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General Information
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 Adhesive is a simple, moist bonding adhesive 
containing 10%, 5nm colloidal filler.
Adper Single Bond 2 adhesive offers the dental practitioner a wide range of applications. 
These include bonding to all classes of direct composite restorations as well as procedures 
involving porcelain, composite, metal repair, set amalgam, root surface desensitization and 
bonding of porcelain veneers with 3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer Cement System and 
3M™ ESPE™ RelyX™ Ceramic Primer.
After light curing Adper Single Bond 2 adhesive, it may also be used for amalgam and 
indirect bonding procedures when combined with 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC Adhesive 
Resin Cement. Compatibility with indirect bonding procedures is due to the low film 
thickness (approximately 10μm) of cured Adper Single Bond 2.
Adper Single Bond 2 adhesive is available in two delivery systems, a unit dose delivery and 
a multi-use vial dispenser.
Use of etchant is critical for both enamel and dentin surfaces.
Precautionary Information for Patients and Dental Personnel
3M™ ESPE™ Scotchbond™ Etchant contains Phosphoric Acid. Contact with eyes or skin 
may cause burns. Wear suitable protective clothing, gloves and eye/face protection. In case 
of contact, flush area with plenty of water and seek medical advice. 
Precautionary Information for Patients
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact in 
certain individuals. Avoid use of this product in patients with known acrylate allergies. If 
prolonged contact with oral soft tissue occurs, flush with large amounts of water. If allergic 
reaction occurs, seek medical attention as needed, remove the product if necessary and 
discontinue future use of the product.
Precautionary Information for Dental Personnel
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact in 
certain individuals. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure to these 
materials. In particular, avoid exposure to uncured product. If skin contact occurs, wash skin 
with soap and water. Use of protective gloves and a no-touch technique is recommended. 
Acrylates may penetrate commonly used gloves. If product contacts glove, remove and 
discard glove, wash hands immediately with soap and water and then re-glove. If allergic 
reaction occurs, seek medical attention as needed.
3M ESPE MSDS information can be obtained from www.3MESPE.com or contact your local 
subsidiary.
Hazardous Information
Adper Single Bond 2 adhesive is a flammable material.
Recommendations
Use 3M™ ESPE™ Vitrebond™ Light Cure Glass Ionomer Liner/Base in areas of deep 
cavity excavation such as Class I and II restorations. If pulp exposure has occurred, use a 
minimum amount of calcium hydroxide followed by an application of Vitrebond liner/base. 
Adper Single Bond 2 adhesive will bond to Vitrebond liner/base whether or not the ionomer 
was treated with etchant.
Adper Single Bond 2 adhesive includes an etch of enamel and dentin as a part of the 
procedure. It is recommended that the surfaces be left moist after rinsing. Excess surface 
moisture should be removed by blotting.
Adper Single Bond 2 adhesive is cured by exposure to visible light. The light curing times 
instructed with this product assumes the use of a 3M ESPE light curing unit or other dental 
visible curing light of comparable intensity. Curing lights should be checked often for proper 
output using a reliable light metering system.
Air used for drying should be free of oil and water contaminants.
Sensitivity
Some patients may experience transitory postoperative sensitivity. The risk of sensitivity can 
be minimized by the following measures:
1. Tooth Preparation

1.1. Remove minimal tooth structure. 
1.2.  Use proper isolation. Use of a rubber dam is highly recommended. Use adequate 

pulp protection. Use a glass ionomer or resin-modified glass ionomer liner/base 
(Vitrebond liner/base) in areas of deep excavation. 

2. Adhesive Application 
2.1.  Use of compressed air is not recommended to remove pooled water remaining after 

the etch step—blot excess moisture from the preparation using a cotton pellet or 
mini sponge.

2.2. Apply adhesive immediately after blotting. 
3. Restorative 

3.1.  Place restorative material in increments, curing each increment separately. 
Adequately cure restorative according to instructions for shade and thickness of 
restorative and light exposure time.

3.2.  Adjust occlusion carefully. Check for hyperocclusion, particularly in lateral excursion 
contacts.

Etchant Syringe Assembly
1.  Protective eyewear for patients and staff is recommended when using the delivery 

system.
2.  Prepare the delivery system: Remove cap from etchant syringe and SAVE. Twist a blue 

disposable tip securely onto the syringe. Holding the syringe with the tip away from the 
patient and any dental staff, express a small amount of etchant onto a dispensing pad or 
a 2x2 gauze to assure that the delivery system is not clogged.
If clogged, remove the dispensing tip and express a small amount of etchant directly 
from the syringe. Remove any visible plug, if present, from the syringe opening. Replace 
dispensing tip and again express etchant. If clog remains, discard dispensing tip and 
replace with a new one. Bend the dispensing tip to a desired angle. Place bend midway 
along tip. Do not bend dispensing tip at its hub as this may cause the tip to break free.

3.  Delivery system storage: Remove used dispensing tip and discard. Twist on storage cap. 
Storage of the delivery syringe with a used dispensing tip or without storage cap 
will allow drying of the etchant and consequent clogging of the system. Replace 
storage cap with a new dispensing tip at next use. 

4.  If desired, the etchant may be extruded onto a dispensing pad and applied with a brush 
or other appropriate instrument. 

5.  If a liquid etchant is desired, the etchant may be dispensed into a dappen dish and stirred 
to increase its fluidity. 

6.  Disinfection: Discard used dispensing tip. Replace syringe cap. See Storage and Use 
section for disinfection. 

Instructions for Use
Dispensing Adper Single Bond 2 Adhesive
Unit Dose:
Attention: To minimize risk of accidental contact with eyes and skin, hold the shaft 
of the disposable applicator over the opening where the applicator enters the foil 
package with your thumb and index finger. Do not activate the unit dose without a 
disposable applicator. With your thumb and index finger of the other hand, squeeze the 
large blister to transfer the adhesive into the chamber enclosing the applicator. Briefly spin 
the applicator to fully saturate with adhesive.
Vial:
Pinch the sides of the cap to release the locking mechanism and flip the cap back to reveal 
the dispensing tip. Squeeze out the exact number of drops you need into the disposable 
mixing well. When finished, flip the cap back until it is secured by its locking mechanism.
Directions
Instructions for direct light cure restorations in enamel and dentin
1. Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation. 
2.  Cavity preparation: Prepare cavity with minimal tooth reduction. Bevel cavosurface 

enamel margins. 
3.  Etching: Apply Scotchbond etchant to enamel and dentin. Wait 15 seconds. Rinse for 

10 seconds. Blot excess water using a cotton pellet or mini-sponge. The surface should 
appear glistening without pooling of water. 

4.  Adhesive: Immediately after blotting, apply 2-3 consecutive coats of adhesive to etched 
enamel and dentin for 15 seconds with gentle agitation using a fully saturated applicator. 
Gently air thin for five seconds to evaporate solvents. Light cure for 10 seconds. 

5.  Restorative placement, cure and finishing: Refer to manufacturer’s instructions for 
placement, cure and finishing of restorative materials.

Instructions for bonding porcelain veneers
1.  Silane treatment: Porcelain bonding surfaces should have been etched using hydrofluoric 

acid by the dental laboratory. Apply RelyX Ceramic Primer (No. 2721) to the bonding 
surface of the veneer. Dry for 5 seconds. 

2.  Clean the prepared teeth in preparation for seating and bonding using a plain flour of 
pumice slurry. Rinse thoroughly and dry. 

3.  Try in veneer with 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In Paste. After try in, isolate from adjacent 
teeth with clear matrix strip. 

4.  Etching: Apply Scotchbond etchant to both enamel and dentin. Wait 15 seconds. Rinse 
for 10 seconds. Blot excess water using a cotton pellet or mini-sponge. The surface 
should appear glistening without pooling of water. An additional 15 second etch time may 
be appropriate for teeth that were not prepared using a diamond or bur. Residual organic 
matter can also require additional etch time. 

5.  Adhesive: Immediately after blotting, apply 2-3 consecutive coats of adhesive to etched 
enamel and dentin for 15 seconds with gentle agitation using a fully saturated applicator. 
Gently air thin for five seconds to evaporate solvents. Do not light cure.

6.  Adhesive application to veneer: Apply 1 coat of adhesive to the acid etched, silane 
treated veneer. Dry thoroughly. Do not light cure. 

7.  Luting material application to veneer: Apply RelyX Veneer Cement to the bonding surface 
of veneer. 

8.  Seating and curing: Carefully seat the veneer. Clean excess luting cement from the 
veneer margins. Cure each area of the veneer for times recommended by the luting 
cement manufacturer. We recommend curing the gingival margin first, followed by the 
body and the incisal margin. Avoid direct contact with the light-guide during initial curing.

Instructions for bonding to composite and set amalgam
1. Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation. 
2.  Roughen the existing material: Roughen the surface of existing amalgam or composite 

using either a bur, diamond or a sandblast technique. 
3.  Etching: Apply Scotchbond etchant to enamel, dentin and existing restorative material. 

Wait 15 seconds. Rinse for 10 seconds. Blot excess water using a cotton pellet or mini 
sponge. The surface should appear glistening without pooling of water. 

4.  Adhesive: Immediately after blotting, apply 2-3 consecutive coats of adhesive to etched 
enamel, dentin and existing restorative material for 15 seconds with gentle agitation using 
a fully saturated applicator. Gently air thin for five seconds to evaporate solvents. Light 
cure for 10 seconds. 

5.  Masking: In the case of set amalgam, mask the metal surface with an appropriate 
masking agent. Light cure according to the manufacturer’s instructions for use.

6.  Restorative placement: Refer to manufacturer’s instructions for placement, cure and 
finishing of restorative material.

Instructions for porcelain repair
1. Isolation: Rubber dam is the preferred method of isolation. 
2.  Preparation: Clean the surface to be repaired with a slurry of plain flour of pumice. Rinse 

and dry thoroughly. Roughen the surface of existing metal or porcelain using either a bur, 
diamond or a sandblast technique. Be careful to remove all loose porcelain and bevel the 
margin. Remove surface glaze 1mm beyond the margin. 

3.  Etching: Apply Scotchbond etchant to all substrates. Wait for 15 seconds. Rinse for  
10 seconds. Dry 5 seconds. 

4.  Silane treatment for porcelain and metal: Apply RelyX Ceramic Primer (No. 2721) to the 
etched surface and dry. 

5.  Adhesive: Apply 2 consecutive coats of Adper Single Bond 2 adhesive to silane treated 
porcelain or metal. Dry gently for 5 seconds. Light cure for 10 seconds. 

6.  Masking: To opacify the metal before the final composite placement, mask the metal 
surface with an appropriate masking agent. Light cure according to the manufacturer’s 
instructions for use. 

7.  Restorative placement, cure and finishing: Refer to manufacturer’s instructions for 
placement, cure and finishing of restorative material.

Instructions for root surface desensitization
1. Lightly clean the root surface with flour of pumice. Rinse and blot dry. 
2.  Etching: Apply Scotchbond etchant to the etched dentin. Wait for 15 seconds. Rinse for  

10 seconds. Blot excess water using a cotton pellet or mini-sponge. The surface should 
appear glistening without pooling of water. 

3.  Adhesive: Immediately after blotting, apply 2-3 consecutive coats of adhesive to etched 

enamel and dentin for 15 seconds with gentle agitation using a fully saturated applicator. Gently air thin 
for five seconds to evaporate solvents. Light cure for 10 seconds. Apply 2 additional coats of adhesive. 
Dry gently for 5 seconds. Light cure for 10 seconds. 

4. Remove the oxygen inhibited layer with a moistened gauze.
Instructions for Amalgam and Indirect Bonding Procedures (using RelyX ARC adhesive resin 
cement)
Physical properties of today’s esthetic indirect restorations require that they be bonded into place to 
maximize the strength of the restoration as well as the tooth. A general perception may exist that light 
cured adhesives cannot be used for indirect restorations. It’s true that many conventional light cured 
adhesives have a higher film thickness and cannot be used under a fixed prosthesis. However, Adper 
Single Bond 2 adhesive is ethanol/water based, has a low film thickness (approximately 10μm) and should 
not interfere with the seating of indirect restorations.
Note: Care is required with any bonding agent used beneath precision castings because added film 
thickness may preclude accurate seating. Avoid adhesive pooling in areas of the preparation that 
would effect the fit of any prosthetic device.
Instructions for bonding crowns, bridges (including resin-bonded bridges), inlays and onlays
1.  Remove temporary restoration. Trial-fit the final restoration with light finger pressure to evaluate the fit, 

shade and marginal integrity. Adjust if necessary. 
2.  Prepare the bonding surface of the indirect restoration and the core build up, if applicable. Porcelain 

bonding surfaces should have been etched with hydrofluoric acid by the dental laboratory. Metal and 
amalgam bonding surfaces should be roughened, preferably using an air abrasion system, diamond or 
bur. Any composite surfaces should be roughened with a diamond, bur or air abrasion system. Glass 
ionomer build-ups should be pumiced with a slurry of plain flour of pumice. 

3.  Silane treatment (porcelain or porcelain/metal indirect restorations): Apply RelyX Ceramic Primer to the 
bonding surface of the indirect restoration. Dry for 5 seconds.

4.  Clean the prepared teeth in preparation for seating and bonding using a plain flour of pumice slurry. 
Rinse and dry thoroughly, isolate from moisture and adjacent teeth.

5.  Etching: Apply Scotchbond etchant to both enamel and dentin. Wait 15 seconds. Rinse for 10 seconds. 
Blot excess water using a cotton pellet or mini-sponge. The surface should appear glistening without 
pooling of water. 

6.  Adhesive: Immediately after blotting, apply 2-3 consecutive coats of adhesive to etched enamel and 
dentin for 15 seconds with gentle agitation using a fully saturated applicator. Gently air thin for five 
seconds to evaporate solvents being careful to avoid excess adhesive on all prepared surfaces. 

7. Light cure preparation for 10 seconds per bonding surface. 
8.  Dispense the appropriate amount of cement onto a mixing pad and mix for 10 seconds.
9.  Apply and evenly distribute a thin layer of cement to the bonding surface of the indirect restoration. 
10.  Slowly seat and hold restoration in proper occlusion. Begin clean-up of excess cement approximately 

3-5 minutes after seating. Optional: if excess cement is removed immediately after seating, each 
cement surface/margin must be light cured for 40 seconds. 

11.  Once the restoration is seated, each cement surface/margin may be light cured for 40 seconds or 
allowed to self cure for 10 minutes. Note: for porcelain and pre-cured composite restorations, 
each cement surface/margin must be light cured for 40 seconds.

12. Instruct patient to avoid applying any pressure for 10-15 minutes.
Instructions for bonding endodontic posts
1.  Prepare the endodontically treated tooth to receive the post (a root apex sealer and gutta percha filling 

approximately one third of the root canal are recommended). Trial fit and adjust post as needed. 
Bond to cast posts can be enhanced by using an air abrasion system and then applying RelyX Ceramic 
Primer. Dry for 5 seconds. 

2.  Etching: Apply Scotchbond etchant to the prepared tooth. Wait 15 seconds. Rinse for 10 seconds. Dry 
for 2 seconds. Remove excess moisture with an absorbent paper point. 

3.  Adhesive: Apply a uniform coat to etched enamel and dentin. Remove excess pooled adhesive with 
absorbent paper point. Air thin for five seconds to evaporate solvents.

4.  Light cure for 10 seconds. (A light transmitting post of appropriate size may be used for additional 
curing). 

5.  Dispense the appropriate amount of cement onto a mixing pad and mix for 10 seconds.
6.  Apply cement to the bonding surface of the preparation (in and around canal using a periodontal 

probe). Place a thin layer of mixed cement on post. 
7.  Seat the post. While holding in place remove excess cement. Light cure for 40 seconds from the 

occlusal surface to allow immediate placement of core build-up material.
Instructions for bonding amalgam to tooth structure
1. Isolation: Rubber dam is the recommended method of isolation. 
2.  Cavity preparation: Prepare a standard amalgam cavity preparation. Roughen residual restorative 

materials with an air abrasion system or a bur. 
3.  Matrix application: Lightly lubricate the inner surface of the matrix band with hard wax or petroleum jelly 

before placement.
4.  Etching: Apply Scotchbond etchant to enamel, dentin and any residual restorative. Wait for 15 seconds. 

Rinse for 10 seconds. Blot excess water using a cotton pellet or mini sponge. The surface should 
appear glistening without pooling of water.

5.  Adhesive: Immediately after blotting, apply 2-3 consecutive coats of adhesive to etched enamel, 
dentin and any residual restorative material for 15 seconds with gentle agitation using a fully saturated 
applicator. Gently air thin for five seconds to evaporate solvents. 

6. Light cure for 10 seconds. 
7.  Dispense the appropriate amount of cement onto a mixing pad and mix for 10 seconds.
8.  Use a brush or appropriate applicator to place cement in adhesive-sealed preparation.  

Triturate amalgam during placement of cement.
9. Condense and burnish amalgam in the usual way.
10. Instruct patient to avoid applying any pressure for 10-15 minutes.
Storage and Use
1.  This product is designed to be used at room temperature. If stored in cooler, allow product to reach 

room temperature prior to use. Shelf life of the unit dose at room temperature is 24 months. Shelf life 
of the vial delivery at room temperature is 36 months. Ambient temperatures routinely higher than 
27°C/80°F may reduce shelf life. See outer package for expiration date.

2.  Adper Single Bond 2 adhesive should be capped immediately after use to minimize evaporation.
3. Do not expose materials to elevated temperature or intense light.
4. Do not store products in proximity to eugenol containing products.
5.  For cleanup, Scotchbond etchant can be removed with water, while the uncured adhesive can be 

removed with alcohol.
Disinfect the product using an intermediate level disinfection process (liquid contact) as recommended by 
the Centers for Disease Control and endorse by the American Dental Association. Guidelines for Infection 
Control in Dental Health-Care Settings – 2003 (Vol. 52; No. RR-17), Centers for Disease Control and 
Prevention.
Disposal
See the Material Safety Data Sheet (available at www.3MESPE.com or through your local subsidiary) for 
disposal information.
Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the information provided in this 
instruction sheet.
Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and manufacture. 3M ESPE MAKES 
NO OTHER WARRANTIES INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR 
FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability of the 
product for user’s application. If this product is defective within the warranty period, your exclusive remedy 
and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or replacement of the 3M ESPE product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or damage arising from this 
product, whether direct, indirect, special, incidental or consequential, regardless of the theory asserted, 
including warranty, contract, negligence or strict liability.

Русский

Oбщая информация
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 Adhesive - это простой адгезив для влажного бондинга, 
содержащий 10% коллоидного наполнителя c размером частиц 5 нанометров.
Адгезивная система Adper Single Bond 2 имеет широкие показания к применению. Показания 
включают прямые композитные реставрации (все классы полостей), а также починка сколов 
керамики, композита и металла,постановка амальгамы, снижение чувствительности в области 
корня и бондинг керамических виниров (с использованием композиционного цемента 3M™ ESPE™ 
RelyX™ Veneer и керамического праймера 3M™ ESPE™ RelyX™.
После фотополимеризации адгезива Adper Single Bond 2 его также можно использовать для 
бондинга как амальгамных, так и непрямых реставраций при условии, что он используется в 
сочетании с адгезивным цементом 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC. Возможность применения адгезива 
Adper Single Bond 2 для бондинга при непрямых реставрациях объясняется малой толщиной 
адгезивной плёнки (примерно 10 мкм) фотополимеризованного адгезива Adper Single Bond 2.
Адгезив Adper Single Bond 2 поставляется в двух формах – однодозовых блистерах и во флаконах 
с дозатором.
Протравливание эмали и дентина является обязательным.
Меры предосторожности для пациентов и персонала стоматологических клиник
Протравливающий гель 3М™ ESPE™ Scotchbond содержит фосфорную кислоту. Контакт с глазами 
или кожей может вызвать ожоги. Наденьте соответствующую защитную одежду, перчатки и 
средства защиты глаз/лица. При попадании на кожные покровы промойте их обильным количеством 
воды и обратитесь за медицинской помощью. 
Меры предосторожности для пациентов
В данном препарате содержатся вещества, которые могут вызвать аллергическую реакцию у 
некоторых людей при соприкосновении с кожей. Не применяйте данный препарат у пациентов, 
имеющих аллергию к акриловым смолам. В случае продолжительного контакта с мягкими тканями 
ротовой полости обильно промойте ее водой. В случае возникновения аллергической реакции 
обращайтесь к врачу, при необходимости удалите препарат и прекратите его использование в 
дальнейшем.
Меры предосторожности для персонала стоматологических клиник
В данном препарате содержатся вещества, которые могут вызвать аллергическую реакцию у 
некоторых людей при соприкосновении с кожей. Для снижения риска развития аллергической 
реакции уменьшите время контакта с этими материалами. В частности, избегайте контакта с 
неполимеризованным материалом. При попадании на кожные покровы промойте их обильным 
количеством воды с мылом. Рекомендуется работать в защитных перчатках и тем самым 
минимизировать непосредственный контакт с адгезивом. Акрилаты могут проникать через обычные 
медицинские перчатки. Если продукт попал на перчатки, снимите и выбросите их, немедленно 
вымойтеруки водой с мылом и наденьте новые перчатки. Если возникла аллергическая реакция, 
обратитесь за соответствующей медицинской помощью.
3M ESPE MSDS доступно по адресу www.3MESPE.com Вы также можно получить информацию у 
вашего местного представителя.
Предостережения
Адгезив Adper Single Bond 2 является огнеопасным веществом.
Рекомендации
При работе в глубоких полостях I и II класса следует использовать светоотверждаемую 
стеклоиономерную прокладку 3M™ ESPE™ Vitrebond™. В случае вскрытия рога пульпы наложите 
тончайший слой твердеющей прокладки из гидрооксида кальция, а затем наложите слой 
Vitrebond. Адгезив Single Bond 2 обладает высокой силой сцепления как с протравленной, так и с 
непротравленной стеклоиономерной прокладкой Vitrebond.
Адгезив Adper Single Bond 2 предполагает в ходе применения кислотное протравливание эмали 
и дентина. Рекомендуется оставлять рабочие поверхности влажными после промывания. Избыток 
влаги следует удалять с поверхностей с помощью промокания.
Фотополимеризация адгезива Adper Single Bond 2 производится под действием излучения видимой 
части спектра. Интенсивность светового потока, применяемая для данной продукции, предполагает 
использование фотополимеризатора 3M ESPE или любого другого стоматологического видимого 
фотополимеризатора с сопоставимой интенсивностью. Интенсивность света, излучаемого лампами 
для фотополимеризации, следует регулярно тестировать предназначенными для этого фотометрами.
Воздух, используемый для просушивания, не должен содержать масел и водных примесей.
Постоперативная чувствительность
У некоторых пациентов может наблюдаться кратковременная постоперационная чувствительность. 
Риск подобного осложнения можно существенно уменьшить, если придерживаться следующих 
правил:
1.  Подготовка зуба

1.1.  Удаляйте как можно меньше зубной ткани. 
1.2.  Используйте качественную изоляцию. Рекомендуется использование коффердама. Должным 

образом защитите пульпу. При работе с глубокими полостями применяйте прокладочный 
стеклоиономер или полимерно-модифицированный стеклоиономер (прокладка Vitrebond). 

2.  Нанесение адгезива 
2.1.  Для удаления остатков воды, оставшейся после промывания вслед за протравливанием, не 

следует пользоваться воздушным спреем - удалять воду с отпрепарированной поверхности 
дентина следует промоканием с помощью ватного тампона или  
маленькой губки.

2.2.  Сразу же после просушивания нанесите адгезив. 
3.  Реставрация 

3.1.  Наносите пломбировочный материал послойно, с полимеризацией каждого слоя. Тщатльно 
проведите полимеризацию пломбировочного материала с соблюдением указаний, 
касающихся толщины слоя и оттенка материала, а также времени полимеризации.

3.2.  Тщательно откорректируйте реставрацию по прикусу. Проверьте суперконтакты в 
особенности в боковых окклюзиях.

сборка шприца с протравочным гелем
1.  При работе со шприцем с протравкой пациенту и персоналу рекомендуется надевать защитные 

очки.
2.  Подготовка протравочного шприца: Снимите прозрачный колпачок со шприца с протравочным 

веществом. НЕ ВЫБРАСЫВАЙТЕ ЕГО. Прочно насадите синюю одноразовую насадку на 
шприц. Направив шприц с насадкой в сторону от пациента и медперсонала, выдавите небольшое 
количество протравочного вещества на стеклянную пластинку или марлевую салфетку размером 
2х2 см, чтобы убедиться, что канал подачи протравочного вещества не забит.
Если гель не выдавливается, снимите насадку и выдавите небольшое количество протравки 
непосредственно из шприца. При наличии видимого засора в отверстия шприца необходимо его 
удалить. Установите на место наконечник и вновь выдавите небольшое количество протравочного 
вещества. Если закупорку устранить не удалось, снимите насадку изамените её новой. Согните 
насадку на нужный вам угол. Согните насадку примерно посредине. Не сгибайте насадку у 
основания, т.к. это может привести к ее соскакиванию со шприца.

3.  Хранение комплекта для нанесения протравки: Снимите и утилизируйте использованную насадку. 
Закройте шприц колпачком. Хранение шприца с использованным наконечником или без 
защитного колпачка приводит к высыханию протравочного вещества и последующему 
засорению канала подачи. Перед очередным использованием шприца защитный колпачок 
заменяется на новую насадку. 

4.  По желанию протравочное вещество может быть выдавлено на пластинку и нанесено с помощью 
кисточки или иного подходящего инструмента. 

5.  Если протравочное вещество нужно сделать более жидким, следует выдавить его в кюветку и 
размешать, что сделает его менее густым. 

6.  Дезинфицирование: Снимите использованную насадку. Закройте шприц защитным колпачком. 
Для получения информации о дезинфицировании см. раздел “Хранение и применение”. 

инструкция по применению
Нанесение адгезива Adper Single Bond 2
Стандартная доза:
Внимание: Во избежание случайного попадания в глаза и на кожу зажмите большим и 
указательным пальцами корпус одноразового аппликатора, вставляя его через отверстие 
в упаковке из фольги. Не открывайте блистер с адгезивом без вставленного одноразового 
аппликатора. Большим и указательным пальцами другой руки сожмите расширенную часть 
блистерной упаковки для выдавливания адгезива в ячейку, окружающую аппликатор. Быстро 
проверните аппликатор для полного пропитывания адгезивом.
Флакон с адгезивом:
Для срабатывания запорного механизма сожмите края крышки и откиньте её; под ней находится 
распределительная насадка. Выдавите требуемое количество капель в разовую лунку для 
смешивания. После этого плотно закройте крышку, чтобы сработал запорный механизм.
Основные этапы
инструкция для прямой реставрации с применением фотополимеризации (эмаль и дентин)
1.  Изоляция: Коффердам - самый предпочтительный метод изоляции. 
2.  Подготовка полости: Проведите минимально-инвазивное препарирование твёрдых тканей зуба. 

Сделайте скос на поверхности эмали. 
3.  Протравка: Нанесите на поверхность эмали, а затем дентина протравливающий гель Scotchbond. 

Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. Удалять избыток влаги следует 
промоканием с помощью ватного тампона или маленькой губки. Поверхность должна выглядеть 
блестящей без скопления влаги. 

4.  Адгезив: Сразу же после промокания последовательно нанесите 2-3 слоя адгезива на 
протравленную поверхность эмали и дентина в течение 15 сек путём осторожного втирания 
аппликатором, полностью покрытым адгезивом. Осторожно продуйте воздухом в течение пяти 
секунд для испарения растворителей. Фотополимеризуйте в течение 10 секунд. 

5.  Установка, отверждение и обработка пломбы: Смотрите инструкции производителей по 
установке, отверждению и обработке конкретных пломбировочных материалов.

инструкции по фиксации керамических виниров
1.  Обработка силаном: Внутренняя повехность винира должна быть заранее протравлена 

плавиковой кислотой в зуботехнической лаборатории. Нанесите керамический праймер RelyX 
(№2721) на поверхность винира. Подсушите в течение 5 секунд. 

2.  Проведите пескоструйную обработку отпрепарированных зубов до примерки конструкции и 
бондинга. Тщательно промойте и просушите. 

3.  Проведите примерку винира с помощью примерочной пасты 3M™ ESPE™ RelyX™. После 
примерки, изолируйте соседние зубы с помощью прозрачных матриц. 

4.  Протравка: Нанесите на поверхность эмали и дентина протравливающее вещество Scotchbond. 
Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. Удалять избыток влаги следует 
промоканием с помощью ватного тампона или маленькой губки. Поверхность должна выглядеть 
блестящей без скопления влаги. Для зубов, препарированных без применения алмаза или 
бора, время протравки следует увеличить на 15 секунд. Остатки органических веществ могут 
потребовать увеличения времени протравливания. 

5.  Адгезив: Сразу же после промокания последовательно нанесите 2-3 слоя адгезива на 
протравленную поверхность эмали и дентина в течение 15 сек путём осторожного втирания 
аппликатором, полностью покрытым адгезивом. Осторожно продуйте воздухом в течение пяти 
секунд для испарения растворителей. Фотополимеризация в этом случае не производится.

6.  Нанесение адгезива на винир: Нанесите кистью один слой адгезива на протравленные кислотой 
и силанизированные поверхности винира. Тщательно высушите. Фотополимеризация в этом 
случае не производится. 

7.  Нанесение цемента на винир: Нанесите цемент RelyX Veneer на поверхность винира, 
прилегающую к зубу. 

8.  Постановка и фиксация винира: Осторожно установите винир. Удалите излишки цемента 
по краям. Проведите фотополимеризацию каждой области винира согласно инструкциям 
производителя цемента. При этом рекомендуется начинать фотополимеризацию с придесневой 
области, переходя к телу зуба и затем к режущему краю. Во время светоотверждения не 
допускается соприкосновение световода с поверхностью винира.

инструкция по бондингу композитов и амальгамной пломбы
1.  Изоляция: Коффердам - самый предпочтительный метод изоляции. 
2.  Загрубите поверхность старой пломбы: “Загрубите” поверхность имеющейся пломбы алмазным 

бором или пескоструйным аппаратом. 
3.  Протравка: Нанесите на поверхность эмали, дентина и имеющегося пломбировочного материала 

протравливающее вещество Scotchbond. Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. 
Удалите избыток влаги с помощью ватного тампона или маленькой губки. Поверхность должна 
выглядеть блестящей без скопления влаги. 

4.  Адгезив: Сразу же после промакивания последовательно нанесите 2-3 слоя адгезива на 
протравленную поверхность эмали, дентина и имеющегося пломбировочного материала 
в течение 15 сек путём осторожного встряхивания полностью насыщенного аппликатора. 
Осторожно продуйте воздухом в течение пяти секунд для испарения растворителей. 
Фотополимеризуйте в течение 10 секунд. 

5.  Маскирование: В случае использования амальгамной пломбы маскировать поверхность металла 
следует с помощью соответствующего маскировочного вещества. Проведите фотополимеризацию 
в соответствии с инструкцией по применению, составленной изготовителем.

6.  Установка пломбы: Для установки, полимеризации и окончательной обработки реставрации 
действуйте согласно инструкциям производителя материала.

инструкции по починке керамики
1.  Изоляция: Коффердам - самый предпочтительный метод изоляции. 
2.  Подготовка: Проведите пескоструйную обработку поверхности. Тщательно промойте и высушите. 

Загрубите поверхность металла или керамики с помощью алмазных боров или пескоструйки. При 
этом необходимо полностью удалить разрушенную керамику и скосить края. Также необходимо 
снять глянцевую поверхность на 1 мм от края. 

3.  Протравка: Нанесите на все поверхности протравливающий гель или жидкость Scotchbond. 
Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. Подсушите в течение 5 секунд. 

4.  Обработка силаном: Нанесите праймер для керамики RelyX (№ 2721) на протравленную 
поверхность и просушите её. 

5.  Адгезив: Нанесите два слоя адгезива Adper Single Bond 2 на силанизированную поверхность 
фарфора или металла. Осторожно просушите в течение 5 сек. Фотополимеризуйте в течение  
10 секунд. 

6.  Маскирование: Для придания металлу непрозрачности перед окончательной установкой 
композита поверхность металла следует маскировать с помощью подходящего маскировочного 
вещества. Проведите фотополимеризацию в соответствии с инструкцией по применению, 
составленной изготовителем. 

7.  Установка, отверждение и обработка пломбы: Для установки, полимеризации и окончательной 
обработки реставрации действуйте согласно инструкциям производителя материала.

инструкции по снижению чувствительности в области корня
1.  Осторожно прочистите восстанавливаемую поверхность суспензией пемзы. Промойте и 

высушите. 
2.  Протравка: Нанесите на поверхность протравленного дентина протравливающее вещество 

Scotchbond. Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. Удалять избыток влаги следует 
промоканием с помощью ватного тампона или маленькой губки. Поверхность должна выглядеть 
блестящей без скопления влаги. 

3.  Адгезив: Сразу же после промокания последовательно нанесите 2-3 слоя адгезива на 
протравленную поверхность эмали и дентина в течение 15 сек путём осторожного втирания 
аппликатором, полностью покрытым адгезивом. Осторожно продуйте воздухом в течение пяти 
секунд для испарения растворителей. Фотополимеризуйте в течение 10 секунд. Нанесите  
2 дополнительных слоя адгезива. Осторожно просушите в течение 5 сек. Фотополимеризуйте в 
течение 10 секунд. 

4.  Влажной салфеткой удалите слой, ингибированный кислородом.
инструкции по работе с амальгамами и бондингу непрямых реставраций (с применением 
адгезивного композитного цемента RelyX ARC)
Физические характеристики современных эстетических непрямых реставраций требуют 
проведения бондинговой фиксации для того, чтобы максимально усилить прочность как самой 
реставрации, так и зуба. Можно столкнуться с общепринятым мнением, что фотополимеризуемыми 
адгезивами нельзя пользоваться для непрямых реставраций. Действительно, многие обычные 
фотополимеризуемые адгезивы образуют плёнку большей толщины, и поэтому их нельзя применять 
под постоянные протезы. Однако, адгезив Adper Single Bond 2 - это материал на основе этанола и 
воды, у него незначительная толщина слоя (примерно 10 мкр), что не мешает установке непрямых 
реставраций.
Примечание: При использовании адгезива под любые точные непрямые реставрации необходимо 
обращать внимание на толщину его слоя, т. к. он может повлиять на точность прилегания. Не 
допускайте неравномерного распределения адгезива по поверхности, т.к. это может 
отрицательно повлиять на плотность прилегания любого ортопедического изделия.
инструкции по бондингу коронок, мостов (включая адгезивные), вкладок и накладок
1.  Удалите временную пломбу. Проверьте, насколько подходит окончательная реставрация, слегка 

прижав ее пальцем, и оцените то, как она фиксируется, ее оттенок и краевое прилегание. 
Припасуйте по мере необходимости. 

2.  Подготовьте бондинговую поверхность непрямой реставрации и надстроенную культю, если 
она есть. Бондинговые поверхности керамических реставраций должны быть предварительно 
протравлены в лаборатории плавиковой кислотой. Бондинговые поверхности металлических и 
амальгамных реставраций должны быть загрублены и сделаны шероховатыми, желательно с 
помощью воздушной абразивной системы, алмаза или бора. Поверхности любых композитных 
реставраций должны быть загрублены и сделаны шероховатыми с помощью алмаза, бора 
или воздушной абразивной системы. Стеклоиономерные надстройки культей должны быть 
обработаны раствором водно-пемзовой суспензии. 

3.  Обработка силаном (керамические или металлокерамические непрямые реставрации): Нанесите 
праймер для керамики RelyX на бондинговую поверхность непрямой реставрации. Подсушите в 
течение 5 секунд.

4.  Проведите пескоструйную обработку отпрепарированных зубов до примерки конструкции и 
бондинга. Тщательно промойте и просушите, изолируйте от влаги и соседних зубов.

5.  Протравка: Нанесите на поверхность эмали и дентина протравливающее вещество Scotchbond. 
Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. Удалять избыток влаги следует 
промоканием с помощью ватного тампона или маленькой губки. Поверхность должна выглядеть 
блестящей без скопления влаги. 

6.  Адгезив: Сразу же после промокания последовательно нанесите 2-3 слоя адгезива на 
протравленную поверхность эмали и дентина в течение 15 сек путём осторожного втирания 
аппликатором, полностью покрытым адгезивом. Осторожно продуйте воздухом в течении 
пяти секунд чтобы испарить растворитель, стараясь избегать избытка адгезива на всех 
подготовленных поверхностях. 

7.  Фотополимеризуйте каждую бондинговую поверхность в течение 10 секунд. 
8.  Поместите необходимое количество цемента на бумагу для смешивания и замешивайте в течение 

10 секунд.
9.  На бондинговую поверхность непрямой реставрации нанесите и равномерно распределите 

тонкий слой цемента. 
10.  Медленно установите и прижмите реставрацию для обеспечения правильной окклюзии. 

Приблизительно через 3-5 минут после установки начинайте удаление излишков цемента. 
По выбору стоматолога: Если сразу же после установки пломбы или протеза удалить 
избыток цемента, следует фотополимеризовать каждую поверхность и кромку цемента в 

течение 40 секунд. 
11.  Как только пломба или протез будут установлены, можно фотополимеризовать каждую 

поверхность и кромку цемента в течение 40 секунд или оставить для самополимеризации на  
10 мин. Примечание: При установке фарфоровых и предполимеризованных композитных 
реставраций следует фотополимеризовать каждую поверхность и кромку цемента в 
течение 40 секунд.

12.  Проинструктируйте пациента о необходимости избегать какого-либо давления на зубы в 
течение 10-15 минут.

инструкции по бондингу эндодонтичеких штифтов
1.  Подготовьте эндодонтически пролеченный зуб к установке штифта (канал должен быть на  

1/3 заполнен гутаперчей и эндогерметиком). Проверьте, подходит ли штифт и подгоните 
его по мере необходимости. Прочность адгезии на литых штифтах можно повысить путём 
обработки с помощью воздушно-абразивной системы с последующим нанесением праймера для 
керамики RelyX. Подсушите в течение 5 секунд. 

2.  Протравка: Нанесите на поверхность препарированного зуба протравливающее вещество 
Scotchbond. Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. Подсушите в течение 2 сек. 
Удалите избыток влаги из канала бумажным абсорбирующим штифтом. 

3.  Адгезив: Нанесите адгезив ровным слоем на протравленную эмаль и дентин. Удалите излишки 
адгезива бумажным абсорбирующим тампоном. Осторожно продуйте воздухом в течение пяти 
секунд для испарения растворителей.

4.  Фотополимеризуйте в течение 10 секунд. (Светопроводящий штифт соответствующего размера 
может использоваться для дополнительной фотополимеризации). 

5.  Поместите необходимое количество цемента на бумагу для смешивания и замешивайте в 
течение 10 секунд.

6.  Нанесите цемент на бондинговую поверхность отпрепарированной полости (периодонтическим 
зондом внутрь и вокруг канала). Нанесите тонкий слой цемента на штифт. 

7.  Зафиксируйте штифт. Придерживая штифт на месте, удалите излишки цемента. 
Фотополимеризуйте в течение 40 секунд с окклюзионной поверхности, что позволит немедленно 
нанести материал для надстройки культи.

инструкции по бондингу амальгамы к основанию зуба
1.  Изоляция: Рекомендованным методом изоляции является коффердам. 
2.  Подготовка полости: Препарируйте полость способом, обычно применяемым для 

препарирования под амальгаму. Загрубите оставшиеся реставрационные материалы воздушно-
абразивной системой или обычным бором. 

3.  Установка матрицы: Перед установкой слегка увлажните внутреннюю поверхность матричной 
полоски твердым воском или нефтяным желе.

4.  Протравка: Нанести на поверхность эмали, дентина и остатков пломбировочного материала 
протравливающее вещество Scotchbond. Подождите 15 секунд. Промойте в течение 10 секунд. 
Удалите избыток влаги с помощью ватного тампона или маленькой губки. Поверхность должна 
выглядеть блестящей без скопления влаги.

5.  Адгезив: Сразу же после промакивания последовательно нанести 2-3 слоя адгезива на 
протравленную поверхность эмали, дентина и имеющегося пломбировочного материала 
в течение 15 сек путём осторожного встряхивания полностью насыщенного аппликатора. 
Осторожно продуйте воздухом в течение пяти секунд для испарения растворителей. 

6.  Фотополимеризуйте в течение 10 секунд. 
7.  Поместите необходимое количество цемента на бумагу для смешивания и замешивайте в 

течение 10 секунд.
8.  Кисточкой или другим подходящим аппликатором внесите цемент в загерметизированную 

адгезивом полость. Во время внесения цемента подготовьте амальгаму.
9.  Конденсируйте и уплотняйте амальгаму как обычно.
10.  Проинструктируйте пациента о необходимости избегать какого-либо давления на зубы в 

течение 10-15 минут.
Xранение и применение
1.  Данный материал должен храниться при комнатной температуре. Если препарат хранился в 

более холодных условиях, перед использованием дайте ему достичь комнатной температуры. 
Срок хранения стандартной дозы при комнатной температуре составляет 24 месяца. Срок 
хранения доставленной ампулы при комнатной температуре составляет 36 месяцев. Постоянная 
окружающая температура выше 27°C/80°F может сократить срок хранения. См. дату истечения 
срока хранения на внешней упаковке.

2.  Во избежание испарения флакон с адгезивом Adper Single Bond 2 следует закрывать сразу же 
после пользования.

3.  Не подвергайте материалы воздействию повышенной температуры или интенсивного света.
4.  Не храните адгезив в непосредственной близости от эвгенолсодержащих материалов.
5.  При очистке протравливающее вещество Scotchbond можно удалять водой, а 

неполимеризованный адгезив – спиртом.
Данное изделие следует дезинфицировать с помощью дезинфекции промежуточного уровня 
(с использованием жидких средств) в соответствии с рекомендациями Центра по контролю 
заболеваний, одобренными Американской стоматологической ассоциацией. Руководство по 
инфекционному контролю в стоматологических медицинских учреждениях– 2003 (Vol. 52;  
No. RR-17), Центры по контролю и профилактике заболеваний.
удаление в отходы
Информацию об удалении в отходы см. в паспорте безопасности материалов (MSDS) (имеется на 
вебсайте www.3M ESPE.com} или в местном представительстве).
информация для покупателя
Запрещается предоставлять информацию, которая отличается от информации, содержащейся в 
данной инструкции.
Гарантийные обязательства
Компания 3M ESPE гарантирует отсутствие в своей продукции дефектов, связанных с исходными 
материалами и производственным процессом. КОМПАНИЯ 3M ESPE НЕ ДАЕТ НИКАКИХ ДРУГИХ 
ГАРАНТИЙ, ВКЛЮЧАЯ ЛЮБЫЕ ПОДРАЗУМЕВАЕМЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА В ОТНОШЕНИИ 
ТОВАРНОГО СОСТОЯНИЯ ИЗДЕЛИЙ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ ЛИБО ИХ ПРИМЕНИМОСТИ ДЛЯ 
КОНКРЕТНЫХ ЦЕЛЕЙ ПОКУПАТЕЛЯ. Пользователь несет ответственность за определение 
пригодности данного изделия к использованию в соответствии с его (пользователя) задачами. В 
случае обнаружения дефекта изделия в гарантийный период его устранение и ответственность 
фирмы 3M ESPE ограничиваются ремонтом и заменой данного изделия.
Ограничение ответственности
За исключением ситуаций, прямо предусмотренных законодательством, компания 3M ESPE не 
несет никакой ответственности за любые убытки и ущерб, вытекающие из использования данной 
продукции, будь то прямые, косвенные, умышленные, случайные или опосредованные, независимо 
от выдвинутых объяснений, в том числе гарантий, контрактов, небрежности или объективной 
ответственности.

БълГАРски

Обща информация
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 e адхезив за полимеризиране във влажна среда съдържащ 
10%, 5nm колоиден пълнител.
Адхезивът Adper Single Bond 2 предлага на стоматолога широка гама за приложения. Те включват 
свързване при всички класове директни композитни възстановявания, както и при процедури 
с порцелан, композит, поправки върху метал, втвърдена амалгама, десенсибилизиране на 
кореновата повърхност и свързване на порцеланови фасетки с композит за залепване  
3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer и керамичен праймер 3M™ ESPE™ RelyX™.
След фотополимеризирането, адхезивът 3M Single Bond 2 може да се използва също за амалгама 
и при процедури за индиректно свързване в комбинация с адхезивния композитен цимент  
3M™ ESPE™ RelyX™ ARC. Съвместимостта с индиректни свързващи процедури се дължи на 
малката дебелина на филма (приблизително 10 μm) на полимеризирания Adper Single Bond 2.
Адхезивът Adper Single Bond 2 се предлага в две дозиращи системи – единична доза и флакон за 
многократно приложение.
От съществена важност е ецването да обхване както емайла, така и дентина.
Предупредителна информация за пациенти и стоматологичен персонал
3M™ ESPE™ Scotchbond™ Etchant съдържа фосфорна киселина. Контакт с очи или кожа може 
да доведе до изгаряния. Носете подходящи защитни дрехи, ръкавици и защита за очи/лице. При 
контакт, незабавно и обилно изплакнете с вода и потърсете медицински съвет. 
информация за предпазни мерки за пациентите
Този продукт съдържа вещества, които могат да причинят алергична реакция при контакт с 
кожата у някои лица. Избягвайте употребата на този продукт при пациенти с данни за известни 
алергии към акрилати. В случай на по-продължителен контакт с меките тъкани на устната кухина, 
промийте обилно с вода. При развитие на алергична реакция потърсете медицинска помощ 
според необходимостта, отстранете продукта, ако е нужно, и не продължавайте да го използвате 
занапред.
информация за предпазни мерки за стоматологичния персонал
Този продукт съдържа вещества, които могат да причинят алергична реакция при контакт с 
кожата у някои лица. За да се намали рискът от алергична реакция, излагането на тези материали 
трябва да се сведе до минимум. Особено важно е да се намали излагането на неполимеризиран 
продукт. При контакт с кожата – измийте с вода и сапун. Препоръчва се употреба на ръкавици и 
безконтактни техники. Акриловите смоли могат да проникнат през ръкавици, които най-често се 
употребяват. Ако продуктът влезе в контакт с ръкавицата, изхвърлете ръкавицата, измийтеръцете 
незабавно с вода и сапун и поставете нови ръкавици. При развитие на алергична реакция 
потърсете медицинска помощ според необходимостта.
Информация за 3M ESPE MSDS (информационен лист за безопасност) може да се получи от 
www.3MESPE.com или се свържете с Вашия локален клон.
информация за опасности
Адхезивът Adper Single Bond 2 е запалим материал.
Препоръки
В дълбоките участъци на кавитета, например при I и II клас, да се използва подложка от 
фотополимеризиращ глас-йономер 3M™ ESPE™ Vitrebond™. При разкритие на пулпата 
използвайте минимално количество калциев хидрооксид и след това поставете подложка от 
Vitrebond. Адхезивът Adper Single Bond 2 се свързва с подложката от Vitrebond, независимо дали 
глас-йономерът е ецван или не.
Адхезивът Adper Single Bond 2 включва ецващ гел за емайл и дентин като част от процедурата. 
Препоръчва се повърхностите да се оставят влажни след изплакването. Излишната повърхностна 
влага се отстранява чрез попиване.
Адхезивът Adper Single Bond 2 се полимеризира чрез осветяване с видима светлина. 
Препъръчаните времена за полимеризация за този продукт предполагат ползването на лампа  
3M ESPE или друга стоматологична лампа със сходен интензитет. Мощността на лампите трябва 
често да се проверява с надеждна система за измерване на светлината.
Въздухът, използван за подсушаване, не трябва да е замърсен с масло и вода.
Чувствителност
При някои пациенти може да възникне преходна следоперативна чувствителност. Този риск може 
да се сведе до минимум чрез следните мерки:
1.  Зъбна препарация

1.1.  Минимално отнемане на зъбни тъкани. 
1.2.  Използвайте добра изолация. Силно се препоръчва работата с кофердам. Адекватна 

защита на пулпата. Използвайте глас-йономер или модифициран със смола глас-йономер за 
подложка/основа (Vitrebond подложка/основа) при дълбоки дефекти. 

2.  Поставяне на адхезив 
2.1.  Не се препоръчва употребата на въздух под налягане за отстраняването на водата, останала 

след ецване – попийте излишната влага от кавитета с памучен тупфер или малка гъба.
2.2.  Нанесете адхезива веднага след попиване. 

3.  Възстановителен материал 
3.1.  Послойно нанасяне на възстановителния материал, с отделно полимеризиране на всяка 

порция. Достатъчно полимеризиране на възстановителния материал, съобразно с указанията 
за цвета и дебелината на материала и времето за осветяване.

3.2.  Грижливо ажустиране на оклузията. Проверка за блокажи, особено при латералните 
контакти.

Шприц-система за ецване
1.  Препоръчва се при работа със системата, пациентите и персоналът да носят предпазни очила.
2.  Подготовка на дозиращата система: Махнете капачката от шприца с ецващия гел и я 

ЗАПАЗЕТЕ. Здраво се завинтва син еднократен накрайник. С върха на спринцовката насочен 
настрани от пациента и помощния персонал, изстискайте малко от гела върху смесително блокче 
или върху 2x2 марля, за да се уверите, че системата не е запушена.
Ако има запушване, свалете дозиращия накрайник и изстискайте малко гел директно от 
шприцата. Отстранете всякакви видими запушалки от отвърстието на шприца. Поставете отново 
дозиращия накрайник и отново изстискайте гел. Ако пак има запушване, накрайникът се 
изхвърля и се заменя с нов. Извийте върха на дозиращия накрайник под желан ъгъл. Извивката 
се разполага по средата му. Не прегъвайте дозиращия накрайник в основата, за да не се отчупи.

3.  Съхранение на дозиращата система: Използваният дозиращ накрайник се сваля и изхвърля. 
Завинтете капачката за съхранение. съхранение на дозиращата спринцовка с използван 
дoзиращ накрайник или без предпазна капачка ще доведе до изсушаване на ецващия 
гел и запушване на системата. При следващата употреба капачката се заменя с нов дозиращ 
накрайник. 

4.  При желание, ецващия гел може да се изстиска върху блокче за разбъркване и да се нанесе с 

помощта на четка или друг подходящ инструмент. 
5.  Ако се предпочита течно ецващо средство, гелът се изстисква в паничка и се разтрива до 

втечняване. 
6.  Дезинфекция: Изхвърля се използваният дозиращ накрайник. Поставя се предпазната капачка. 

За дезинфекция, виж раздел Съхранение и употреба. 
указания за употреба
Дозиращ адхезив Adper Single Bond 2
Единична доза:
Внимание: За да намалите риска от случаен контакт с очите и кожата, дръжте с палец 
и показалец буталото на еднократния апликатор над отвора, където апликаторът влиза 
в опаковката. Не активирайте единичната доза без апликатор. Стиснете големия блистер 
с палеца и показалеца на другата ръка, за да прехвърлите адхезива в камерата, съдържаща 
апликатора. Завъртете за малко апликатора, за да го напоите с адхезив.
Флакон:
Стиснете капачката отстрани, за да освободите заключващия механизъм, и обърнете обратно 
капачката, за да се покаже дозиращият накрайник. Изстискайте точния брой необходими капки 
в еднократна паничка за разбъркване. Когато приключите, върнете капачката в обратна посока, 
докато я фиксира заключващият механизъм.
упътване
инструкции за директни фотополимерни възстановявания в емайла и дентина
1.  Изолация: Най-добрият метод за изолация е употребата на кофердам. 
2.  Препариране на кавитета: Кавитетът се препарира с минимално отнемане на зъбни тъкани. 

Емайловите ръбове се вземат във фаза. 
3.  Ецване: Нанесете ецващ гел Scotchbond върху емайла и дентина. Изчакайте 15 секунди. 

Изплакнете в продължение на 10 секунди. Попийте излишната вода с памучен тупфер или мини-
гъбичка. Повърхността трябва да изглежда лъскава без стичане на вода. 

4.  Адхезив: Веднага след попиване нанесете 2-3 последователни слоя адхезив върху ецвания 
емайл и дентин за 15 секунди чрез леки разбъркващи движения, използвайки добре напоен 
апликатор. Подсушете леко с въздушна струя за пет секунди, за да изпарите разтворителите. 
Фотополимеризира се 10 секунди. 

5.  Поставяне, полимеризиране и оформяне на възстановителния материал: Да се следват 
указанията на производителя за поставяне, полимеризиране и оформяне на възстановителния 
материал.

указания за свързване на порцеланови фасетки
1.  Обработка със силан: Подлежащите на свързване порцеланови повърхности трябва да са 

предварително ецвани с флуороводородна киселина в лабораторията. Приложете керамичен 
праймер RelyX Ceramic Primer (No. 2721) към подлежащата на свързване повърхност на 
фасетката. Подсушава се 5 секунди. 

2.  Препарираните зъби се почистват с пемзова каша като подготовка за поставянето и свързването 
на вставката. Грижливо се изплакват и се подсушават. 

3.  Направете опит с фасетката с 3M™ ESPE™ RelyX™ паста за опити. След изпробването, 
изолирайте съседните зъби с прозрачна матрица. 

4.  Ецване: Нанесете ецващ гел Scotchbond както върху емайла, така и върху дентина. Изчакайте 
15 секунди. Изплакнете в продължение на 10 секунди. Попийте излишната вода с памучен 
тупфер или мини-гъбичка. Повърхността трябва да изглежда лъскава без стичане на вода. При 
зъби, които не са били препарирани с борери, може да се наложи повторно ецване 15 секунди. 
Остатъци от органични материи също могат да наложат допълнително ецване. 

5.  Адхезив: Веднага след попиване нанесете 2-3 последователни слоя адхезив върху ецвания емайл 
и дентин за 15 секунди чрез леки разбъркващи движения, използвайки добре напоен апликатор. 
Подсушете леко с въздушна струя за пет секунди, за да изпарите разтворителите.  
Не фотополимеризирайте.

6.  Нанасяне на адхезив върху фасетката: Върху ецваната и силанизирана фасетка се нанася 1 слой 
адхезив. Грижливо се подсушава. Не фотополимеризирайте. 

7.  Нанасяне на цимента върху фасетката: Нанесете цимент за фасетки RelyX върху подлежащата на 
свързване повърхност на фасетката. 

8.  Поставяне на място и полимеризиране: Фасетката се намества внимателно. Почиства се 
излишният цимент по краищата. Всеки участък от фасетката се полимеризира толкова време, 
колкото е указано от производителя на цимента. Ние препоръчваме първо да се полимеризира 
венечният ръб, след това тялото и накрая режещият ръб. Трябва да се избягва прекият контакт 
със световода по време на началната полимеризация.

указания за свързване с композит и втвърдена амалгама
1.  Изолация: Най-добрият метод за изолация е употребата на кофердам. 
2.  Разграпяване на наличния материал: Повърхността на наличната амалгама или композит се 

разграпява посредством борер или струйна обработка. 
3.  Ецване: Нанесете ецващия гел Scotchbond върху емайла, дентина и съществуващия 

възстановителен материал. Изчакайте 15 секунди. Изплакнете в продължение на 10 секунди. 
Попийте излишната вода с памучен тупфер или мини-гъбичка. Повърхността трябва да изглежда 
лъскава без стичане на вода. 

4.  Адхезив: Веднага след попиването нанесете 2-3 последователни слоя адхезив върху ецвания 
емайл, дентин и съществуващия възстановителен материал за 15 секунди чрез леки разбъркващи 
движения, използвайки добре напоен апликатор. Подсушете леко с въздушна струя за пет 
секунди, за да изпарите разтворителите. Фотополимеризира се 10 секунди. 

5.  Маскиране: При втвъдена амалгама, маскирайте металната повърхност с подходящо маскиращо 
вещество. Фотополимеризиране съгласно инструкциите за употреба на производителя.

6.  Поставяне на възстановителния материал: Следвайте указанията на производителя за 
нанасянето, полимеризирането и оформянето на възстановителния материал.

указания за поправка на порцелан
1.  Изолация: Най-добрият метод за изолация е употребата на кофердам. 
2.  Подготовка: Подлежащата на поправка повърхност се почиства с пемзова каша. Грижливо 

се изплаква и подсушава. Повърхността на наличния метал или порцелан се разграпява 
посредством борер или струйна обработка. Трябва да се внимава напълно да се премахне 
свободният порцелан и ръбът да се вземе във фаза. Повърхностният гланц се отстранява на 1 мм 
отвъд ръбовете. 

3.  Ецване: Нанася се ецващият гел Scotchbond върху всички субстрати. Изчаква се 15 секунди. 
Изплакнете в продължение на 10 секунди. Подсушава се 5 секунди. 

4.  Обработка със силан на порцелана и метала: Нанесете керамичен праймер RelyX (No. 2721) 
върху ецваната повърхност и подсушете. 

5.  Адхезив: Върху силанизирания порцелан или метал се нанасят два последователни слоя адхезив 
Adper Single Bond 2. Внимателно подсушавайте в продължение на 5 секунди. Фотополимеризира 
се 10 секунди. 

6.  Маскиране: За да направите метала светонепроницаем, преди последното поставяне на 
композита, маскирайте металната повърхност с маскиращо вещество. Фотополимеризиране в 
съответствие с инструкциите за ползване на производителя. 

7.  Поставяне, полимеризиране и оформяне на възстановителния материал: Следвайте указанията на 
производителя за нанасянето, полимеризирането и оформянето на възстановителния материал.

указания за десенсибилизиране на кореновата повърхност
1.  Леко се почиства кореновата повърхност с пемзова каша. Изплакнете и подсушете чрез 

попиване. 
2.  Ецване: Нанесете ецващ гел Scotchbond върху дентина. Изчаква се 15 секунди. Изплакнете 

в продължение на 10 секунди. Попийте излишната вода с памучен тупфер или мини-гъбичка. 
Повърхността трябва да изглежда лъскава без стичане на вода. 

3.  Адхезив: Веднага след попиване нанесете 2-3 последователни слоя адхезив върху ецвания 
емайл и дентин за 15 секунди чрез леки разбъркващи движения, използвайки добре напоен 
апликатор. Подсушете леко с въздушна струя за пет секунди, за да изпарите разтворителите. 
Фотополимеризира се 10 секунди. Нанесете 2 допълнителни слоя адхезив. Внимателно 
подсушавайте в продължение на 5 секунди. Фотополимеризира се 10 секунди. 

4.  Въздушно-инхибираният слой се отстранява с влажна марля.
инструкции за амалгама и индиректни свързващи процедури (с композитен цимент RelyX 
ARC)
Физичните свойства на съвременните естетични индиректни възстановявания изискват тяхното 
свързване на място, за да се повиши механичната издръжливост както на възстановяването, така 
и на зъба. Може да съществува схващане, че фотополимеризирани адхезиви не могат да бъдат 
използвани за индиректни възстановявания. Вярно е, че много конвенционални фотополимерни 
адхезиви имат по-голяма дебелина на филма и не могат да бъдат използвани под неподвижни 
протези. Но адхезивът Adper Single Bond 2 е на спиртно/водна основа, образува по-тънък филм 
(около 10 μm) и не би трябвало да пречи при поставянето на индиректните конструкции.
Забележка: Необходимо е внимание при всякакви свързващи средства, използвани под прецизни 
отливки, тъй като добавъчната дебелина на филма може да възпрепятства точното прилягане. 
Трябва да се избягва стичането на адхезива в тези участъци от препарацията, които са важни 
за точността на конструкцията.
указания за свързване на коронки, мостове (включително свързани със смола мостове), 
инлеи и онлеи
1.  Снема се временната конструкция. Изпробва се готовото възстановяване с лек натиск с пръсти, 

за да се прецени точността, цвета и маргиналния интегритет. Ажустира се при необходимост. 
2.  Подготвят се подлежащата на свързване повърхност на индиректното възстановяване и пънчето. 

Порцелановите повърхности би трябвало да са предварително ецвани с флуороводородна 
киселина в лабораторията. Металните, амалгамените и композитните повърхности трябва да се 
разграпят, за предпочитане посредством струйна обработка или борер. Всякакви композитни 
повърхности трябва да се награпят по същия начин. Глас-йономерните изграждания трябва да се 
обработят с пемзова каша. 

3.  Силанизиране (порцеланови или порцеланови/металокерамични индиректни възстановявания): 
Нанесете керамичен праймер RelyX върху подлежащата на свързване повърхност на 
индиректното възстановяване. Подсушава се 5 секунди.

4.  Препарираните зъби се почистват с пемзова каша като подготовка за поставянето и свързването 
на вставката. Грижливо се изплаква и подсушава, изолира се от влагата и от съседните зъби.

5.  Ецване: Нанесете ецващ гел Scotchbond както върху емайла, така и върху дентина. Изчакайте  
15 секунди. Изплакнете в продължение на 10 секунди. Попийте излишната вода с памучен 
тупфер или мини-гъбичка. Повърхноста трябва да изглежда бляскава без прибавяне на вода. 

6.  Адхезив: Веднага след попиване нанесете 2-3 последователни слоя адхезив върху ецвания емайл 
и дентин за 15 секунди чрез леки разбъркващи движения, използвайки добре напоен апликатор. 
Леко обдухайте за пет секунди, за да се изпарят разтворителите, като внимавате за да избегнете 
излишно количество адхезив върху подготвените повърхности. 

7.  Препарацията се фотополимеризира по 10 секунди за всяка подлежаща на свързване 
повърхност. 

8.  Дозира се подходящото количество цимент върху блокче за разбъркване и се разбърква  
10 секунди.

9.  Върху подлежащата на свързване повърхност на конструкцията се нанася и разстила равномерно 
тънък слой цимент. 

10.  Конструкцията се наглася и се придържа в правилна оклузия. Почистването на излишния цимент 
започва 3-5 минути след поставянето. Алтернативна възможност: Ако излишният цимент 
бъде отстранен веднага след поставянето, всяка циментова повърхнина/ръб трябва да 
бъдат фотополимеризирани 40 секунди. 

11.  След като възстановяването е поставено, всяка циментова повърхнина/ръб може да бъде 
фотополимеризирана 40 секунди или да бъде оставена да самополимеризира 10 минути. 
Забележка: При порцеланови и предварително полимеризирани възстановявания всяка 
циментова повърхнина/ръб трябва да бъде фотополимеризирана 40 секунди.

12.  Инструктира се пациентът да избягва всякакъв натиск 10-15 минути.
указания за свързване на ендодонтски щифтове
1.  Ендодонтски лекуваният зъб се препарира за щифта (препоръчва се запълване на около 1/3 от 

кореновия канал със сийлър и гутаперка). Щифтът се изпробва и ажустира при необходимост. 
Връзката на ендодонтските щифтове може да бъде подсилена чрез използването на въздушна 
абразионна система и след това нанасяне на керамичен праймер RelyX. Подсушава се 5 секунди. 

2.  Ецване: Нанесете ецващ гел Scotchbond върху препарирания зъб. Изчакайте 15 секунди. 
Изплакнете в продължение на 10 секунди. Подсушете 2 секунди. Излишната влага се премахва с 
абсорбиращ хартиен щифт. 

3.  Адхезив: Нанася се равномерен слой върху ецвания емайл и дентин. Стеклият се излишен 
адхезив се премахва с абсорбиращ хартиен щифт. Подсушете с въздушна струя за пет секунди, 
за да изпарите разтворителите.

4.  Фотополимеризира се 10 секунди. (За допълнително полимеризиране може да се използва 
светлопроводящ щифт с подходящ размер). 

5.  Дозира се подходящото количество цимент върху блокче за разбъркване и се разбърква  
10 секунди.

6.  Нанася се цимент върху подлежащата на свързване повърхност на препарацията (във и около 
канала с пародонтална сонда). Нанася се тънък слой цимент върху щифта. 

7.  Поставете щифта. Докато го придържате на място, отстранете излишния цимент. 
Фотополимеризира се откъм оклузално 40 секунди, за да може веднага да се пристъпи към 
изграждане на пънчето.

указания за свързване на амалгама със зъбните структури
1.  Изолация: Препоръчваният метод на изолация е с кофердам. 
2.  Препариране на кавитета: Препарира се стандартен кавитет за амалгама. Остатъчните 

обтуровъчни материали се разграпяват посредством струйна обработка или борер. 
3.  Поставяне на матрица: Преди поставянето, вътрешната повърхност на матрицата леко се намазва 

с твърд восък или петролен гел.
4.  Ецване: Нанесете ецващ гел Scotchbond върху емайла, дентина и остатъчния възстановителен 

материал. Изчаква се 15 секунди. Изплакнете в продължение на 10 секунди. Попийте излишната 
вода с памучен тупфер или мини-гъбичка. Повърхността трябва да изглежда лъскава без стичане 
на вода.

5.  Адхезив: Веднага след попиването нанесете 2-3 последователни слоя адхезив върху ецвания 
емайл, дентин и остатъчен възстановителен материал за 15 секунди чрез леки разбъркващи 
движения, използвайки добре напоен апликатор. Подсушете леко с въздушна струя за пет 
секунди, за да изпарите разтворителите. 

6.  Фотополимеризира се 10 секунди. 
7.  Дозира се подходящото количество цимент върху блокче за разбъркване и се разбърква  

10 секунди.
8.  Циментът се нанася с четчица или подходящ инструмент в запечатания с адхезив кавитет. 

Докато се нанася циментът, се разбърква амалгамата.
9.  Амалгамата се кондензира и заглажда по обичайния начин.
10.  Инструктира се пациентът да избягва всякакъв натиск 10-15 минути.
съхранение и употреба
1.  Този продукт е предназначен за употреба при стайна температура. Ако се съхранява на 

по-хладно място, оставете продукта да достигне стайна температура преди употреба. Срокът 
на годност на стандартната доза при стайна температура е 24 месеца. Срокът на годност на 
флакона при стайна температура е 36 месеца. Температури на околната среда, които постоянно 
надвишават 27°С/80°F, могат да намалят срока на годност на продукта. Датата на изтичане на 
срока на годност е означена върху външната опаковка.

2.  Адхезивът Adper Single Bond 2 трябва да се затваря веднага след употреба с цел изпарението да 
се сведе до минимум.

3.  Не излагайте материала на интензивна светлина или високи температури.
4.  Да не се съхраняват продуктите в близост до евгенол-съдържащи продукти.
5.  За почистване ецващият гел Scothbond може да бъде отстранен с вода, а неполимеризираният 

адхезив – с алкохол.
Дезинфектирайте продукта посредством дезинфектиране със средно силен дезинфектант 
(контакт с течност) в съответствие с препоръките на Центъра по контрол на болестите и 
предписанията на Американската асоциация на стоматолозите. Указания за контрол на инфекцията 
в стоматологичната помощ – 2003 (Vol. 52; No. RR-17), Центрове за контрол и превенция на 
заболяванията.
изхвърляне
Вж. Информационната Брошура за Безопасност на Материала (в сайта www.3MESPE.com или се 
свържете с местния офис) за информация относно изхвърлянето.
информация за купувача
Никое лице не е упълномощено да дава информация, различна от информацията, предоставена в 
тази брошура за инструкции.
Гаранция
ЗМ ESPE гарантира, че този продукт е произведен без дефекти в материала и производствения 
процес. 3M ESPE НЕ ПОЕМА ДРУГИ ГАРАНЦИИ, ВКЛЮЧИТЕЛНО И ТАКИВА ЗА 
ПРОДАВАЕМОСТ ИЛИ ПРИГОДНОСТ ЗА КОНКРЕТНА ЦЕЛ. Потребителят носи отговорност при 
определяне на пригодността на продукта за потребителско приложение. Ако продуктът покаже 
дефект по време на гаранционния срок, вие ще бъдете обезщетени, като единственото задължение 
на 3M ESPE е да поправи или подмени продукта на 3M ESPE.
Ограничена правна отговорност
Освен в случаите, изрично посочени от закона, 3M ESPE не носи отговорност за каквато и да било 
загуба или щета, възникнала в резултат от използването на настоящия продукт, независимо дали 
щетата е пряка, косвена, специална, случайна или произтичаща от използването на продукта, 
независимо от твърденията, включително гаранцията и договора, небрежност или стриктна 
виновност.

HRvATSkI

Opće informacije
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 adheziv sadrži 10% 5nm koloidnog punila.
Adper Single Bond 2 adheziv omogućuje stomatologu široki spektar primjena. To uključuje svezivanje na 
sve klase direktnih kompozitnih restauracija, kao i procedure koje uključuju porculan, kompozite, metalne 
popravke, stvrdnuti amalgam, desenzibilizaciju površine korijena i svezivanje porculanskih navlaka 
pomoću sustava 3M™ ESPE™ RelyX™ Veener i 3M™ ESPE™ RelyX™ Ceramic Primer.
Nakon polimerizacije, Adper Single Bond 2 se također može koristiti za amalgam i postupke indirektnog 
svezivanja kada se kombinira s 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC kompozitnim cementom. Kompatibilnost kod 
indirektnih restauracija postiže se zahvaljujući maloj debljini premaza (približno 10 μm) polimeriziranog 
Adper Single Bond 2 adheziva.
Adper Single Bond 2 adheziv dostupan je u bočici za više aplikacija.
Primjena gela za jetkanje neophodna je i na površini cakline i dentina.
Upozorenja za pacijente i stomatološko osoblje
3M™ ESPE™ Scotchbond™ sredstvo za jetkanje sadrži fosfonu kiselinu. Kontakt s očima ili kožom može 
uzrokovati opekline. Nosite odgovarajuću zaštitnu odjeću, rukavice i zaštitu za oči/lice. U slučaju kontakta 
isperite to područje s puno vode i potražite liječnički savjet. 
Upozorenja za pacijente
Ovaj proizvod sadrži supstance koje u dodiru s kožom kod nekih osoba mogu izazvati alergijsku reakciju. 
Izbjegavajte uporabu ovog proizvoda kod pacijenata koji su alergični na akrilate. Ukoliko dođe do duljeg 
kontakta s tkivom u ustima, isperite velikom količinom vode. Ukoliko dođe do alergijske reakcije, prema 
potrebi potražite liječničku pomoć, uklonite proizvod ako je to neophodno i prekinite daljnju upotrebu.
Upozorenja za stomatološko osoblje
Ovaj proizvod sadrži supstance koje u dodiru s kožom kod nekih osoba mogu izazvati alergijsku reakciju. 
Da umanjite rizik od alergijske reakcije, smanjite izloženost ovim materijalima. Posebice izbjegavajte 
izlaganje nestvrdnutom proizvodu. Ako koža dođe u dodir s ovim materijalima, operite ju sapunom i 
vodom. Preporuča se korištenje zaštitnih rukavica i tehnike “bez dodira”. Akrilati mogu prodrijeti kroz 
standardno korištene rukavice. Ako proizvod dođe u dodir s rukavicom, skinite rukavicu i bacite ju, a ruke 
odmah operite sapunom i vodom, te uzmite nove rukavice. Ako dođe do alergijske reakcije, prema potrebi 
potražite liječničku pomoć.
3M ESPE MSDS se mogu nabaviti na www.3MESPE.com ili se obratite lokalnoj podružnici.
Obavijesti o opasnostima
Adper Single Bond 2 adheziv je zapaljiv materijal.
Preporuke
Koristite 3M™ ESPE™ Vitrebond™ podlogu u područjima dubokih kaviteta poput restrauracija klase I i 
II. Ukoliko dođe do izlaganja pulpe, upotrijebite minimalnu količinu kalcijevog hidroksida, nakon kojega 
možete primijeniti Vitrebond podlogu. Adper Single Bond 2 adheziv će se vezati na Vitrebond podlogu bez 
obzira je li staklenoionomer bio tretiran gelom za jetkanje ili ne.
Adper Single Bond 2 adheziv obuhvaća jetkanje cakline i dentina kao dio postupka. Preporuča se da 
površine ostanu vlažne nakon ispiranja. Suvišak vlage na površinama treba ukloniti upijanjem pomoću 
komadića vate.
Adper Single Bond 2 adheziv polimerizira se izlaganjem vidljivoj svjetlosti. Vremena polimerizacije 
svijetlom navedena u uputama uz ovaj proizvod predpostavljaju korištenje 3M ESPE uređaja za 
polimerizaciju svjetlom ili drugog uređaja za polimerizaciju usporedivog intenziteta. Da bi se ustanovilo je 
li intenzitet izlaznog svjetla odgovarajući, potrebno je često provjeravati aparate upotrebom pouzdanog 
mjerača intenziteta svjetla.
Zrak korišten za sušenje ne smije sadržavati primjese ulja i vode.
Osjetljivost
Neki pacijenti mogu imati prolaznu post-operativnu bolnu osjetljivost. Rizik od pojave ove osjetljivosti 
može se umanjiti sljedećim mjerama:
1.  Priprema Zuba

1.1.  Zubnu supstancu uklanjajte minimalno. 
1.2.  Koristite odgovarajuću metodu izolacije. Osobito se preporuča korištenje koferdama. Zaštitite pulpu 

na odgovarajući način. U područjima dubokih bušenja, primijenite staklenoionomer ili smolom 
modificiranu staklenoionomernu podlogu (Vitrebond podloga). 

2.  Aplikacija Adheziva 
2.1.  Korištenje mlaza zraka se ne preporuča za uklanjanje nakupljene vode zaostale nakon jetkanja – 

upijte višak vode s preparacije pamučnim tuferom ili spužvicom.
2.2.  Nakon upijanja suviška vode nanesite adheziv. 

3.  Materijal za restauraciju 
3.1.  Materijal za restauraciju postavljajte u slojevima, polimerizirajući svaki sloj zasebno. Polimerizirajte 

u skladu s uputama za pojedinu boju i debljinu materijala za restauraciju, te preporučenim 
vremenom izlaganja svjetlu.

3.2.  Pažljivo prilagodite okluziju. Provjerite postoji li hiperokluzija, osobito prilikom lateralnih kretnji.
Sastavljanje štrcaljke za jetkanje
1.  Pri korištenju sustava za nanošenje, stomatološkom osoblju i pacijentima se preporuča nošenje 

zaštitnih naočala.
2.  Priprema sustava za nanošenje: Uklonite poklopac sa štrcaljke za jetkanje i SAČUVAJTE ga. Čvrsto 

navijte plavi nastavak za nanošenje na štrcaljku. Držeći kanilu podalje od pacijenta i stomatološkog 
osoblja, istisnite malu količinu gela za jetkanje na podložak za miješanje ili na mali komad gaze, kako 
biste se uvjerili da kanila nije začepljena.
Ako je sustav začepljen, skinite nastavak za nanošenje sa štrcaljke i istisnite malu količinu gela 
za jetkanje izravno iz štrcaljke. Ako postoji, izvadite iz otvora štrcaljke svako vidljivo začepljenje. 
Zamijenite nastavak za nanošenje i ponovo istisnite gel za jetkanje. Ako je nastavak za nanošenje još 
uvijek začepljen, zamijenite ga novim. Savijte nastavak za nanošenje pod željenim kutom. Savijte ga na 
polovici njegove duljine. Ne savijajte nastavak za nanošenje u njegovoj osnovi, jer može puknuti.

3.  Čuvanje sustava za nanošenje: Uklonite i bacite korišteni nastavak za nanošenje. Zatvorite štrcaljku 
zaštitnim poklopcem. Skladištenje štrcaljke s korištenim nastavkom za nanošenje ili bez zaštitnog 
poklopca, dovest će do sušenja gela za jetkanje i začepljenja štrcaljke. Poklopac, kojeg ste stavili 
na vrh štrcaljke za vrijeme skladištenja, zamijenite nastavkom za nanošenje pri sljedećoj upotrebi. 

4.  Ako želite, gel za jetkanje možete istisnuti na podlogu za miješanje i onda nanijeti na zub kistićem ili 
drugim odgovarajućim instrumentom. 

5.  Ako želite dobiti tekućinu za jetkanje, istisnite gel za jetkanje na Dappenovu posudicu i miješajte da bi 
postao što više tekuć. 

6.  Dezinfekcija: Bacite upotrijebljeni nastavak za nanošenje. Zamijenite poklopac na štrcaljki. Za 
dezinfenkciju vidjeti odjeljak Skladištenje i upotreba. 

Upute za upotrebu
Nanošenje Adper Single Bond 2 adheziva
Pojedinačno pakiranje:
Pozor: Da biste umanjili rizik od slučajnog kontakta s očima i kožom, držite palcem i kažiprstom 
tijelo aplikatora za jednokratnu upotrebu iznad otvora gdje aplikator ulazi u pakiranje. Ne koristite 
pojedinačno pakiranje bez aplikatora za jednokratnu upotrebu. Kažiprstom i palcem druge ruke 
stisnite veći spremnik kako biste prenijeli adheziv u spremnik koji sadrži aplikator. Kratko zavrtite aplikator 
kako bi se u poptunosti natopio adhezivom.
Bočica:
Stisnite poklopac s obje strane da otpustite mehanizam za zatvaranje i otklopite poklopac s dispenzera. 
Istisnite točan broj kapi koji vam je potreban u posudicu za miješanje za jednokratnu upotrebu. Po 
završetku poklopite dispenzer poklopcem tako da se učvrsti mehanizmom za zatvaranje.
Postupak
Upute za direktnu polimerizaciju svjetlom restauracija cakline i dentina
1.  Izolacija: Koferdam je preporučena metoda izolacije. 
2.  Priprema kaviteta: Kavitet priredite minimalnim uklanjanjem zubne strukture. Zakosite caklinske rubove 

kaviteta. 
3.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond kiselinu za jetkanje na caklinu i dentin. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite 

10 sekundi. Upijte suvišak vode komadićem vate ili spužvicom. Površina treba djelovati blistavom i ne 
smije zadržavati vodu. 

4.  Adheziv: Odmah nakon upijanja suviška vode, nanesite 2-3 uzastopna sloja adheziva na jetkanu 
caklinu i dentin tijekom 15 sekundi nježnim utrljavanjem pomoću potpuno natopljenog aplikatora. 
Mlazom zraka nježno ispuhujte adheziv tijekom pet sekundi kako bi otapalo ishlapilo. Polimerizirajte 
svjetlošću tijekom 10 sekundi. 

5.  Postavljanje materijala za restauraciju, polimerizacija i završna obrada: Slijedite upute proizvođača za 
izradu restauracije, polimerizaciju i završnu obradu materijala za restauraciju.

Upute za adheziju keramičkih ljusaka
1.  Tretman keramičkim primerom - silaniziranje: Keramičke površine na koje će se nanositi adheziv treba 

prethodno jetkati fluorovodičnom kiselinom u zubotehničkom laboratoriju. Nanesite RelyX keramički 
primer (br. 2721) na površinu ljuske koju ćete adhezivno cementirati. Sušite 5 sekundi. 

2.  Tijekom pripreme za namještanje i adheziju, očistite preparirane zube pastom plovučca. Dobro isperite 
i osušite. 

3.  Napravite probno namještanje ljuske koristeći 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-in pastu. Nakon isprobavanja, 
izolirajte od okolnih zubiju čistom matričnom trakom. 

4.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond gel za jetkanje i na caklinu i na dentin. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite 
10 sekundi. Upijte suvišak vode komadićem vate ili spužvicom. Površina treba djelovati blistavom i ne 
smije zadržavati vodu. Za zube koji nisu preparirani dijamantnim svrdlom može biti potrebno dodatnih 
15 sekundi jetkanja. Zbog zaostalih organskih tvari također može biti potrebno dodatno vrijeme za 
jetkanje. 

5.  Adheziv: Odmah nakon upijanja suviška vode, nanesite 2-3 uzastopna sloja adheziva na jetkanu 
caklinu i dentin nježnim utrljavanjem, tijekom 15 sekundi, pomoću potpuno natopljenog aplikatora. 
Nježno mlazom zraka istanjite adheziv tijekom pet sekundi kako bi otapalo ishlapilo. Nemojte 
polimerizirati svjetlošću.

6.  Nanošenje adheziva na navlaku: Nanesite 1 premaz adheziva na ljusku jetkanu kiselinom za 
jetkanje i silanom. Dobro osušite. Nemojte polimerizirati svjetlošću. 

7.  Primjena izolacijskog materijala na navlaku: Nanesite RelyX Veneer kompozitni cement na površinu 
za adheziju ljuske. 

8.  Namještanje i polimerizacija: Pažljivo postavite ljusku. Očistite suvišak kompozitnog cementa s 
rubova ljuske. Polimerizirajte svaku površinu ljuske onoliko dugo koliko preporučuje proizvođač 
kompozitnog cementa. Mi preporučujemo polimeriziranje najprije gingivalnih rubova, potom 
tijela, i na kraju incizalnog ruba. Izbjegavajte izravni dodir s optičkim vodičem tijekom početne 
polimerizacije.

Upute za adheziju kompozita i stvrdnutog amalgama
1.  Izolacija: Koferdam je preporučena metoda izolacije. 
2.  Nahrapavite postojeći materijal: Nahrapavite površinu postojećeg amalgama ili kompozita svrdlom, 

dijamantnim svrdlom, ili pjeskarenjem. 
3.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond gel za jetkanje na caklinu, dentin i postojeću restauraciju. Pričekajte 

15 sekundi. Ispirite 10 sekundi. Upijte suvišak vode komadićem vate ili spužvicom. Površina treba 
djelovati blistavom i ne smije zadržavati vodu. 

4.  Adheziv: Odmah nakon upijanja suviška vode, nanesite 2-3 uzastopna sloja adheziva na jetkanu 
caklinu i dentin tijekom 15 sekundi uz nježno utrljavanje pomoću potpuno natopljenog aplikatora. 
Mlazom zraka nježno ispuhujte adheziv tijekom pet sekundi kako bi otapalo ishlapilo. Polimerizirajte 
svjetlošću tijekom 10 sekundi. 

5.  Maskiranje: U slučaju rada sa stvrdnutim amalgamom, maskirajte metalnu površinu odgovarajućim 
agentom za maskiranje. Polimerizirajte u skladu s proizvođačevim uputama za uporabu.

6.  Postavljanje restauracije: Slijedite upute proizvođača za nanošenje, polimerizaciju i završnu obradu 
materijala za restauraciju.

Upute za popravke keramike
1.  Izolacija: Koferdam je preporučena metoda izolacije. 
2.  Priprema: Površinu koju ćete popravljati, očistite pastom plovučca. Dobro isperite i osušite. 

Nahrapavite postojeću površinu metala ili keramike običnim svrdlom, dijamantnim svrdlom, ili 
pjeskarenjem. Pažljivo uklonite sve nestabilne keramičke dijelove i zakosite rubove. Uklonite caklinu 
1 mm ispod ruba. 

3.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond gel za jetkanje na sve površine. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite  
10 sekundi. Sušite 5 sekundi. 

4.  Silanizacija porculana i metala: Nanesite RelyX Cearmic Primer (br. 2721) na jetkanu površinu i 
osušite. 

5.  Adheziv: Nanesite dva uzastopna premaza Adper Single Bond 2 adheziva na silanizirani porculan ili 
metal. Nježno sušite 5 sekundi. Polimerizirajte svjetlošću tijekom 10 sekundi. 

6.  Maskiranje: Kako metal ne bi bio vidljiv, prije postavljanja trajnog kompozita zamaskirajte metalnu 
površinu odgovarajućim agentom za maskiranje. Polimerizirajte u skladu s proizvođačevim uputama 
za uporabu. 

7.  Postavljanje materijala za restauraciju, polimerizacija i završna obrada: Slijedite upute proizvođača 
za nanošenje, polimerizaciju i završnu obradu materijala za restauraciju.

Upute za desenzibilizaciju izloženih površina zubnih korijena
1.  Lagano očistite izloženu površinu korijena prahom plovučca. Isperite i upijte vatom višak tekućine. 
2.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond gel za jetkanje na dentin. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite 10 sekundi. 

Upijte suvišak vode komadićem vate ili spužvicom. Površina treba djelovati blistavom i ne smije 
zadržavati vodu. 

3.  Adheziv: Odmah nakon upijanja suviška vode, nanesite 2-3 uzastopna sloja adheziva na jetkanu 
caklinu i dentin tijekom 15 sekundi nježnim utrljavanjem pomoću potpuno natopljenog aplikatora. 
Mlazom zraka nježno ispuhujte adheziv tijekom pet sekundi kako bi otapalo ishlapilo. Polimerizirajte 
svjetlošću tijekom 10 sekundi. Nanesite 2 dodatna sloja adheziva. Nježno sušite 5 sekundi. 
Polimerizirajte svjetlošću tijekom 10 sekundi. 

4.  Vlažnom gazom uklonite kisikom inhibiran sloj.
Upute za rad s amalgamom i postupak adhezije kod indirektnih restauracija (pomoću  
RelyX ARC kompozitnog cementa)
Fizikalne karakteristike današnjih indirektnih restauracija zahtijevaju adhezivno cementiranje 
kako bi se i njima i samom zubu povećala čvrstoća. Moguće je da postoji opće mišljenje kako se 
svjetlosnopolimerizirajući adhezivi ne mogu koristiti za indirektne restauracije. Točno je da mnogi 
konvencionalni svjetlosnopolimerizirajući adhezivi imaju veću debljinu sloja i ne mogu se koristiti ispod 
fiksnih proteza. Međutim, Adper Single Bond 2 adheziv je na bazi etanola/vode, ima malu debljinu 
sloja (približno 10 µm) i ne bi trebao imati utjecaja na prijanjanje indirektnih restauracija.
Napomena: Potrebno je pažljivo rukovanje s adhezivom koji se koristi ispod preciznih odljeva, 
jer dodatna debljina sloja može spriječiti precizno prianjanje. Izbjegavajte nakupljanje adheziva 
u područjima preparacije koja mogu imati utjecaja na prianjanje bilo kojeg protetskog 
nadomjestka.
Upute za svezivanje krunica, mostova (uključujući i mostove koji se cementiraju kompozitnim 
cementima), inlaya i onlaya.
1.  Uklonite privremenu restauraciju. Kako bi provjerili prianjanje, boju i rubni integritet, probno postavite 

završnu restauraciju laganim pritiskom prsta. Prilagodite ju po potrebi. 
2.  Pripremite površinu indirektne restauracije i nadogradnje za adheziju. Keramičke površine, na koje 

se nanosi adheziv, moraju biti jetkane fluorovodičnom kiselinom u zubotehničkom laboratoriju. 
Metalne i amalgamske površine za adheziju potrebno je nahrapaviti zračnim sustavom za abraziju, 
dijamantnim ili običnim svrdlom. Kompozitne površine potrebno je nahrapaviti dijamantim ili običnim 
svrdlom ili zračnim sustavom za abraziju. Staklenoionomerne nadogradnje krune zuba treba 
ispolirati pastom plovučca. 

3.  Silanizacija (porculanskih ili porculansko-metalnih indirektnih restauracija): Nanesite RelyX Ceramic 
Primer na površinu indirektne restauracije koju ćete cementirati. Sušite 5 sekundi.

4.  Radi pripreme za namještanje i adheziju, očistite preparirane zube pastom plovučca. Temeljito 
isperite i osušite, te izolirajte od vlage i susjednih zubi.

5.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond gel za jetkanje i na caklinu i na dentin. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite 
10 sekundi. Upijte suvišak vode komadićem vate ili spužvicom. Površina treba biti blistava i ne smije 
zadržavati vodu. 

6.  Adheziv: Odmah nakon upijanja suviška vode, nanesite 2-3 uzastopna sloja adheziva na jetkanu 
caklinu i dentin tijekom 15 sekundi nježnim utrljavanjem pomoću potpuno natopljenog aplikatora. 
Nježno ispuhujte zrakom tijekom pet sekundi da se ishlape otapala, pazeći da se izbjegne suvišak 
adheziva na svim pripremljenim površinama. 

7.  Polimerizirajte svjetlošću svaku površinu pripremljenu za adheziju tijekom 10 sekundi. 
8.  Istisnite odgovarajuću količinu cementa na podlogu za miješanje i miješajte 10 sekundi.

9.  Nanesite i ravnomjerno rasporedite tanki sloj cementa na površinu za adheziju indirektne 
restauracije. 

10.  Lagano namjestite restauraciju, te ju držite u odgovarajućoj okluziji. S uklanjanjem viška započnite 
po isteku 3-5 minuta nakon postavljanja. Prema izboru: ako je suvišak cementa uklonjen 
odmah nakon postavljanja, svaka cementirana površina/rub mora se polimerizirati 
svjetlošću tijekom 40 sekundi. 

11.  Kada se restauracija postavi, svaka površina/rub mora se polimerizirati svjetlošću tijekom  
40 sekundi ili ostaviti da kemijski polimeriziraju tijekom 10 minuta. Napomena: kod keramičkih 
i predpolimeriziranih kompozitnih restauracija svaka površina/rub moraju se polimerizirati 
svjetlošću 40 sekundi.

12.  Uputite pacijenta da izbjegava bilo kakav pritisak na restauraciju sljedećih 10-15 minuta.
Upute za postupak adhezije intraradikularnih kolčića
1.  Priredite endodontski preparirani zub za umetanje kolčića (preporuča se da cement za punjenje 

kanala i gutaperka ispune približno jednu trećinu kanala zubnog korijena). Ispitajte prianjanje 
intraradikularnog kolčića i prilagodite po potrebi. Adhezija se kod lijevanih kolčića može 
poboljšati primjenom sustava zračne abrazije, te potom nanošenjem RelyX Ceramic Primer-a. 
Sušite 5 sekundi. 

2.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond gel za jetkanje na pripremljeni zub. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite  
10 sekundi. Sušite 2 sekunde. Uklonite višak tekućine vrškom papirnate maramice. 

3.  Adheziv: Nanesite jednolik sloj na jetkanu caklinu i dentin. Uklonite suvišak nakupljenog adheziva 
vrškom papirnate maramice. Nježno strujom zraka istanjite adheziv tijekom pet sekundi kako bi 
otapalo ishlapilo.

4.  Polimerizirajte svjetlošću 10 sekundi. (Kao dopuna polimerizaciji može se koristiti intraradikularni 
kolčić odgovarajuće veličine koji propušta svjetlost). 

5.  Istisnite odgovarajuću količinu cementa na podlogu za miješanje i miješajte 10 sekundi.
6.  Nanesite cement na površinu preparacije koju treba cementirati (unutar i oko kanala koristeći 

parodontnu sondu). Nanesite tanki sloj izmiješanog cementa na intraradikularni kolčić. 
7.  Postavite intraradikularni kolčić. Držeći ga na mjestu, uklonite suvišak cementa. Da omogućite 

trenutno postavljanje materijala za nadogradnju, polimerizirajte svjetlošću okluzalnu površinu  
40 sekundi.

Upute za adheziju amalgama na zubnu supstancu
1.  Izolacija: Koferdam je preporučena metoda izolacije. 
2.  Priprema kaviteta: Pripremite kavitet za standardni amalgamski ispun. Nahrapavite preostale 

materijale za restauraciju zračnim sustavom za abraziju ili svrdlom. 
3.  Namještanje matrice: Prije postavljanja, lagano podmažite unutrašnju površinu matrice tvrdim 

voskom ili vazelinom.
4.  Jetkanje: Nanesite Scotchbond kiselinu za jetkanje na caklinu, dentin i preostale materijale za 

restauraciju. Pričekajte 15 sekundi. Ispirite 10 sekundi. Upijte suvišak vode komadićem vate ili 
spužvicom. Površina treba djelovati blistavom i ne smije zadržavati vodu.

5.  Adheziv: Odmah nakon upijanja vode, nanesite 2-3 uzastopna sloja adheziva na jetkanu caklinu, 
dentin i preostale materijale za restauraciju tijekom 15 sekundi, uz nježno utrljavanje potpuno 
natopljenim aplikatorom. Nježno ispuhujte zrakom tijekom pet sekundi kako bi otapalo ishlapilo. 

6.  Polimerizirajte svjetlošću 10 sekundi. 
7.  Istisnite odgovarajuću količinu cementa na podlogu za miješanje i miješajte 10 sekundi.
8.  Koristite kistić ili odgovarajući aplikator da biste nanijeli cement na preparaciju na koju je nanesen 

adheziv. Izmiješajte amalgam tijekom nanošenja cementa.
9.  Kondenzirajte amalgam uobičajenim postupkom.
10.  Uputite pacijenta da izbjegava bilo kakav pritisak na restauraciju sljedećih 10-15 minuta.
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hogy a fényvezető csőr ne érintse a fazettát a polimerizáció során.
Utasítások kompozithoz, amalgámtöméshez történő ragasztáshoz
1.  Izoláció: Az ajánlott módszer a kofferdam használata. 
2.  Érdesítse a meglévő anyagot: Gyémántfúrót, vagy homokfúvásos technikát alkalmazva érdesítse fel a 

javítandó kompozit vagy amalgámfelszínt. 
3.  Savazás: Alkalmazzon Scotchbond savazóanyagot a zománcon, a dentinen és a meglévő 

tömőanyagon. Várjon 15 másodpercet. Öblítse a felszínt 10 másodpercig. Vattagombóccal vagy 
miniszivaccsal itassa le a felesleges vizet. A felületnek nedvesnek kell tűnnie, de úgy, hogy víz ne 
gyűljön össze rajta. 

4.  Ragasztás: Közvetlenül a felitatás után hordjon fel 2-3 adeézív réteget a savazógéllel kezelt zománcra 
és dentinre 15 másodpercen keresztül , gyengéden bedörzsölvea teljesen átitatott applikátor 
segítségével. Puszter levegővel 5 másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az oldószereket. 
Fotopolimerizáljon 10 másodpercig. 

5.  Opaker: Megkötött amalgám esetén maszkolja a fémfelületet megfelelő maszkolóanyaggal. Végezzen 
fotopolimerizációt a gyártó utasításainak megfelelően.

6.  A tömőanyag behelyezése: A tömőanyag behelyezésekor, kötésekor finírozásakor vegye figyelembe a 
gyártó utasításait.

Utasítások porcelán javításához
1.  Izoláció: Az ajánlott módszer a kofferdam használata. 
2.  Előkészítés: Tisztítsa meg a javítandó felszínt depurálópasztával. Mossa és szárítsa. Gyémántfúróval 

vagy homokfúvóval érdesítse fel a ragasztandó (fém ill. porcelán) felszínt. Ügyeljen arra, hogy minden 
sérült porcelánréteget eltávolítson és a széleket ferdére preparálja. A felületi mázat a széleken túl  
1 mm-re is távolítsa el. 

3.  Savazás: Használjon Scotchbond savazógélt minden felületre. Várjon 15 másodpercet. Öblítse a 
felszínt 10 másodpercig. Szárítsa öt másodpercig. 

4.  A porcelán és a fém szilanizálása: Használjon RelyX Ceramic Primert (No. 2721) a savazott felületre 
és szárítsa meg. 

5.  Ragasztás: Vigyen fel egymás után 2 réteg Adper Single Bond 2 adhezívet a szilanizált fém vagy 
porcelán restauráció felszínére. Gyengéden szárítsa 5 másodpercig. Fotopolimerizáljon  
10 másodpercig. 

6.  Opaker: A fém a kompozit végleges behelyezése előtti opakolásához maszkolja a fémfelületet 
megfelelő maszkolóanyaggal. Végezzen fotopolimerizációt a gyártó utasításainak megfelelően. 

7.  A restauráció behelyezése, kötése és finírozása: A tömőanyag behelyezésekor,kötésekor finírozásakor 
vegye figyelembe a gyártó utasításait.

Utasítások a fognyaki érzékenység kezelésére
1.  Tisztítsa meg a fognyakat depurálópaszta és víz segítségével. Mossa és szárítsa egy kissé. 
2.  Savazás: Használjon Scotchbond savazógélt a dentinen. Várjon 15 másodpercet. Öblítse a felszínt  

10 másodpercig. Vattagombóc vagy miniszivacs alkalmazásával itassa le a felesleges vizet. A 
felületnek nedvesnek kell tűnnie, de úgy, hogy víz ne gyűljön össze rajta. 

3.  Ragasztás: Közvetlenül a felitatás után hordjon fel 2–3 adhezív réteget a savazógéllel kezelt 
zománcra és dentinre 15 másodpercen keresztül, gyengéden bedörzsölve a teljesen átitatott applikátor 
segítségével. Puszter levegővel 5 másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az oldószereket. 
Fotopolimerizáljon 10 másodpercig. Vigyen fel 2 további réteg adhezívet. Gyengéden szárítsa  
5 másodpercig. Fotopolimerizáljon 10 másodpercig. 

4.  Nedves gézt használva távolítsa el az oxigén inhibíciós réteget a megkötött ragasztó felszínéről.
Utasítások amalgám és indirekt eljárásokhoz (RelyX ARC adhézív műgyanta cement 
felhasználásával)
Napjaink esztétikus indirekt restaurációi megkövetelik olyan ragasztórendszerek használatát, melyek 
nemcsak a restauráció, hanem a fog mechanikai ellenállását is maximalizálják. Létezik olyan általános 
nézet, hogy a fényrekötő adhezívet nem lehet indirekt restaurációkhoz, tömésekhez felhasználni. Valóban 
igaz, hogy sok hagyományos fényrekötő adhezívnek nagyobb a filmvastagsága és nem lehet használni 
rögzített fogpótlás alatt. Azonban a vizes-alkoholos alapú Adper Single Bond 2 adhezív csak igen vékony 
filmréteget képez a ragasztandó felszínen, (kb. 10 mikron) így nem befolyásolja a ragasztandó indirekt 
restaráció illeszkedését.
Megjegyzés: Precíziós minták esetén ügyelni kell bármilyen ragasztó (bond) használatára, mert ez a 
plusz rétegvastagság akadályozhatja a pontos illeszkedést. kerülje az adhezív, a preparált fogfelszín 
egyes részein történő felgyülemlését, mivel az befolyásolhatja az indirekt restauráció pontos 
illeszkedést.
Utasítások koronák, hidak, ragasztott hidak és inlay-onlay restaurációk ragasztásához
1.  Távolítsa el az ideiglenes fogpótlást. Próbálja be a végleges pótlást – óvatosan, ujjnyomással a helyére 

illesztve és ellenőrizze a restauráció színét és széli záródását. Adaptálja, ha szükséges. 
2.  Készítse elő a ragasztandó fogfelszínt illetve a csonkot, ha esetleg szükséges. A porcelán kötési 

felszínt még a fogtechnikai laborban hidrofluorsavval kell maratni. A fém- és amalgámfelszíneknek 
érdesnek kell lenniük, amit lehetőleg mikrohomokfúvással végezzen el. Erre gyémántfúróval végzett 
érdesítés is alkalmas. A kompozitfelszínek érdesítésére szintén a homokfúvás vagy a gyémántfúró a 
legalkalmasabb. Az üvegionomer felszínek érdesítésére a depurálópaszta kiválóan használható. 

3.  Szilánkezelés (porcelán vagy porcelán/fém indirekt restaurációk): Használjon RelyX Ceramic Primert 
az indirekt restaurációk ragasztási felszínén. Szárítsa 5 mp-ig.

4.  Tisztítsa le az előkészített fogat, hogy az illeszkedés, a ragasztás, a kötés tökéletes legyen. A tisztítást 
egyszerű polírozópasztával végezze. Mossa, szárítsa és izolálja a további nedvességtől, illetve a 
szomszédos fogaktól.

5.  Savazás: Használjon Scotchbond savazógélt mind a zománcon, mind pedig a dentinen. Várjon  
15 másodpercet. Öblítse a felszínt 10 másodpercig. Vattagombóc vagy miniszivacs alkalmazásával 
itassa le a felesleges vizet. A felületnek nedvesnek kell tűnnie, de úgy, hogy víz ne gyűljön össze rajta. 

6.  Ragasztás: Közvetlenül a felitatás után hordjon fel 2–3 adhezív réteget a savazógéllel kezelt 
zománcra és dentinre 15 másodpercen keresztül, gyengéden bedörzsölve a teljesen átitatott applikátor 
segítségével. Óvatosan puszter levegővel öt másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az oldószereket 
óvatosan, hogy elkerülje a felesleges adhezívet az összes preparált felületen. 

7.  Világítsa meg a kötési felületenként 10 másodpercig. 
8.  Adagoljon ki a ragasztáshoz szükséges mennyiségű cementet a keverőlapra és keverje  

10 másodpercig.
9.  Egyenletes rétegben vigye fel a vékony cementréteget a ragasztandó fogfelszínre és az indirekt 

restaurációra is. 
10.  Óvatosan helyezze be az indirekt restaurációt. Igazítsa be és tartsa okklúzióban a kötés 

megkezdéséig. A kifolyt cement-felesleg eltávolítását csak 3-5 perccel a beültetés után kezdje el. 
Opció: Amennyiben a felesleges cementet közvetlenül a beültetés után távolítjuk el, akkor 
minden egyes cement felületet / élet 40 másodpercing fényre kell kötni. 

11.  A restauráció beületetését követően minden egyes cement-felületet / élet 40 másodpercig fényre 
lehet kötni, vagy pedig hagyhatjuk, hogy 10 perc alatt önmaga kössön meg. Megjegyzés: Porcelán 
és előrekötött kompozit restaurációk esetében minden egyes cement-felületet / élet  
40 másodpercig fényre kell kötni.

12.  Kérje meg a pácienst hogy kerülje az erős nyomást, rágást az első 10–15 percben.
Utasítások gyökérkezelt csapok ragasztásához
1.  Preparálja a gyökérkezelt fogat és készítse elõ a csap fogadására (javasolt a gyökércsúcs lezárása 

és guttapercha tömés a gyökércsatorna egyharmadáig). Próbálja be és módosítsa a csapot, ha 
szükséges. A csapokhoz történő kötést javítani lehet érdesítéssel, majd vigye fel a RelyX Ceramic 
Primert. Szárítsa 5 mp-ig. 

2.  Savazás: Használjon Scothbond savazógélt az előkészített fogon. Várjon 15 másodpercet. Öblítse a 
felszínt 10 másodpercig. Szárítsa 2 másodpercig. A felesleges nedvességet távolítsa el papírpoénnal. 

3.  Ragasztás: Vigyen fel egy réteget a savazott zománcra és dentinre. Távolítsa el a felesleges adhezívet 
papírpoint-nal. Puszter levegővel 5 másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az oldószereket.

4.  Fotopolimerizáljon 10 másodpercig. (A további kötéshez megfelelő méretű fényátvivő csapot  
lehet használni.) 

5.  Adagoljon ki a ragasztáshoz szükséges mennyiségű cementet a keverőlapra és keverje  
10 másodpercig.

6.  Vigye fel a cementet a preparáció bondozott felszínére (a csatornában és körülötte parodontális 
szonda alkalmazásával). Vigyen fel egy vékony réteg megkevert cementet a csapra. 

7.  Helyezze be a csapot. Távolítsa el a felesleges cementet, miközben a csapot a megfelelő helyzetben 
rögzíti. Fotopolimerizálja 40 mp-ig az okklúzális felszín felõli irányból, hogy a csonkfelépítést azonnal 
elkezdhesse.

Utasítások amalgám tömések fogstruktúrához való ragasztásához
1.  Izoláció: A kofferdam használata ajánlott. 
2.  Az üreg/kavitás preparálása: Alakítsa ki a kavitást. Érdesítse fel az esetleges alábélelő felszínét. 
3.  Matrica alkalmazása: Viaszos vagy vazelines lubrikálással sikosítsa a matrica belsõ felszínét.
4.  Savazás: Vigyen fel Scotchbond savazógélt a zománcra, a dentin és az esetleges tömés 

maradványára. Várjon 15 másodpercet. Öblítse a felszínt 10 másodpercig. Vattagombóccal vagy 
miniszivaccsal itassa le a felesleges vizet. A felületnek nedvesnek kell tűnnie, de úgy, hogy víz ne 
gyűljön össze rajta.

5.  Ragasztás: Közvetlenül a felitatás után hordjon fel 2-3 adhezív réteget a savazógéllel kezelt zománcra 
és dentinre 15 másodpercen keresztül , gyengéden bedörzsölvea teljesen átitatott applikátor 
segítségével. Puszter levegővel 5 másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az oldószereket. 

6.  Fotopolimerizáljon 10 másodpercig. 
7.  Adagoljon ki a ragasztáshoz szükséges mennyiségű cementet a keverőlapra és keverje  

10 másodpercig.
8.  Ecset vagy más megfelelő applikátor használatával vigye be a cementet a kavitásba lefedve vele 

a kavitás teljes felszínét. Az asszisztens e művelet elvégzése alatt keverje meg a tömésre 
használandó amalgámot.

9.  Kondenzálja a behelyezett amalgámot a szokásos módon.
10.  Kérje meg a pácienst hogy kerülje az erős nyomást, rágást az első 10–15 percben.
Tárolás és felhasználás
1.  Jelen terméket szobahőmérsékleten kell használni. Hűtött helyen való tároláskor használat előtt hagyja 

a terméket szobahőmérsékletre melegedni. Szobahőmérsékleten az adagoló felhasználhatósági 
ideje 24 hónap. Szobahőmérsékleten az üvegcsés kiszerelés felhasználhatósági ideje 36 hónap. A 
rendszeresen 27°C/80°F -nál magasabb, illetve a 10C/50F -nál alacsonyabb környezeti hőmérséklet 
csökkentheti a tárolhatósági időt. A szavatossági idő a külső  
csomagoláson látható.

2.  A párolgás minimalizálása érdekében az Adper Single Bond 2 adhezívet használat után azonnal vissza 
kell zárni.

3.  Ne tegye ki az anyagokat túlzott hő, vagy erős fény hatásának.
4.  Ne tárolja a ragasztót eugenol tartalmú termékek közvetlen közelében.
5.  Tisztítás esetén a Scotchbond savazógélt vízzel lehet eltávolítani, míg a meg nem kötött adhézív 

eltávolításához alkohol szükséges.
A termék fertőtlenítéséhez az Egyesült Államokbeli Betegségmegelőzési Központ (CDC) által javasolt 
és az Amerikai Fogászok Egyesülete (ADA) által jóváhagyott közepes szintű (folyadék kontaktus) 
fertőtlenítési eljárást kell alkalmazni. Fertőtlenítési útmutató referenciája: Guidelines for Infection Control 
in Dental Health-Care Settings – 2003 (Vol. 52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention. 
Hulladékelhelyezés
A megsemmisítésre vonatkozó információt lásd az Anyagbiztonsági adatlapon  
(beszerezhető a www.3M ESPE.com weboldalról vagy a helyi képviselettől).
vevőinformáció
A jelen utasításban megadottakon kívül semmilyen egyéb információ nem nyújtható.
Garancia
A 3M ESPE garanciát vállal arra, hogy e termék mentes minden anyag és gyártási hibától. A  
3M ESPE AZONBAN SEMMILYEN EGYÉB GARANCIÁT NEM NYÚJT HALLGATÓLAGOSAN SEM A 
FORGALMAZHATÓSÁGRA VAGY EGY ADOTT CÉLRA VALÓ ALKALMASSÁGRA VONATKOZÓAN. 
Használat előtt ezért a felhasználónak kell meggyőződnie arról, hogy a termék alkalmas-e a kívánt célra. 
Ha e termék a garanciális idő alatt hibásnak bizonyul, akkor a rendelkezésre álló kizárólagos jogorvoslat 
és a 3M ESPE kizárólagos kötelezettsége a 3M ESPE termék kijavítása, illetve kicserélése.
A felelősség korlátozása
Kivéve, ha jogszabály írja elő, a 3M ESPE nem felel a termékkel kapcsolatos semmilyen kárért vagy 
veszteségért, legyen az közvetlen, közvetett, különleges, véletlenszerű vagy következményes, tekintet 
nélkül az alkalmazott elméletre, beleértve a szavatosságot, a szerződést, a hanyagságot, illetve a 
szigorúan vett felelősséget.

POLSkI

Informacje ogólne
Materiał łączący 3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 jest prostym, hydrofilnym systemem łączącym, 
zawierającym 10% wypełniacza koloidalnego o średnicy 5 nm.
Materiał łączący Adper™ Single Bond 2 oferuje dentystom szeroki zakres zastosowania. Obejmują one 
stosowanie do wypełnień kompozytowych we wszystkich klasach ubytków oraz procedury wykorzystujące 
porcelanę, kompozyty, naprawy metalowe, amalgamat, znoszenie nadwrażliwości zębiny korzenia i 
cementowanie licówek porcelanowych łącznie z systemem cementu do łączenia licówek 3M™ ESPE™ 
RelyX™ i RelyX™ Ceramic Primer.
Po utwardzeniu światłem, materiał łączący Adper Single Bond 2 może być również używany pod 
wypełnienia amalgamatowe i wypełnienia pośrednie w połączeniu z systemem cementu kompozytowego 
3M™ ESPE™ RelyX™ ARC . Dzięki cienkiej warstwie utwardzonego systemu Adper Single Bond 2 
(około 10 mikronów) można go stosować przy osadzaniu uzupełnień protetycznych.
Materiał łączący Adper Single Bond 2 dostępny jest w opakowaniach jednorazowych i butelkach 
wielokrotnego użytku.
Wytrawiacz należy bezwzględnie stosować na powierzchnię szkliwa i zębiny.
Ostrzeżenia dla pacjentów i personelu stomatologicznego
Wytrawiacz Scotchbond firmy 3M™ ESPE™ zawiera kwas fosforowy. Styczność z oczami lub skórą 
może spowodować oparzenia. Nosić odpowiednią odzież ochronną, rękawice i okulary lub ochronę 

twarzy. W przypadku kontaktu natychmiast przemyć okolicę dużą ilością wody i zasięgnąć opinii lekarza. 
Informacje dotyczące środków ostrożności u pacjentów
Produkt ten zawiera substancje, które w wyniku kontaktu ze skórą mogą u niektórych osób powodować 
reakcję alergiczną. Unikać stosowania tego produktu u pacjentów ze stwierdzoną w wywiadzie alergią na 
akrylany. W przypadku dłuższego kontaktu z tkankami miękkimi jamy ustnej, przemyć tkanki dużą ilością 
wody. W przypadku wystąpienia reakcji alergicznej należy, w razie potrzeby, skontaktować się z lekarzem, 
a – gdy to konieczne – usunąć produkt i nie stosować w przyszłości.
Informacje dla personelu stomatologicznego dotyczące środków ostrożności
Produkt ten zawiera substancje, które w wyniku kontaktu ze skórą mogą u niektórych osób 
powodować reakcję alergiczną. Aby zmniejszyć ryzyko wystąpienia reakcji alergicznej, ograniczyć 
kontakt z materiałem. W szczególności unikać kontaktu z nieutwardzonym produktem. W przypadku 
kontaktu materiału ze skórą dokładnie przemyć skórę wodą z mydłem. Zaleca się użycie rękawiczek i 
stosowanie techniki zapobiegających bezpośredniemu dotykaniu materiału. Akrylany mogą przenikać 
przez powierzchnię używanych rękawiczek. W przypadku kontaktu produktu z rękawiczkami należy 
bezzwłocznie zdjąć i wyrzucić rękawiczki, umyć ręce wodą z mydłem i nałożyć nową parę rękawiczek. W 
przypadku wystąpienia reakcji alergicznej skontaktować się z lekarzem, jeśli zajdzie potrzeba.
Kartę charakterystyki substancji niebezpiecznej 3M ESPE można pobrać ze strony www.3MESPE.com lub 
należy w tym celu skontaktować się z lokalną filią firmy.
Informacje o zagrożeniach
Materiał łączący Adper Single Bond 2 jest łatwopalny.
Zalecenia
W przypadku wypełniania głębokich ubytków klasy I lub II należy użyć podkładu szkłojonomerowego 
Vitrebond™ firmy 3M™ ESPE™. W przypadku obnażenia miazgi nałożyć niewielką ilość preparatu na 
bazie wodorotlenku wapnia, a następnie pokryć warstwą podkładu Vitrebond. Materiał Adper Single Bond 
2 firmy 3M łączy się z podkładem szkłojonomerowym Vitrebond bez względu na to, czy jego powierzchnia 
była wytrawiona czy też nie.
Wytrawianie szkliwa i zębiny jest integralną częścią postępowania w trakcie stosowania Adper Single 
Bond 2. Po wypłukaniu wytrawiacza powierzchnie tkanek powinny pozostać wilgotne. Nadmiar wilgoci 
należy usunąć minitamponem.
Adper Single Bond 2 utwardza się światłem widzialnym. Czasy utwardzania światłem podane dla tego 
produktu uwzględniają zastosowanie lampy 3M ESPE lub innej lampy dentystycznej do utwardzania o 
podobnym natężeniu światła. Zaleca się częste sprawdzanie sprawności lampy odpowiednim czujnikiem.
Powietrze użyte do osuszania powinno być wolne od wody i oleju.
Wrażliwość
Niektórzy pacjenci przejawiają czasową wrażliwość pozabiegową. Ryzyko powstania nadwrażliwości 
można zmniejszyć w następujący sposób:
1.  Opracowanie Zęba

1.1.  Usuwać minimalną ilość tkanek. 
1.2.  Stosować odpowiednią izolację. Zaleca się stosowanie koferdamu. Odpowiednio chronić miazgę. W 

głębokich partiach ubytków stosować podkłady szkło-jonomerowe lub podkłady szkło-jonomerowe 
modyfikowane żywicą (Vitrebond liner/base). 

2.  Nakładanie materiałów łączących 
2.1.  Do usunięcia wody nagromadzonej po wytrawianiu nie zaleca się stosowania sprężonego 

powietrza. Wszelkie nadmiary wilgoci usuwać z opracowanego miejsca wacikiem lub minigąbką.
2.2.  System łączący nakładać natychmiast po osuszeniu ubytku. 

3.  Materiał do wypełnień 
3.1.  Nakładać materiał do wypełnień warstwami, naświetlając każdą warstwę oddzielnie. W czasie 

utwardzania postępować zgodnie ze wskazaniami dotyczącymi odcienia i grubości warstwy 
materiału.

3.2.  Dokładnie dostosować wypełnienie do zgryzu. Sprawdzać zwarcie, szczególnie przy ruchach 
bocznych.

Zespół strzykawki wytrawiacza
1.  Stosując wytrawiacz w strzykawce zaleca się użycie osłony oczu dla personelu stomatologicznego i 

pacjenta.
2.  Przygotowanie wytrawiacza w strzykawce: Zdjąć nakrętkę ze strzykawki z wytrawiaczem i 

ZABEZPIECZYĆ. Zamocować niebieską końcówkę do nakładania wytrawiacza na strzykawkę. 
Trzymając strzykawkę z końcówką z dala od pacjenta i personelu dentystycznego, wycisnąć niewielką 
ilość wytrawiacza na bloczek lub gazik, upewniając się, że nie doszło do zablokowania systemu 
dozującego.
W przypadku niedrożności zdjąć końcówkę i wycisnąć niewielką ilość wytrawiacza bezpośrednio ze 
strzykawki. W razie potrzeby usunąć czop zatykający ujście strzykawki. Założyć nową końcówkę 
aplikacyjną i ponownie wycisnąć wytrawiacz. W przypadku utrzymywania się niedrożności wyrzucić 
końcówkę dozującą i założyć nową. Wygiąć igłę pod odpowiednim kątem. Igłę wygiąć w połowie jej 
długości. Nie zaginać igły przy końcówce. Może to spowodować oderwanie igły od podstawy końcówki.

3.  Przechowywanie strzykawki: Zdjąć używaną końcówkę do aplikacji i wyrzucić. Nałożyć nakrętkę na 
strzykawkę. Przechowywanie strzykawki z używaną końcówką do nakładania lub bez nakrętki 
może prowadzić do wyschnięcia wytrawiacza w strzykawce i w konsekwencji do niedrożności 
zestawu. Przy każdym, następnym użyciu zakładać nową końcówkę do nakładania. 

4.  W razie potrzeby wycisnąć wytrawiacz na tackę i pobierać pędzelkiem lub innym odpowiednim 
narzędziem. 

5.  W przypadku, gdy potrzebny jest wytrawiacz o płynnej konsystencji, wycisnąć żel na płytkę z 
zagłębieniem i wymieszać, aby zwiększyć płynność. 

6.  Dezynfekcja: Wyrzucić końcówkę aplikacyjną. Założyć nakrętkę. Informacje na temat dezynfekcji 
znajdują się w części Przechowywanie i użycie. 

Instrukcja użycia
Dozowanie materiału łączącego Adper Single Bond 2
Opakowania jednorazowe:
Uwaga: Aby zmniejszyć ryzyko przypadkowego kontaktu z oczami i skórą, kciukiem i palcem 
wskazującym przytrzymywać ujście opakowania i trzonek aplikatora. Nie aktywować opakowania 
bez jednorazowego aplikatora. Kciukiem i palcem wskazującym drugiej ręki ścisnąć duży zbiorniczek 
z płynem i wycisnąć płyn w kierunku zbiorniczka z jednorazowym aplikatorem. Obrócić aplikator, aby 
dokładnie nasączyć go systemem łączącym.
Butelka:
Ścisnąć ścianki kapturka, aby zwolnić mechanizm zamykający. Odchylając kapturek odsłonić ujście 
butelki. Wycisnąć odpowiednią liczbę kropli na jednorazową tackę do mieszania. Po aplikacji dokładnie 
zamknąć butelkę (zatrzaśnięcie kapturka).
Wskazówki
Instrukcja użycia przy stosowaniu ze światłoutwardzalnymi wypełnieniami w obrębie szkliwa i 
zębiny
1.  Izolacja: Zalecamy stosowanie koferdamu. 
2.  Opracowanie ubytku: Opracować ubytek minimalnie usuwając tkanki zęba. Brzegi szkliwa ściąć 

skośnie. 
3.  Wytrawianie: Wytrawiaczem Scotchbond wytrawić szkliwo i zębinę. Odczekać 15 sekund. Wypłukać 

przez 10 sekund. Nadmiary wilgoci usunąć wacikiem lub minigąbką. Po usunięciu wilgoci powierzchnia 
powinna być błyszcząca bez widocznych nadmiarów wody. 

4.  System łączący: Natychmiast po osuszeniu nanieść kolejno 2-3 warstwy systemu łączącego na 
powierzchnię wytrawionych tkanek. Dokładnie nasączonym aplikatorem delikatnie wcierać system 
łączący przez 15 sek. Delikatnie osuszyć przez 5 sek. powietrzem, aby odparować rozpuszczalniki. 
Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. 

5.  Nakładanie, utwardzanie i opracowanie materiału do wypełnień: W trakcie nakładania, polimeryzacji i 
opracowania postępować zgodnie z zaleceniami producenta materiału.

Instrukcja łączenia licówek porcelanowych
1.  Zastosowanie silanu: Łączone powierzchnie porcelany wytrawić w laboratorium kwasem 

fluorowodorowym. Wytrawione powierzchnie pokryć silanem RelyX Ceramic Primer (nr katalogowy: 
2721). Osuszyć przez 5 sek. 

2.  Łączone powierzchnie zębów oczyścić mieszaniną pumeksu i wody. Dokładnie wypłukać i osuszyć. 
3.  Przymierzyć licówkę stosując pastę 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In Paste. Po wypróbowaniu należy 

oddzielić sąsiednie zęby czystym paskiem formierskim. 
4.  Wytrawianie: Wytrawiaczem Scotchbond wytrawić szkliwo i zębinę. Odczekać 15 sekund. Wypłukać 

przez 10 sekund. Nadmiary wilgoci usunąć wacikiem lub minigąbką. Po usunięciu wilgoci powierzchnia 
powinna być błyszcząca bez widocznych nadmiarów wody. W przypadku, gdy powierzchnie zębów nie 
były opracowane przed łączeniem, wydłużyć czas wytrawiania o 15 sekund. Pozostałości substancji 
organicznych są również wskazaniem do dłuższego wytrawiania. 

5.  System łączący: Natychmiast po osuszeniu nanieść kolejno 2-3 warstwy systemu łączącego na 
powierzchnię wytrawionych tkanek. Dokładnie nasączonym aplikatorem delikatnie wcierać system 
łączący przez 15 sek. Delikatnie osuszyć przez 5 sek. powietrzem, aby odparować rozpuszczalniki.  
Nie utwardzać światłem.

6.  Nakładanie materiału łączącego na licówkę: Nanieść jedną warstwę Adper Single Bond 2 na 
wytrawioną i pokrytą silanem powierzchnię licówki. Dokładnie osuszyć. Nie utwardzać światłem. 

7.  Nakładanie cementu na powierzchnię licówki: Łączoną powierzchnię licówki pokryć cementem do 
osadzania RelyX Veneer Cement. 

8.  Osadzanie i polimeryzacja: Ostrożnie osadzić licówkę. Usunąć nadmiary kompozytu wypływającego 
brzeżnie. Każdy obszar licówki naświetlać oddzielnie w czasie zalecanym przez producenta materiału 
do osadzania. Zalecamy rozpoczęcie naświetlania od brzegu przydziąsłowego. Następnie utwardzić 
materiał w części centralnej i okolicy brzegu siecznego. Unikać bezpośredniego kontaktu światłowodu z 
materiałem podczas pierwszego etapu polimeryzacji.

Instrukcja łączenia z wypełnieniem z kompozytu i związanym amalgamatem
1.  Izolacja: Zalecamy stosowanie koferdamu. 
2.  Matowienie istniejącego materiału: Pozostały w ubytku amalgamat lub wypełnienie kompozytowe 

zmatowić wiertłem, wiertłem z nasypem diamentowym lub mikropiaskowaniem. 
3.  Wytrawianie: Nałożyć wytrawiacz Scotchbond na szkliwo, zębinę i dotychczasowy materiał 

wypełniający. Odczekać 15 sekund. Wypłukać przez 10 sekund. Nadmiar wody usunąć wacikiem lub 
minigąbką. Po usunięciu wilgoci powierzchnia powinna być błyszcząca bez widocznych nadmiarów 
wody. 

4.  System łączący: Natychmiast po osuszeniu nanieść kolejno 2-3 warstwy systemu łączącego na 
powierzchnię wytrawionych tkanek. Dokładnie nasączonym aplikatorem delikatnie wcierać system 
łączący przez 15 sek. Delikatnie osuszyć przez 5 sek. powietrzem, aby odparować rozpuszczalniki. 
Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. 

5.  Maskowanie: W przypadku wypełnień amalgamatowych, zamaskować powierzchnię metalu 
odpowiednim środkiem maskującym. Utwardzać światłem lampy według instrukcji producenta.

6.  Nakładanie kompozytu: W trakcie nakładania, utwardzania i opracowywania postępować zgodnie z 
zaleceniami producenta materiału do wypełnień.

Instrukcja naprawy porcelany
1.  Izolacja: Zalecamy stosowanie koferdamu. 
2.  Przygotowanie: Naprawianą powierzchnię oczyścić mieszaniną wody i pumeksu. Dokładnie wypłukać 

i osuszyć. Opracować powierzchnie ubytku wiertłem, wiertłem z nasypem diamentowym lub 
mikropiaskarką. Usunąć wszystkie osłabione fragmenty porcelany. Usunąć glazurę na szerokość 1 mm 
od brzegu. 

3.  Wytrawianie: Nałożyć wytrawiacz Scotchbond na wszystkie miejsca. Odczekać 15 sekund. Wypłukać 
przez 10 sekund. Osuszyć przez 5 sekund. 

4.  Nakładanie silanu na powierzchnię porcelany i metalu: Wytrawione powierzchnie pokryć RelyX Ceramic 
Primer (nr katalogowy: 2721) i osuszyć. 

5.  System łączący: Na pokryte silanem powierzchnię porcelany lub metalu nałożyć dwie warstwy Adper 
Single Bond 2. Delikatnie osuszyć przez 5 sek. Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. 

6.  Maskowanie: Przed końcowym nałożeniem kompozytu, zamaskować powierzchnię metalu odpowiednim 
środkiem maskującym. Utwardzać światłem lampy według instrukcji producenta. 

7.  Nakładanie, utwardzanie i opracowanie materiału do wypełnień: W trakcie nakładania, utwardzania i 
opracowywania postępować zgodnie z zaleceniami producenta materiału do wypełnień.

Instrukcja leczenia nadwrażliwości w obrębie korzenia
1.  Delikatnie oczyścić powierzchnię korzenia mieszaniną pumeksu i wody. Wypłukać i wytamponować 

nadmiary wody. 
2.  Wytrawianie: Nałożyć wytrawiacz Scotchbond na wytrawione szkliwo. Odczekać 15 sekund. Wypłukać 

przez 10 sekund. Nadmiary wilgoci usunąć wacikiem lub minigąbką. Po usunięciu wilgoci powierzchnia 
powinna być błyszcząca bez widocznych nadmiarów wody. 

3.  System łączący: Natychmiast po osuszeniu nanieść kolejno 2-3 warstwy systemu łączącego na 
powierzchnię wytrawionych tkanek. Dokładnie nasączonym aplikatorem delikatnie wcierać system 
łączący przez 15 sek. Delikatnie osuszyć przez 5 sek. powietrzem, aby odparować rozpuszczalniki. 
Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. Nałożyć 2 dodatkowe warstwy materiału łączącego. 
Delikatnie osuszyć przez 5 sek. Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. 

4.  Wilgotnym gazikiem usunąć warstwę inhibicji tlenowej z utwardzonej powierzchni.
Postępowanie w przypadku wypełnień z amalgamatu i wypełnień wykonywanych metodą pośrednią 
(łączenie za pomocą cementu RelyX ARC)
Właściwości fizyczne nowoczesnych, estetycznych wypełnień pośrednich wymagają zastosowania 
materiałów łączących, które umożliwiają utrzymanie maksymalnej odporności wypełnienia i zęba. 
Powszechnie uważa się, że światłoutwardzalne systemy łączące nie nadają się do osadzania wypełnień 
pośrednich. Prawdą jest, że wiele tradycyjnych, światłoutwardzalnych systemów łączących, ze względu 
na dużą grubość uzyskiwanej warstwy nie powinno być używanych do cementowania stałych prac 
protetycznych. W przypadku Adper Single Bond 2 na bazie alkoholu etylowego i wody można uzyskać 
bardzo cienką warstwę materiału (około 10 μm), która nie wpływa na prawidłowość osadzania prac 
pośrednich.
Uwagi: Podczas używania jakiegokolwiek materiału łączącego pod precyzyjne prace lane należy 
postępować ostrożnie, gdyż dodatkowa grubość powierzchni może uniemożliwić prawidłowe osadzenie 
pracy protetycznej. Unikać nadmiernego pokrywania materiałem łączącym miejsc mających wpływ 

na dopasowanie pracy protetycznej.
Instrukcja osadzania koron, mostów (łącznie z mostami adhezyjnymi), wkładów i nakładów
1.  Usunąć wypełnienie tymczasowe. Próbnie osadzić uzupełnienie w jamie ustnej, lekko docisnąć palcem i 

ocenić dopasowanie, barwę i przyleganie brzeżne. W razie potrzeby dostosować. 
2.  Przygotować łączone powierzchnie uzupełnienia i materiału odbudowującego tkanki zęba. Łączone 

powierzchnie porcelany przygotować w laboratorium kwasem fluorowodorowym. Powierzchnie metalu 
i amalgamatu zmatowić mikropiaskarką, wiertłem lub wiertłem z nasypem diamentowym. Powierzchnie 
kompozytów opracować wiertłem, wiertłem z nasypem diamentowym lub mikropiaskarką. Powierzchnie 
szkło-jonomerów oczyścić mieszaniną pumeksu i wody. 

3.  Stosowanie silanu (porcelanowe, porcelanowo/metalowe wypełnienia pośrednie): Łączone powierzchnie 
uzupełnienia pokryć silanem RelyX Ceramic Primer. Osuszyć przez 5 sek.

4.  Łączone powierzchnie zębów oczyścić mieszaniną pumeksu i wody. Wypłukać, dokładnie osuszyć, 
odizolować od dostępu wilgoci i sąsiednich zębów.

5.  Wytrawianie: Wytrawiaczem Scotchbond wytrawić szkliwo i zębinę przez 15 sekund. Odczekać  
15 sekund. Wypłukać przez 10 sekund. Nadmiary wilgoci usunąć wacikiem lub minigąbką. 
Powierzchnia powinna być błyszcząca bez widocznych nadmiarów wody. 

6.  System łączący: Natychmiast po osuszeniu nanieść kolejno 2-3 warstwy systemu łączącego na 
powierzchnię wytrawionych tkanek. Dokładnie nasączonym aplikatorem delikatnie wcierać system 
łączący przez 15 sek. Delikatnie osuszyć przez 5 sekund powietrzem, aby odparować rozpuszczalniki, 
unikając pozostawienia nadmiarów systemu łączącego na pokrytych powierzchniach. 

7.  Utwardzić światłem przez 10 sek. 
8.  Wycisnąć na płytkę odpowiednią ilość cementu i wymieszać przez 10 sek.
9.  Rozprowadzić cement równomierną, cienką warstwą na powierzchni uzupełnienia pośredniego. 
10.  Uzupełnienie powoli umieścić na zębie i przytrzymać w prawidłowej pozycji. Nadmiary cementu 

usunąć po 3-5 minutach od momentu osadzenia pracy. Opcja: W przypadku usuwania nadmiarów 
bezpośrednio po osadzeniu uzupełnienia, każda powierzchnia/brzeg cementu muszą być 
utwardzone światłem przez 40 sek. 

11.  Po osadzeniu pracy każda powierzchnia/każdy brzeg cementu mogą być utwardzone światłem przez 
40 sek. lub pozostawione do polimeryzacji chemicznej na 10 minut. Uwagi: w przypadku uzupełnień 
porcelanowych i kompozytowych każda powierzchnia/każdy brzeg materiału muszą być 
utwardzone przez 40 sekund.

12.  Poinformować pacjenta o unikaniu jakiegokolwiek nagryzania przez 10-15 minut.
Instrukcja łączenia wkładów koronowo-korzeniowych
1.  Ząb leczony endodontycznie przygotować do osadzenia wkładu. Zalecamy wypełnienie jednej trzeciej 

kanału gutaperką i materiałem uszczelniającym. Dokonać wstępnej przymiarki i niezbędnych korekt. 
Siłę łączenia wkładu z tkankami można zwiększyć przygotowując wkład mikropiaskarką i pokrywając 
przygotowane powierzchnie silanem RelyX Ceramic Primer. Osuszyć przez 5 sek. 

2.  Wytrawianie: Nałożyć wytrawiacz Scotchbond na opracowane powierzchnie zęba. Odczekać  
15 sekund. Wypłukać przez 10 sekund. Osuszać przez 2 sek. Nadmiary wilgoci usunąć ćwiekiem 
papierowym. 

3.  System łączący: Powierzchnię wytrawionych tkanek pokryć jednolitą warstwą systemu łączącego. 
Nadmiary systemu łączącego usunąć ćwiekiem papierowym. Osuszyć powietrzem 5 sekund, aby 
odparować rozpuszczalniki.

4.  Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. (Można zastosować ćwiek przepuszczający światło o 
odpowiednim do szerokości kanału rozmiarze). 

5.  Wycisnąć na płytkę odpowiednią ilość cementu i wymieszać przez 10 sek.
6.  Nanieść cement na łączone powierzchnie zęba (wprowadzić materiał do kanału i w jego okolice za 

pomocą zgłębnika periodontologicznego). Łączone powierzchnie wkładu pokryć cienką warstwą 
wymieszanego cementu. 

7.  Osadzić wkład. Przytrzymując wkład palcem usunąć nadmiary cementu. W czasie usuwania nadmiarów 
utrzymywać wkład w kanale w prawidłowej pozycji. Utwardzać przez 40 sek. od strony powierzchni 
żującej, aby umożliwić szybkie odtworzenie korony zęba materiałem do odbudowy (w przypadku 
zastosowania wkładu standardowego).

Instrukcja łączenia amalgamatu ze strukturą zęba
1.  Izolacja: Zalecamy zastosowanie koferdamu. 
2.  Opracowanie ubytku: Opracować ubytek zgodnie z zasadami dla wypełnień z amalgamatu. 

Powierzchnię starego wypełnienia z amalgamatu zmatowić wiertłem lub mikropiaskarką. 
3.  Założenie formówki: Przed umieszczeniem w jamie ustnej, wewnętrzną powierzchnię paska formówki 

pokryć wazeliną lub gliceryną.
4.  Wytrawianie: Nałożyć wytrawiacz Scotchbond na szkliwo, zębinę i pozostałe wypełnienie. Odczekać 

15 sekund. Wypłukać przez 10 sekund. Nadmiar wody usunąć wacikiem lub minigąbką. Po usunięciu 
wilgoci powierzchnia powinna być błyszcząca bez widocznych nadmiarów wody.

5.  System łączący: Natychmiast po osuszeniu nanieść kolejno 2-3 warstwy systemu łączącego na 
powierzchnię wytrawionych tkanek. Dokładnie nasączonym aplikatorem delikatnie wcierać system 
łączący przez 15 sek. Delikatnie osuszyć przez 5 sek. powietrzem, aby odparować rozpuszczalniki. 

6. Utwardzać światłem lampy przez 10 sekund. 
7. Wycisnąć na płytkę odpowiednią ilość cementu i wymieszać przez 10 sek.
8.  Pędzelkiem lub odpowiednim aplikatorem umieścić cement w ubytku pokrytym systemem łączącym.  

W czasie aplikacji cementu wymieszać amalgamat.
9. Skondensować i uformować powierzchnię amalgamatu zgodnie z zasadami.
10.  Poinformować pacjenta o unikaniu jakiegokolwiek nagryzania przez 10-15 minut.
Przechowywanie i użycie
1.  Produkt stosować w temperaturze pokojowej. W przypadku przechowywania w niższej temperaturze, 

przed użyciem odczekać do momentu osiągnięcia przez produkt temperatury pokojowej. Okres 
trwałości opakowań jednorazowych w temperaturze pokojowej wynosi  
24 miesiące. Okres trwałości fiolki dozującej w temperaturze pokojowej wynosi 36 miesięcy. 
Przechowywanie w temperaturze otoczenia wyższej niż 27°C/80°F może powodować skrócenie okresu 
trwałości. Termin ważnosci na opakowaniu.

2.  Butelkę zamykać natychmiast po pobraniu materiału, aby zmniejszyć jego parowanie.
3.  Nie poddawać materiału działaniu wysokich temperatur i intensywnego światła.
4.  Nie przechowywać materiału w pobliżu produktów zawierających eugenol.
5.  Pozostałości wytrawiacza Scotchbond usunąć wodą, a niezwiązany system łączący - alkoholem.
Zdezynfekować produkt przeprowadzając proces dezynfekcji średniego poziomu (kontakt z płynem) 
zgodnie z zaleceniami. Guidelines for Infection Control in Dental Health-Care Settings – 2003  
(Vol. 52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.
Utylizacja
Informacje dotyczące utylizacji zamieszczono w Karcie Charakterystyki Substancji Niebezpiecznej (MSDS) 
(dostępnej na stronie internetowej www.3M ESPE.com lub u lokalnego przedstawiciela).
Informacja dla klienta
Nikt nie jest upoważniony do udzielania informacji niezgodnych z informacjami zawartymi w tej instrukcji.
Gwarancja
3M ESPE gwarantuje, że ww. produkt pozbawiony jest wszelkich wad materiałowych i produkcyjnych. 
3M ESPE NIE UDZIELA ŻADNYCH DODATKOWYCH GWARANCJI, W TYM ŻADNYCH 
GWARANCJI DOROZUMIANYCH LUB DOTYCZĄCYCH SPRZEDAŻY, LUB PRZYDATNOŚCI DO 
OKREŚLONYCH CELÓW. Każdy użytkownik ww. produktu powinien sam określić jego przydatność w 
konkretnym przypadku. W przypadku stwierdzenia wady produktu w okresie gwarancyjnym, jedynym 
zadośćuczynieniem dla klienta i wyłącznym zobowiązaniem 3M ESPE jest naprawa lub wymiana produktu 
3M ESPE.
Ograniczenie odpowiedzialności
O ile nie jest to zabronione przez prawo, 3M ESPE nie ponosi odpowiedzialności za szkody i straty 
pośrednie, bezpośrednie, zamierzone lub przypadkowe, wynikające z użycia lub nieumiejętności 
użycia powyższego produktu, bez względu na podaną przyczynę, gwarancję, umowę, zaniedbanie lub 
odpowiedzialność.
Dystrybutor w Polsce: 
3M Poland Sp. z o.o.  
al. Katowicka 117  
Kajetany k. Warszawy 
05-830 Nadarzyn  
tel. (22) 739 60 00, fax (22) 739 60 01

ROMâNă

Informaţii generale
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 este un sistem adeziv simplu, care aderă pe substrat umed şi care 
conţine, în proporţie de 10%, un strat coloidal de filler 5 nm.
Adezivul Adper Single Bond 2 poate fi utilizat pentru o gamă largă de aplicaţii. Acestea includ 
adeziunea în toate tipurile de cavităţi a restaurărilor directe din compozit precum şi adeziunea pe 
substrat de ceramică, compozit, reparaţii ale lucrărilor metalice, restaurărilor din amalgam, tratamentul 
hipersensibilităţii radiculare, fixarea adezivă a faţetelor ceramice cu materialul de cimentare 3M™ ESPE™ 
RelyX™ Veneer produs de 3M™ ESPE™ şi RelyX™ Ceramic Primer.
După fotopolimerizare, adezivul Adper Single Bond 2 poate fi utilizat pentru fixarea adezivă a amalgamului 
sau pentru proceduri de fixare adezivă a restaurărilor indirecte, atunci când se combină cu 3M™ ESPE™ 
RelyX™ ARC Ciment Răşinic Adeziv. Utilizarea pentru fixarea adezivă a restaurărilor indirecte se 
datorează grosimii mici a peliculei (aproximativ 10 μm) de adeziv Adper Single Bond 2 întărit.
Adezivul Adper Single Bond 2 este disponibil în două forme de prezentare, şi anume ca doze unice sau în 
flaconul pentru folosire multiplă.
Utilizarea demineralizantului este obligatorie atât pentru suprafeţele dentinare, cât şi de smalţ.
Măsuri de siguranţă pentru pacienţi şi personalul medical
Demineralizantul marca 3M™ ESPE™ Scotchbond™ conţine acid fosforic. Contactul cu ochii sau pielea 
poate produce arsuri. Purtaţi echipamente de protecţie corespunzătoare, mănuşi şi protecţie pentru ochi/
faţă. În caz de contact, clătiţi zona cu apă din abundenţă şi consultaţi medicul. 
Măsuri de precauţie pentru pacienţi
Acest produs conţine substanţe care, pentru anumite persoane, pot cauza reacţii alergice la contactul 
cu pielea. Evitaţi utilizarea acestui material la pacienţii cu alergie cunoscută la acrilat. Dacă are loc un 
contact prelungit cu ţesuturile orale moi, clătiţi cu apă din abundenţă. Dacă apar reacţii alergice adresaţi-
vă medicului. Dacă este necesar îndepărtaţi materialul din cavitatea orală şi întrerupeţi utilizarea pe viitor 
a acestuia. 
Măsuri de precauţie pentru personalul medical
Acest produs conţine substanţe care, pentru anumite persoane, pot cauza reacţii alergice la contactul 
cu pielea. Pentru a micşora riscul apariţiei unui răspuns alergic, reduceţi la minim expunerea la aceste 
materiale. Evitaţi în special expunerea la materialul nepolimerizat. Dacă se produce contactul cu 
tegumentul, spălaţi pielea cu apă şi săpun. Se recomandă utilizarea mănuşilor de protecţie şi evitarea 
contactului. Răşinile acrilice pot pătrunde prin mănuşile din latex. Dacă sistemul adeziv vine în contact 
cu mănuşa, mănişile trebuie schimbate după ce, în prealabil, aţi spălaţi mâinile cu apă şi săpun. În cazul 
apariţiei unei reacţii alergice, cereţi sfatul medicului specialist dacă este necesar.
Fişele tehnice de securitate 3M ESPE (MSDS) pot fi obţinute accesând adresa www.3MESPE.com sau 
contactatând reprezentantul local.
Informaţii privind gradul de periculozitate a materialului
Sistemul adeziv Adper Single Bond 2 este un material inflamabil.
Recomandări
În cavităţile profunde, în special cele de clasa I şi II, se recomandă să se utilizeze ca Liner/Bază,  
3M™ ESPE™ Vitrebond™ Ciment Ionomer de Sticlă Fotopolimerizabil . Pentru deschiderile minime ale 
camerei pulpare folosiţi o cantitate minimă de hidroxid de calciu, după care aplicaţi liner/bază Vitrebond. 
Sistemul adeziv Adper Single Bond 2 va adera de materialul liner/ baza Vitrebond indiferent daca la 
nivelul acestuia se actioneaza sau nu cu agentul demineralizant.
Pentru utilizarea sistemului adeziv Adper Single Bond 2 este necesară demineralizarea smalţului şi 
a dentinei. Dupa spălarea demineralizantului suprafeţele dentare trebuie sa rămână umectate. Se 
îndepărtează excesul de umezeală prin tamponare cu ajutorul buletelor de vată.
Adezivul Adper Single Bond 2 se întăreşte prin expunerea la lumină vizibilă. Timpii de fotopolimerizare 
recomandaţi pentru acest produs presupun utilizarea unei lămpi de fotopolimerizare 3M ESPE sau a unei 
alte lămpi de fotopolimerizare, cu lumină vizibilă de intensitate comparabilă, destinată produselor dentare 
. Lămpile de fotopolimerizare trebuie verificate des, cu un sistem corespunzător de măsură, astfel încât 
intensitatea luminoasă să fie adecvată.
Jetul de aer utilizat pentru uscarea cavităţii trebuie să nu conţină resturi de apă sau ulei.
Sensibilitatea
Unii pacienţi pot acuza sensibilitate postoperatorie tranzitorie. Riscul apariţiei sensibilităţii se poate reduce 
prin următoarele măsuri:
1.  Prepararea Cavităţii

1.1.  Îndepărtaţi o cantitate minimă de structură dentară. 
1.2.  Folosiţi izolarea adecvată. Metoda de izolare recomandată este diga. Protejaţi în mod 

corespunzător pulpa dentară. Pentru cavităţile profunde folosiţi un liner/bază din clasa ciment 
ionomer de sticlă sau ciment ionomer de sticlă modificat cu răşini (Vitrebond liner/bază). 

2.  Aplicarea Adezivului 
2.1.  După spălarea demineralizantului nu se recomandă folosirea aerului comprimat pentru uscarea 

cavităţii – îndepărtaţi prin tamponare apa în exces din cavitatea preparată, folosind o buletă de 
vată sau un mini-burete.

2.2.  Aplicaţi adezivului imediat după tamponare. 
3.  Restaurare 

3.1.  Aplicaţi materialul de restaurare în incremente şi fotopolimerizaţi separat fiecare increment. 
Fotopolimerizaţi în mod adecvat materialul compozit în funcţie de nuanţa folosită şi grosimea 
stratului.

3.2.  Adaptaţi adecvat restaurarea realizată în ocluzie. Verificaţi ca restaurarea să nu fie în hiperocluzie. 
Controlaţi eventualele contacte premature şi interferenţe, în special în mişcările de lateralitate.

Aplicarea demineralizantului

1.  Se recomandă protejarea ochilor pacienţilor şi a personalului medical atunci când se foloseşte 
demineralizantul.

2.  Pregătiţi seringa cu demineralizant: Îndepărtaţi capacul de pe seringa cu material demineralizant şi 
PĂSTRAŢI-L. Aplicaţi un vârf aplicator albastru de unică folosinţă şi înşurubaţi-l bine. Ţinând vârful 
acului orientat într-o altă direcţie decât spre pacient sau personalul medical, se aplică o cantitate mică 
de demineralizant pe o plăcuţă sau pe o compresă din tifon pentru a se verifica dacă seringa nu este 
obturată.
Dacă sistemul este obturat, se scoate acul aplicator şi se extrage o cantitate mică de demineralizant 
direct din seringă. Dacă este cazul, îndepărtaţi orice dop vizibil de la nivelul orificiului seringii. Se 
repune vârful de aplicare şi se scoate din nou gel demineralizant. Dacă este tot înfundat, înlocuiţi vârful 
aplicator cu unul nou. Vârful aplicator se îndoaie în unghiul dorit. Îndoiţi la mijlocul vârfului aplicator. Nu 
îndoiţi vârful aplicator la bază deoarece acest lucru poate determina ruperea vârfului.

3.  Păstraţi seringa cu demineralizant: Aruncaţi vârful aplicator după utilizare. Reînşurubaţi capacul 
seringii. Păstrarea seringii de aplicare cu un vârf folosit sau fără capac va duce la uscarea 
demineralizantului şi înfundarea seringii. La o nouă utilizare, înlocuiţi capacul cu alt vârf aplicator. 

4.  Dacă se doreşte, gelul demineralizant poate fi scos pe o plăcuţă şi aplicat cu o pensulă sau cu alt 
instrument corespunzător. 

5.  Dacă se doreşte un demineralizant lichid, gelul demineralizant se poate depune într-un godeu şi se 
omogenizează pentru a i se mări fluiditatea. 

6.  Dezinfectarea: Aruncaţi vârful aplicator folosit. Aplicaţi capacul seringii. Pentru dezinfectare consultaţi 
secţiunea “Depozitare şi utilizare”. 

Instrucţiuni de Utilizare
Aplicarea adezivului Adper Single Bond 2
Doza unică:
Atenţie: Pentru a minimiza riscul contactului accidental cu ochii sau pielea fixaţi, cu degetul mare 
şi arătătorul, mânerul aplicatorului de unică folosinţă deasupra deschizăturii unde aplicatorul 
pătrunde în folia de ambalare. Nu activaţi doza unică fără a utiliza aplicatorul de unică folosinţă. 
Cu degetul mare şi arătătorul celeilalte mâini apăsaţi blisterul mare pentru a transfera adezivul propriu zis 
în camera din jurul aplicatorului. Rotiţi puţin aplicatorul pentru a-l umple complet cu adeziv.
Flacon:
Prindeţi părţile laterale ale capacului pentru a debloca mecanismul de blocare şi daţi capacul la o parte 
pentru a expune vârful flaconului. Scoateţi exact atâtea picături de câte aveţi nevoie într-un godeu 
de unică folosinţă. După ce aţi terminat, puneţi capacul la loc până când este fixat de mecanismul de 
blocare.
Instrucţiuni
Instrucţiuni pentru restaurarea directă, cu material compozit fotopolimerizabil, a leziunilor situate 
în smalţ sau dentină
1.  Izolarea: Metoda de izolare cea mai recomandată este diga. 
2.  Prepararea cavităţii: Pregătiţi cavitatea îndepărtând o cantitate minimă de structură dentară sănătoasă. 

Bizotaţi marginile de smalţ ale cavităţii. 
3.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe smalţ şi dentină. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi 

10 sec. Îndepărtaţi umezeala excesivă din cavitatea preparată folosind un tampon de vată sau un 
mini-burete. Suprafeţele dentare trebuie să rămână lucioase, fără să existe un exces de apă şi fără a 
desica excesiv dentina. 

4.  Adeziv: Imediat după tamponare, aplicaţi succesiv 2-3 straturi de adeziv pe smalţul şi dentina 
demineralizate, timp de 15 secunde, printr-o mişcare de agitare uşoară, folosind un aplicator saturat 
cu material. Uscaţi uşor cu aer timp de 5 secunde pentru ca solvenţii să se evapore. Fotopolimerizaţi 
timp de 10 secunde. 

5.  Aplicaţi materialul restaurator, polimerizaţi şi finisaţi: Procedaţi conform instrucţiunilor producătorului 
pentru aplicarea, fotopolimerizarea şi finisarea materialului de restaurare.

Instrucţiuni pentru fixarea adezivă a faţetelor ceramice
1.  Tratament silanic: Suprafeţele de adeziune ceramice trebuie să fie demineralizate în prealabil în 

laborator cu acid fluorhidric. Aplicaţi RelyX Primer Ceramic (nr. 2721) pe suprafaţele de adeziune ale 
faţetei. Uscaţi timp de 5 secunde. 

2.  Curăţaţi dintele, pregătindu-l pentru etapa de fixare adezivă, utilizând o pulbere abrazivă. Spălaţi bine 
şi uscaţi. 

3.  Detectaţi nuanţa potrivită a materialului de cimentare utilizand pasta 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In 
Paste. După testare, izolaţi dinţii adiacenţi cu matrice tip bandă transparentă. 

4.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe smalţ şi dentină. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi 
10 sec. Îndepărtaţi umezeala excesivă din cavitatea preparată folosind un tampon de vată sau un 
mini-burete. Suprafeţele dentare trebuie să rămână lucioase, fără să existe un exces de apă şi fără 
a desica excesiv dentina. Pentru dinţii pe care nu s-a intervenit cu instrumentar rotativ se recomandă 
demineralizarea suplimentară de 15 sec. Depozitele reziduale de produs organic necesită de 
asemenea demineralizare suplimentară. 

5.  Adeziv: Imediat după tamponare, aplicaţi succesiv 2-3 straturi de adeziv pe smalţul şi dentina 
demineralizate, timp de 15 secunde, printr-o mişcare de agitare uşoară, folosind un aplicator saturat cu 
material. Uscaţi uşor cu aer timp de 5 secunde pentru ca solvenţii să se evapore. Nu fotopolimerizaţi.

6.  Aplicaţi adezivul pe faţetă: Se aplică 1 strat de adeziv pe faţeta demineralizată şi tratată cu silan. 
Uscaţi corespunzător. Nu fotopolimerizaţi. 

7.  Aplicaţi materialul de cimentare pe faţetă: Aplicaţi Ciment pentru faţete RelyX pe suprafaţa de 
adeziune a faţetei. 

8.  Aplicarea şi fotopolimerizarea: Aplicaţi cu grijă faţeta. Îndepărtaţi excesul de ciment de la extremităţile 
faţetei. Fotopolimerizaţi fiecare porţiune a faţetei conform indicaţiilor producătorului materialului de 
cimentare. Se recomandă fotopolimerizarea iniţială a zonei cervicale, urmând treimea mijlocie şi apoi 
zona incizală. În timpul reacţiei iniţiale de intarire evitaţi contactul direct dintre faţetă şi fibra optică.

Instrucţiuni pentru repararea restaurărilor din compozit şi amalgam
1.  Izolarea: Metoda de izolare cea mai recomandată este diga. 
2.  Abrazaţi materialul existent: Aceasta se realizează folosind o freză de oţel extradur sau un diamant. 
3.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe smalţ, dentină şi pe materialul de restaurare 

existent. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi 10 sec. Îndepărtaţi prin tamponare umezeala excesivă folosind o 
buletă de vată sau un mini-burete. Suprafeţele dentare trebuie să rămână lucioase, fără să existe un 
exces de apă şi fără a desica excesiv dentina. 

4.  Adeziv : Imediat după tamponare, aplicaţi succesiv 2-3 straturi de adeziv pe smalţul şi dentina 
demineralizată, respectiv pe materialul de restaurare existent, timp de 15 secunde printr-o mişcare de 
agitare uşoară, folosind un aplicator saturat cu adeziv. Uscaţi uşor cu aer timp de 5 secunde pentru ca 
solvenţii să se evapore. Fotopolimerizaţi timp de 10 secunde. 

5.  Mascarea: In cazul aplicării de amalgam, mascaţi suprafaţa metalică cu un agent de acoperire 
corespunzător. Fotopolimerizaţi respectând instrucţiunile de folosire ale producătorului.

6.  Aplicaţi materialul de restaurare: Urmaţi instrucţiunile producătorului pentru aplicarea, polimerizarea şi 
finisarea materialului de restaurare.

Instrucţiuni pentru repararea restaurărilor ceramice
1.  Izolarea: Metoda de izolare cea mai recomandată este diga. 
2.  Prepararea: Curăţaţi suprafaţa care trebuie să fie reparată cu o pulbere abrazivă. Spălaţi şi uscaţi 

riguros. Abrazaţi suprafaţa de ceramică sau metal care trebuie reparată cu o freză de oţel extradur, 
diamantată sau folosind o tehnică de sablare. Aveţi grijă să îndepărtaţi toată ceramica nesusţinută şi 
să bizotaţi marginile. Îndepărtaţi stratul de glazură al ceramicii pe 1 mm în jurul marginilor zonei ce va 
fi reparată. 

3.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe toate substraturile. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi  
10 sec. Uscaţi 5 secunde. 

4.  Tratamentul de silanizare a metalului şi a ceramicii: Aplicaţi RelyX Primer Ceramic (nr. 2721) pe 
suprafaţa demineralizată şi uscaţi. 

5.  Adeziv: Aplicaţi două straturi succesive de adeziv Single Bond Adper 2, pe suprafeţele silanizate de 
metal şi ceramica. Uscaţi uşor timp de 5 secunde. Fotopolimerizaţi timp de 10 secunde. 

6.  Mascarea: Pentru opacifierea metalului înaintea plasării finale a compozitului, mascaţi suprafaţa 
metalică prin aplicarea unui agent de acoperire corespunzător. Fotopolimerizaţi respectând 
instrucţiunile de utilizare ale producătorului. 

7.  Aplicaţi materialul restaurator, polimerizaţi şi finisaţi: Urmaţi instrucţiunile producătorului pentru 
aplicarea, polimerizarea şi finisarea materialului de restaurare.

Instrucţiuni pentru desensibilizarea suprafeţelor radiculare
1.  Curăţaţi suprafeţele radiculare uşor, folosind o pulbere abrazivă. Spălaţi şi uscaţi prin tamponare. 
2.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe dentina demineralizată. Aşteptaţi 15 sec. 

Spălaţi 10 sec. Îndepărtaţi umezeala excesivă din cavitatea preparată folosind un tampon de vată sau 
un mini-burete. Suprafeţele dentare trebuie să rămână lucioase, fără să existe un exces de apă şi fără 
a desica excesiv dentina. 

3.  Adeziv : Imediat după tamponare, aplicaţi succesiv 2-3 straturi de adeziv pe smalţul şi dentina 
demineralizate, timp de 15 secunde, printr-o mişcare de agitare uşoară, folosind un aplicator saturat 
cu material. Uscaţi uşor cu aer timp de 5 secunde pentru ca solvenţii să se evapore. Fotopolimerizaţi 
timp de 10 secunde. Aplicaţi 2 straturi suplimentare de adeziv. Uscaţi uşor timp de 5 secunde. 
Fotopolimerizaţi timp de 10 secunde. 

4.  Îndepărtaţi stratul extern nepolimerizat, datorită inhibiţiei dată de aer. cu ajutorul unui tampon umed.
Instrucţiuni pentru procedurile de adeziune indirectă şi pentru amalgam (pentru folosirea 
cimentului adeziv pe bază de răşină RelyX ARC)
Proprietăţile fizice ale materialelor estetice pentru restaurări indirecte, din ziua de azi, necesită 
aderarea de structurile dentare astfel încât să se mărească rezistenţa atât a structurilor dentare cât şi a 
restaurărilor. Există percepţia generală că adezivii cu fotopolimerizare nu pot fi folosiţi pentru restaurări 
indirecte. Este adevărat că mulţi adezivi fotopolimerizabili convenţionali au o grosime mai mare a peliculei 
şi nu pot fi folosiţi sub lucrări protetice fixe. Însă Adper Single Bond 2 este o soluţie bazată pe etanol-apă, 
care creează un film foarte subţire (aprox. 10µm), care nu ar trebui să interfereze cu adaptarea restaurării 
indirecte.
Notă: Atunci când se lucrează cu piese protetice turnate de mare precizie, o foarte mare importanţă 
trebuie acordată agentului de aderare; dacă grosimea stratului (filmului) în care se aplică adezivul este 
prea mare, aceasta poate prejudicia adaptarea piesei protetice. Evitaţi acumularea de adeziv în exces 
în anumite zone în care se poate prejudicia adaptarea lucrării protetice.
Instrucţiuni pentru fixarea adezivă a coroanelor, punţilor (inclusiv punţile colate), inlay-uri şi 
onlay-uri
1.  Executaţi îndepărtarea restaurării provizorii. Testaţi adaptarea restaurării protetice utilizând o presiune 

uşoară pentru a evalua adaptarea, nuanţa şi integritatea marginală. Dacă este necesar efectuaţi 
ultimele ajustări. 

2.  Pregătiţi suprafeţele de adeziune atât ale piesei protetice cât şi ale bontului dacă este necesar. 
Suprafeţele de adeziune ceramică trebuie să fie demineralizată în prealabil în laborator cu acid 
fluorhidric. Suprafeţele de adeziune din metal şi amalgam trebuie să fie rugoase, lucru obţinut 
prin folosirea unui sistem abraziv cu aer sau a unei freze diamantate. Suprafeţele de compozit se 
abrazează cu o freză de oţel extradur sau diamantată sau prin folosirea unui sistem abraziv cu aer. 
Refacerile de bont din ciment ionomer de sticlă trebuie curăţate cu o pulbere abrazivă. 

3.  Tratamentul silanic (pentru restaurări indirecte integral ceramice sau metalo -ceramice): Aplicaţi primer 
ceramic RelyX pe suprafaţa de adeziune a restaurarii indirecte. Uscaţi timp de 5 secunde.

4.  Curăţaţi dintele, pregătindu-l pentru etapa de fixare adezivă, utilizând o pulbere abrazivă. Spălaţi şi 
uscaţi bine, izolaţi de umiditate şi de dinţii adiacenţi.

5.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe smalţ şi dentină. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi  
10 sec. Îndepărtaţi umezeala excesivă din cavitatea preparată folosind un tampon de vată sau un mini-
burete. Suprafaţa trebuie să fie lucioasă, fără exces de apă. 

6.  Adeziv: Imediat după tamponare, aplicaţi succesiv 2-3 straturi de adeziv pe smalţul şi dentina 
demineralizate, timp de 15 secunde, printr-o mişcare de agitare uşoară, folosind un aplicator saturat cu 
material. Uscaţi uşor cu aer timp de 5 secunde pentru ca solvenţii să se evapore şi asiguraţi-vă că nu 
există adeziv în exces pe niciuna dintre suprafeţele preparate. 

7.  Fotopolimerizaţi preparaţia 10 sec. pe fiecare suprafaţă de adeziune. 
8.  Scoateţi o cantitate adecvată de ciment pe o plăcuţă de omogenizare şi amestecaţi 10 sec.
9.  Aplicaţi un strat subţire şi uniform de ciment pe suprafaţa piesei protetice. 
10.  Aplicaţi uşor piesa protetică pe preparaţie şi menţineţi-o în poziţia optimă pentru realizarea unei 

ocluzii corespunzătoare . Începeţi îndepărtarea excesului de ciment la 3-5 min. după aplicare. 
Opţional: Dacă cimentul în exces este îndepărtat imediat după plasare, fiecare suprafaţă/
margine de ciment trebuie fotopolimerizată timp de 40 de secunde. 

11.  Odată aplicată restaurarea, fiecare suprafaţă/margine de ciment poate fi fotopolimerizată timp de 
40 de secunde sau se lasă să se întărească singură timp de 10 minute. Notă: pentru restaurări 
de ceramică sau compozit prepolimerizat, fiecare suprafaţă/margine de ciment trebuie 
fotopolimerizată timp de 40 de secunde.

12.  Recomandaţi pacientului să nu aplice nici o presiune timp de 10-15 minute.
Instrucţiuni pentru fixarea adezivă a dispozitivelor corono-radiculare
1.  Pregătiţi canalul radicular al dintelui tratat endodontic pentru primirea dispozitivului corono-radicular (se 

recomandă menţinerea treimii apicale a canalului radicular sigilata cu gutaperca si sealer endodontic). 
Probaţi şi adaptaţi dispozitivul radicular. Fixarea adezivă a dispozitivelor corono radiculare poate 
fi îmbunătăţită prin folosirea unui sistem abraziv cu aer, după care se aplică RelyX Primer Ceramic. 
Uscaţi timp de 5 secunde. 

2.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe dintele preparat. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi  
10 sec. Uscaţi 2 sec. Îndepărtaţi umiditatea în exces cu un con absorbant. 

3.  Adeziv: Aplicaţi un strat uniform pe smalţul şi dentina demineralizate. Îndepărtaţi excesul de adeziv cu 
un con absorbant. Uscaţi cu aer timp de 5 secunde pentru ca solvenţii să se evapore.

4.  Aplicaţi fotopolimerizarea timp de 10 secunde. (Poate fi utilizat şi un con transparent de mărime 
adecvată pentru a se amplifica efectul). 

5.  Scoateţi o cantitate adecvată de ciment pe o plăcuţă de omogenizare şi amestecaţi 10 sec.
6.  Aplicaţi materialul de cimentare în canalul radicular cu ajutorul unei sonde. Puneţi o cantitate mică şi 

pe dispozitivul corono radicular. 
7.  Fixaţi dispozitivul. Ţinându-l, cu o uşoară presiune ,fixat în canalul radicular, îndepărtaţi excesul de 

ciment. Fotopolimerizaţi 40sec. dinspre ocluzal, astfel încât să puteţi trece imediat la celelalte faze ale 
tratamentului.

Instrucţiuni pentru fixarea adezivă a amalgamului la structurile dentare
1.  Izolarea: Diga este metoda de izolare recomandată. 
2.  Prepararea cavităţii: Pregătiţi o cavitate standard pentru obturarea cu amalgam. Dacă există încă 

resturi de material de obturaţie, acesta trebuie înăsprit cu o freză. 
3.  Aplicarea matricei: Înaintea aplicării este indicat să aplicaţi un strat fin de lanolină pe suprafaţa internă 

a matricei.
4.  Demineralizarea: Aplicaţi demineralizant Scotchbond pe smalţ, dentină şi pe materialul de restaurare 

rezidual. Aşteptaţi 15 sec. Spălaţi 10 sec. Îndepărtaţi prin tamponare umezeala excesivă folosind o 
buletă de vată sau un mini-burete. Suprafeţele dentare trebuie să rămână lucioase, fără să existe 
exces de apă şi fără a desica  
excesiv dentina.

5.  Adeziv: Imediat după tamponare, aplicaţi succesiv 2-3 straturi de adeziv pe smalţul şi dentina 
demineralizată, respectiv pe materialul de restaurare rezidual, timp de 15 secunde printr-o mişcare 
de agitare uşoară, folosind un aplicator bine umplut. Uscaţi uşor cu aer timp de 5 secunde pentru ca 
solvenţii să se evapore. 

6.  Aplicaţi fotopolimerizarea timp de 10 secunde. 
7.  Scoateţi o cantitate adecvată de ciment pe o plăcuţă de omogenizare şi amestecaţi 10 sec.
8.  Utilizaţi o pensulă sau un aplicator ca să aplicaţi cimentul în cavitatea tratată cu adeziv. Cât aplicaţi 

cimentul trituraţi amalgamul.
9.  Condensaţi amalgamul în cavitate si apoi lustruiţi-l aşa cum procedaţi în mod uzual.
10.  Recomandaţi pacientului să nu aplice nici o presiune timp de 10-15 minute.
Depozitarea şi utilizarea
1.  Acest produs este conceput pentru a fi utilizat la temperatura camerei. În cazul în care produsul este 

păstrat la frigider, lăsaţi-l să ajungă la temperatura camerei înainte de utilizare. Durata de valabilitate a 
dozei unice la temperatura camerei este de  
24 de luni. Durata de valabilitate a flaconului la temperatura camerei este de 36 de luni. În cazul în 
care temperatura mediului se situează constant peste 27°C/80°F, durata de valabilitate a produsului 
poate scădea. Controlaţi pe ambalajul exterior data de valabilitate.

2.  Imediat după folosirea adezivului Adper Single Bond 2 puneţi capacul la loc, pentru a reduce 
evaporarea.

3.  Materialele nu se vor expune la temperaturi ridicate sau la lumină puternică.
4.  Nu depozitaţi produsele în vecinătatea produselor care conţin eugenol.
5.  În ceea ce priveşte curăţarea, demineralizantul Scotchbond poate fi îndepărtat cu apă, în timp ce 

adezivul neîntărit poate fi îndepărtat cu alcool.
Dezinfectaţi produsul folosind un proces de dezinfectare de nivel mediu (contact lichid), conform 
recomandărilor CDC (Centers for Disease Control), recunoscute de ADA (American Dental Association). 
Recomandări privind controlul infecţiilor în stomatologie - 2003 (Vol. 52; RR-17), Centre de prevenire şi 
control a bolilor.
Îndepărtarea reziduurilor
Pentru orice informaţii referitoare la îndepărtarea reziduurilor, consultaţi Fişa Tehnică de Securitate 
(disponibilă pe website-ul www.3M ESPE.com sau la filiala locală).
Informaţii pentru clienţi
Nici o persoană nu este autorizată să ofere alte informaţii decât cele furnizate în prezentele instrucţiuni.
Garanţie
3M ESPE garantează faptul că acest produs nu are defecţiuni în material sau de fabricaţie. 3M ESPE 
NU MAI OFERĂ NICI O ALTĂ GARANŢIE, INCLUSIV GARANŢII IMPLICITE REFERITOARE LA 
VANDABILITATE SAU UTILITATE ÎNTR-UN ANUMIT SCOP. Înainte de utilizare, medicul dentist va 
determina oportunitatea produsului pentru scopul avut în vedere şi îşi va asuma riscurile şi răspunderea 
de orice natură, în legătură cu cele menţionate. Dacă acest produs se defectează în perioada de 
garanţie, remediul exclusiv şi singura obligaţie a firmei este repararea sau înlocuirea produsului  
3M ESPE.
Limitarea responsabilităţilor
Cu excepţia condiţiilor prevăzute de lege, 3M ESPE nu este responsabil pentru nici o pierdere 
sau deteriorare rezultând din utilizarea directă, indirectă, specială, ocazională sau secundară a 
acestui produs, indiferent de circumstanţele invocate, incluzând garanţia, contractul, neglijenţa sau 
responsabilitatea strictă.

SLOvENSky

všeobecné informácie
Adhezívum 3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 je jednoduché lepidlo spájajúce vlhké plochy s 
obsahom 10 %, 5 nm koloidnej výplne.
Adhezívum Adper Single Bond 2 poskytuje zubnému lekárovi široký rozsah aplikácií. Tieto zahŕňajú 
spájanie všetkých tried priamych kompozitných výplní ako aj postupy zahŕňajúce opravy keramiky, 
kompozitu a kovu, tuhý amalgám, znecitlivenie povrchu koreňa a spájanie keramických faziet so 
systémom 3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer Cement a keramickým podkladom 3M™ ESPE™ RelyX™.
Adhezívum Adper Single Bond 2 sa môže tiež používať pre amalgám a nepriame spájanie po 
vytvrdzovaní svetlom v kombinácii s adhezívnym živicovým cementom 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC. 
Kompatibilita s nepriamym spájaním sa dosiahne vďaka malej hrúbke (približne 10μm) vrstvy filmu 
vytvrdeného Adper Single Bond 2.
Adhezívum Adper Single Bond 2 sa dodáva v dvoch baleniach, jednorazové balenie alebo fľaštička na 
opakované použitie.
Použitie leptadla je rozhodujúce pre sklovinu aj dentín.
Bezpečnostné informácie pre pacientov a zubných technikov
3M™ ESPE™ Scotchbond™ Etchant obsahuje kyselinu fosforečnú. Pri vniknutí do očí alebo kontakte 
s pokožkou môže spôsobiť popáleniny. Noste vhodný ochranný odev, rukavice a ochranný štít tváre. V 
prípade kontaktu s kyselinou postihnuté miesto výdatne oplachujte vodou a vyhľadajte lekársku pomoc. 
Bezpečnostné upozornenia pre pacientov
Tento produkt obsahuje látky, ktoré môžu pri dotyku s pokožkou spôsobiť u niektorých pacientov 
alergické reakcie. Nepoužívajte tento výrobok u pacientov so známou precitlivenosťou na akryláty. Ak 
dôjde k predĺženému kontaktu s mäkkým tkanivom v ústach, vypláchnite veľkým množstvom vody. Ak 
sa objaví alergická reakcia, podľa potreby vyhľadajte pomoc lekára, odstráňte produkt a v budúcnosti ho 
nepoužívajte.
Bezpečnostné informácie pre stomatologický personál
Tento produkt obsahuje látky, ktoré môžu pri dotyku s pokožkou spôsobiť u niektorých pacientov alergické 
reakcie. V záujme zníženia rizika alergických reakcií, minimalizujte kontakt s materiálom. Vyhýbajte sa 
najmä kontaktu s nevytvrdeným materiálom. Ak dôjde ku kontaktu s pokožkou, zasiahnuté miesto umyte 
mydlom a vodou. Odporúčame použitie ochranných rukavíc a bezkontaktnej metódy. Akryláty môžu 
dokonca prenikať aj cez bežne používané rukavice. Pri kontaminácii rukavice okamžite stiahnite z rúk, 
vyhoďte, ruky si umyte vodou a mydlom a natiahnite nové rukavice. Ak sa objaví alergická reakcia, podľa 
potreby vyhľadajte pomoc lekára.
Informácie o bezpečnostných listoch (MSDS) pre 3M ESPE je možné nájsť na www.3MESPE.com alebo 
kontaktovaním vášho miestneho zástupcu.
Informácie týkajúce sa bezpečnosti
Adhezívum Single Bond 2 je horľavý materiál.
Odporúčania
V miestach s hlbokými kavitami, napríklad pri výplniach triedy I a II, použite svetlom tuhnúcu 
skloionomérovú podložku/bázu 3M™ ESPE™ Vitrebond™, od firmy 3M ESPE. V prípade otvorenia pulpy 
použite minimálne množstvo kalciumhydroxidu a prekryte podložkou/bázou Vitrebond. Adhezívum Adper 
Single Bond 2 sa spája so svetlom vytvrdzovanou podložkou/bázou Vitrebond bez ohľadu na to, či sa 
ionomér upravil alebo neupravil leptadlom.
Adhezívum Adper Single Bond 2 zahŕňa leptanie skloviny a dentínu ako súčasť procedúry. Po 
vyplachovaní sa odporúča ponechať povrchy vlhké. Nadmernú vlhkosť na povrchu treba odstrániť 
odsatím.
Adhezívum Adper Single Bond 2 sa osvecuje viditeľným svetlom. Časy pre vytvrdzovanie svetlom 
uvedené pre tento výrobok predpokladajú použitie polymerizačnej lampy 3M ESPE alebo iný dentálny 
zdroj viditeľného vytvrdzovacieho svetla s porovnateľnou intenzitou. Vytvrdzovacie lampy sa musia 
pravidelne kontrolovať s použitím spoľahlivých systémov na kontrolu svetla.
Vzduch na vysušovanie nemá byť kontaminovaný olejom ani vodou.
Senzitivita
Niektorí pacienti môžu udávať prechodnú citlivosť po ošetrení. Riziko citlivosti možno minimalizovať 
nasledovne:
1.  Príprava zuba

1.1.  Odstráňte minimálne množstvo zuba. 
1.2.  Použite dôkladnú izoláciu. Dôrazne odporúčame použitie koferdamu. Použite adekvátnu ochranu 

drene. V miestach hlbokej exkavácie použite skloionomérovú alebo živicou modifikovanú 
skloionomérovú podložku/bázu (podložka/báza Vitrebond). 

2.  Aplikácia adhezíva 
2.1.  Neodporúča sa použitie stlačeného vzduchu na odstránenie nahromadenej vody, nadbytočnú 

vlhkosť z kavity po miestnom leptaní odsajte použitím vaty alebo malej špongie.
2.2.  Adhezívum naneste okamžite po vysušení. 

3.  Výplňový materiál 
3.1.  Výplňový materiál aplikujte v jednotlivých dávkach a každú dávku vytvrdzujte zvlášť. Spracujte 

materiál podľa príslušných pokynov pre odtieň, hrúbku a čas osvietenia.
3.2.  Dôkladne zaartikulujte. Skontrolujte hyperoklúzne kontakty, obzvlášť pri laterálnych odchýlkach.

Zostava striekačky s leptadlom
1.  Pri používaní zavádzacieho systému sa odporúča používanie ochranných okuliarov pre pacienta a 

personál.
2.  Príprava dávkovača: Snímte ochranný kryt zo striekačky leptadla a USCHOVAJTE. Na striekačku 

naskrutkujte modrý jednorazový hrot. Držiac striekačku s hrotom preč od pacienta a stomatológov 
vytlačte malé množstvo leptadla na dávkovaciu podložku alebo na gázu s rozmermi 2 x 2, aby ste sa 
ubezpečili, že dávkovací systém nie je upchatý.
Ak je stuhnutý, odstráňte špičku a vytlačte malé množstvo leptacieho činidla priamo zo striekačky. Z 
ústia striekačky odstráňte viditeľné nánosy, ak sú prítomné. Opäť naskrutkujte hrot a vytlačte leptadlo. 
Ak sa upchatie neodstráni, vyhoďte dávkovací hrot a použite nový hrot. Ohnite aplikačný hrot do 
požadovaného uhla. Ohyb umiestnite asi uprostred hrotu. Neohýnajte hrot pri vyústení z plastu, mohol 
by sa odlomiť.

3.  Uskladnenie aplikátora: Použitý hrot vyhoďte. Naskrutkujte skladovaciu čiapočku. Skladovanie 
aplikačnej pištole s použitým hrotom alebo bez čiapočky spôsobí vyschnutie leptadla a jeho 
stuhnutie. Pri nasledujúcom použití opäť vymeňte čiapočku za nový hrot. 

4.  V prípade potreby sa adhezívum môže vytlačiť na zmiešavaciu podložku a aplikovať štetcom alebo 
iným vhodným nástrojom. 

5.  Ak je potrebná tekutá konzistencia leptadla, vytlačte leptadlo do misky a zamiešajte, čo zvýši jeho 
tekutosť. 

6.  Dezinfekcia: Vyhadzujte použité hroty. Uzatvárajte striekačku čiapočkou. Pokyny na dezinfikovanie 
pozri v odseku Skladovanie a používanie. 

Návod na použitie
Nanášanie adhezíva Adper Single Bond 2
Jednorazová dávka:
Upozornenie: Aby sa znížilo riziko náhodného vniknutiu do očí a kontaktu s pokožkou, držte 
palcom a ukazovákom kanál jednorazového aplikátora pri otvore, kde aplikátor vstupuje do 
fóliového obalu. Bez jednorazového aplikátora neaktivujte balenie. Palcom a ukazovákom druhej 
ruky stlačte veľký zásobník a pretlačte jeho obsah do komory s aplikátorom. Krátko otočte aplikátorom, 
aby bola zaručená úplná saturácia adhezívom.
Fľaštička:
Stlačte kryciu čiapočku po bokoch, aby ste uvoľnili poistný mechanizmus a zdvihnite čiapočku smerom 
dozadu, čím odkryjete dávkovaciu špičku. Vytlačte potrebné množstvo kvapiek do jednorazovej 
zmiešavacej misky. Po skončení otočte čiapočku naspäť, kým nie je zaistená poistným mechanizmom.
Pokyny
Návod na vytvrdzovanie výplne svetlom priamo v sklovine a dentíne
1.  Izolácia: Prednostne použite koferdam. 
2.  Preparácia kavity: Preparujte minimálne nutné množstvo zuba. Zošikmite okraje skloviny. 
3.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na dentín a sklovinu. Čakajte 15 sekúnd. Vyplachujte  

10 sekúnd. Odsajte prebytok vody vatou alebo malou špongiou. Povrch sa má javiť lesklý, bez nánosov 
vody. 

4.  Adhezívum: Bezprostredne po odsatí naneste 2-3 vrstvy adhezíva na naleptaný dentín a sklovinu po 
dobu 15 sekúnd ľahkým vtieraním plne saturovaným aplikátorom. Zľahka vyfúkajte, aby sa odparili 
rozpúšťadlá. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 

5.  Nanesenie výplne, polymerizácia a konečná úprava: Pre zhotovenie, vytvrdzovanie a konečnú úpravu 
výplňových materiálov sa riaďte pokynmi uvedenými výrobcom.

Návod na spájanie keramických faziet
1.  Silanovanie: Spájané keramické plochy by mali byť naleptané kyselinou fluorovodíkovou v zubnom 

laboratóriu. Naneste RelyX Ceramic Primer (No. 2721) na spájanú plochu fazety. Vysušte po dobu  
5 sekúnd. 

2.  Zub pred umiestnením výplne a spájaním očistite pomocou pemzy. Dôkladne vypláchnite a vysušte. 
3.  Fazetu vyskúšajte s 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In pastou. Po vyskúšaní oddeľte od susedných zubov 

čistým prúžkom matrice. 
4.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu aj dentín. Čakajte 15 sekúnd. Vyplachujte  

10 sekúnd. Odsajte prebytok vody vatou alebo malou špongiou. Povrch sa má javiť lesklý, bez nánosov 
vody. 15 sekúnd leptania naviac vyžadujú zuby, ktoré neboli preparované diamantom alebo vrtáčikom. 
Zostatková organická hmota tiež indikuje nutnosť predĺženia leptania. 

5.  Adhezívum: Bezprostredne po odsatí naneste 2-3 vrstvy adhezíva na naleptaný dentín a sklovinu po 

dobu 15 sekúnd ľahkým vtieraním plne saturovaným aplikátorom. Zľahka vyfúkajte, aby sa 
odparili rozpúšťadlá. Nevytvrdzujte svetlom.

6.  Aplikácia adhezíva na fazetu: Naneste 1 vrstvu adhezíva na naleptaný a nasilanovaný 
povrch fazety. Dôkladne vysušte. Nevytvrdzujte svetlom. 

7.  Nanesenie fixačného materiálu na fazetu: Naneste RelyX Veneer Cement na bondovanú 
plochu fazety. 

8.  Umiestnenie a vytvrdzovanie: Opatrne umiestnite fazetu na zub. Odstráňte prebytky 
fixačného cementu z okrajov fazety. Osvieťte každú oblasť fazety po dobu odporúčanú 
výrobcom fixačného cementu. Odporúčame začať vytvrdzovanie v marginálnej oblasti, 
následne telo a nakoniec incizálny okraj. V počiatočnej fáze sa vyhnite priamemu kontaktu 
zuba so svetlovodom.

Pokyny pre spájanie kompozitu a tuhého amalgámu
1.  Izolácia: Prednostne použite koferdam. 
2.  Zdrsnite existujúci materiál: Zdrsnite povrch amalgámu alebo kompozitu použitím vrtáku, 

diamantu alebo pieskovaním. 
3.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu, dentín a existujúci výplňový materiál. 

Čakajte  
15 sekúnd. Vyplachujte 10 sekúnd. Prebytočnú vodu odsajte vatou alebo malou špongiou. 
Povrch sa má javiť lesklý, bez nánosov vody. 

4.  Adhezívum: Bezprostredne po odsatí, naneste 2-3 vrstvy adhezíva na naleptaný dentín, 
sklovinu a existujúcu výplň po dobu 15 sekúnd ľahkým vtieraním plne saturovaným 
aplikátorom. Zľahka vyfúkajte, aby sa odparili rozpúšťadlá. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 

5.  Maskovanie: V prípade hotového amalgámu zamaskujte kovový povrch s príslušným 
maskovacím činidlom. Vytvrdzujte svetlom podľa návodu na použitie od výrobcu.

6.  Umiestnenie výplne: Pre umiestnenie, polymerizáciu a konečnú úpravu výplňového 
materiálu sa obráťte na návod výrobcu.

Návod na opravu keramiky
1.  Izolácia: Prednostne použite koferdam. 
2.  Príprava: Očistite povrch budúcej opravy pomocou pemzy. Dôkladne vypláchnite 

a vysušte. Povrch keramiky alebo kovu zdrsnite použitím vrtáku, diamantu alebo 
pieskovaním. Dbajte na dôkladné odstránenie celej uvoľnenej keramiky a zošikmenie 
okrajov. Odstráňte povrchovú glazúru v okruhu 1 mm od okrajov. 

3.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na všetky povrchy. Čakajte 15 sekúnd. 
Vyplachujte 10 sekúnd. Sušte 5 sekúnd. 

4.  Ošetrenie silanom u keramiky a kovu: Na naleptané povrchy naneste RelyX Ceramic 
Primer (No. 2721) a vysušte. 

5.  Adhezívum: Na silanom ošetrený porcelán alebo kov aplikujte dve po sebe idúce vrstvy 
adhezíva Adper Single Bond 2. Zľahka sušte 5 sekúnd. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 

6.  Maskovanie: Aby bol povrch kovu zakalený, zamaskujte kovový povrch pred konečným 
umiestnením kompozitu vhodným maskovacím prípravkom. Vytvrdzujte svetlom podľa 
návodu na použitie od výrobcu. 

7.  Nanesenie výplne, polymerizácia a konečná úprava: Pre umiestnenie, polymerizáciu a 
konečnú úpravu výplňového materiálu sa obráťte na návod výrobcu.

Návod na znecitlivenie povrchu koreňa
1.  Zľahka očistite povrch koreňa pomocou pemzy. Vypláchnite a vysušte. 
2.  Leptanie: Na naleptaný dentín naneste leptadlo Scotchbond. Čakajte 15 sekúnd. 

Vyplachujte 10 sekúnd. Odsajte prebytok vody vatou alebo malou špongiou. Povrch sa 
má javiť lesklý, bez nánosov vody. 

3.  Adhezívum: Bezprostredne po odsatí naneste 2-3 vrstvy adhezíva na naleptaný dentín 
a sklovinu po dobu 15 sekúnd ľahkým vtieraním plne saturovaným aplikátorom. Zľahka 
vyfúkajte, aby sa odparili rozpúšťadlá. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. Naneste 2 ďalšie 
vrstvy adhezíva. Zľahka sušte 5 sekúnd. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 

4.  Oxidačnú inhibičnú vrstvu odstráňte navlhčenou gázou.
Pokyny pre amalgám a nepriamy bonding (použitím RelyX ARC adhezívneho  
živicového cementu)
Nároky kladené dnes na nepriame estetické výplne vyžadujú maximálnu väzobnú silu na 
spevnenie výplne aj zuba. Vo všeobecnosti sa považujú svetlom tuhnúce adhezíva za 
nepoužiteľné pri nepriamych výplniach. Je pravda, že viaceré adhezíva vytvárajú vrstvu tak 
hrubú, že ich nemožno použiť pod fixnú protetiku. Avšak adhezívum Adper Single Bond 2 
je na bádze etanolu/vody a tak hrúbka filmu je veľmi malá (približne 10 μm), čo nebráni pri 
nasádzaní nepriamych výplní.
Poznámka: Treba byť pozorný pri použití bondu pod precízne odliatky, pridaný film 
môže ovplyvniť správne dosadenie. vyvarujte sa miestnemu nahromadeniu adhezíva, 
ovplyvnilo by presnosť umiestnenia protetickej náhrady.
Pokyny pre bonding koruniek, mostíkov (vrátane živicou upevňovaných mostíkov),  
inlejí a onlejí
1.  Odstráňte dočasnú výplň. Vyskúšajte definitívnu náhradu tak, že pri jemnom tlaku prstom 

skontrolujete presnosť, odtieň a okrajový uzáver. V prípade potreby upravte. 
2.  Pripravte väzobný povrch nepriamej náhrady a dostavby pahýľa v prípade potreby. 

Väzobná plocha keramiky sa musí naleptať v laboratóriu kyselinou fluorovodíkovou. 
Kovové a amalgámové väzobné plochy treba zdrsniť, najlepšie vzduchovým abrazívnym 
systémom alebo vrtákom. Povrch kompozitu má byť zdrsnený vrtákom alebo systémom so 
vzduchovou abráziou. Skloionomérové nadstavby sa musia opracovať pemzou. 

3.  Ošetrenie silanom (keramické alebo kovo-keramické nepriame náhrady): Naneste RelyX 
Ceramic Primer na väzobné plochy nepriamych výplní. Vysušte po dobu 5 sekúnd.

4.  Zub pred umiestnením výplne a spájaním očistite pomocou pemzy. Zub dôkladne 
vypláchnite a vysušte, izolujte proti vlhkosti a od susedných zubov.

5.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu aj dentín. Čakajte 15 sekúnd. 
Vyplachujte 10 sekúnd. Odsajte prebytok vody vatou alebo malou špongiou. Povrch musí 
byť lesklý bez nahromadenej vody. 

6.  Adhezívum: Bezprostredne po odsatí naneste 2-3 vrstvy adhezíva na naleptaný dentín 
a sklovinu po dobu 15 sekúnd ľahkým vtieraním plne saturovaným aplikátorom. Zľahka 
vyfúkajte po dobu 5 sekúnd, aby sa odparili rozpúšťadlá, pričom dávajte pozor aby sa na 
žiadne preparované povrchy nedostalo nadmerné množstvo adhezíva. 

7.  Každý spájaný povrch vytvrdzujte svetlom po dobu 10 sekúnd. 
8.  Naneste primerané množstvo cementu na zmiešavaciu podložku a miešajte 10 sekúnd.
9.  Naneste a rozotrite cement do rovnomernej vrstvy na väzobnú plochu nepriamej náhrady. 
10.  Pomaly umiestnite výplň a podržte v správnej oklúzii. Čistenie prebytkov cementu začnite  

3-5 minút po dosadení. voliteľné: Ak je prebytok cementu odstránený okamžite po 
umiestnení, každá plocha/okraj cementu musí byť osvetlený po dobu 40 sekúnd. 

11.  Akonáhle je práca nasadená, každú plochu/okraj cementu je možné osvietiť po dobu  
40 sekúnd alebo nechať stuhnúť samopolymerizáciou 10 minút. Poznámka: Pri 
keramických alebo kompozitných svetlom predpripravených výplniach, každá 
plocha/okraj cementu musí byť osvetlený po dobu 40 sekúnd.

12.  Poučte pacienta, aby zub nezaťažoval tlakom najbližších 10-15 minút.
Návod na spájanie endodontických čapov
1.  Pripravte endodonticky ošetrený zub na nasadenie čapu (odporúča sa, aby síler a 

gutaperča siahali približne do jednej tretiny koreňového kanála). vyskúšajte a upravte 
čap podľa potreby. Väzbu k liatym čapom možno zväčšiť použitím systému vzduchovej 
abrázie a následne aplikovaním RelyX Ceramic Primer. Vysušte po dobu 5 sekúnd. 

2.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na vypreparovaný zub. Čakajte 15 sekúnd. 
Vyplachujte 10 sekúnd. Sušte 2 sekundy. Prebytočnú vlhkosť odstráňte absorpčným 
papierovým čapom. 

3.  Adhezívum: Naneste rovnomernú vrstvu na naleptanú sklovinu a dentín. Odstráňte 
nadbytočné množstvo nahromadeného adhezíva odsatím papierovým čapom. Vyfúkajte  
5 sekúnd, aby sa odparili rozpúšťadlá.

4.  Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. (Svetlovodný čap primeranej veľkosti môže byť použitý na 
dodatočné vytvrdzovanie). 

5.  Naneste primerané množstvo cementu na zmiešavaciu podložku a miešajte 10 sekúnd.
6.  Cement naneste na bondovaný povrch (do koreňového kanálika a na povrch čapu). Na 

čap naneste tenkú vrstvu zamiešaného cementu. 
7.  Nasaďte čap. Pridŕžajte na mieste a zároveň odstraňujte prebytky cementu. Osvieťte  

40 sekúnd okluzálne čím okamžite zabezpečíte polohu čapu.
Návod na spájanie amalgámu k štruktúre zuba
1.  Izolácia: Ako metóda izolácie sa odporúča použiť koferdam. 
2.  Preparácia kavity: Vypreparujte kavitu ako na štandardný amalgám. Zdrsnite povrch 

zvyšných výplňových materiálov systémom vzdušnej abrázie alebo vrtákom. 
3.  Umiestnenie matrice: Pred umiestnením zľahka lubrikujte vnútorný povrch matrice tvrdým 

voskom alebo vazelínou.
4.  Leptanie: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu, dentín a zvyšky výplne. Čakajte  

15 sekúnd. Vyplachujte 10 sekúnd. Prebytočnú vodu odsajte vatou alebo malou špongiou. 
Povrch sa má javiť lesklý, bez nánosov vody.

5.  Adhezívum: Bezprostredne po odsatí, naneste 2-3 vrstvy adhezíva na naleptaný dentín, 
sklovinu a zvyšky výplne po dobu 15 sekúnd ľahkým vtieraním plne saturovaným 
aplikátorom. Zľahka vyfúkajte, aby sa odparili rozpúšťadlá. 

6.  Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
7.  Naneste primerané množstvo cementu na zmiešavaciu podložku a miešajte 10 sekúnd.
8.  Na nanesenie cementu do adhezívom ošetrenej kavity použite štetec alebo vhodný 

aplikátor. Počas nanášania cementu rozmiešavajte amalgám.
9.  Amalgám nakondenzujte a vyhlaďte klasickým spôsobom.
10.  Poučte pacienta, aby zub nezaťažoval tlakom najbližších 10-15 minút.
Uskladnenie a použitie
1.  Tento produkt sa má používať pri izbovej teplote. Ak sa skladuje pri nižších teplotách, 

pred použitím zohrejte produkt na izbovú teplotu. Doba skladovateľnosti prípravku pri 
izbovej teplote je 24 mesiacov. Doba skladovateľnosti fľaštičky pri izbovej teplote je  
36 mesiacov. Okolité teploty, ktoré sú bežne vyššie než 27°C/80°F, môžu skrátiť životnosť 
produktu. Dátum exspirácie je uvedený na vonkajšom obale.

2.  Adhezívum Adper Single Bond 2 sa musí uzatvoriť okamžite po použití, aby sa zamedzilo 
vyparovaniu.

3.  Nevystavujte materiál zvýšenej teplote alebo intenzívnemu svetlu.
4.  Neskladujte v blízkosti materiálov obsahujúcich eugenol.
5.  Pri čistení sa leptadlo Scotchbond môže odstrániť vodou a nevytvrdnuté adhezívum sa 

môže odstrániť alkoholom.
Tento výrobok dezinfikujte dezinfekčným procesom prostrednej úrovne (kontakt s 
tekutinou), ako to odporúča Stredisko pre kontrolu ochorení a ako to odsúhlasila Americká 
stomatologická asociácia. Smernice pre kontrolu infekcie na stomatologických pracoviskách 
– 2003 (Vol. 52; No. RR-17), Centrá pre kontrolu chorôb a prevenciu. 
Likvidácia
Informácie týkajúce sa likvidácie si pozrite v karte bezpečnostných údajov materiálu 
(dostupné na www.3MESPE.com alebo vo vašej miestnej pobočke).
Informácie pre zákazníkov
Žiadna osoba nie je oprávnená poskytovať akékoľvek informácie odlišné od informácií 
poskytovaných v tomto návode.
Záruka
3M ESPE zaručuje výrobok bez defektov materiálu a výrobných chýb. SPOLOČNOSŤ  
3M ESPE NEDÁVA ŽIADNE INÉ ZÁRUKY, VRÁTANE AKÝCHKOĽVEK NAZNAČENÝCH 
ZÁRUK PREDAJNOSTI ALEBO VHODNOSTI NA KONKRÉTNY ÚČEL. Používateľ je 
zodpovedný za určenie vhodnosti produktu na jeho použitie. Ak sa v rámci záručnej 
lehoty objaví poškodenie produktu, vaše jediné nápravné opatrenie a výhradná povinnosť 
spoločnosti 3M ESPE je oprava alebo výmena produktu 3M ESPE.
vymedzenie zodpovednosti
Ak to zákon nezakazuje, spoločnosť 3M ESPE nebude zodpovedná za žiadne straty ani 
škody spôsobené týmto produktom, či už priame, nepriame, špeciálne, náhodné alebo 
následné, bez ohľadu na predkladanú teóriu, vrátane záruky, zmluvy, nedbanlivosti alebo 
presne vymedzenej zodpovednosti.

Skladištenje i upotreba
1.  Ovaj proizvod je namijenjen za upotrebu pri sobnoj temperaturi. Prije upotrebe zagrijte materijal 

na sobnu temperaturu ako je bio pohranjen u hladnjaku. Rok trajanja pojedinačne doze na sobnoj 
temperaturi je 24 mjeseca. Rok trajanja proizvoda u bočicama na sobnoj temperaturi je 36 mjeseci. 
Temperature okoline koje su obično više od 27°C/80°F mogu skratiti rok trajanja. Rok trajanja je 
istaknut na omotu proizvoda.

2.  Adper Single Bond 2 adheziv treba odmah nakon upotrebe zatvoriti poklopcem kako bi se 
minimiziralo isparavanje.

3.  Ne izlažite materijale povišenoj temperaturi ili intenzivnoj svjetlosti.
4.  Ne skladištite materijale u blizini proizvoda koji sadrže eugenol.
5.  Kod čišćenja, Scotchbond gel za jetkanje se može ukloniti vodom, dok se nepolimerizirani adheziv 

može ukloniti alkoholom.
Dezinficirajte proizvod dezinfekcijskim procesom srednje razine (kontakt s tekućinom) prema preporuci 
Centers for Disease Control i odobrenju American Dental Association-a. Smjernice za kontrolu 
infekcije u stomatološkom okruženju - 2003 (vol. 52; br. RR-17), Centers for Disease Control and 
Prevention.
Odlaganje
Pogledajte MSDS (dostupan na www.3MESPE.com ili kod Vaše lokalne podružnice) za informacije o 
odlaganju.
Obavijesti za kupce
Nitko nije ovlašten davati informacije koje odstupaju od informacija sadržanih u ovim uputama.
Jamstvo
3M ESPE jamči da će ovaj proizvod biti bez grešaka u materijalu i izvedbi. 3M ESPE NE DAJE 
NIKAKVA DRUGA JAMSTVA UKLJUČUJUĆI BILO KOJA JAMSTVA KOJA SE ODNOSE NA 
MOGUĆNOSTI PRODAJE ILI PRIMJERENOST ODREĐENOJ NAMJENI. Korisnik mora sam 
prosuditi je li proizvod primjeren određenoj namjeni. Ako se u jamstvenom roku na proizvodu utvrdi 
greška, Vaše će isključivo pravo, a jedina obveza kompanije 3M ESPE, biti da proizvod 3M ESPE-a 
popravi ili ga zamijeni.
Ograničenje odgovornosti
Osim u slučajevima gdje je to zakonom zabranjeno, 3M ESPE neće biti odgovoran ni za kakav 
izravan, neizravan, poseban, slučajan ili posljedičan gubitak ili štetu, prouzročen tim proizvodom, 
neovisno o pravnoj podlozi zahtjeva, uključujući jamstvo, ugovor, nemar i striktnu odgovornost.

MAGyAR

Általános Ismertetés
A 3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 adhezív egyszerű, nedvességre kötő adhezív, amely 10%-os 
5 nm kolloid töltőanyagot tartalmaz.
Az Adper Single Bond 2 adhezív széles körű alkalmazást biztosít a fogorvos számára. Ezek 
lehetnek bármely osztályú direkt kompozit tömések, porcelán/kompozit/fém/régi amalgám javítások, 
gyökérfelszín érzékenységének kezelése és porcelán héjak ragasztása 3M™ ESPE™ RelyX™ 
Veneer Cement System and 3M™ ESPE™ RelyX™ Ceramic Primer segítségével.
Az Adper Single Bond 2 adhezív fotopolimerizálása után amalgám- és indirekt eljárásokra is 
használható a 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC adhezív műgyanta cementtel kombinálva. Az indirekt 
eljárásokkal való kompatibilitás a fénypolimerizált Adper Single Bond 2 csekély filmvastagságának 
(mintegy 10 μm) tudható be.
Az Adper Single Bond 2 kétféle adagoló rendszerrel áll rendelkezésre, az egyik egy 
egyszerhasználatos adagoló, a másik pedig egy többször használható fiolás kiszerelés.
A savazógél használata mind a zománcon, mind a dentinen alapvető fontosságú.
Elővigyázatossági tudnivalók betegek és a fogászati személyzet számára
A 3M™ ESPE™ Scotchbond™ Etchant foszforsavat tartalmaz. Szembe és a bőrre kerülve égési 
sérülést okozhat. Viseljen megfelelő védőöltözéket, kesztyűt és védőszemüveget/arcvédőt. Érintkezés 
esetén a területet bő folyó vízzel öblítse le és kérje ki orvos tanácsát. 
Elővigyázatossági tudnivalók betegek számára
Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek bőrrel való érintkezés esetén egyes egyéneknél 
allergiás reakciót okozhatnak. Kerüljük e készítmény használatát olyan betegek esetében, akik 
ismert allergiával rendelkeznek az akrilátokkal szemben. Ha a termék hosszú távon érintkezik a száj 
lágyszöveteivel, öblítsük le nagy mennyiségű vízzel. Allergiás reakció előfordulása esetén forduljunk 
megfelelő orvosi segítséghez, szükség esetén távolítsuk el a terméket és a jövőben mellőzük a 
termék használatát.
Elővigyázatossági tudnivalók a fogászati személyzet számára
Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek bőrrel való érintkezés esetén egyes egyéneknél 
allergiás reakciót okozhatnak. Az allergiás rakciók kockázatának mérséklésére minimálisra kell 
korlátozni az ilyen anyagokkal való érintkezést. Különösen kerülni kell a még meg nem kötött 
termékkel való érintkezést. Ha a bőrrel történő érintkezésre kerülne sor, akkor az érintett bőrfelületet 
azonnal mossuk le szappannal és bő vízzel. Védőkesztyű és a „ne érintsd” technika alkalmazása 
ajánlott. Az akrilátok áthatolhatnak az általában használt kesztyűkön. Ha a termék a kesztyűre kerül, 
vegye le és dobja el a kesztyűt, vízzel és szappannal azonnal mosson kezet, majd vegyen fel új 
kesztyűt. Allergiás reakció előfordulása esetén keressen megfelelő orvosi segítséget.
A 3M ESPE biztonsági adatlapok megtalálhatók a www.3MESPE.com honlapon, illetve a helyi 
képviseletnél.
veszélyességi tudnivalók
Az Adper Single Bond 2 adhezív gyúlékony anyag.
Javaslatok
A mélyebb I-II.osztályú kavitások restaurációjakor bélelje alá a kavitást 3M™ ESPE™ Vitrebond™ 
polimerizáló üvegionomer alábélelőt/alapozót használva. Pulpa expozíció esetén, alkalmazzon 
minimális mennyiségű calcium-hidroxidot, amelyet a Vitrebond alábélelővel/alapozóval fedjen. Az 
Adper Single Bond 2 adhezív jól tapad a Vitrebond alábélelőhöz/alapozóhoz függetlenül attól, hogy 
annak felszíne savazva volt-e vagy sem.
Az Adper Single Bond 2 adhezív használatához savazni kell a zománc és a dentin felületeket. 
Öblítést követően javasolt a felszínt nedvesen hagyni. A túlzott felületi nedvességet felitatással el kell 
távolítani.
Az Adper Single Bond 2 adhezív kötése látható fény alkalmazására következik be. A termékhez jelzett 
polimerizációs idők a 3M ESPE polimerizáló egység vagy más hasonló intenzitású, látható fogászati 
fény használatát feltételezik. Készüléke fényintenzitását időről időre ellenőrizze megbízható fénymérőt 
használva.
A puszter levegője olaj és vízmentes legyen.
Érzékenység
Néhány betegnél esetleg posztoperatív érzékenység tapasztalható. Az ilyen érzékenység 
kiküszöbölhető az alábbiak szem előtt tartásával:
1.  A fog előkészítése

1.1.  Minimális fogstruktúrát távolítsunk csak el. 
1.2.  Alkalmazzunk megfelelő izolálást. A kofferdam használata erősen ajánlott. Mindig alkalmazzon 

megfelelő pulpavédelmet. Mély kavitásoknál használjon üvegionomert vagy műgyantával 
módosított üvegionomer alábélelőt/alapozót (Vitrebond). 

2.  A ragasztószer alkalmazása 
2.1.  A savazási lépés után összegyűlt víz eltávolítására a sűrített levegő alkalmazása nem ajánlott 

– az előkészítésről a felesleges nedvességet vattatekerccsel vagy miniszivaccsal itassa fel.
2.2.  Alkalmazza az adhezívet közvetlenül a felitatás után. 

3.  Tömőanyag 
3.1.  A tömőanyagot mindig rétegenként vigye fel és a rétegeket egyenként fotopolimerizálja. 

Tartsa be a gyártó által előírt rétegvastagságokat és polimerizációs időket a különböző 
színárnyalatoknál.

3.2.  Óvatosan állítsa be az okklúziót. Ellenőrizze a korai érintkező felszíneket, különösen a  
laterális régióban.

A savazógél fecskendő összeszerelése
1.  Az adagoló rendszer használata során megelőzési okok miatt védőszemüveg viselése ajánlott, 

mind a fogászati személyzet, mind a beteg részére.
2.  Az adagoló rendszer előkészítése: Távolítsuk el a kupakot a savazógél fecskendőjéről és ŐRIZZÜK 

MEG. Csavarjon erősen egy kék eldobható adagolócsúcsot a fecskendőre. A fecskendőt a 
csúcsával a betegtől és a jelen levő személyzettől eltartva nyomjon egy kis mennyiségű gélt egy 
lapkára vagy egy 2 x 2 méretű gézre annak ellenőrzésére, hogy az adagolórendszer nincs-e 
eltömődve.
Ha be lenne dugulva, akkor vegyük le az adagolócsúcsot és nyomjunk ki közvetlenül a tubusból 
egy kis mennyiségű savazógélt. Ha bezselésedett “dugót” látunk a fecskendő nyílásában, távolítsuk 
azt el. Tegyük vissza az adagolócsúcsot és ismét nyomjunk ki egy kis savazógélt. Ha továbbra 
is dugulást tapasztal, akkor dobja el az adagolócsúcsot és pótolja egy újjal. Az adagolócsúcsot 
hajlítsuk be a kívánt szögbe. Az ívet a hegy közepébe hajlítsa. Az adagolóhegyet ne a tövénél 
hajlítsa meg, ugyanis ez által a hegy alja felnyílhat, eltörhet.

3.  Az adagoló tárolása: Távolítsa el a használt hegyet és dobja a szemétbe. Csavarjuk rá a 
fecskendőre a tárolás során használatos védőkupakot. Ha az adagolótubust használt csúccsal 
vagy kupak nélkül tesszük félre, akkor kiszáradhat a gél és ennek következtében bedugul az 
adagoló. A következő használat során egy új adagoló heggyel cserélje le a kupakot. 

4.  Ha szükséges, akkor a savazógél egy lapkára nyomható és arról ecsettel vagy más megfelelő 
szerszámmal vihető fel a kívánt felületre. 

5.  Ha folyékony savazószerre van szükség, akkor a gélt egy tiszta tálkába nyomhatjuk és 
megkeverjük, hogy jobban megfolyósodjon. 

6.  Fertőtlenítés: Dobja el a használt hegyet. Tegye vissza a fecskendő kupakját. A fertőtlenítést lásd a 
Tárolás és felhasználás c. részben. 

A felhasználás menete
Adper Single Bond 2 adhezív adagolása
Egyszerhasználatos kiszerelés:
Figyelem: A szemmel és bőrrel történő véletlenszerű érintkezés veszélyének minimalizálása 
érdekében hüvelykujjunk és mutatóujjunk között tartsuk az eldobható applikátor nyelét a 
fóliacsomagolás felett tartva. Applikátor nélkül ne aktiváljuk az egyszerhasználatos adagolót. 
A másik kéz hüvelyk és mutatóujjával nyomja meg a nagy pumpát átnyomva ezzel az adhezívet az 
applikátort lezáró tartályba. Néhányszor forgassa körbe az applikátort, hogy az teljesen felvegye  
az adhezívet.
Üvegcse:
Nyomja meg a kupak oldalát ami kioldja a zárat és hajtsa hátra a kupakot, így szabaddá válik az 
adagoló csúcs. Nyomjon ki pontosan annyi cseppet az eldobható keverőtálkába, amennyire szüksége 
van. Amint befejezte, hajtsa vissza a kupakot, amíg a zár nem kattan, biztonságosan rögzítve a 
kupakot.i.
Használat
Utasítások zománcon és dentinen történő direkt, fényrekötő restaurációkhoz
1.  Izoláció: Az ajánlott módszer a kofferdam használata. 
2.  Az üreg/kavitás preparálása: Az üreg előkészítése során a lehető legkevesebb ép fogszövetet 

távolítsa el. A zománchatárt az üreg/felszín átmenetnél ferdére preparálja. 
3.  Savazás: Alkalmazzon Scothbond savazógélt a zománcon és a dentinen. Várjon 15 másodpercet. 

Öblítse a felszínt 10 másodpercig. Vattagombóc vagy miniszivacs alkalmazásával itassa le a 
felesleges vizet. A felületnek nedvesnek kell tűnnie, de úgy, hogy víz ne gyűljön össze rajta. 

4.  Ragasztás: Közvetlenül a felitatás után hordjon fel 2–3 adhezív réteget a savazógéllel kezelt 
zománcra és dentinre 15 másodpercen keresztül, gyengéden bedörzsölve a teljesen átitatott 
applikátor segítségével. Puszter levegővel 5 másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az 
oldószereket. Fotopolimerizáljon 10 másodpercig. 

5.  A restauráció behelyezése, kötése és finírozása: A tömőanyag behelyezésekor,kötésekor 
finírozásakor vegye figyelembe a gyártó utasításait.

Porcelánhéjak ragasztásával kapcsolatos utasítások
1.  A szilanizálás: A pótlások, fazetták maratása fogtechnikai laboratóriumokban történik 

hidrofluorsavval. A porcelánhéjak, fazetták ragasztási felületén használjon RelyX (No. 2721) 
Ceramic Primert. Szárítsa 5 mp-ig. 

2.  Tisztítsa le az előkészített fogat, hogy az illeszkedés, a ragasztás, a kötés tökéletes legyen. A 
tisztítást egyszerű polírozópasztával végezze. A felszíneket alaposan öblítse le és szárítsa le. 

3.  Próbálja be a héjat a 3M™ ESPE™ RelyX™ próbapasztával. Bepróbálás után matricacsíkkal 
izolálja a szomszédos fogaktól. 

4.  Savazás: Használjon Scotchbond savazógélt mind a zománcon, mind pedig a dentinen. Várjon  
15 másodpercet. Öblítse a felszínt 10 másodpercig. Vattagombóc vagy miniszivacs alkalmazásával 
itassa le a felesleges vizet. A felületnek nedvesnek kell tűnnie, de úgy, hogy víz ne gyűljön össze 
rajta. Az olyan fogfelszínek esetében, amelyeket nem érdesítettek gyémátfúró vagy homokfújás 
segítségével, további 15 másodperces savazás ajánlott. Visszamaradt szerves anyagok esetén 
szintén hosszabb savazási időre van szükség. 

5.  Ragasztás: Közvetlenül a felitatás után hordjon fel 2–3 adhezív réteget a savazógéllel kezelt 
zománcra és dentinre 15 másodpercen keresztül, gyengéden bedörzsölve a teljesen átitatott 
applikátor segítségével. Puszter levegővel 5 másodpercig fújja le, hogy elpárologtassa az 
oldószereket. Ne fotopolimerizáljon.

6.  Az adhezív alkalmazása héjon: Vigyen fel egy réteget az adhezívből a savazott, szilán-kezelt 
porcelánhéjra is. Szárítsa meg alaposan. Ne fotopolimerizáljon. 

7.  A ragasztócement használata héjon: A porcelánhéjak, fazetták kötési felületén használjon RelyX 
Veneer cementet. 

8.  A behelyezés és kötés: A héjat, fazettát óvatosan helyezze be. A pótlás szélei mentén esetlegesen 
kinyomódott ragasztócementet távolítsa el. Tartsa be a gyártó által a ragasztó cementhez mellékelt 
használati útmutatóban meghatározott fénykötési időket. Azt tanácsoljuk, hogy a polimerizációt 
először a gingivális határ, ezután a fog közepén, majd pedig az éli területén végezze el. Vigyázzon, 
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Splošne informacije
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 Adhesive je enostavno lepilo, ki veže vlago in 
vsebuje 10 % 5 nm koloidnega polnila.
Adheziv Adper™ Single Bond 2 ponuja zobozdravniku široko paleto uporabe. Uporablja 
se kot vezivo pri vseh razredih neposrednih kompozitnih restavracij, pri vseh postopkih, 
ki vključujejo porcelan, kompozite, restavracije kovin, lepljenje amalgama, desenzitizacijo 
površin korenin in pa tudi vezave porcelanskih faset s 3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer 
Cement System in 3M™ ESPE™ RelyX™ Ceramic Primer.
Po svetlobni polimerizaciji lahko adhezivno sredstvo Adper Single Bond 2 uporabljate tudi 
za amalgam in postopke indirektne vezave v kombinaciji z lepljivim kompozitnim cementom 
3M™ ESPE™ RelyX™ ARC. Kompatibilnost s posrednimi postopki vezave je mogoča 
zaradi majhne debeline nanosa (približno 10 μm) svetlobno strjenega Adper Single Bond 2.
Adper Single Bond 2 adheziv je dobavljiv v dveh dozirnih sistemih; sistem za doziranje 
enkratnih odmerkov in sistem z razdeljevalcem za večkratno uporabo.
Uporaba kisline za jedkanje je obvezna tako za dentinske kot tudi za skleninske 
površine.
varnostna opozorila za paciente in zobozdravstveno osebje
3M™ ESPE™ Scotchbond Etchant vsebuje fosforno kislino. Stik z očmi ali kožo lahko 
povzroči opekline. Uporabljajte ustrezna zaščitna oblačila, rokavice in zaščito za oči in 
obraz. Če tekočina pride v stik z očmi ali kožo, prizadeto območje izperite z veliko vode in 
poiščite pomoč pri zdravniku. 
varnostna opozorila za bolnike
Izdelek vsebuje snovi, ki ob stiku s kožo pri nekaterih osebah lahko povzročijo alergijsko 
reakcijo. Izdelka ne uporabljajte pri pacientih, ki so alergični na akrilate. Če pride do 
daljšega stika z mehkimi ustnimi tkivi, izpirajte usta z veliko vode. Če pride do alergične 
reakcije, si poiščite zdravniško pomoč, če je to potrebno, odstranite izdelek, če je to 
potrebno ter v bodoče ne uporabljajte več tega izdelka.
varnostna opozorila za zobozdravstveno osebje
Izdelek vsebuje snovi, ki ob stiku s kožo pri nekaterih osebah lahko povzročijo alergijsko 
reakcijo. Da bi zmanjšali možnost alergičnih reakcij, zmanjšajte izpostavljenost tem 
materialom. Zlasti se izogibajte nepolimeriziranemu izdelku. Če pride do stika s kožo, 
kožo sperite z milom in vodo. Priporočeni sta raba zaščitnih rokavic in tehnika dela brez 
dotikanja. Akrilati lahko poškodujejo zaščitne rokavice, ki so ponavadi v uporabi. Če pride 
do stika med izdelkom in rokavico, rokavico odstranite in jo zavrzite. Roke si nemudoma 
umijte z milom in vodo ter si nadenite nove rokavice. Če pride do alergične reakcije, si 
poiščite zdravniško pomoč.
Informacije o 3M ESPE MSDS lahko pridobite na www.3MESPE.com ali v svoji lokalni 
podružnici.
informacije o nevarnosti
Lepilo Adper Single Bond 2 je vnetljiv material.
Priporočila
Pri globokih kavitetah restavracij I. in II. razreda uporabljajte svetlobno polimerizirajoč 
glasionomerni liner/podlogo 3M™ ESPE™ Vitrebond™. V primeru eksponaže zobne pulpe 
naredite direktno kritje z majhno količino kalcijevega hidroksida, kateremu sledi nanašanje 
Vitrebond podloge. Adhezivno sredstvo Single Bond 2 se bo vezalo z linerjem/podlogo 
Vitrebond, ne glede na to, ali ste ionomer predhodno jedkali s kislino.
Adper Single Bond 2 adheziv vključuje jedkanje sklenine in dentina kot del postopka. 
Priporočljivo je, da površino po spiranju kisline pustite rahlo vlažno. Odvečno vlažnost na 
površini posušite  
s pivnanjem.
Adper Single Bond 2 adheziv se polimerizira z izpostavitvijo vidni svetlobi. Čas svetlobne 
polimerizacije za ta izdelek je predviden uporabi polimerizacijske luči 3M ESPE ali drugih 
enot za polimerizacijo z vidno svetlobo primerljive intenzivnosti. Polimerizacijske luči 
je priporočljivo pogosto kontrolirati s primernim merilcem jakosti svetlobe, ker le tako 
zagotovite pravilno delovanje luči.
Pazite, da ne bo zrak, s katerim sušite zobne površine, onesnažen z oljem ali vodo.
Preobčutljivost
Pri nekaterih bolnikih se lahko pojavijo znaki pooperativne občutljivosti. Tveganje 
preobčutljivosti lahko zmanjšamo z upoštevanjem naslednjega:
1.  Priprava Zoba

1.1.  Odstranite minimalne količine zobnega tkiva. 
1.2.  Zob pravilno izolirajte. Priporočljiva je uporaba koferdama. Pulpo pravilno 

zaščitite. V globljih področjih uporabite liner/podlogo iz glasionomera ali s smolami 
modificiranega glasionomera (Vitrebond liner/base). 

2.  Nanos Adhezivnega Sredstva 
2.1.  Uporaba stisnjenega zraka ni priporočljiva za odstranjevanje preostale vode, ki 

ostane po spiranju kisline. Namesto tega raje odstranite odvečno vlago z vatno 
kroglico ali mini gobico.

2.2.  Adheziv nanesite takoj zatem, ko ste popivnali vlago. 
3.  Restavracija 

3.1.  Kaviteto polnite z restorativnim materialom v slojih, vsak sloj polimerizirajte posebej. 
Pri polimerizaciji kompozita upoštevajte navodila za izbiro barve in debelino 
materiala, kot tudi polimerizacijski čas.

3.2.  Prilagodite okluzijo. Preverite prisotnost interferenčnih stikov, še posebno stike pri 
lateropulzijah.

Komplet za jedkanje z brizgo
1.  Med uporabo gela za jedkanje v brizgah priporočamo uporabo zaščitnih očal za paciente 

in tudi za zobozdravstveno osebje.
2.  Priprava na jedkanje: Odstranite pokrov z brizge (SHRANITE GA). Na brizgo privijte 

modri nastavek za enkratno uporabo. S konico, obrnjeno stran od pacienta in osebja, 
nanesite majhno količino gela za jedkanje na blok ali gazo 2×2, da se prepričate, da 
brizga ni zamašena. 
Če je nastavek zamašen, ga odstranite in iztisnite, neposredno iz brizge, majhno 
količino gela za jedkanje. Odstranite vse vidne ovire na odprtini brizge. Nato ponovno 
namestite nastavek in še enkrat poskusite iztisniti gel za jedkanje. Če je nastavek še 
vedno zamašen, ga odstranite in zamenjajte z novim. Želeni kot nastavka boste dobili 
z zvijanjem dozirne konice nastavka. Zvijajte ga na sredini jeklenega dela. Ne zvijajte 
dozirne konice na spojnem delu, saj to lahko povzroči odlom konice.

3.  Shranjevanje gela za jedkanje: Uporabljen nastavek snemite in ga vrzite proč. Privijte 
pokrovček za hrambo. Shranjevanje dozirne brizge skupaj z že uporabljenim 
nastavkom ali brez zapirača bo povzročilo zamašitev brizge zaradi sušenja 
jedkalnega gela. Zapirač pri novi uporabi zamenjajte z novim nastavkom. 

4.  Po želji lahko jedkalni gel iztisnete na blok in ga nanesete na sklenino s čopičem ali 
ustreznim instrumentom. 

5.  Če želite tekoči material za jedkanje, lahko gel iztisnete v posodo in mešate, dokler ne 
postane bolj tekoč. 

6.  Razkuževanje: Rabljen nastavek zavrzite. Ponovno zaprite brizgo z zapiračem. Za 
razkuževanje preberite razdelek o shranjevanju in uporabi. 

navodila za uporabo
nanašanje Adper Single Bond 2 adheziva
Odmerjanje doze s stekleničko:
Pozor: Za zmanjšanje tveganja naključnega stika s kožo in očmi držite aplikator 
s palcem in kazalcem nad odprtino, kjer iztisnete gel. ne iztiskajte gela brez 
nastavljenega aplikatorja za enkratno uporabo. S palcem in kazalcem druge roke stisnite 
veliki mehurček, da prenesete adheziv v komoro, kjer držite aplikator. Narahlo zavrtite 
aplikator, da se povsem namoči z adhezivom.
Steklenička:
Stisnite strani pokrovčka, da sprostite zaklepni mehanizem in odprite pokrovček, da 
razkrijete dozirno konico. V podajalno posodico za enkratno uporabo iztisnite točno toliko 
kapljic, kot jih potrebujete. Ko končate, zaprite pokrovček tako, da se varovalni zaklepni 
mehanizem zapre.
Postopek
navodila za neposredne svetlobno polimerizirane restavracije v sklenini in dentinu
1.  Izolacija: Priporočamo uporabo koferdama. 
2.  Preparacija kavitete: Kaviteto preparirajte s čim manjšo odstranitvijo zobnega tkiva. 

Robove med kaviteto in sklenino poševno pobrusite. 
3.  Jedkanje: Na sklenino in dentin nanesite Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte  

15 sekund. Spirajte 10 sekund. Popivnajte odvečno vodo z vatno kroglico ali mini gobico. 
Površina se mora lesketati brez kopičenja vode. 

4.  Adheziv: Takoj po pivnanju nanesite 2 ali 3 zaporedne sloje lepila na jedkano sklenino 
in dentin za 15 sekund s pomočjo nežnih gibov in popolnoma prepojenim aplikatorjem. 
Nežno spihajte za 
 5 sekund, da izhlapijo topila. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 

5.  Namestitev restavracijskega materiala, polimerizacija in končna obdelava: Upoštevajte 
proizvajalčeva navodila glede nanašanja, polimerizacije in končne obdelave materiala za 
restavracije.

navodila za lepljenje porcelanskih faset
1.  Postopek silaniziranja: Porcelanske površine, ki jih želite lepiti, morate jedkati s 

fluorovodikovo kislino iz laboratorija. Nanesite RelyX Ceramic Primer (št. 2721) na vezno 
površino fasete. Sušite 5 sekund. 

2.  Zob očistite in pripravite na pritrditev in lepljenje, in sicer s pomočjo paste plovca. 
Temeljito izperite in osušite. 

3.  Poskusite faseto s 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In Paste. Po preizkusu izolirajte sosednji 
zob s prozornimi matricami. 

4.  Jedkanje: Na sklenino in dentin nanesite Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte  
15 sekund. Spirajte 10 sekund. Popivnajte odvečno vodo z vatno kroglico ali mini gobico. 
Površina se mora lesketati brez kopičenja vode. Dodatno 15 sekundno jedkanje bo 
potrebno pri zobeh, ki niso bili pripravljeni z uporabo diamantnih ali jeklenih svedrov. Če 
pri delu najdete organske snovi, podaljšajte čas jedkanja. 

5.  Adheziv: Takoj po pivnanju nanesite 2 ali 3 zaporedne sloje lepila na jedkano sklenino 
in dentin za 15 sekund s pomočjo nežnih gibov in popolnoma prepojenim aplikatorjem. 
Nežno spihajte za 5 sekund, da izhlapijo topila. ne polimerizirajte.

6.  Nanašanje adheziva na faseto: En sloj adheziva nanesite na faseto, ki je bila predhodno 
jedkana in obdelana s silanom. Temeljito osušite. Ne polimerizirajte. 

7.  Nanos materiala za lepljenje na površino fasete: Nanesite RelyX Veneer Cement na 
vezno površino fasete. 

8.  Namestitev in polimerizacija: Faseto pazljivo namestite. Z robov fasete odstranite odvečni 
lepilni cement. Vsako področje fasete svetlobno polimerizirajte, toliko kolikor je priporočil 
proizvajalec lepilnega cementa. Priporočamo vam, da najprej polimerizirate gingivalni rob, 
potem telo, na koncu pa incizalni rob fasete. Izogibajte se neposrednemu stiku fasete s 
svetlobnim vodilom pri lučki na začetku polimerizacije.

navodila za vezavo kompozita in amalgama
1.  Izolacija: Priporočamo uporabo koferdama. 
2.  Obstoječi material obdelajte do hrapavosti: Obstoječo površino amalgama ali kompozita 

obdelajte z uporabo diamantnih ali jeklenih svedrov ali s tehniko “peskanja”. 
3.  Jedkanje: Nanesite Scotchbond jedkalni gel na sklenino, dentin in obstoječ restavrirani 

material. Počakajte 15 sekund. Spirajte 10 sekund. Popivnajte odvečno vodo z vatno 
kroglico ali mini gobico. Površina se mora lesketati brez kopičenja vode. 

4.  Adheziv: Takoj po pivnanju nanesite 2 ali 3 zaporedne sloje lepila na jedkano sklenino, 
dentin in obstoječi restavracijski material za 15 sekund z nežnimi gibi s popolnoma 
prepojenim aplikatorjem. Nežno spihajte za 5 sekund, da izhlapijo topila. Svetlobno 
polimerizirajte 10 sekund. 

5.  Zakrivanje: V primeru nameščenega amalgama zakrijte kovinsko površino z ustreznim 
maskirnim sredstvom. Polimizirajte v skladu z navodili proizvajalca.

6.  Nanašanje materiala za restavracije: Upoštevajte proizvajalčeva navodila za nanašanje, 
polimerizacijo in končno obdelavo materiala za restavracije.

navodila za obnovo porcelana
1.  Izolacija: Priporočamo uporabo koferdama. 
2.  Priprava: Površino, ki jo želite obnoviti, očistite s polirno pasto. Sperite in dobro posušite. 

Površino kovine ali porcelana obdelajte do hrapavosti z uporabo jeklenih ali diamantnih 
svedrov ali s tehniko “peskanja”. Pazljivo odstranite vse ostanke porcelana in poševno 
zabrusite robove. Odstranite lesketajoča področja na površini do 1 mm čez rob. 

3.  Jedkanje: Na vse površine nanesite Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte 15 sekund. 
Spirajte 10 sekund. Sušite 5 sekund. 

4.  Obdelava porcelana in kovine s silanom: Nanesite RelyX Ceramic Primer (št. 2721) na 
jedkano površino in osušite. 

5.  Adheziv: Adhezivno sredstvo 3M Single Bond nanesite s čopičem v dveh slojih 
na predhodno siliniziran porcelan ali kovino. Nežno osušite 5 sekund. Svetlobno 
polimerizirajte 10 sekund. 

6.  Zakrivanje: Za obdelavo kovine pred končno namestitvijo kompozita pokrijte kovinsko 
površino z ustreznim maskirnim sredstvom. Polimizirajte v skladu z navodili proizvajalca. 

7.  Namestitev restavracijskega materiala, polimerizacija in končna obdelava: Upoštevajte proizvajalčeva 
navodila za nanašanje, polimerizacijo in končno obdelavo materiala za restavracije.

navodila za desenzitizacijo površine korenin
1.  Površino korenine rahlo očistite s polirno pasto. Sperite in popivnajte. 
2.  Jedkanje: Na dentin nanesite Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte 15 sekund. Spirajte 10 sekund. 

Popivnajte odvečno vodo z vatno kroglico ali mini gobico. Površina se mora lesketati brez kopičenja 
vode. 

3.  Adheziv: Takoj po pivnanju nanesite 2 ali 3 zaporedne sloje lepila na jedkano sklenino in dentin za  
15 sekund s pomočjo nežnih gibov in popolnoma prepojenim aplikatorjem. Nežno spihajte za  
5 sekund, da izhlapijo topila. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. Nanesite dva dodatna sloja lepila. 
Nežno osušite 5 sekund. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 

4.  Odvečni adheziv, ki ni polimeriziral zaradi prisotnosti kisika, obrišite z vlažno gazo (videti je kot 
lesketajoča se lakirana površina).

navodila za amalgam in posredne vezavne postopke (z uporabo RelyX ARC adhezivnega smolnega 
cementa)
Fizikalne lastnosti sodobnih estetskih posrednih obnov zahtevajo, da z vezavo na površino ojačajo 
restavracijo in zob. Morda obstaja splošno prepričanje, da svetlobno polimerizirani adhezivi niso primerni 
za direktno restavriranje. Res je, da ima veliko običajnih svetlobno polimeriziranih adhezivov večjo 
debelino sloja in da niso uporabni pod fiksno protezo. Lepilo Adper Single Bond 2 pa je na osnovi etanola/
vode, ima tanek sloj (približno 10 μm) in ne ovira namestitve posrednih obnov.
opomba: Pri delu s katerimikoli sredstvi za vezavo morate ravnati zelo pazljivo pri namestitvi vlitkov, ker 
lahko debelina sloja nanosa vpliva na natančnost pri namestitvi. izogibajte se kopičenju adhezivnega 
sredstva v področjih preparacije, ker le-to lahko vpliva na natančnost namestitve protetičnih 
izdelkov.
navodila za lepljenje kron, mostičkov (vključno s smolami vezanimi mostički), inlejev in onlejev
1.  Odstranite začasno restavracijo. Pomerite končno restavracijo, z rahlim pritiskom preverite prilagajanje, 

barvo in robno integriteto. Po potrebi prilagodite. 
2.  Pripravite površino indirektne restavracije in nadgradnje, na katero boste nanesli adhezivno sredstvo. 

Površine porcelana, na katere nanašate adheziv, morajo biti jedkane s fluorovodikovo kislino v 
zobotehničnem laboratoriju. Površino za lepljenje kovine in amalgama je potrebno obdelati do 
hrapavosti, po možnosti s sistemom zračne abrazije ali z diamantnim ali jeklenim svedrom. Enako 
storite s površinami kompozita. Nadgradnje iz glasionomerov morate polirati s polirno pasto. 

3.  Silaniziranje (porcelanskih ali porcelan/kovinskih indirektnih restavracij): Nanesite RelyX Ceramic 
Primer na vezno površino indirektne restavracije. Sušite 5 sekund.

4.  Zob očistite in pripravite na pritrditev in lepljenje, in sicer s pomočjo paste plovca. Sperite in posušite ter 
izolirajte pred vlago in sosednjimi zobmi.

5.  Jedkanje: Na sklenino in dentin nanesite Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte 15 sekund. Spirajte 
10 sekund. Popivnajte odvečno vodo z vatno kroglico ali mini gobico. Površina se mora lesketati, brez 
ostankov vode. 

6.  Adheziv: Takoj po pivnanju nanesite 2 ali 3 zaporedne sloje lepila na jedkano sklenino in dentin za 
15 sekund s pomočjo nežnih gibov in popolnoma prepojenim aplikatorjem. Pet sekund nežno spihajte 
z zrakom, da topilo izhlapi, pri čemer pazite, da se izognete viškom adheziva na vseh pripravljenih 
površinah. 

7.  Vsako površino svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
8.  Primerno količino cementa iztisnite na podlogo za mešanje in mešajte 10 sekund.
9.  Na površino indirektne restavracije nanesite in enakomerno razdelite tanek sloj cementa. 
10.  Restavracijo previdno namestite ter zadržite v primerni okluziji. Po približno 3-5 minutah po namestitvi 

restavracije lahko začnete z odstranjevanjem odvečnega cementa. Dodatno: če odvečni cement 
odstranite takoj po namestitvi, morate vsako površino oz. rob cementa svetlobno polmerizirati 
40 sekund. 

11.  Potem, ko namestite restavracijo, lahko vsako površino oz. rob cementa svetlobno polmerizirate  
40 sekund ali pustite, da polimerizira sam od sebe, za kar je potrebnih 10 minut. opomba: pri vsaki 
porcelanasti in predpolimerizirani kompozitni restavraciji je potrebno cementno površino/rob 
svetlobno polimerizirati 40 sekund.

12.  Pacient naj se izogiba vsakršnim pritiskom na restavracijo vsaj 10 do 15 minut.
navodila pri lepljenju endodontskih zatičkov
1.  Endodontsko pripravljen zob pripravite za vstavitev intraradikularnega sidra (priporočamo uporabo 

sredstva za zapiranje koreninskega apeksa in polnjenje z gutaperčo približno do tretjine koreninskega 
kanala). Preverite postavitev intraradikularnega sidra in ga, če je potrebno, prilagodite. Vez z 
vlitimi zatički lahko ojačate z uporabo sistema zračne abrazije in nato nanašanjem RelyX Ceramic 
Primer-ja. Sušite 5 sekund. 

2.  Jedkanje: Na prepariran zob nanesite Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte 15 sekund. Spirajte  
10 sekund. Sušite 2 sekundi. Odstranite odvečno tekočino. 

3.  Adheziv: Na jedkano sklenino in dentin nanesite sloj adhezivnega sredstva. Odvečni adheziv odstranite 
z vpijajočim papirjem. Nežno spihajte za 5 sekund, da izhlapijo topila.

4.  Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. (Za dodatno polimeriziranje lahko uporabite posebne zatičke 
primerne velikosti, ki prepuščajo svetlobo.) 

5.  Primerno količino cementa iztisnite na podlogo za mešanje in mešajte 10 sekund.
6.  Na lepilno površino preparacije nanesite cement (v in okoli kanala s pomočjo parodontalne sonde). 

Tanek sloj zmešanega cementa nanesite na intraradikularno sidro. 
7.  Namestite zatiček. Medtem ko ga držite na mestu, odstranite odvečni cement. Okluzalno površino 

svetlobno polimerizirajte 40 sekund, da tako omogočite nanašanje materiala za nadgradnjo neposredno 
po lepljenju intraradikularnega sidra.

navodila za adhezijo amalgama na zobno strukturo
1.  Izolacija: Priporočamo uporabo koferdama za izolacijo. 
2.  Preparacija kavitete: Naredite standardno preparacijo kavitete za amalgam. Ostanke predhodnega 

materiala za restavracije naredite hrapave z uporabo sistema zračne abrazije ali svedra. 
3.  Namestitev matrice: Z voskom ali petrolejevim želejem na rahlo namažite notranje površine matričnega 

traku pred namestitvijo.
4.  Jedkanje: Na sklenino, dentin in morebitne ostanke predhodnega materiala za restavriranje nanesite 

Scotchbond gel za jedkanje. Počakajte 15 sekund. Spirajte 10 sekund. Popivnajte odvečno vodo z 
bombažno kroglico ali mini gobico. Površina se mora lesketati brez kopičenja vode.

5.  Adheziv: Takoj po pivnanju nanesite 2 ali 3 zaporedne sloje lepila na jedkano sklenino, dentin in 
drug preostal restavracijski material za 15 sekund z nežnimi gibi, s pomočjo popolnoma prepojenega 
aplikatorja. Nežno spihajte za 5 sekund, da izhlapijo topila. 

6.  Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
7.  Primerno količino cementa iztisnite na podlogo za mešanje in mešajte 10 sekund.
8.  Z uporabo čopiča ali primernega aplikatorja nanesite cement v z adhezivom pripravljeno preparacijo. 

Amalgam zmešajte med nanašanjem cementa.
9.  Amalgam kondenzirajte in polirajte z običajnim postopkom.
10.  Pacient naj se izogiba vsakršnim pritiskom na restavracijo vsaj 10 do 15 minut.
Shranjevanje in uporaba
1.  Izdelek je namenjen uporabi pri sobni temperaturi. Če ga hranite v hladnejšem prostoru, počakajte, da 

pred uporabo doseže sobno temperaturo. Življenjska doba doze je pri sobni temperaturi 24 mesecev. 
Življenjska doba stekleničke je pri sobni temperaturi 36 mesecev. Temperature okolja, ki so stalno višje 
od 27°C/80°F stopinj , lahko skrajšajo življenjsko dobo izdelka. Rok uporabe je označen na zunanjem 
pakiranju. 

2.  Adper Single Bond 2 adheziv je potrebno takoj po uporabi zapreti, da onemogočimo izhlapevanje.
3.  Materiala ne izpostavljajte visokim temperaturam ali močni svetlobi.
4.  Ne shranjujte ga v bližini izdelkov, ki vsebujejo eugenol.
5.  Za čiščenje: Scotchbond jedkalni gel lahko odstranimo s pomočjo vode, medtem ko nepolimeriziran 

adheziv odstranimo z alkoholom.
Izdelek razkužite s pomočjo postopka razkuževanja srednje ravni (stik tekočine), kot to priporočajo Centri 
za nadzor bolezni in Ameriško združenje zobozdravnikov. Smernice za kontrolo infekcij v zobozdravstvu – 
2003 (Vol. 52; No. RR-17), Centers for Disease Control and Prevention.
odstranjevanje
Podatke o načinu odstranjevanja poiščite v varnostnem listu (na voljo na spletnem mestu  
www.3MESPE.com ali povprašajte pri najbližji podružnici).
informacije za kupca
Nobena oseba nima pooblastila za posredovanje kakršnihkoli informacij, ki odstopajo od informacij v tem 
navodilu.
Garancija
Družba 3M ESPE jamči, da izdelek nima napak v materialu in izdelavi. 3M ESPE NE DAJE NOBENIH 
DRUGIH JAMSTEV, VKLJUČNO Z NAZNAČENIMI JAMSTVI ALI JAMSTVI ZA PRODAJO ALI 
PRIMERNOST ZA DOLOČEN NAMEN. Uporabnik mora sam presoditi, ali je proizvod primeren za 
določeno uporabo. Če se ta izdelek pokvari v garancijskem obdobju, bo vaša izključna odškodnina in 
obveznost družbe 3M ESPE, da popravi ali zamenja ta izdelek.
omejitev odgovornosti
Če to ni prepovedano z zakonom, družba 3M ESPE ne bo odgovorna za kakršnokoli izgubo ali škodo, 
izhajajočo iz tega izdelka, ne glede na to, ali je posredna, neposredna, posebna, naključna ali posledična, 
ne glede na pravno podlago zahtevka, vključno z garancijo, pogodbo, malomarnostjo ali striktno 
odgovornostjo.

čeSKy

všeobecné informace
Adhezivní systém 3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 je jednoduché adhezívum pro wet bonding, 
obsahující 10% koloidního plniva o velikosti částic 5 nm.
Adhezivní systém Adper™ Single Bond 2 nabízí zubním lékařům širokou škálu možného použití. Patří 
mezi ně tmelení všech tříd přímých kompozitních výplní, stejně jako úpravy keramiky, kompozitu či kovu, 
práce s amalgamem, znecitlivění zubních krčků a tmelení keramických fazet pomocí systému cementu 
3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer a keramického primeru 3M™ ESPE™ RelyX™.
Je-li adhezivum Adper Single Bond 2 zkombinováno s adhezívním pryskyřičným cementem  
3M™ ESPE™ RelyX™ ARC, je možné jej po vytvrzení světlem použít i pro práci s amalgamem a nepřímé 
tmelící postupy. Kompatibilita s nepřímými tmelícími postupy je díky malé tloušťce filmu (přibližně 10 µm) 
vytvrzeného Adper Single Bond 2.
Adhezivum Adper Single Bond 2 je k dispozici ve dvou verzích, jako jednorázová aplikační forma nebo v 
lahvičce pro vícenásobné použití.
leptat je třeba jak dentin, tak i sklovinu.
Upozornění pro pacienty a stomatology
Leptadlo 3M™ ESPE™ Scotchbond™ obsahuje kyselinu fosforečnou. Kontakt s očima nebo pokožkou 
může způsobit poleptání. Noste vhodný ochranný oděv, rukavice a ochranu očí/obličeje. V případě 
kontaktu opláchněte zasaženou oblast velkým množstvím vody a vyhledejte lékařskou pomoc. 
Upozornění pro pacienty
Tento výrobek obsahuje látky, které mohou u některých jedinců způsobit alergickou reakci při kontaktu s 
pokožkou. Tento výrobek se nesmí používat u pacientů s alergickou reakcí na akryláty. V případě delšího 
kontaktu s měkkou ústní tkání vypláchněte velkým množstvím vody. Jestliže se vyskytne alergická reakce, 
podle potřeby vyhledejte lékařskou pomoc, je-li to nutné, produkt vyjměte a v budoucnu nepoužívejte.
Upozornění pro stomatology
Tento výrobek obsahuje látky, které mohou u některých jedinců způsobit alergickou reakci při kontaktu s 
pokožkou. Pro snížení rizika alergické reakce vystavujte pacienta těmto látkám co nejméně. Obzvláště 
zabraňte vystavení nevytvrzenému produktu. Pokud dojde k potřísnění pokožky, omyjte ji vodou a 
mýdlem. Doporučujeme použití ochranných rukavic a bezdotykovou techniku. Běžně užívaným typem 
rukavic mohou akryláty proniknout. Jestliže se produkt dostane do kontaktu s rukavicí, sundejte ji a 
vyřaďte Okamžitě si umyjte ruce vodou a mýdlem a vezměte si novou rukavici. V případě výskytu 
alergické reakce vyhledejte podle potřeby lékařskou pomoc.
Bezpečnostní list materiálu (MSDS) společnosti 3M ESPE můžete získat na adrese www.3MESPE.com 
nebo se spojte s místní pobočkou.
informace o nebezpečných materiálech
Adhezivum Adper Single Bond 2 Adhesive je hořlavý materiál.
Doporučení
U hlubokých kavit, např. u výplní třídy I a II, použijte světlem tvrzený skloionomerní podložkový materiál 
3M™ ESPE™ Vitrebond™ Light Cure Glass Ionomer Liner/Base. Pokud došlo k obnažení dřeně, použijte 
minimální množství hydroxidu vápenatého, a poté naneste podložkový skloionomer Vitrebond. Adhezivum 
3M Single Bond 2 se na podložkový materiál Vitrebond naváže bez ohledu na to, zda byl ionomer leptán 
či nikoliv.
Jako součást pracovního postupu vyžaduje adhezivum Adper Single Bond 2 leptání skloviny a dentinu. 
Doporučuje se, aby po opláchnutí zůstal povrch vlhký. Přebytečnou povrchovou vlhkost odstraňte 
odsátím.
Adhezivum Adper Single Bond 2 se vytvrzuje působením viditelného světla. Doba působení světla 
uváděná pro tento produkt předpokládá používání vytvrzovací lampy 3M ESPE nebo jiné dentální 
vytvrzovací lampy s viditelným světlem srovnatelné intenzity. Vytvrzovací lampy musí být často 
kontrolovány s ohledem na správný výkon s pomocí spolehlivého systému na měření světelné intenzity.
Vzduch používaný při sušení nesmí být kontaminován olejem či vodou.
Přecitlivělost
Po zákroku mohou někteří pacienti pociťovat přechodnou pooperační přecitlivělost. Riziko jejího vzniku lze 
minimalizovat následujícími opatřeními:
1.  Příprava Zubu

1.1.  Minimalizujte ztrátu zubní tkáně. 
1.2.  Použijte vhodnou izolaci. Použití koferdamu je vysoce doporučeno. Použijte vhodnou ochranu 

dřeně. V místech s hlubokými kavitami použijte podložkový materiál ze skloionomeru nebo 
pryskyřicí modifikovaného skloionomeru (podložkový materiál Vitrebond). 

2.  Nanesení Adheziva 
2.1.  K odstranění přebytečné vlhkosti zbývající po leptání se nedoporučuje použití stlačeného vzduchu 

– nadměrnou vlhkost z preparace odsajte s pomocí bavlněného tamponu nebo malé houbičky.
2.2.  Ihned po odsátí naneste adhezivum. 

3.  Výplňový materiál 
3.1.  Výplňový materiál aplikujte po částech, každou část vytvrzujte samostatně. Co se týče odstínu, 

tloušťky výplňového materiálu a doby tvrzení, zacházejte s výplňovým materiálem podle návodu.
3.2.  Skus pečlivě upravte. Zkontrolujte okluzi, obzvláště kontakty při lateropulzi.

Sestavení stříkačky s leptadlem
1.  Při práci s leptadlem se pacientům i personálu doporučuje použití ochranných brýlí.
2.  Příprava aplikačního systému: Z injekční stříkačky s leptadlem sejměte ochranný kryt a uschovejte 

ho. Na stříkačku pevně našroubujte modrou jednorázovou špičku. Stranou od pacienta i pomocného 
personálu vytlačte malé množství leptadla na míchací podložku nebo na čtvereček gázy o velikosti 2x2, 
abyste se ujistili, že stříkačka není ucpaná.
Jestliže došlo k ucpání, sejměte aplikační špičku a vytlačte malé množství leptadla přímo ze stříkačky. 
Pokud je kolem otvoru hmota zaschlá, odstraňte ji. Poté znovu nasaďte aplikační špičku a vytlačte 
malé množství leptadla. Jestliže ani nyní nedojde k vytlačení materiálu, sejměte koncovku a nahraďte 
ji novou. Ohněte aplikační špičku do žádaného úhlu. Ohýbejte ji uprostřed po celé délce. Neohýbejte 
dispenzační špičku u kořene, protože by to mohlo způsobit její odlomení.

3.  Skladování aplikačního systému: Použitou aplikační špičku sundejte a vyhoďte. Točivým pohybem 
nasaďte uschovaný kryt. Uložení dávkovací stříkačky s použitou aplikační špičkou nebo bez 
záslepky způsobí zaschnutí leptadla a následné ucpání systému. Při dalším použití nasaďte místo 
víčka novou aplikační špičku. 

4.  Dle přání je též možno leptací gel vytlačit na míchací podložku a aplikovat jej pomocí štětečku či jiného 
vhodného nástroje. 

5.  Je-li potřeba tekuté leptadlo, naneste jej do míchací mističky a rozmíchejte do požadované viskozity. 
6.  Dezinfekce: Použité koncovky znehodnoťte. Nasaďte víčko na stříkačku. Pokyny k dezinfekci naleznete 

v kapitole Skladování a použití. 
návod k použití
Aplikace adheziva Adper Single Bond 2
Jednorázová aplikační forma:
Upozornění: Pro minimalizaci rizika náhodného kontaktu s očima nebo pokožkou podržte palcem a 
ukazováčkem tělo jednorázového štětečku v otvoru, kde vstupuje do fóliového obalu. neaktivujte 
jednorázové balení bez jednorázového štětečku. Palcem a ukazováčkem druhé ruky stiskněte velký 
blistr a vytlačte adhezivum do komory ukrývající aplikátor. Krátce zatočte aplikačním štětečkem tak, aby 
se plně napustil adhezivem.
Lahvička:
Stiskněte boční strany krytky a uvolněte pojistný mechanismus a překlopte krytku dozadut, aby se odkryla 
aplikační špička. Do míchací nádobky vymáčkněte přesný počet kapek, který potřebujete. Po dokončení 
překlopte krytku nazpět a zaklapněte pojistný mechanismus.
Pokyny
návod pro přímé výplně vytvrzované světlem ve sklovině a dentinu
1.  Izolace: Upřednostňovanou metodou izolace je koferdam. 
2.  Příprava kavity: Vypreparujte kavitu s minimální redukcí zubu. Upravte okraje skloviny sešikmením. 
3.  Leptání: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu i dentin. Počkejte 15 sekund. Oplachujte po dobu  

10 sekund. Odsajte nadbytečnou vodu pomocí bavlněného tampónu nebo miniaturní houbičky. Povrch 
by měl vypadat lesklý, bez hromadící se vody. 

4.  Adhezivum: Ihned po odsátí naneste 2-3 vrstvy adheziva na naleptanou sklovinu a dentin a po dobu  
15 sekund ho jemně vtírejte pomocí dokonale nasyceného aplikátoru. Opatrně vyfoukněte vzduchem 
po dobu pěti sekund, aby se odpařila rozpouštědla. Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 

5.  Nanesení výplňového materiálu, vytvrzení a dokončení: Při nanášení, vytvrzení a dokončování 
výplňového materiálu se řiďte pokyny výrobce.

návod k použití u tmelení keramických fazet
1.  Ošetření silanem: Porcelánové povrchy je třeba naleptat v zubní laboratoři pomocí fluorovodíkové 

kyseliny. Na lepený povrch fazet naneste primer RelyX Ceramic Primer (č. 2721). 5 sekund sušte. 
2.  Zuby připravené k usazení a tmelení očistěte s pomocí obyčejné pemzové pasty. Důkladně opláchněte 

a osušte. 
3.  Vyzkoušejte fazetu s pomocí pasty 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In Paste. Po zkoušce izolujte okolní 

zuby průhledným matricovým proužkem. 
4.  Leptání: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu a dentin. Počkejte 15 sekund. Oplachujte po dobu 

10 sekund. Odsajte nadbytečnou vodu pomocí bavlněného tampónu nebo miniaturní houbičky. Povrch 
by měl vypadat lesklý, bez hromadící se vody. U zubů neopracovaných diamantem nebo vrtáčkem 
může být zapotřebí další 15 s leptání. Zbylá organická hmota může rovněž vyžadovat prodloužení doby 
leptání. 

5.  Adhezivum: Ihned po odsátí naneste 2-3 vrstvy adheziva na naleptanou sklovinu a dentin a po dobu  
15 sekund ho jemně vtírejte pomocí dokonale nasyceného aplikátoru. Opatrně vyfoukněte vzduchem 
po dobu pěti sekund, aby se odpařila rozpouštědla. nevytvrzujte světlem.

6.  Aplikace adheziva na fazetu: Na kyselinou naleptanou a silanem ošetřenou fazetu naneste 1 vrstvu 
adheziva. Důkladně osušte. Nevytvrzujte světlem. 

7.  Aplikace tmelicího materiálu na fazetu: Na lepený povrch fazet naneste RelyX Veneer Cement. 
8.  Usazení a vytvrzení: Fazetu opatrně usaďte. Z okrajů fazety odstraňte nadbytečný cement. Každou 

plochu fazety vytvrzujte po dobu doporučenou výrobcem tmelicího materiálu. Doporučujeme vytvrdit 
nejprve gingivální okraj, pak střední část a incizální okraj. Během počátečního tvrzení se vyhněte 
přímému kontaktu se světlovodem.

návod k použití u tmelení na kompozit a amalgam
1.  Izolace: Upřednostňovanou metodou izolace je koferdam. 
2.  Zdrsněte stávající materiál: Zdrsněte povrch existujícího amalgamu nebo kompozitu za použití vrtáčku, 

diamantu nebo technikou opískování. 
3.  Leptání: Naneste leptadlo na sklovinu, dentin a stávající materiál výplně. Počkejte 15 sekund. 

Oplachujte po dobu 10 sekund. Odsajte nadbytečnou vodu pomocí bavlněného tampónu nebo malé 
houbičky. Povrch by měl vypadat lesklý, bez hromadící se vody. 

4.  Adhezivum: Ihned po odsátí naneste 2-3 vrstvy adheziva na naleptanou sklovinu a dentin a po dobu  
15 sekund ho jemně vtírejte pomocí dokonale nasyceného aplikátoru. Opatrně vyfoukněte vzduchem 
po dobu pěti sekund, aby se odpařila rozpouštědla. Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 

5.  Maskování: V případě ztuhlého amalgamu zamaskujte kovový povrch příslušným maskovacím činidlem. 
Podle návodu k použití od výrobce polymerizujte světlem.

6.  Nanesení výplně: Při nanášení, vytvrzování a dokončování výplňového materiálu se řiďte pokyny 
výrobce.

návod k použití u oprav keramiky
1.  Izolace: Upřednostňovanou metodou izolace je koferdam. 
2.  Příprava: Opravovaný povrch očistěte pemzou. Důkladně opláchněte a osušte. Povrch stávajícího kovu 

nebo keramiky zdrsněte buď vrtáčkem, diamantem nebo opískování. Dbejte na to, abyste odstranili 
všechnu uvolněnou keramiku a zkosiliokraje. Odstraňte povrchovou glazuru 1 mm od okraje. 

3.  Leptání: Na všechny povrchy naneste leptadlo Scotchbond. Počkejte 15 sekund. Oplachujte po dobu 
10 sekund. Sušte 5 sekund. 

4.  Ošetření silanem u keramiky a kovu: Na naleptaný povrch naneste primer RelyX Ceramic Primer 
(č. 2721) a nechte jej zaschnout. 

5.  Adhezivum: Na silanem ošetřený porcelán nebo kov aplikujte dvě po sobě následující vrstvy adheziva 
Adper Single Bond 2. Jemně sušte po dobu 5 vteřin. Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 

6.  Maskování: Pro zakrytí kovu před aplikací konečného kompozitního materiálu zamaskujte povrch kovu 
vhodným maskovacím činidlem. Podle návodu k použití výrobce polymerizujte světlem. 

7.  Nanesení výplňového materiálu, vytvrzení a dokončení: Při nanášení, vytvrzování a dokončování 
výplňového materiálu se řiďte pokyny výrobce.

návod k použití pro znecitlivění zubních krčků
1.  Zubní krčky lehce očistěte moukou nebo pemzou. Opláchněte a odsajte do sucha. 
2.  Leptání: Naleptejte dentin leptadlem Scotchbond. Počkejte 15 sekund. Oplachujte po dobu 10 sekund. 

Odsajte nadbytečnou vodu pomocí bavlněného tampónu nebo miniaturní houbičky. Povrch by měl 
vypadat lesklý, bez hromadící se vody. 

3.  Adhezivum: Ihned po odsátí naneste 2-3 vrstvy adheziva na naleptanou sklovinu a dentin a po dobu  
15 sekund ho jemně vtírejte pomocí dokonale nasyceného aplikátoru. Opatrně vyfoukněte vzduchem 
po dobu pěti sekund, aby se odpařila rozpouštědla. Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. Aplikujte 
další 2 vrstvy adheziva. Jemně sušte po dobu 5 vteřin. Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 

4.  Kyslíkem inhibovanou vrstvu odstraňte navlhčenou gázou.
návod k použití pro amalgam a pro nepřímé tmelící postupy (s použitím pryskyřičného cementu 
RelyX ARC)
Fyzikální vlastnosti dnešních estetických nepřímých výplní vyžadují jejich upevnění na místo tak, aby 
pevnost výplně i zubu byla co největší. Existuje všeobecná představa, že světlem tuhnoucí adheziva nelze 
pro nepřímé výplně používat. Pravdou je, že mnohá konvenční světlem tvrzená adheziva vytvářejí silnější 
film a nelze je použít pod fixní protézy. Adhezivum Adper Single Bond 2 však je přípravek na bázi etanol/
voda, tloušťka jeho filmu je malá (přibližně 10μm) a při usazení nepřímých výplní by neměl překážet.
Poznámka: Všem tmelicím látkám používaným pod přesné odlitky je třeba věnovat pozornost, protože 
tloušťka přidané vrstvy může bránit v přesném usazení. vyhněte se nahromadění adheziva v místech, 
která by ovlivnila sednutí jakéhokoliv protetického preparátu.
návod k použití při tmelení korunek, můstků (včetně můstků tmelených pryskyřicí), inlejí a onlejí
1.  Odstraňte provizorní náhradu. Lehkým tlakem prstů vyzkoušejte konečnou náhradu, zda dobře sedí, 

má správný odstín a dobrý okrajový uzávěr. V případě potřeby upravte. 
2.  Připravte povrch nepřímé náhrady a případně i dostavby pahýlu. Keramické tmelené povrchy by měla 

zubní laboratoř předem naleptat fluorovodíkovou kyselinou. Kovové a amalgámové tmelené povrchy 
by se měly zdrsnit, nejlépe pomocí vzduchového abrazivního systému, diamantu nebo vrtáčku. 
Všechny kompozitní povrchy by měly být zdrsněny diamantem, vrtáčkem nebo vzduchovým abrazivním 
systémem. Náhrady ze skloionomeru by se měly zbrousit pemzou. 

3.  Ošetření silanem (nepřímé náhrady z keramiky nebo z kombinace keramiky a kovu: Naneste primer 
RelyX Ceramic Primer na lepený povrch nepřímé výplně. 5 sekund sušte.

4.  Zuby připravené k usazení a tmelení očistěte s pomocí obyčejné pemzové pasty. Pečlivě opláchněte a 
osušte, izolujte od sousedních zubů a zamezte působení vlhkosti.

5.  Leptání: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu a dentin. Počkejte 15 sekund. Oplachujte po dobu 
10 sekund. Odsajte nadbytečnou vodu pomocí bavlněného tampónu nebo miniaturní houbičky. Povrch 
by se měl lesknout a neměla by se na něm držet voda. 

6.  Adhezivum: Ihned po odsátí naneste 2-3 vrstvy adheziva na naleptanou sklovinu a dentin a po dobu  
15 sekund ho jemně vtírejte pomocí dokonale nasyceného aplikátoru. Lehce osušte vzduchem po dobu 
pěti sekund, aby se odpařila rozpouštědla. Dávejte pozor, aby se nenahromadilo nadměrné množství 
adheziva na připravených površích. 

7.  Každý bondovaný povrch vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 
8.  Na mísící podložku si připravte vhodné množství cementu a 10 sekund jej míchejte.
9.  Na tmelený povrch nepřímé náhrady rovnoměrně naneste tenkou vrstvu cementu. 
10.  Náhradu pomalu vložte na místo a držte ji ve správné okluzi. Asi 3-5 minut po usazení začněte 

odstraňovat přebytečný cement. Alternativa: Pokud odstraníte nadbytečný cement ihned po 
usazení, musí být každý povrch cementu/okraj vytvrzován světlem po dobu 40 sekund. 

11.  Jakmile je výplň usazena, může být každý povrch cementu/okraj vytvrzován světlem po dobu  
40 sekund, nebo může být ponechán v klidu po dobu 10 minut než vytvrdne sám. Poznámka: Pro 
keramické a předvytvrzené kompozitní výplně musí být každý povrch cementu/okraj vytvrzován 
světlem po dobu 40 sekund.

12.  Poučte pacienta, že po dobu 10 - 15 minut nemá na zub vyvíjet žádný tlak.
návod k použití u tmelení endodontických čepů
1.  Připravte endodonticky ošetřený zub k zavedení čepu (doporučuje se vyplnit přibližně jednu třetinu 

kořenového kanálku sealerem a gutaperčou). vyzkoušejte, zda čep dobře sedí a podle potřeby jej 
upravte. Vazba k litému čepu může být vylepšena pomocí vzduchového abrazivního systému a pak 
nanesením primeru RelyX Ceramic Primer. 5 sekund sušte. 

2.  Leptání: Na připravený zub naneste leptadlo Scotchbond. Počkejte 15 sekund. Oplachujte po dobu  
10 sekund. Sušte 2 sekundy. Přebytečnou vlhkost odsajte papírovým čepem. 

3.  Adhezivum: Na naleptanou sklovinu a dentin aplikujte jednolitou vrstvu. Špičkou z absorpčního papíru 
odstraňte nadbytečné nahromaděné adhezivum. Opatrně vyfoukněte vzduchem po dobu pěti sekund, 
aby se odpařila rozpouštědla.

4.  Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. (Pro další tvrzení je možné použít světlo propouštějící čep 
příslušné velikosti). 

5.  Na mísící podložku si připravte vhodné množství cementu a 10 sekund jej míchejte.
6.  Cement aplikujte na tmelený povrch preparace (do a kolem kanálu za použití parodontální sondy). Na 

čep naneste tenkou vrstvu umíchaného cementu. 
7.  Usaďte čep. Přidržujte jej na místě a odstraňte zbytky cementu. Tvrďte světlem po dobu 40 sekund z 

okluzní strany, aby bylo možno ihned nanést materiál pro dostavbu pahýlu.
návod k použití pro tmelení amalgamu k zubním tkáním
1.  Izolace: Doporučenou metodou izolace je koferdam. 
2.  Příprava kavity: Připravte standardní kavitu pro amalgám. Reziduální výplňové materiály zdrsněte 

vzduchovým abrazivním systémem nebo vrtáčkem. 
3.  Nasazení matrice: Před vložením matrice její vnitřní povrch lehce natřete tuhým voskem nebo 

vazelínou.
4.  Leptání: Naneste leptadlo Scotchbond na sklovinu, dentin a případné zbytky výplní. Počkejte  

15 sekund. Oplachujte po dobu 10 sekund. Odsajte nadbytečnou vodu pomocí bavlněného tampónu 
nebo malé houbičky. Povrch by měl vypadat lesklý, bez hromadící se vody.

5.  Adhezivum: Ihned po odsátí naneste 2-3 vrstvy adheziva na naleptanou sklovinu a dentin a po dobu  
15 sekund ho jemně vtírejte pomocí dokonale nasyceného aplikátoru. Opatrně vyfoukněte vzduchem 
po dobu pěti sekund, aby se odpařila rozpouštědla. 

6.  Vytvrzujte světlem po dobu 10 sekund. 

7.  Na mísící podložku si připravte vhodné množství cementu a 10 sekund jej míchejte.
8.  Pro aplikaci cementu do kavity ošetřené adhezívem použijte štěteček nebo jiný vhodný aplikátor. 

Během nanášení cementu připravujte amalgam.
9.  Amalgam kondenzujte a vyleštěte obvyklým způsobem.
10.  Poučte pacienta, že po dobu 10 - 15 minut nemá na zub vyvíjet žádný tlak.
Skladování a použití
1.  Tento produkt je určen pro použití při pokojové teplotě. Jestliže je skladován v chladnější teplotě, 

před použitím nechejte produkt zahřát na pokojovou teplotu. Trvanlivost v balení pro jednu dávku 
při pokojové teplotě je 24 měsíců. Trvanlivost v lahvičce při pokojové teplotě je 36 měsíců. Teplota 
okolního prostředí pohybující se pravidelně nad 27°C/80°F může snížit životnost produktu. Na vnějším 
obalu je uvedeno datum expirace.

2.  Adhezivum Adper Single Bond 2 by mělo být ihned po použití uzavřeno víčkem, aby se minimalizovalo 
jeho odpařování.

3.  Materiály nevystavujte zvýšeným teplotám nebo intenzivnímu světlu.
4.  Neskladujte v blízkosti výrobků obsahujících eugenol.
5.  Při čištění lze leptadlo Scotchbond odstranit vodou, zatímco nevytvrzené adhezivum lze odstranit 

alkoholem.
Produkt desinfikujte desinfekčním postupem střední úrovně (kontakt s tekutinou) doporučeným CDC 
(Centra pro kontrolu nemocí) a schváleným ADA (Americká asociace stomatologů). Návod na kotrolu 
infekce ve stomatologické péči - 2003 (Vol. 52; No. RR-17), CDC.
likvidace
Informace o likvidaci viz MSDS (k dispozici na www.3MESPE.com nebo prostřednictvím místní pobočky).
informace pro uživatele
Nikdo není oprávněn podávat žádné informace lišící od těch, které jsou uvedeny v tomto návodu k 
použití.
Záruka
3M ESPE zaručuje, že tento výrobek nemá žádné materiálové ani výrobní vady. 3M ESPE 
NEPOSKYTUJE ŽÁDNÉ DALŠÍ ZÁRUKY VČETNĚ IMPLIKOVANÉ ZÁRUKY VYSTAVENÉ ZA ÚČELEM 
PRODEJNOSTI ČI VHODNOSTI KE ZVLÁŠTNÍMU ÚČELU. Uživatel odpovídá za určení vhodnosti 
aplikace a použití tohoto produktu. Pokud se u tohoto výrobku během záruční doby objeví závada, je 
nárok na opravu nebo výměnu tohoto výrobku 3M ESPE vaším výlučným právem a výlučnou povinností 
firmy 3M ESPE.
vymezení odpovědnosti
Kromě případů stanovených zákonem nebude firma 3M ESPE odpovědná za jakoukoli ztrátu či 
poškození tohoto produktu, ať již přímou, nepřímou, zvláštní, náhodnou či následnou, bez ohledu na 
doložené tvrzení, včetně záruky, smlouvy, nedbalosti či přímé odpovědnosti.

TüRKçe

Genel Bilgiler
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 Adhesive ,nemli dentine bağlanan, %10 oranında 5 nm ‘lik kolloidal 
doldurucu içeren bir bonding sistemidir.
Adper Single Bond 2 diş hekimlerine geniş çapta bir uygulama alanı sunmaktadır. Bu sistem, porselen, 
kompozit, metal tamiri, sertleşmiş amalgama kompozit yapıştırma, kök yüzeyi hassasiyetinin giderilmesi 
ve porselen venerlerin 3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer Cement System ve RelyX™ Ceramic Primer ile 
yapıştırılması işlemlerinin yanı sıra, her sınıf direkt kompozit restorasyonlarda kullanılabilir.
Ayrıca,Adper Single Bond 2 ışıkla sertleştirildikten sonra, RelyX™ ARC Adeziv Rezin Siman ile birlikte, 
amalgam ve indirekt simantasyon prosedürleri için de kullanılabilir. Indirekt simantasyon işlemlerine olan 
uygunluğu, sertleştirilmiş Adper Single Bond 2’nin film kalınlığının düşük olmasından (yaklaşık 10 μm) 
kaynaklanmaktadır.
Adper Single Bond 2 adeziv iki dağıtım sistemde, tek dozluk bir uygulama ve bir çok-kullanımlı flakon 
şişede kullanıma sunulmuştur.
Asit kullanılması, hem mine hem de dentin yüzeyler için önemlidir.
Hastalar ve Dental Personel İçin Alınacak Önlemler
3M™ ESPE™ Scotchbond™ Etchant ,Fosforik Asit içerir. Gözlerle ya da deriyle temas ettiğinde yanıklara 
neden olabilir. Uygun koruyucu giysiler, eldivenler ve göz/yüz koruyucular kullanın. Temas edildiği 
takdirde, söz konusu yeri bol miktarda suyla ve sabunla yıkayın ve tıbbi yardım isteyin. 
Hastalar İçin Alınacak Önlemler
Bu ürün deriye temas ettiğinde bazı kişilerde allerjik reaksiyon meydana getirebilecek maddeler içerebilir. 
Bu ürünü akrilat alerjisi olduğu bilinen hastalarda kullanmaktan kaçının. Ağızın yumuşak dokularıyla uzun 
süre temas olursa, ağzı bol miktarda suyla yıkayın. Eğer alerjik reaksiyon meydana gelirse, tıbbi yardım 
isteyin, gerekirse ürünü uzaklaştırın ve gelecekte bu hastada bu ürünü kullanmayın.
Dental Personel İçin Alınacak Önlemler
Bu ürün deriye temas ettiğinde bazı kişilerde allerjik reaksiyon meydana getirebilecek maddeler içerebilir. 
Alerjik reaksiyon riskini azaltmak için, bu maddelerle teması en aza indirin. Özellikle, donmamış ürüne 
temas edilmesine engel olun. Deriyle teması durumunda deriyi sabunlu suyla yıkayın. Koruyucu 
eldiven ve el-değmeyen bir teknik kullanılması önerilmektedir. Akrilatlar rutinde kullanılan eldivenlerden 
geçebilmektedir. Eğer siman eldivene değerse, eldiveni hemen çıkartınız, ellerinizi sabun ve suyla 
yıkadıktan sonra tekrar yeni bir eldiven takınız. Eğer bir alerjik reaksiyon meydana gelirse, tıbbi yardım 
isteyin.
3M ESPE MSDS ile ilgili bilgi için www.3MESPE.com web sitesini ziyaret edebilir ya da yerel bayinizi 
arayabilirsiniz.
Tehlike Bilgisi
Adper Single Bond 2 tutuşabilen bir maddedir.
Tavsiyeler
Sınıf I ve Sınıf II restorasyonlar gibi derin kavitelerde 3M™ ESPE™ Vitrebond™ Light Cure Glass 
Ionomer Liner/Base kullanın. Pulpa açıksa, çok az miktarda kalsiyum hidroksit kullanıp ardından 
Vitrebond liner/baz uygulayın. Asit uygulanıp uygulanmamasına bağlı olmaksızın, 3M Single Bond 
Adeziv, 3M Vitrebond astar/baz materyaline tutunacaktır.
Adper Single Bond 2 , prosedürün bir parçası olarak mine ve dentinin asitle aşındırılmasını 
kapsamaktadır. Yüzeylerin yıkandıktan sonra nemli bırakılması tavsiye edilir. Yüzeydeki fazla nem 
pamukla emdirilerek alınmalıdır.
Adper Single Bond 2 adeziv gözle görülür ışığa maruz bırakılarak sertleştirilir. Bu ürün için tavsiye edilen 
ışınlama süresi bir 3M ESPE ışık cihazı ya da benzer yoğunluğa sahip olan başka bir cihazı kapsar. Işıkla 
sertleştirme cihazları dogru bir ışık ölçme cihazı ile sık sık ölçülmelidir.
Kurutma için kullanılan havanın yağ ve su içermediğinden emin olunmalıdır.
Hassasiyet
Bazı hastalarda geçici bir post-operatif hassasiyet gözlenebilir. Aşağıdaki önlemler sayesinde bu 
hassasiyet riski en aza indirilebilir:
1.  Dişin Hazırlanması

1.1.  Minimal diş dokusu kaldırın. 
1.2.  Gereken izolasyonu sağlayın. Rubber-Dam kullanılması özellikle tavsiye edilir. Pulpayı uygun bir 

şekilde koruyun. Derin kavitelerde çalışırken bir cam iyonomer veya rezin-modifiye cam iyonomer 
liner/baz (Vitrebond liner/baz) kullanın. 

2.  Adezivin Uygulanması 
2.1.  Asitle aşındırma aşamasından sonra kurutmak için basınçlı hava kullanılması tavsiye edilmez 

;küçük bir pamuklu pelet veya süngerle fazla suyu alın.
2.2.  Kuruttuktan hemen sonra adezivi uygulayın. 

3.  Restoratif 
3.1.  Restoratif malzemeyi her bir katı ayrı ayrı sertleştirerek tabakalar halinde yerleştirin. Restoratifi, 

restoratif malzemenin rengine ve kalınlığına uygun bir şekilde sertleştirin.
3.2.  Oklüzyonu dikkatlice ayarlayın. Hiperoklüzyon için, özellikle lateral ekskürsiyon noktalarını kontrol 

edin.
Asit Şırınga Takımı
1.  Uygulama sistemini kullanırken, hastaların ve personelin koruyucu gözlük kullanması tavsiye edilir.
2.  Uygulama sisteminin hazırlanması: Aşındırıcı asit şırıngasının kapağını açın ve kapağı SAKLAYIN.  

Tek kullanımlık mavi ucu şırınganın ucuna çevirerek takın. Şırınganın ucunu hasta veya dental 
personelden uzakta tutarak, şırınga sisteminin tıkanık olmadığından emin olmak için bir karıştırma 
kağıdı veya 2x2 gazlı bez üzerine küçük bir miktar jel sıkın. 
Tıkalı olması durumunda, uygulama ucunu çıkartın ve küçük bir miktar jeli doğrudan şırıngadan sıkın. 
Eğer varsa, şırınganın ağzındaki her türlü artığı temizleyin. Ucu tekrar takın ve yine bir miktar jel sıkın. 
Eğer tıkanıklık devam ediyorsa, uygulama ucunu atın ve yerine yenisini takın. Mavi ucun iğnesini 
istenen açıyla bükün. Bükümü ortasına kadar uç boyunca devam ettirin. Ucun bağlantı kısmından 
bükmeyin, aksi taktirde kırılmasına neden olabilirsiniz.

3.  Uygulama sisteminin saklanması: Kullanılmış mavi ucu çıkartın ve atın. Saklama kapağını çevirerek 
geri takın. Şırınganın kullanılmış bir uygulama ucu veya saklama kapağı olmaksızın saklanması 
asidin kurumasına ve sistemin tıkanmasına neden olabilir. Bir sonraki kullanımda yeni bir 
uygulama ucuyla saklama kapağını değiştirin. 

4.  İstendiği taktirde asit jel bir karıştırma pedinin üzerine boşaltılarak, fırça veya uygun bir alet yardımıyla 
sürülebilir. 

5.  Sıvı asit kullanılmak istendiğinde, asit bir karıştırma kabına boşaltılıp, akıcılığı arttırmak için 
karıştırılarak hazırlanabilir. 

6.  Dezenfeksiyon: Kullanılmış uygulama ucunu atın. Şırınga kapağını geri takın. Dezenfeksiyon için 
Saklama ve Kullanma bölümüne bakınız. 

Kullanma Talimatları
Adper Single Bond 2 Adezivin Uygulanması
Tek Dozluk Ambalaj:
Dikkat: Gözlerle ve deriyle temas etme riskini en aza indirmek için, tek dozluk ambalajın sapını 
aplikatörün folyo paketine girdiği deliğin üzerinde bir seviyede baş ve işaret parmağınızla tutun. 
Tek dozluk ambalajı aplikatör fırça takılı olmadan aktifleştirmeyin. Diğer elinizin baş parmağı ve 
işaret parmağını kullanarak, adezivi, aplikatörün içinde bulunduğu bölmeye aktaracak şekilde geniş 
bölmeyi sıkın. Aplikatörü hafifçe döndürerek adezivi tamamen emdirin.
Flakon:
Kilit mekanizmasını açmak için kapağın kenarlarını sıkın ve kapağı arkaya doğru kaldırın. Tek kullanımlık 
godeye tam ihtiyacınız kadar damlatın. İşiniz bittiğinde kilit mekanizması kilitlenene kadar kapağı geri 
takın.
Talimatlar
Mine ve dentindeki ışıkla sertleştirilen direkt restorasyonlar için talimatlar
1.  İzolasyon: Rubber-dam tercih edilen izolasyon yöntemidir. 
2.  Kavitenin Hazırlanması: Kaviteyi minimum diş dokusu kaldırarak hazırlayın. Diş minesinin kenarlarını 

bizote edin. 
3.  Asit Uygulama: Mine ve dentine Scotchbond asit uygulayın. 15 saniye bekleyin. 10 saniye yıkayın. 

Bir parça pamuklu pelet veya sünger kullanarak fazla suyu alın. Su birikmesi olmadan yüzey parlak 
gözükmelidir. 

4.  Adeziv: Kuruttuktan hemen sonra asit uygulanmış mine ve dentine aplikatörle 15 sn. iyice emdirerek 
2-3 kat adeziv uygulayın. Çözücüleri buharlaştırmak için hafifçe beş saniye havayla inceltin. 10 saniye 
ışık uygulayarak sertleştirin. 

5.  Restoratifin yerleştirilmesi, sertleştirilmesi ve cilalanması: Restoratif malzemenin yerleştirilmesi, 
sertleştirilmesi ve bitirilmesi için imalatçının talimatlarına bakınız.

Porselen venerlerin yapıştırılması için talimatlar
1.  Silan uygulanması: Porselenin bağlanacağı yüzeyler laboratuarda hidroflorik asit ile pürüzlendirilmelidir. 

Venerin bağlanma yüzeyine RelyX Seramik Primer (No. 2721) uygulayın. 5 saniye kurutun. 
2.  Dişi yerleştirme ve simantasyon aşamalarına hazırlık için pomzayla temizleyin. İyice yıkayın ve 

kurutun. 
3.  Vener için 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In Paste deneme patı ile deneme yapın. Denemeden sonra, 

şeffaf matriks bant ile komşu dişten izole edin. 
4.  Asit Uygulama: Hem mineye hem de dentine Scotchbond asit uygulayın. 15 saniye bekleyin. 10 saniye 

yıkayın. Bir parça pamuklu pelet veya sünger kullanarak fazla suyu alın. Yüzey, su birikmesi olmadan 
parlak gözükmelidir. Bir elmas frez ile hazırlanmamış dişler için ek bir 15 saniyelik asitleme süresi 
gerekebilir. Artakalan organik maddeler de ayrıca ek bir asitle aşındırma süresi gerektirebilir. 

5.  Adeziv: Kuruttuktan hemen sonra asit uygulanmış mine ve dentine aplikatörle 15 sn. iyice emdirerek 
2-3 kat adeziv uygulayın. Çözücüleri buharlaştırmak için hafifçe beş saniye havayla inceltin.  
işıkla sertleştirmeyin.

6.  Venere adeziv uygulanması: Asit uygulanmış, silanlanmış venerlere bir kat adeziv uygulayın. İyice 
kurutun. Işıkla sertleştirmeyin. 

7.  Venerlere simantasyon materyalinin uygulanması: Venerin bağlanma yüzeyine RelyX Vener Siman 
uygulayın. 

8.  Yerleştirme ve sertleştirme: Veneri dikkatlice yerleştirin. Kenarlarındaki siman fazlalıklarını temizleyin. 
Venerin her bir yüzeyine yapıştırma simanı imalatçısı tarafından tavsiye edilen süre kadar ışık 
uygulayın. Sertleştirme sırasının önce gingival marjinden başlanıp, gövde ve insizal marjine doğru 
gitmesi tavsiye edilir. Sertleştirme işlemi sırasında ışık çubuğunun direkt temas etmesine mani olun.

Kompozit ve sertleşmiş amalgamın yapıştırılması için talimatlar
1.  İzolasyon: Rubber-dam tercih edilen izolasyon yöntemidir. 
2.  Mevcut materyali pürüzlendirin: Elmas frez veya kumlama tekniği kullanarak mevcut amalgam veya 

kompozitin yüzeyini pürüzlendirin. 
3.  Asit Uygulama: Mineye, dentine ve mevcut restoratif malzemeye Scotchbond asit uygulayın. 15 saniye 

bekleyin. 10 saniye yıkayın. Bir parça pamuklu pelet veya minik bir sünger kullanarak fazla suyu alın. 
Yüzey, su birikmesi olmadan parlak gözükmelidir. 

4.  Adeziv: Kuruttuktan hemen sonra asit uygulanmış mine ve dentine aplikatörle 15 sn. iyice emdirerek  
2-3 kat adeziv uygulayın. Çözücüleri buharlaştırmak için hafifçe beş saniye havayla inceltin. 10 saniye 
ışık uygulayarak sertleştirin. 

5.  Maskeleme: Amalgamın sertleşmesi halinde, uygun bir maskeleme ajanı yardımıyla metal yüzeyi 
maskeleyin. İmalatçının kullanma talimatlarına göre ışıkla sertleştirin.

6.  Restoratifin yerleştirilmesi: Restoratif malzemenin yerleştirilmesi, polimerizasyonu ve bitirilmesi için 
imalatçının talimatlarına bakınız.

Porselen tamiri için talimatlar
1.  İzolasyon: Rubber-dam tercih edilen izolasyon yöntemidir. 
2.  Hazırlama: Onarılacak yüzeyi pomzayla temizleyin. İyice yıkayın ve kurutun. Elmas bir frez veya 

kumlama tekniğini kullanarak mevcut metal veya porselenin yüzeyini pürüzlendirin. Bütün gevşek 
porseleni temizlediğinizden ve kenarları bizote ettiğinizden emin olun. Yüzey cilasını kenardan 1 mm 
ötesinden temizleyin. 

3.  Asit Uygulama: Tüm yüzeylere Scotchbond asit uygulayın. 15 saniye bekleyin. 10 saniye yıkayın.  
5 saniye kurutun. 

4.  Porselen ve metal için silan uygulaması: Asitle muamele edilmiş yüzeye RelyX Seramik Primer  
(No. 2721) uygulayın ve kurutun. 

5.  Adeziv: Silan uygulanmış porselen veya metale 2 kat üst üste 3M Single Bond adeziv uygulayınız.  
5 saniye hafifçe kurutun. 10 saniye ışık uygulayarak sertleştirin. 

6.  Maskeleme: Son kompozit tabakasının yerleştirilmesinden önce metali uygun bir maskeleme ajanıyla 
maskeleyin. İmalatçının kullanma talimatlarına göre ışıkla sertleştirin. 

7.  Restoratifin yerleştirilmesi, sertleştirilmesi ve cilalanması: Restoratif malzemenin yerleştirilmesi, 
polimerizasyonu ve bitirilmesi için imalatçının talimatlarına bakınız.

Kök yüzeyindeki hassasiyetinin giderilmesi için kullanma talimatları
1.  Kök yüzeyini pomzayla temizleyiniz. Yıkayınız ve kurulayınız. 
2.  Asit Uygulama: Pürüzlendirilmiş dentine Scotchbond asit sürün. 15 saniye bekleyin. 10 saniye yıkayın. 

Bir parça pamuklu pelet veya sünger kullanarak fazla suyu alın. Yüzey, su birikmesi olmadan parlak 
gözükmelidir. 

3.  Adeziv: Kuruttuktan hemen sonra asit uygulanmış mine ve dentine aplikatörle 15 sn. iyice emdirerek  
2-3 kat adeziv uygulayın. Çözücüleri buharlaştırmak için hafifçe beş saniye havayla inceltin. 10 
saniye ışık uygulayarak sertleştirin. 2 ek kat adeziv uygulayın. 5 saniye hafifçe kurutun. 10 saniye ışık 
uygulayarak sertleştirin. 

4.  Nemli bir gazlı bez ile oksijen inhibisyon tabakasını temizleyin.
Amalgam ve İndirekt ypıştırma (RelyX ARC adeziv rezin siman kullanarak) Prosedürlerine ilişkin 
talimatlar
Hem dişin hem de restorasyonun direncini arttırmak amacıyla günümüzde indirekt restorasyonların dişe 
bağlanması gerekmektedir. Işıkla sertleştirilmiş adezivlerin indirekt restorasyonlar için kullanılmadığı gibi 
genel bir kanı olabilir. Pek çok geleneksel ışıkla sertleştirilmiş adezivin daha yüksek bir film kalınlığı olduğu 
ve sabit bir protez altında kullanılmadığı doğrudur. Bununla beraber, 3M Single Bond etanol/su bazlı 
olup, ince bir film kalınlığına sahiptir (yaklaşık 10 mm) ve indirekt restorasyonların yerlerine oturtulması 
işlemlerinde problem yaratmaz.
not: Hassas dökümlerin yapıştırılması işlemlerinde, film kalınlığı dökümün oturmasını etkileyebileceği 
için kullanılan yapıştırma ajanına dikkat edilmesi gerekmektedir. Protezin yerine oturmasını 
engelleyebilecek şekilde adezivin toplanmasına mani olun.
Kuronların, köprülerin (reçineyle yapıştırılan köprüler dahil), inleylerin ve onleylerin yapıştırılması 
için kullanma talimatları
1.  Geçici restorasyonu çıkartın. Daimi restorasyonun marjinal uyumunu, renk uyumunu ve oturuşunu 

denemek amacıyla kuronu hafif basınç uygulayarak yerleştiriniz. Gerekli düzeltmeleri yapın. 
2.  Kor ve indirekt restorasyonun bonding yüzeyini hazırlayınız. Porselen yüzeyleri hidroflorik asitle diş 

laboratuarı tarafından aşındırılarak pürüzlendirilmiş olmalıdır. Metal ve amalgam yüzeyler, tercihen bir 
hava abrazyon sistemi, elmas bir frezle pürüzlendirilmelidir. Kompozit yüzeyleri elmas frezle veya hava 
abrazyon sistemiyle pürüzlendirilmelidir. Cam iyonomer kor yapıları pomzayla pürüzlendirilmelidir. 

3.  Silan uygulaması (porselen veya porselen/metal indirekt restorasyonlar): İndirekt restorasyonun 
bağlanma yüzeyine RelyX Ceramik Primer uygulayın. 5 saniye kurutun.

4.  Yerine oturtmak ve yapıştırmak için, hazırlanan dişi pomzayla temizleyin. Yıkayın ve kurulayın, komşu 
dişten ve nemden izole edin.

5.  Asit Uygulama: Hem mineye hem de dentine Scotchbond asit uygulayın. 15 saniye bekleyin. 10 saniye 
yıkayın. Bir parça pamuklu pelet veya sünger kullanarak fazla suyu alın. Yüzey su birikmesi olmadan 
parlak gözükmelidir. 

6.  Adeziv: Kuruttuktan hemen sonra asit uygulanmış mine ve dentine aplikatörle 15 sn. iyice emdirerek  
2-3 kat adeziv uygulayın. Hazırlanan yüzeylerin tümüne fazla miktarda adezivin birikmesine engel 
olacak şekilde çözücüleri buharlaştırmak için beş saniye hayayla yavaşca inceltin. 

7.  Her yapıştırma yüzeyine 10 saniye ışık uygulayınız. 
8.  Karıştırma kağıdına yeterli miktarda siman koyun ve 10 saniye karıştırın.
9.  İndirekt restorasyonun bağlanma yüzeyine ince bir tabaka siman yerleştiriniz. 
10.  Restorasyonu yavaşça yerine oturtun ve uygun bir oklüzyonda tutun. Yerleştirdikten 3-5 dakika sonra 

artan simanı temizlemeye başlayınız. İsteğe bağlı olarak: Artık siman yerleştirildikten hemen 
sonra temizlenirse, marjinal yüzeyler 40 saniye ışıkla sertleştirilmelidir. 

11.  Restorasyon yerine oturduktan sonra, her bir yüzey 40 saniye ışıkla polimerize edilmeli veya 10 dakika 
kendi kendine sertleşmesi beklenmelidir. not: Porselen ve önceden polimerize edilmiş kompozit 
restorasyonlar için, her bir yüzey 40 saniye ışıkla sertleştirilmelidir.

12.  Hastaya 10-15 dakika süreyle basınç uygulamamasını söyleyin.
endodontik postların yapıştırılması ile ilgili talimatlar
1.  Endodontik tedavi görmüş dişe post yerleştirilecek şekilde hazırlayınız (bir kök kanal dolgu maddesi ve 

güta perka ile kökün 1/3’ü doldurulmalıdır). Postu kanalda deneyiniz ve gerekirse ayarlama yapınız. 
Döküm postların bağlanması bir hava abrazyon sisteminin ardından RelyX Ceramic Primer uygulanarak 
güçlendirilebilir. 5 saniye kurutun. 

2.  Asit Uygulama: Hazırlanan dişe Scotchbond asit uygulayın. 15 saniye bekleyin. 10 saniye yıkayın.  
2 saniye kurutunuz. Fazla nemi paper point yardımıyla alınız. 

3.  Adeziv: Asitle aşındırılmış mine ve dentine üniform bir tabaka adeziv uygulayınız. Fazla miktarda 
toplanan adezivi paper point yardımıyla alınız. Çözücüleri buharlaştırmak için 5 saniye havayla inceltin.

4.  10 saniye ışık uygulayarak sertleştirin. (Işık geçiren uygun boyutta bir post daha fazla ışık uygulaması 
için kullanılabilir). 

5.  Karıştırma kağıdına yeterli miktarda siman koyun ve 10 saniye karıştırın.
6.  Preparasyonun yapıştırılacak olan yüzeyine simanı uygulayınız (periodontal bir prob yardımıyla kanalın 

içine ve çevresine uygulayınız). Postun üzerine ince bir tabaka karıştırılmış siman uygulayın. 
7.  Postu yerleştirin. Yerinden oynatmadan fazla gelen simanı temizleyin. Kor materyalinin hemen 

yerleştirilmesini sağlamak amacıyla oklüzal yüzeyden 40 saniye ışık uygulayınız.
Diş dokusuna amalgam yapıştırılması ile ilgili kullanma talimatları
1.  İzolasyon: Rubber- dam tavsiye edilen izolasyon yöntemidir. 
2.  Kavitenin Hazırlanması: Standart bir amalgam kavitesi hazırlayın. Bir hava abrazyon sistemi ya da frez 

yardımıyla artık restoratif materyali pürüzlendiriniz. 
3.  Matriks uygulanması: Matriksi uygulamadan önce iç yüzeyini mum veya vazelinle hafifçe 

kayganlaştırınız.
4.  Asit Uygulama: Mineye, dentine ve bütün artakalan restoratif materyale Scotchbond asit uygulayın.  

15 saniye bekleyin. 10 saniye yıkayın. Bir parça pamuklu pelet veya minik bir sünger kullanarak fazla 
suyu alın. Su birikmesi olmadan yüzey parlak gözükmelidir.

5.  Adeziv: Kuruttuktan hemen sonra, asit uygulanmış mineye, dentine ve her türlü restoratif materyale 
tam doyurulmuş bir aplikatör yardımıyla, 15 sn. iyice emdirerek 2-3 kat adeziv uygulayın. Çözücüleri 
buharlaştırmak için hafifçe beş saniye havayla inceltin. 

6.  10 saniye ışık uygulayarak sertleştirin. 
7.  Karıştırma kağıdına yeterli miktarda siman koyun ve 10 saniye karıştırın.
8.  Adezivle kaplanmış olan restorasyonun içerisine bir fırça veya uygun bir alet yardımıyla simanı 

yerleştirin. Simanın yerleştirilmesi sırasında amalgamı karıştırın.
9.  Amalgamı kondanse edin ve cilalama işlemlerini yapın.
10.  Hastaya 10-15 dakika süreyle basınç uygulamamasını söyleyin.
Saklama ve Kullanım
1.  Bu ürün oda sıcaklığında kullanılmak üzere tasarlanmıştır. Eğer soğutucuda saklandıysa, kullanmaya 

başlamadan önce oda sıcaklığına gelmesini bekleyin. Oda sıcaklığında tek dozluk ambalajın raf ömrü 
24 aydır. Oda sıcaklığındaki uygulama flakonun raf ömrü 36 aydır. 27°C’den daha yüksek ortam 
sıcaklıkları raf ömrünü kısaltabilir. Son kullanma tarihi için paketin üzerine bakınız.

2.  Buharlaşmayı en aza indirmek için, Adper Single Bond 2 adezivin kapağı kullanıldıktan hemen sonra 
kapatılmalıdır.

3.  Materyalleri yüksek ısıya veya kuvvetli ışığa maruz bırakmayın.
4.  Materyalleri öjenol içeren ürünlerin yakınında muhafaza etmeyiniz.
5.  Temizlemek için, Scotchbond asit suyla temizlenebilirken, sertleştirilmemiş adeziv alkolle 

temizlenebilir.
CDC (Hastalık Kontrol Merkezi) tarafından önerildiği gibi ve ADA (Amerikan Diş Birliği) tarafından 
uygulandığı üzere bir ara seviyede dezenfektan proses yardımıyla (likit teması)dezenfekte edin. Diş 
Sağlığı Enfeksiyon Kontrol Rehberi – 2003 (Cilt. 52; No. RR-17), Hastalık Kontrolü ve Önleme Merkezleri. 
İmha edilmesi
İmha ile ilgili bilgi için Madde Güvenlik Veri Sayfasına bakınız. (www.3MESPE.com web sitesini ziyaret 
edebilir ya da bölge temsilcinizi arayabilirsiniz).
Müşteri Bilgisi
Hiç kimse bu sayfada verilenlerden daha farklı herhangi bir bilgi vermeye yetkili değildir.
Garanti
3M ESPE, ürünün üretim sürecinden ve kullanılan malzemelerden kaynaklanan kusurları olmadığını 
garanti eder. 3M ESPE DOLAYLI YA DA SOMUT AMACA YÖNELİK SATIŞ VEYA KULLANILIRLIK 
KONUSUNDA BAŞKA GARANTİLER ÜSTLENMEZ. Tüketici kullanımına mahsus ürünün uygunluğunun 
belirlenmesinde sorumluluk tüketiciye aittir. Ürünün garanti süresinde kusurlu olduğu görülürse  
3M ESPE’nin yükümlülüğü 3M ESPE ürününü tamir etmek veya değiştirmekten ibaret olacaktır.
Sınırlı Sorumluluk
Kanunda özel olarak belirtilmiş haller dışında 3M ESPE, zararın dolaysız, dolaylı, özel, rasgele veya 
alışılmış olmasına bakılmaksızın, garanti, sözleşme, dikkatsizlik veya sıkı sorumluluk içeren kullanılan 
kuramsal gerekçeye bakılmaksızın işbu ürünün kullanımı sonucunda ortaya çıkan herhangi bir kayıp veya 
zarardan sorumlu olmayacaktır.

eeSTi

üldinformatsioon
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 adhesiiv on lihtsalt kasutatav, niisket kaviteedipinda eeldav 
adhesiiv, mis sisaldab 10% 5nm suurusega kolloidtäiteainet.
Adper Single Bond 2 adhesiiv pakub hambaarstile ulatuslikke kasutusvõimalusi. Nende hulgas kõigi 
klasside direktsete komposiittäidiste adhesiooni tagamine, samuti ka protseduurid portselaniga, 
komposiidiga, metalliga, varem paigaldatud amalgaamiga, juurepinna tundlikkuse vähendamine ning 
portselanist laminaatide kinnitamine 3M™ ESPE™ RelyX™ Veneer laminaaditsemendi ja RelyX™ 
Ceramic Primer’i kaasabil.
Pärast 3M Single Bond 2 adhesiivi valguskővastamist vőib seda koos 3M RelyX ARC adhesiivse 
komposiittsemendiga kasutada ka amalgaami ja indirektsete restauratsioonide kinnitamiseks. Sobivus 
adhesiivi kasutamiseks indirektsete kinnitamisprotseduuride puhul on tingitud kõvastatud Adper Single 
Bond 2 väikesest kihipaksusest (umbes 10 μm).
Adper Single Bond 2 adhesiiv on saadaval kahes aplikatsioonisüsteemis, nii üksikdoosidena kui ka 
korduvkasutatavas pudelis.
Söövitusgeeli kasutamine on vajalik nii emaili- kui dentiinipindade eeltöötluseks.
ohutusteave patsientidele ja hambaravipersonalile
3M™ ESPE™ Scotchbond Etchant söövitushape sisaldab fosforhapet. Kokkupuutel silmade või nahaga 
võib põhjustada põletust. Kasuta kohaseid kaitseriideid, kindaid ja silmade/näo kaitset. Kokkupuutel loputa 
pind rohke veega ja pöördu arsti poole. 
ohutusinfo patsientidele
See toode sisaldab aineid, mis võivad mõnedel inimestel nahakontakti korral allergilist reaktsiooni 
põhjustada. Toodet mitte kasutada patsientidel, kellel on tuvastatud akrülaadiallergia. Pikaajalisel 
kokkupuutel suu pehmete kudedega loputada rohke veega. Kui esineb allergilisi reaktsioone, tuleb 
vajaduse korral kogu materjal eemaldada ja tulevikus toodet selle patsiendi puhul mitte kasutada.
ohutusalane info personalile
See toode sisaldab aineid, mis võivad mõnedel inimestel nahakontakti korral allergilist reaktsiooni 
põhjustada. Allergiariski vähendamiseks tuleb võimalus nende materjalidega kokkupuutumiseks viia 
miinimumini. Eriti tuleb vältida kokkupuudet kõvastumata materjaliga. Kui materjali satub nahale, pese 
nahka seebi ja veega. Soovitatav on kasutada kaitsekindaid ja materjali töö käigus mitte puutuda. 
Akrülaadid vőivad tungida läbi tavaliselt kasutatavate kaitsekinnaste. Kui materjal puutub kokku kindaga, 
siis pese käed kohe vee ja seebiga ning vaheta kindad. Allergiliste reaktsioonide korral pidada vajadusel 
nõu arstiga.
Informatsioon 3M ESPE tooteohutuslehtede kohta on saadaval internetileheküljel www.3MESPE.com või 
kohalikus esinduses.
ohutusteave
Adper Single Bond 2 Adhesive on kergsüttiv aine.
Soovitused
Kasuta 3M™ ESPE™ Vitrebond™ Light Cure Glass Ionomer Liner/Base alustäidist sügavate kaviteetide 
restauratsioonil (I ja II klass). Kui pulp on paljastunud, kasuta minimaalset kogust kaltsiumhüdroksiidi, mille 
peale omakorda paigaldatakse Vitrebondi lainer/alus. Adper Single Bond 2 adhesiiv kinnitub Vitrebond 
alusega olenemata sellest, kas ionomeer on söövitusainega töödeldud vői mitte.
Adper Single Bond 2 adhesiivi süsteem eeldab emaili ja dentiini söövitamist. Pärast happe mahaloputamist 
tuleb hambapind kergelt niiskeks jätta. Liigne vesi on pärast hambalt happe mahapesemist soovitav 
eemaldada vatikuulikesega tupsutades.
Adper Single Bond 2 adhesiiv valguskõvastatakse valguslambiga. Soovitatavad valguskõvastamise 

ajad põhinevad eeldusel, et valgustamiseks kasutatakse 3M ESPE valguslampi või muud sarnase 
intensiivsusega valguslampi. Polümerisatsioonilampide valgusintensiivsust tuleb regulaarselt kontrollida 
usaldusväärse luksmeetri abil.
Kuivatamiseks kasutatav puhuri õhk peab olema õli- ja veevaba.
Tundlikkus
Mõnedel patsientidel võib ravijärgselt esineda mööduv postoperatiivne tundlikkus. Selle tekkeriski saab 
vähendada järgmiselt:
1.  Hamba preparatsioon

1.1.  Eemalda minimaalselt tervet hambakudet. 
1.2.  Isoleeri hammas korralikult. Kõige soovitatavam isoleerimismeetod on kofferdami kasutamine. 

Taga piisav pulbi kaitse. Kasuta sügavate kaviteetide puhul klaasionomeeri või vaiguga 
modifitseeritud klaasionomeeri lainerit/alust (Vitrebond lainer/alus). 

2.  Adhesiivi aplikatsioon 
2.1.  Pärast söövitusaine mahapesemist ei soovitata hambale jäänud liigvee eemaldamiseks kasutada 

pustlit – eemalda preparatsioonilt liigne niiskus vatikuulikese või minikäsnakesega.
2.2.  Aplitseeri adhesiiv kaviteeti kohe peale liigniiskuse eemaldamist. 

3.  Täidismaterjal 
3.1.  Paigalda täidismaterjal kihtidena, kõvastades iga kihti eraldi. Kõvasta täidis vastavalt juhendile, 

arvestades täidismaterjali värvitooni ja kihipaksust ning valgusta täidist ettenähtud aja jooksul.
3.2.  Korrigeeri oklusiooni hoolikalt. Välista superkontaktid, eriti hoolikalt kontrolli kontakte 

külglibisemisel.
Söövitushappe süstla kasutamine
1.  Söövitusgeeli aplitseerimisel soovitatakse nii patsiendil kui personalil kasutada kaitseprille.
2.  Ettevalmistused aplikatsiooniks: Eemalda söövitusgeeli süstlalt kork ja HOIA SEE ALLES. Keera 

sinine ühekordselt kasutatav nõelotsik kindlalt süstla otsa. Hoides nõelotsikut patsiendist ja 
hambaravipersonalist eemal, väljuta väike kogus söövitusainet segamisalusele või 2 x 2 mõõduga 
marlitutikule, kontrollimaks, et süstal pole ummistunud.
Kui esineb ummistus, eemaldage nõel ja väljutage väike kogus söövitusgeeli otse süstlast. Kui 
ummistus on süstla avauses, siis eemalda sinna kogunenud materjal. Aseta nõelotsik paigale tagasi ja 
väljuta uuesti söövitusgeeli. Kui ummistus püsib, pange süstlale uus otsik. Painuta nõel soovitud nurga 
alla. Painuta nõelotsikut selle keskkohast. Ära painuta nõela selle alaosast, sest nõel võib aluselt lahti 
tulla.

3.  Söövitusgeeli süstla hoidmine: Eemalda kasutatud nõel ja viska see ära. Keera kork süstlale peale. 
Aplikatsioonisüstla hoidmine kasutatud nõelaga või ilma korgita soodustab söövitusgeeli 
kuivamist ja ummistuste teket. Asenda järgmisel kasutusel süstla kork uue nõelaga. 

4.  Soovi korral võib söövitusgeeli väljutada segamisalusele ja aplitseerida pintsli või muu sobiva 
instrumendiga. 

5.  Kui soovitakse vedelamat söövitusgeeli, võib söövitusgeeli väljutada segamisalusele ja seda voolavuse 
suurendamiseks segada. 

6.  Desinfektsioon: Viska kasutatud nőel ära. Pane süstla kork tagasi. Informatsiooni desinfektsiooni kohta 
leiad alapunkti Säilitamine ja kasutamine alt. 

Kasutusjuhend
Adper Single Bond 2 adhesiivi aplitseerimine
Üksikdoos:
Tähelepanu: et vähendada juhusliku kontakti riski silmade ja nahaga, suru pakendi aktiveerimisel 
pöidla ja nimetissõrmega pakendi ava kinni (sealt, kus ühekordne aplikaator pakendisse siseneb). 
Ära aktiveeri pakendit, kui ühekordset aplikaatorit pakendis pole. Suru oma teise käe pöidla ja 
nimetissõrmega kõige suuremat reservuaari, nii et adhesiiv liiguks järgmisse, kus on aplikaator. Pööra 
aplikaatorit, et see niiskuks täielikult materjaliga.
Pudel:
Lukustusmehhanismi avamiseks pigista korki külgedelt ja lükka kork tagasi, et vabastada doseerimisava. 
Doseeri ühekordsele segamisalusele vajalik arv adhesiivitilku. Lõpetamisel lükka kork tagasi pudeli peale, 
kuni see kindlalt lukustub.
Kasutamine
Juhend direktseteks valguskõvastatavateks emaili ja dentiini restauratsioonideks
1.  Isoleerimine: eelistatuim isoleerimisviis on kofferdami kasutamine. 
2.  Kaviteedi preparatsioon: Prepareeri kaviteet, eemaldades minimaalselt tervet hambakudet. Prepareeri 

kaviteedi ja emaili servad kaldu. 
3.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel emailile ja dentiinile. Oota 15 sekundit. Loputa  

10 sekundit. Kuivata ära liigne vesi, kasutades vatikuulikest või minikäsna. Pinnad peavad jääma 
läikivaks, ilma et oleks nähtavaid veekogumeid. 

4.  Adhesiiv: Kohe pärast kuivatamist kanna täielikult materjaliga küllastatud aplikaatoriga 2–3 järjestikust 
adhesiivi kihti söövitatud emailile ja dentiinile ja liiguta materjali kaviteedi pinnal 15 sekundi jooksul. 
Puhu õrna õhujoaga 5 sekundit, et liigne lahusti lenduks. Valguskõvasta 10 sekundit. 

5.  Täidise paigaldamine, kõvastamine ja viimistlemine: Täidise paigaldamisel, kõvastamisel ja 
viimistlemisel järgi vastavat kasutusjuhendit.

Juhend portselanlaminaatide kinnitamiseks
1.  Töötlus silaaniga (portselan- või metallokeraamilised indirektsed restauratsioonid): Portselani 

sidustatavad pinnad peaks olema juba laboratooriumis töödeldud vesinikfluoriidhappega. Aplitseeri 
RelyX keraamika praimerit (nr 2721) laminaadi kinnituspinnale. Kuivata 5 sekundit. 

2.  Puhasta prepareeritud hambad pimsiseguga. Loputa hoolikalt ja kuivata. 
3.  Paigaldage laminaat prooviks kasutades 3M™ ESPE™ RelyX™ Try-In Paste`i. Pärast proovipaigaldust 

isoleeri külgnevad hambad puhta matriitsiribaga. 
4.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel nii emailile kui dentiinile. Oota 15 sekundit. Loputa 

10 sekundit. Kuivata ära liigne vesi, kasutades vatikuulikest või minikäsna. Pinnad peavad jääma 
läikivaks, ilma et oleks nähtavaid veekogumeid. Söövita lisaks veel 15 sekundit neid hambaid, mida ei 
ole prepareeritud teemandi või puuriga. Jääkorgaanilise ainega saastumise korral tuleb samuti kauem 
söövitada. 

5.  Adhesiiv: Kohe pärast kuivatamist kanna täielikult materjaliga küllastatud aplikaatoriga 2–3 järjestikust 
adhesiivi kihti söövitatud emailile ja dentiinile ja liiguta materjali kaviteedi pinnal 15 sekundi jooksul. 
Puhu õrna õhujoaga 5 sekundit, et liigne lahusti lenduks. Mitte valguskõvastada.

6.  Adhesiivi aplikatsioon laminaadile: Kata happega töödeldud ja silaaniga kaetud laminaadi sisepind 
adhesiiviga. Kuivata korralikult. Mitte valguskõvastada. 

7.  Kinnitustsemendi aplikatsioon laminaadile: Aplitseeri RelyX laminaaditsement laminaadi kinnituspinnale. 
8.  Paigaldamine ja kõvastamine: Aseta laminaat ettevaatlikult kohale. Eemaldage laminaadi servaalalt 

väljatungiv liigne materjal. Kõvastage laminaadi iga osa vastavalt kinnitustsemendi kasutusjuhendile. 
3M soovitab alustada valgustamist gingivaalsest kolmandikust, seejärel valgustada laminaadi keskosa 
ja lõpuks intsisaalset osa. Esimese 10 sekundi jooksul ei tohi valgusjuht laminaadi pinna vastu 
puutuda.

Juhend vana komposiidi ja amalgaami külge kinnitamiseks
1.  Isoleerimine: eelistatuim isoleerimisviis on kofferdami kasutamine. 
2.  Karesta olemasolev materjal: Karestage olemasoleva amalgaam- või komposiittäidise pinda kas 

teemandi, karbiidpuuri või liivapritsi abil. 
3.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel emailile, dentiinile ja olemasolevale täidismaterjalile. 

Oota 15 sekundit. Loputa 10 sekundit. Kuivata liigne vesi vatikuulikese või minikäsnaga. Pinnad 
peavad jääma läikivaks, ilma et oleks nähtavaid veekogumeid. 

4.  Adhesiiv: Kohe pärast kuivatamist kandke täielikult niisutatud aplikaatoriga 2–3 järjestikust kihti 
adhesiivi söövitatud emailile, dentiinile ja olemasolevale täidisematerjalile, seda 15 sekundi jooksul 
kaviteedis segades/liigutades. Puhu õrna õhujoaga 5 sekundit, et liigne lahusti lenduks. Valguskõvasta 
10 sekundit. 

5.  Peitevärvi kasutamine: Varempaigaldatud amalgaami olemasolul katke selle pind sobiva peitevärviga. 
Valguskõvastage vastavalt tootja kasutusjuhendile.

6.  Täidise paigaldamine: Paigaldage täidismaterjal, kõvastage ja viimistlege vastavalt kasutusjuhendile.
Juhised portselani parandamiseks
1.  Isoleerimine: eelistatuim isoleerimisviis on kofferdami kasutamine. 
2.  Preparatsioon: Puhasta hamba pind pimsskivi ja vee seguga. Loputage ja kuivatage korralikult. Karesta 

metalli ja portselani pinda kas teemandi, karbiidpuuri või liivapritsi abil. Eemalda servadelt hoolikalt 
kogu lahtine portselan ja lihvi servad kaldu. Lihvi glasuurikiht defekti äärtelt umbes 1 mm laiuselt maha. 

3.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel kõigile pindadele. Oota 15 sekundit. Loputa  
10 sekundit. Kuivata 5 sekundit. 

4.  Portselani ja metalli töötlus silaaniga: Aplitseeri RelyX keraamika praimerit (nr. 2721) laminaadi 
kinnituspinnale ja kuivata. 

5.  Adhesiiv: Kanna silaaniga töödeldud metalli vői portselani pinnale kaks järjestikust kihti Adper Single 
Bond 2 adhesiivi. Kuivata õrna õhujoaga 5 sekundit. Valguskõvasta 10 sekundit. 

6.  Peitevärvi kasutamine: Metalli läbipaistmatuks muutmiseks enne viimase komposiidi paigaldamist katke 
metalli pind sobiva peitevärviga. Valguskõvastage vastavalt tootja kasutusjuhendile. 

7.  Täidise paigaldamine, kõvastamine ja viimistlemine: Paigaldage täidismaterjal, kõvastage ja viimistlege 
vastavalt kasutusjuhendile.

Juhend juurepinna desensitisatsiooniks
1.  Puhasta paljastunud juurepind pimsskivipulbriga. Loputa ja kuivata vatikuulikesega. 
2.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel dentiinile. Oota 15 sekundit. Loputa 10 sekundit. 

Kuivata ära liigne vesi, kasutades vatikuulikest või minikäsna. Pinnad peavad jääma läikivaks, ilma et 
oleks nähtavaid veekogumeid. 

3.  Adhesiiv: Kohe pärast kuivatamist kanna täielikult materjaliga küllastatud aplikaatoriga 2–3 järjestikust 
adhesiivi kihti söövitatud emailile ja dentiinile ja liiguta materjali kaviteedi pinnal 15 sekundi jooksul. 
Puhu õrna õhujoaga 5 sekundit, et liigne lahusti lenduks. Valguskõvasta 10 sekundit. Aplitseeri lisaks  
2 kihti adhesiivi. Kuivata õrna õhujoaga 5 sekundit. Valguskõvasta 10 sekundit. 

4.  Eemalda hapniku poolt inhibeeritud kiht niisutatud marlitutikuga.
Juhised amalgaami ja indirektsete restauratsioonide kinnitamiseks (kasutades RelyX ARC 
adhesiivset komposiittsementi)
Kaasaegsete esteetiliste indirektsete restauratsioonide füüsikalised omadused eeldavad adhesiivse 
tsemendi kasutamist, et saavutada maksimaalselt vastupidav kinnitus ja suurendada nii restauratsiooni 
kui ka hamba tugevust. Vahel arvatakse ekslikult, et valguskõvastuvaid adhesiive ei saa kasutada 
indirektsete restauratsioonide kinnitamisel. On tõsi, et paljudel konventsionaalsetel vaguskõvastuvatel 
adhesiividel on suurem kihipaksus ja neid ei saa mitteemaldatava proteesi puhul kasutada. Kuna Adper 
Single Bond 2 baseerub etanoolil ja veel, siis moodustuv adhesiivikiht on sedavőrd őhuke (umbes 10μm), 
et see ei häiri täpsete indirektsete restauratsioonide asetumist.
Märkus: Mistahes adhesiivi kasutamisel peab olema ettevaatlik väga täpsete restauratsioonide 
kinnitamisel, sest vähegi paksem adhesiivi kiht või kogum võib takistada restauratsiooni täpset istuvust. 
vältige adhesiivi kogunemist (ja seejärel valguskõvastamist) eelkõige preparatsiooni piirkondades, 
mis võivad mõjutada proteesi sobivust.
Juhend kroonide, sildade (sealhulgas vaiguga seostuvad sillad) ja panuste kinnitamiseks
1.  Eemalda ajutine restauratsioon. Proovige lõplikku restauratsiooni suhu, vajutades seda sõrmega 

kergelt paigale, et hinnata selle sobivust, tooni ja marginaalset terviklikkust. Vajadusel korrigeeri. 
2.  Valmistage ette indirektse restauratsiooni ja vajadusel ka köndi tsementeeritav pind. Portselanpindu 

tuleb enne tsementeerimist laboris söövitada vesinikfluoriidhappega. Tsementeeritavaid metall- ja 
amalgaampindu tuleb karestada, eelistatult liivapritsi, teemandi või puuriga. Komposiitpindu tuleb 
karestada teemandi, puuri või liivapritsiga. Klaasionomeerkönte tuleb töödelda pimsi ja vee seguga. 

3.  Silaantöötlus (portselan- või metallokeraamilised indirektsed restauratsioonid): Aplitseerige RelyX 
keraamika praimer indirektse täidise kinnituspinnale. Kuivata 5 sekundit.

4.  Puhasta prepareeritud hambad pimsiseguga. Loputa ja kuivata hoolikalt, isoleeri preparatsioon 
niiskusest ja naaberhammastest.

5.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel nii emailile kui dentiinile. Oota 15 sekundit. Loputa  
10 sekundit. Kuivata ära liigne vesi, kasutades vatikuulikest või minikäsna. Pinnad peavad jääma 
läikima, ilma et oleks nähtavaid veekogumeid. 

6.  Adhesiiv: Kohe pärast kuivatamist kanna täielikult materjaliga küllastatud aplikaatoriga 2–3 järjestikust 
adhesiivi kihti söövitatud emailile ja dentiinile ja liiguta materjali kaviteedi pinnal 15 sekundi jooksul. 
Puhu õrna õhujoaga 5 sekundit, et liigne lahusti lenduks. Väldi liigse adhesiivi aplikatsiooni kõigil 
prepareeritud pindadel. 

7.  Valguskõvasta iga kinnituspinda 10 sekundit. 
8.  Väljuta segamisalusele sobiv kogus tsementi ja sega 10 sekundit.
9.  Kandke ühtlane õhuke kiht tsementi indirektse täidise tsementeeritavale pinnale. 
10.  Paigalda aeglaselt restauratsioon ja hoia seda õiges oklusioonitasapinnas. Alustage tsemendiliia 

eemaldamist 3–5 minutit pärast paigaldamist. Teine võimalus: Kui liigne tsement eemaldatakse 
kohe pärast paigaldamist, tuleb kõiki preparatsiooniservu valguskõvastada 40 sekundit. 

11.  Kui restauratsioon on paigaldatud, on soovitav kõiki preparatsiooniservu valguskõvastada 
40 sekundit või lasta ise kõvastuda 10 minutit. Märkus: Portselani- ja eelkõvastatud 
komposiitrestauratsioonide kinnitamisel tuleb kõiki servu valguskõvastada 40 sekundit.

12.  Juhenda patsienti, et 10–15 minutit pärast tsementeerimist ei tohi restauratsioonile survet avaldada.
Juhendid endodontiliste tihvtide kinnitamiseks
1.  Valmistage endodontiliselt ravitud hammas ette tihvti paigaldamiseks (soovitatakse juuretipu 

hermeetiku ja gutapertš-tihvti kasutamist ligikaudu 1/3 juurekanali ulatuses). Proovige tihvti suhu 
ja vajadusel korrigeerige. Adhesiooni tihvtiga saab soodustada, kui karestada restauratsiooni õhk-
abrasioonisüsteemi abil ja seejärel aplitseerida RelyX keraamilist praimerit. Kuivata 5 sekundit. 

2.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeeli prepareeritud hambale. Oota 15 sekundit. Loputa  
10 sekundit. Kuivata 2 sekundit. Eemalda liigne vesi spetsiaalse imava pabertihvti abil. 

3.  Adhesiiv: Aplitseeri ühtlane kiht adhesiivi söövitatud emailile ja dentiinile. Eemaldage liigne adhesiiv 
spetsiaalse pabertihvtiga. Kuivata preparatsioonile õrnalt õhuga 5 sekundit, et lahusti lenduks.

4.  Valguskõvasta 10 sekundit. (Täiendavaks kővastamiseks vőib kasutada sobiva suurusega valgust 
juhtivat tihvti.) 

5.  Väljuta segamisalusele sobiv kogus tsementi ja sega 10 sekundit.
6.  Aplitseeri tsement preparatsiooni seotavale pinnale (sondi abil kanalisse ja selle ümber). Kõigepealt 

aseta õhuke kiht tsementi otse tihvtile. 

7.  Paigalda tihvt. Tihvti paigal hoides eemalda liigne tsement. Valguskõvastage 40 sekundit 
oklusaalselt, et oleks võimalik kohe paigaldada köndi ülesehitusmaterjal.

Juhised amalgaami kinnituseks hambakoega
1.  Isoleerimine: Eelistatuim isoleerimisviis on kofferdami kasutamine. 
2.  Kaviteedi preparatsioon: Prepareeri standardne kaviteet. Karestage olemasolev vana täidismaterjal 

liivapritsi või puuriga. 
3.  Matriitsi paigaldamine: Enne paigaldamist määrige matriitsi sisepinda kergelt vaha või geeliga.
4.  Söövitamine: Aplitseeri Scotchbondi söövitusgeel emailile, dentiinile ja olemasolevale täidisele. Oota 

15 sekundit. Loputa 10 sekundit. Kuivata liigne vesi vatikuulikese või minikäsnaga. Pinnad peavad 
jääma läikivaks, ilma et oleks nähtavaid veekogumeid.

5.  Adhesiiv: Kohe pärast kuivatamist kandke materjaliga küllastud aplikaatoriga 2–3 järjestikust 
adhesiivi kihti söövitatud emailile, dentiinile ja olemasolevale täidisele, samas materjali 15 sekundi 
jooksul kavideedi pinnal liigutades/segades. Puhu õrna õhujoaga 5 sekundit, et liigne lahusti 
lenduks. 

6.  Valguskõvasta 10 sekundit. 
7.  Väljuta segamisalusele sobiv kogus tsementi ja sega 10 sekundit.
8.  Kasuta pintslit või sobivat aplikaatorit, et tsement adhesiiviga kaetud kaviteeti kanda. valmista 

amalgaam kasutamiseks ette samaaegselt tsemendi paigaldamisega.
9.  Kondenseeri ja poleeri amalgaam tavalisel viisil.
10.  Juhenda patsienti, et 10–15 minutit pärast tsementeerimist ei tohi restauratsioonile survet 

avaldada.
Säilitamine ja kasutamine
1.  Käesolev toode on valmistatud kasutamiseks toatemperatuuril. Kui säilitad toodet jahedas, lase 

sellel enne kasutamist soojeneda toatemperatuurini. Üksikdooside säilivusaeg toatemperatuuril 
on 24 kuud. Pudelis toote säilivusaeg toatemperatuuril on 36 kuud. Püsivalt kõrgem ümbritsev 
temperatuur (üle 27°C/80°F) võib säilivusaega lühendada. Säilivusaeg on märgitud välispakendile.

2.  Adper Single Bond 2 adhesiivi pudel tuleb materjali lendumise vähendamiseks kohe pärast 
kasutamist korgiga sulgeda.

3.  Ära hoia materjale kõrge temperatuuri või intensiivse valguse käes.
4.  Ära hoia materjale eugenooli sisaldavate toodete läheduses.
5.  Schotchbondi söövitusgeeli on riietelt võimalik eemaldada veega loputades, kõvastamata adhesiivi 

saab eemaldada alkoholi abil.
Desinfitseeri toode kasutades keskmise taseme desinfektsiooniprotsessi (vedelik-kontakt), nagu 
soovitab Centers for Disease Control ning American Dental Association. Juhised hambaravi tervishoiu- 
ja infektsioonikontrolli asutustele - 2003 (Vol. 52; No. RR-17), Haiguste Kontrolli ja Profülaktika 
Keskus. 
Äraviskamine
Informatsiooni jäätmete kõrvaldamise kohta leiate 3M materjali ohutuskaardilt (saadaval aadressil 
www.3MESPE.com või kohalikust esindusest).
Kliendiinfo
Kellelgi ei ole volitusi anda teistsugust informatsiooni kui see, mis on esitatud käesolevas juhendis.
Garantii
3M ESPE garanteerib selle toote materjali- ja tootmisvigade puudumise. 3M ESPE EI ANNA MUID 
GARANTIISID, SEALHULGAS GARANTII TURUSTATAVUSE EELDUSE VÕI KONKREETSEKS 
EESMÄRGIKS KASUTAMISE SOBIVUSE OSAS. Toote sobivuse määratlemise eest kasutamiseks 
konkreetsel eesmärgil vastutab kasutaja. Kui see toode osutub garantiiperioodi jooksul defektseks, on 
teil täielik õigus ja 3M ESPE kohustus 3M ESPE toode parandada või uuega asendada.
Piiratud vastutus
Välja arvatud seaduses kehtestatud juhud, ei vastuta 3M ESPE ükskõik millise tootest johtuva otsese, 
kaudse, erakordse, juhusliku või tuleneva kahjumi või kahju eest põhjendustele vaatamata, sealhulgas 
garantii, leping, hooletus või absoluutne vastutus.

lATviešU

vispārējā informācija
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 adhezīvs ir vienkārša, mitra līme sasaistīšanai, kas satur  
10%, 5 nm koloidālās pildvielas.
Adper Single Bond 2 adhezīvs piedāvā zobārstiem ļoti plašas izmantošanas iespējas. Tai skaitā visa 
veida tiešu kompozīta restaurāciju sasaiste, procedūras ar porcelānu, kompozītu, metāla atjaunošana, 
amalgamas sacietēšana, saknes jutības mazināšana, kā arī porcelāna venīru sasaistīšana ar  
3M™ ESPE™ RelyX™ venīru cementēšanas sistēmu un 3M™ ESPE™ RelyX™ keramikas praimeri.
Pēc Adper Single Bond 2 sacietināšanas gaismas ietekmē to var izmantot arī amalgamai un 
sasaistīšanai netiešās procedūrās, kombinējot ar 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC līmējošo sveķu 
cementu. Savienojamību ar netiešās sasaistīšanas procedūrām nodrošina sacietējušas Adper Single 
Bond 2 adhezīva kārtiņas nelielais biezums (aptuveni 10 μm).
Adper Single Bond 2 adhezīvs ir pieejama divos veidos – deva flakonā vienreizējai lietošanai un 
vairākkārt izmantojama dozējama pudele.
Kodinātāja izmantošana ir svarīga gan emaljas, gan dentīna virsmām.
Drošības informācija pacientiem un zobārstniecības personālam
3M™ ESPE™ Scotchbond™ kodinātājs satur fosforskābi. Nonākot saskarē ar acīm vai ādu, tas var 
izraisīt apdegumus. Izmantojiet atbilstošu aizsargtērpu, cimdus un acu/sejas aizsargu. Ja notikusi 
saskare, noskalojiet attiecīgo ķermeņa daļu lielā ūdens daudzumā un griezties pēc medicīniskās 
palīdzības. 
Drošības informācija pacientiem
Šajā izstrādājumā ir vielas, kas dažām personām var izraisīt alerģisku reakciju, saskaroties ar ādu. 
Nelietojiet šo produktu pacientiem, kam ir alerģija pret akrilātiem. Ja materiāls ilgstoši bijis saskarē ar 
mutes dobuma mīkstajiem audiem, izskalojiet lielā ūdens daudzumā. Ja radusies alerģiska reakcija, 
nekavējoties meklējiet medicīnisku palīdzību un, ja nepieciešams, izņemiet ievietoto izstrādājumu un 
izvairieties no tā izmantošanas tupmāk.
Drošības informācija zobārstniecības personālam
Šajā izstrādājumā ir vielas, kas dažām personām var izraisīt alerģisku reakciju, saskaroties ar ādu. 
Lai samazinātu alerģiskas reakcijas iespēju, samaziniet saskari ar šiem materiāliem. Jo sevišķi 
izvairieties no saskares ar necietinātu materiālu. Ja notiek saskare ar ādu, nomazgājiet ādu ar ziepēm 
un ūdeni. Ieteicama aizsargcimdu lietošana un izvairīšanās no saskares ar materiālu. Akrilāti var 

izsūkties cauri parastajiem cimdiem. Ja materiāls saskaras ar cimdu, novelciet un izmetiet cimdu, 
tūlīt nomazgājietrokas ar ziepēm un ūdeni un pēc tam uzvelciet jaunu cimdu. Alerģiskas reakcijas 
gadījumā, ja nepieciešams, meklējiet medicīnisku palīdzību.
Lai skatītu informāciju par 3M ESPE, apmeklējiet vietni www.3MESPE.com vai sazinieties ar vietējo 
3M pārstāvniecību.
informācija par riskiem
Adper Single Bond 2 adhezīvs ir viegli uzliesmojoša.
Rekomendācijas
Dziļu iedobumu vietās, piem., I un II kategorijas restaurācijas gadījumā, izmantojiet 3M™ ESPE™ 
Vitrebond™ gaismā cietējošo stikla jonomēra oderi/pamatu. Ja ir aizskarta pulpa, izmantojiet ļoti 
nelielu daudzumu kalcija hidroksīda un pēc tam uzklājiet Vitrebond oderi/pamatu. Adper Single 
Bond 2 līme saistīsies pie Vitrebond oderes/pamata neatkarīgi no tā, vai jonomērs būs apstrādāts ar 
kodinātāju.
Līmēšanas procedūra ar Adper Single Bond 2 ietver emaljas vai dentīna kodināšanu. Virsmas pēc 
skalošanas ietiecams atstāt mitras. Liekais mitrums jānosusina.
Adper Single Bond 2 adhezīvs sacietē, ja to apgaismo ar redzamu gaismu. Norādes par 
apgaismošanas ilgumu ir sniegtas, pieņemot, ka tiek izmantota 3M ESPE apgaismošanas iekārta 
vai cita līdzīgas intensitātes redzamās gaismas iekārta, kas paredzēta izmantošanai zobārstniecībā. 
Heliolampas ir bieži jāpārbauda, izmantojot drošu gaismas mērīšanas sistēmu, lai nodrošinātu, ka tās 
pienācīgi darbojas.
Gaisam, ko izmanto žāvēšanai, jābūt bez eļļas un ūdens piemaisījumiem.
Jutīgums
Dažiem pacientiem pēc apstrādes var rasties pārejošs jutīgums. Jutīguma risku var samazināt, veicot 
šādus pasākumus:
1.  Zoba sagatavošana

1.1.  Minimāli preperējiet zoba struktūru. 
1.2.  Lietojiet piemērotu izolāciju. Sevišķi ieteicama ir koferdama lietošana. Veiciet atbilstošu pulpas 

aizsardzību. Dziļu iedobumu vietās izmantojiet stikla jonomēra vai ar sveķiem modificētu stikla 
jonomēra oderi/pamatu (Vitrebond oderi/pamatu). 

2.  Adhezīva uzklāšana 
2.1.  Pēc kodināšanas nav ieteicams izmantot saspiestu gaisu, lai notīrītu sakrājušos ūdeni. 

Nosusiniet lieko mitrumu no sagataves, izmantojot vates piciņu vai nelielu sūklīti.
2.2.  Uzreiz pēc nosusināšanas uzklājiet adhezīvu. 

3.  Restaurācijas materiāls 
3.1.  Restaurācijas materiālus uzklājiet pa kārtām, ļaujot katrai kārtai sacietēt atsevišķi. Ļaujiet 

restaurācijas materiālam kārtīgi sacietēt, ievērojot norādījumus par restaurācijas materiāla toni 
un biezumu, kā arī apgaismošanas laiku.

3.2.  Rūpīgi pielāgojiet oklūziju. Pārbaudiet hiperoklūziju, sevišķi apakšžokļa kustību saskares vietās.
Kodināšanas šļirces sagatavošana
1.  Lietojot padeves sistēmu, personālam un pacientiem ir ieteicams lietot aizsargbrilles.
2.  Sagatavojiet padeves sistēmu: Noņemiet vāciņu no kodinātāja šļirces un SAGLABĀJIET to. 

Uzskrūvējiet šļircei zilo, vienreizlietojamo uzgali. Turot šļirces uzgali prom no pacienta un 
zobārstniecības personāla, uzspiediet uz padeves spilventiņa vai uz 2x2 marles nelielu daudzumu 
kodinātāja, lai pārliecinātos, ka padeves sistēma nav nosprostota.
Ja tā ir aizsprostota, noņemiet dozēšanas uzgali un izspiediet nelielu daudzumu kodinātāja tieši no 
šļirces. Iztīriet no šļirces atveres visus redzamos šķēršļus, ja tādi ir. Uzlieciet atpakaļ dozēšanas 
uzgali un atkārtoti izspiediet kodinātāju. Ja nosprostojums neizzūd, nomainiet vienreizlietojamo 



8.  Izmantojiet otiņu vai citu piemērotu aplikatoru, lai ievietotu cementu sagatavē apstrādātai ar adhezīvu. 
Amalgamu saberziet pulverī cementa uzlikšanas laikā.

9.  Noblīvējiet un nospodriniet amalgamu ierastajā veidā.
10.  Informējiet pacientu, ka 10-15 minūtes jāizvairās no jebkāda spiediena uz zobu.
Uzglabāšana un lietošana
1.  Šis produkts jālieto istabas temperatūrā. Uzglabājot zemākā temperatūrā, pirms lietošanas ļaujiet 

produktam sasilt līdz istabas temperatūrai. Vienas devas uzglabāšanas laiks istabas temperatūrā ir  
24 mēneši. Padeves flakona uzglabāšanas laiks istabas temperatūrā ir 36 mēneši. Produkta 
uzglabāšana temperatūrā, kas augstāka par 27° grādiem pēc C/80° grādiem pēc F, var samazināt tā 
uzglabāšanas laiku. Derīguma termiņš norādīts uz ārējā iepakojuma.

2.  Adper Single Bond 2 adhezīva flakonam pēc lietošanas uzreiz jāuzliek vāciņš, lai novērstu izgarošanu.
3.  Nepakļaujiet materiālus paaugstinātas temperatūras vai spilgtas gaismas iedarbībai.
4.  Neuzglabājiet materiālus eigenolu saturošu produktu tuvumā.
5.  Lai notīrītu, Scotchbond kodinātāju var noņemt ar ūdeni, savukārt nesacietējušu adhezīvu var notīrīt 

ar spirtu.
Dezinficējiet produktu ar vidēja līmeņa dezinfekcijas procesā (saskarsmē ar šķidrumu) saskaņā ar Slimību 
kontroles centra ieteikumiem un Amerikas Stomatoloģijas asociācijas apstiprinājumu. Vadlīnijas infekcijas 
kontrolei atradīsiet dentālās grupas materiālos– 2003 (52; Nr. RR-17).
Utilizēšana
Informāciju par utilizēšanu skatiet materiālu drošības datu lapā (pieejama vietnē www.3MESPE.com vai 
vietējā pārstāvniecībā).
informācija Klientam
Nevienai personai nav atļauts sniegt jebkādu informāciju, kura atšķiras no šajā instrukciju lapā sniegtās 
informācijas.
Garantija
3M ESPE garantē, ka šim produktam nebūs ne ražošanas, ne materiāla defektu. 3M ESPE NEDOD 
NEKĀDAS CITAS GARANTIJAS, TAJĀ SKAITĀ NETIEŠI IETVERTĀS GARANTIJAS ATTIECĪBĀ UZ 
PRECES PIEMĒROTĪBU VAI ATBILSTĪBU KONKRĒTAM MĒRĶIM. Lietotājs pats ir atbildīgs par šī 
izstrādājuma piemērotību viņa lietojuma nolūkam. Ja šim izstrādājumam garantijas periodā atklājas 
defekti, jums ir tiesības pieprasīt, lai 3M ESPE pilda savas saistības un izlabo savu izstrādājumu vai 
nomaina to pret citu.
Atbildības ierobežojumi
Izņemot likumā paredzētos gadījumus, 3M ESPE nav atbildīga par šī izstrādājuma radītajiem 
zaudējumiem vai bojājumiem – ne tiešiem, ne netiešiem, ne īpašiem, ne gadījuma rakstura, ne 
izrietošiem - neatkarīgi no izvirzītajām prasībām un teorijām, ieskaitot garantijas, līgumu, pienākumu 
nepildīšanu vai striktu atbildību.

lieTUvišKAi

Bendra informacija
3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 surišiklis yra paprasta, drėgmėje limpanti priemonė, kurios sudėtyje 
yra 10% 5nm koloidinio užpildo.
Adper Single Bond 2 surišiklio naudojimas atveria odontologijos specialistui platų pritaikymo galimybių 
spektrą. Ši sistema naudojama tiesiogiai plombuojant visų klasių ertmes kompozitais, taip pat atliekant 
porceliano, kompozito, metalo, sukietėjusios amalgamos pataisas, šaknų paviršių nujautrinimui ir 
porcelianinių venyrų tvirtinimui, naudojant 3M™ ESPE™ RelyX™ venyro cemento sistemą ir  
3M™ ESPE™ RelyX™“ keramikinį praimerį.
Sukietintas šviesa Adper Single Bond 2 adhezyvas gali būti naudojamas plombuojant amalgama bei 
netiesioginiam surišimui kartu su 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC derviniu cementu. Adper Single Bond 2 
surišiklis tinka netiesioginėmis procedūromis dėl plono sluoksnio jam sukietėjus (apie 10 μm).
Adper Single Bond 2 surišiklis gaminamas dviejų versijų, tai vienkartinės dozės ir daug kartinio naudojimo 
buteliukai.
emalio ir dentino paviršiams būtina naudoti ėsdinančią medžiagą.
Įspėjamoji informacija pacientams ir odontologams
3M™ ESPE™ Scotchbond™ ėsdinančiosios medžiagos sudėtyje yra fosforo rūgšties. Patekus į akis 
arba ant odos gali sukelti nudegimus. Dėvėkite tinkamus apsauginius drabužius, mūvėkite pirštines ir 
naudokite akių (veido) apsaugą. Prisilietę nuplaukite tą vietą dideliu kiekiu vandens ir kreipkitės  
į gydytoją. 
informacija apie atsargumo priemones pacientams
Šiame produkte yra medžiagų, kurioms patekus ant odos kai kuriems asmenims gali kilti alerginė reakcija. 
Nenaudokite šio produkto pacientams, turintiems alergiją akrilatams. Jei vyksta ilgalaikis kontaktas su 
minkštuoju burnos audiniu, praplaukite dideliu kiekiu vandens. Jeigu įvyko alerginė reakcija, kreipkitės į 
medikus, pašalinkite produktą, jei kyla pavojus sveikatai, nenaudokite jo.
informacija apie atsargumo priemones odontologams
Šiame produkte yra medžiagų, kurioms patekus ant odos kai kuriems asmenims gali kilti alerginė reakcija. 
Norint sumažinti alerginės reakcijos tikimybę, venkite sąveikos su šiomis medžiagomis. Labiausiai 
saugokitės nuo kontakto su nepolimerizuota medžiaga. Jei šios medžiagos patenka ant odos, nedelsiant 
nuplaukite odą muilu su vandeniu. Naudokite apsaugines pirštines ir bekontaktę darbo techniką. Akrilatai 
gali prasiskverbti pro įprastas apsaugines pirštines. Jei produkto patenka ant pirštinės, nusimaukite ją ir 
išmeskite, nedelsiant nusiplaukite rankas su muilu ir užsimaukite kitas pirštines. Įvykus alerginei reakcijai, 
jei reikia, kreipkitės į medikus.
3M ESPE medžiagos saugos duomenų lapus galima gauti www.3MESPE.com svetainėje arba iš savo 
vietinio filialo.
informacija dėl pavojų
Adper Single Bond 2 adhezyvas yra degi medžiaga.
Rekomendacijos
Giliose I ir II klasės ertmėse naudojamas 3M™ ESPE™ Vitrebond™ šviesa kietinamas stiklo jonomerinis 
pamušalas/pagrindas. Jei atsivėrė pulpa, naudokite labai nedidelį kiekį kalcio hidroksido, po to dėkite 
Vitrebond pamušalą/pagrindą. Adper Single Bond 2 adhezyvas sukimba su Vitrebond pamušalu/pagrindu 
nepriklausomai nuo to, ar jis buvo ėsdintas ar ne.
Adper Single Bond 2 surišiklis naudojamas procedūrose kartu su emalio ir dentino ėsdinimu. 
Rekomenduojama po plovimo paviršius palikti drėgnus. Paviršius sausinamas drėgmės perteklių 
sugeriant kempinėle.
Adper Single Bond 2 surišiklis kietėja matomoje šviesoje. Veikimo šviesa trukmė, nurodyta šio 
gaminio instrukcijoje, yra tinkama, kai naudojamas 3M ESPE dentalinis švitintuvas ar kitas atitinkančio 
intensyvumo odontologinis kietinimo matomoje šviesoje prietaisas. Šviesos polimerizacijos lempos turi 
buti dažnai tikrinamos naudojant patikimą šviesos matavimo sistemą.
Džiovinimui naudojamas oras turi būti be tepalų ir vandens priemaišų.
Jautrumas
Kai kurie pacientai gali skųstis trumpalaikiu jautrumu po gydymo. Jautrumas gali būti sumažintas, taikant 
šias priemones:
1.  Danties preparavimas

1.1.  Pašalinant tik minimalią danties audinio dalį. 
1.2.  Tinkamai izoliuojant. Rekomenduojame naudoti koferdamą. Gerai apsaugant pulpą. Naudokite 

stiklo jonomero arba derva modifikuoto stiklo jonomero pamušalą / pagrindą (Vitrebond  
pamušalas / pagrindas) giliose ertmės vietose. 

2.  Adhezyvo dengimas 
2.1.  Suslėgto oro naudoti nerekomenduojama, jei norite pašalinti vandenį, likusį po ėsdinimo – vatos 

gumulėliu ar maža kempinėle nusausinkite per didelį kiekį vandens, likusį po paruošimo.
2.2.  Tepkite surišiklį iš karto po nusausinimo. 

3.  Plombinė medžiaga 
3.1.  Plombinė medžiaga dedama sluoksniais, kiekvieną atskirai kietinant šviesa. Pakankamai 

kietinama, kad kietinimo laikas kiekvienos plombos spalvai ir sluoksnio storiui atitiktų  
instrukcijų reikalavimus.

3.2.  Atidžiai pritaikykite sukandimą. Patikrinamas sąkandžio aukštis, ypatingai atliekant šoninius 
judesius.

Ėsdinimo švirkšto paruošimas
1.  Patariama naudoti priemones pacientų ir personalo akių apsaugai.
2.  Švirkšto paruošimas naudoti: Nuimkite nuo švirkšto dangtelį ir padėkite į saugią vietą. Atsargiai 

užsukite ant švirkšto vienkartinę mėlyną adatėlę. Adatėlę laikydami nusuktą nuo paciento bei 
medicinos personalo, išspauskite truputėlį ėsdiklio ant padėkliuko ar 2x2 dydžio marlės gabalėlio, kad 
įsitikintumėte, jog švirkštas neužsikimšęs.
Jei švirkštas užsikimšęs, nuimkite adatėlę ir išspauskite truputį ėsdiklio tiesiai iš švirkšto. Pašalinkite, 
jei yra, matomą kamštį iš švirkšto galo. Vėl užsukite adatėlę ir išspauskite ėsdiklio. Jeigu paskirstymo 
galiukas lieka užsikimšęs, išmeskite jį ir uždėkite naują. Sulenkite adatėlę norimu kampu. Sulenkimas 
turi būti adatėlės viduryje. Nelenkite paskirstymo adatos ties jos pritvirtinimo vieta, nes gali nulūžti.

3.  Švirkšto laikymo taisyklės: Panaudota adatėlė nuimama ir išmetama. Užsukite kamštelį, skirtą 
sandėliavimui. Jei medžiagos taikymo sistemą laikysite su panaudotu antgaliu ar be apsauginio 
dangtelio, ėsdinančioji medžiaga išdžius ir sistemoje atsiras kamščiai. Kito naudojimo metu 
nuimamas dangtelis ir užsukama nauja adatėlė. 

4.  Jei pageidaujama, ėsdiklį galima išspausti ant padėkliuko ir tepti šepetėliu arba kitu tinkamu 
instrumentu. 

5.  Jei reikia skysto ėsdiklio, jį galima išspausti į padėkliuką su įduba ir išmaišyti, kad suskystėtų. 
6.  Dezinfekavimas: Panaudotą adatėlę išmeskite. Ant švirkšto užsukite dangtelį. Apie dezinfekavimą 

skaitykite skyriuje „Laikymas ir naudojimas“. 
naudojimo instrukcija
Adper Single Bond 2 surišiklio dozavimas
Vienkartinė dozė:
Dėmesio: Kad sumažintumėte netyčinio medžiagos patekimo į akis ir ant odos pavojų, nykščiu ir 
rodomuoju pirštu laikykite vienkartinio aplikatoriaus kotelį virš angos, kur aplikatorius patenka į 
folijos pakuotę. neaktyvinkite vienkartinės dozės be vienkartinio aplikatoriaus. Kitos rankos nykščiu 
ir rodomuoju pirštu spauskite didesnį folijos rezervuarą, kad išstumtumėte rišančiąją medžiagą į tą vietą, 
kurioje yra aplikatorius. Trumpai pasukiokite aplikatorių, kad jis gerai prisisotintų medžiagos.
Buteliukas:
Spauskite abi dangtelio puses, kad atlaisvintumėte užrakinantį mechanizmą, ir spragtelėkite dangtelį 
atgal, kad atidarytumėte paskirstymo antgalį. Išspauskite tikslų jums reikalingų lašų kiekį į vienkartinį 
maišymo indelį. Kai procedūrą baigsite, spauskite dangtelį atgal tol, kol užrakinantis mechanizmas  
jį užfiksuos.
naudojimas
Tiesioginių šviesos polimerizacijos restauracijų atlikimas emalio ir dentino srityje
1.  Izoliavimas: geriausia izoliacijos priemonė yra koferdamas. 
2.  Ertmės preparavimas: ertmė preparuojama pašalinant kuo mažiau danties audinių. Emalio kraštuose 

formuojamas nuožulnumas. 
3.  Ėsdinimas: Dėkite Scotchbond ėsdinimo medžiagą ant emalio ir dentino. Palaukite 15 sekundžių. 

Plaukite 10 sekundžių. Nusausinkite vandens perteklių vatos gumulėliu ar mini kempinėle. Paviršius 
turi būti žvilgantis, be vandens telkinėlių. 

4.  Surišiklis: Iš karto po nusausinimo denkite 2–3 surišiklio sluoksnius vieną po kito ant nuėsdinto 
emalio ir dentino 15 sekundžių švelniai maišydami gerai įsigėrusiu medžiaga aplikatoriumi. Lengvai 
išsklaidykite oro srove penkias sekundes, kad išgaruotų tirpikliai. Kietinama šviesa 10 sekundžių. 

5.  Plombos įdėjimas, kietinimas šviesa ir poliravimas: plombuojama, kietinama šviesa ir poliruojama 
remiantis gamintojo nurodytomis instrukcijomis.

Porceliano venyrų tvirtinimo instrukcijos
1.  Silanavimas: porceliano tvirtinamasis paviršius laboratorijoje išėsdinamas hidrofluoro rūgštimi. RelyX 

keramikiniu praimeriu (Nr. 2721) denkite venyro lipdomąjį paviršių. Sausinkite 5 sekundes. 
2.  Ruošdamiesi įstatyti ir pritvirtinti cementu protezą, nuvalykite preparuotą dantį pemza. Gerai nuplaukite 

ir nudžiovinkite. 
3.  Pamėginkite naudoti venyrą su 3M™ ESPE™ RelyX™ bandomąją pastą. Įdėję izoliuokite nuo gretimų 

dantų skaidria matricos juostele. 
4.  Ėsdinimas: Tepkite Scotchbond ėsdinimo medžiagą tiek ant emalio, tiek ant dentino. Palaukite  

15 sekundžių. Plaukite 10 sekundžių. Nusausinkite vandens perteklių vatos gumulėliu ar mini 
kempinėle. Paviršius turi būti žvilgantis, be vandens telkinėlių. Dantys, kurie nebuvo preparuoti 
deimantu ar grąžteliu, papildomai ėsdinami 15 sekundžių. Likusios organinės medžiagos taip pat gali 
būti papildomai ėsdinamos. 

5.  Surišiklis: Iš karto po nusausinimo denkite 2–3 surišiklio sluoksnius vieną po kito ant nuėsdinto 
emalio ir dentino 15 sekundžių švelniai maišydami gerai įsigėrusiu medžiaga aplikatoriumi. Lengvai 
išsklaidykite oro srove penkias sekundes, kad išgaruotų tirpikliai. nekietinkite šviesa.

6.  Venyro padengimas adhezyvu: išėsdintas ir silanuotas venyro paviršius padengiamas 1 adhezyvo 
sluoksniu. Gerai nudžiovinkite. Nekietinkite šviesa. 

7.  Venyro padengimas cementuojamąja medžiaga: Padenkite RelyX Veneer cementu venyro lipdomąjį 
paviršių. 

8.  Uždėjimas ir kietinimas: Atsargiai uždėkite venyrą. Nuo kraštų pašalinamas cemento perteklius. 
Kiekvienas venyro plotas kietinamas šviesa tiek laiko, kiek rekomenduoja cemento gamintojai. 
Rekomenduojama pirmiausia kietinti prie dantenų, po to danties kūną ir kandamajį kraštą. Kietinimo 
pradžioje vengti tiesioginio kontakto su lempos šviesolaidžiu.

Tvirtinimo prie kompozito ir amalgamos instrukcijos
1.  Izoliavimas: geriausia izoliacijos priemonė yra koferdamas. 
2.  Esamos medžiagos pašiurkštinimas: grąžteliu, deimantu ar smėliasrove, pašiurkštinamas esančios 

amalgamos ar kompozicinės plombos paviršius. 
3.  Ėsdinimas: Tepkite Scotchbond ėsdinamąją medžiagą ant emalio, dentino ir esamos restauracinės 

medžiagos. Palaukite 15 sekundžių. Plaukite 10 sekundžių. Nusausinkite vandens perteklių vatos 
gumulėliu ar maža kempinėle. Paviršius turi būti žvilgantis, be vandens telkinėlių. 

4.  Surišiklis: Iš karto po nusausinimo denkite 2-3 surišiklio sluoksnius vieną po kito ant nuėsdinto emalio 
ir dentino bei esamos restauracinės medžiagos 15 sekundžių švelniai maišydami gerai įsigėrusiu 
medžiaga aplikatoriumi. Lengvai išsklaidykite oro srove penkias sekundes, kad išgaruotų tirpikliai. 
Kietinama šviesa 10 sekundžių. 

5.  Maskavimas: Jei uždėta amalgama, užmaskuokite metalo paviršių tinkama maskuojamaja medžiaga. 
Kietinkite šviesoje laikydamiesi gamintojo naudojimo instrukcijų.

6.  Plombavimas: Plombuojama, kietinama šviesa ir poliruojama laikantis visų gamintojo instrukcijų.
instrukcijos porceliano restauracijų pataisoms
1.  Izoliavimas: geriausia izoliacijos priemonė yra koferdamas. 
2.  Paruošimas: pemzos suspensija nuvalykite atstatomąjį paviršių. Gerai nuplaukite ir nusausinkite. 

Grąžteliu, deimantu ar smėliasrove pašiurkštinkite metalo ar porceliano paviršius. Kruopščiai pašalinkite 
laisvus (kabančius) ir užapvalinkite esamus porceliano kraštus. Pašalinkite paviršiaus glazūrą 1 mm 
atstumu nuo krašto. 

3.  Ėsdinimas: Visus paviršius padenkite Scotchbond ėsdinimo medžiaga. Palaukite 15 sekundžių. Plaukite 
10 sekundžių. Džiovinkite 5 sekundes. 

4.  Porceliano ir metalo silanavimas: Tepkite RelyX keraminį praimerį (Nr. 2721) ant nuėsdinto paviršiaus 
ir išdžiovinkite. 

5.  Surišiklis: ant silanuotų porceliano ir metalo paviršių tepami du vienas po kito Adper Single Bond 
adhezyvo sluoksniai. Atsargiai padžiovinkite 5 sekundes. Kietinama šviesa 10 sekundžių. 

6.  Maskavimas: metalo nepermatomumo užtikrinimui prieš uždedant galutinį kompozitą, užmaskuokite 
metalo paviršių tinkama maskuojamaja medžiaga. Kietinkite šviesoje laikydamiesi gamintojo naudojimo 
instrukcijų. 

7.  Plombos įdėjimas, kietinimas šviesa ir poliravimas: Plombuojama, kietinama šviesa ir poliruojama 
laikantis visų gamintojo instrukcijų.

instrukcijos dėl šaknų paviršiaus nujautrinimo
1.  Pemzos milteliais švelniai nuvalomas šaknies paviršius. Nuplaukite ir nusausinkite. 
2.  Ėsdinimas: Tepkite Scotchbond ėsdinimo medžiagą ant ėsdinamo dentino. Palaukite 15 sekundžių. 

Plaukite 10 sekundžių. Nusausinkite vandens perteklių vatos gumulėliu ar mini kempinėle. Paviršius turi 
būti žvilgantis, be vandens telkinėlių. 

3.  Surišiklis: Iš karto po nusausinimo denkite 2–3 surišiklio sluoksnius vieną po kito ant nuėsdinto emalio ir 
dentino 15 sekundžių švelniai maišydami gerai įsigėrusiu medžiaga aplikatoriumi. Lengvai išsklaidykite 
oro srove penkias sekundes, kad išgaruotų tirpikliai. Kietinama šviesa 10 sekundžių. Užtepkite  
2 papildomus sluoksnius adhezyvinės medžiagos. Atsargiai padžiovinkite 5 sekundes. Kietinama šviesa 
10 sekundžių. 

4.  Sudrėkintu tamponėliu pašalinkite oro inhibicijos sluoksnį.
instrukcijos dėl amalgamos ir netiesioginio surišimo procedūrų (naudojant RelyX ARC rišamąjį 
dervinį cementą)
Fizikinės šiuolaikinių estetinių restauracijų savybės reikalauja, kad pritvirtintos jos padidintų ir danties ir 
restauracijos tvirtumą. Gali egzistuoti bendras supratimas, kad surišikliai, kietinami šviesoje, negali būti 
naudojamos netiesioginėms restauracijoms. Taip, tiesa, kad daugelis įprastų surišiklių, sukietintų šviesoje, 
sudaro gana storą plėvelę ir negali būti naudojami po fiksuotais protezais. Tačiau Adper Single Bond 
yra medžiaga etanolio/vandens pagrindu, jo labai nedidelis sluoksnio storis (apytikriai 10 µm) ir neturėtų 
trukdyti netiesioginių restauracijų pritaikymui.
Pastabos: Su kiekviena surišimo sistema, naudojama tikslių netiesioginių restauracijų cementavimui, 
reikia elgtis atidžiai, kadangi šios medžiagos sluoksnio storis gali trukdyti tiksliam restauracijos pritaikymui. 
neužpildykite adhezyvu tų preparacijos vietų, kurios yra svarbios protezo pritaikymui.
instrukcijos vainikėlių, tiltų (įskaitant ir adhezyvinius tiltus), įklotų ir užklotų tvirtinimui
1.  Pašalinkite laikiną protezą. Pabandymui įstatykite galutinį protezą į vietą ir lengvai pirštu paspauskite, 

kad įvertintumėte tinkamumą, spalvą ir kraštinį atitikimą. Jei reikia pritaikykite. 
2.  Paruoškite netiesioginiu būdu pagamintos restauracijos ir danties kulties cementuojamus paviršius. 

Cementuojami porceliano paviršiai turi buti prieš tai laboratorijoje išėsdinti hidrofluoro rugštimi. 
Cementuojami metalo ir amalgamos paviršiai turi būti pašiurkštinti, geriausiai oro abrazijos sistema arba 
deimantiniu ar kietmetalio grąžtu. Visi kompozito paviršiai turi buti pašiurkštinti deimantiniu, kietmetalio 
grąžtais arba oro abrazijos sistema. Stiklo jonomeru atstatytos dantų kultys turi buti nuvalytos pemzos 
suspensija. 

3.  Silanavimas (porceliano ar porceliano / metalo keramikos netiesioginių restauracijų): Tepkite RelyX 
keramikinį praimerį ant rišamųjų netiesioginių restauracijų paviršių. Sausinkite 5 sekundes.

4.  Ruošdamiesi įstatyti ir pritvirtinti cementu protezą, nuvalykite preparuotą dantį pemza. Gerai praplaukite 
vandeniu ir kruopšciai išdžiovinkite. Izoliuokite nuo drėgmės ir gretimų dantų.

5.  Ėsdinimas: Tepkite Scotchbond ėsdinimo medžiagą tiek ant emalio, tiek ant dentino. Palaukite  
15 sekundžių. Plaukite 10 sekundžių. Nusausinkite vandens perteklių vatos gumulėliu ar mini 
kempinėle. Paviršius turi atrodyti žvilgantis be vandens telkinėlių. 

6.  Surišiklis: Iš karto po nusausinimo denkite 2–3 surišiklio sluoksnius vieną po kito ant nuėsdinto emalio 
ir dentino 15 sekundžių švelniai maišydami gerai įsigėrusiu medžiaga aplikatoriumi. Atsargiai prapūskite 
penkias sekundes oru, kad išgaruotų tiprikliai, saugodamiesi, kad ant visų paruoštų paviršių nebūtų per 
daug adhezyvo. 

7.  Kiekvienas tvirtinamasis paviršius kietinamas šviesa po 10 sekundžių. 
8.  Atitinkamas cemento kiekis išspaudžiamas ant maišymo padėklėlio ir maišoma 10 sekundžių.
9.  Plonu vienodu cemento sluoksniu padenkite netiesioginiu būdu pagaminto protezo cementuojamus 

paviršius. 
10.  Lėtai įstatykite protezą ir laikykite teisingo sąkandžio padėtyje. Cemento perteklių pradėkite šalinti 

praėjus 3-5 minutėms po protezo įstatymo. Pastaba: Jei dantų cemento perteklius pašalinamas iš 
karto po įstatymo, kiekvienas dantų cemento paviršius/kraštas turi būti lengvai kietinamas  
40 sekundžių. 

11.  Kai protezas įstatytas, kiekvienas dantų cemento/krašto paviršius turi būti kietinamas šviesa  
40 sekundžių, arba jam turi būti leista pačiam sukietėti per 10 minučių. Pastabos: Porceliano ir 
netiesioginėms kompozito restauracijoms kiekvienas dantų cemento paviršius/kraštas turi būti 
kietinamas šviesoje 40 sekundžių.

12.  Paaiškinkite pacientui, kad ta sritimi nekąstų ir nekramtytų 10–15 minučių.
instrukcijos dėl endodontinių kaiščių fiksavimo
1.  Endodontiškai gydytas dantis paruošiamas kaiščiui (rekomenduojama užpildyti 1/3 šaknies kanalo nuo 

apekso sileriu ir gutaperča). Pamatuojamas ir, jei reikia, pritaikomas kaištis. Surišimas su lietais 
kaiščiais gali būti sustiprintas naudojant oro abraziją ir po to dengiant RelyX keramikiniu praimeriu. 
Sausinkite 5 sekundes. 

2.  Ėsdinimas: Tepkite Scotchbond ėsdinimo medžiagą ant paruošto danties. Palaukite 15 sekundžių. 
Plaukite 10 sekundžių. Džiovinkite 2 sekundes. Sausinkite vandens perteklių sugerdami popieriniu 
kaiščiu. 

3.  Surišiklis: Išėsdintą emalį ir dentiną padenkite tolygiu sluoksniu. Surišiklio perteklius pašalinamas 
sugeriant popieriniu kaiščiu. Išsklaidykite oru penkias sekundes, kad išgaruotų tirpikliai.

4.  Kietinama šviesa 10 sekundžių. (Papildomam kietinimui gali būti naudojamas šviesai laidus kaištis). 
5.  Atitinkamas cemento kiekis išspaudžiamas ant maišymo padėklėlio ir maišoma 10 sekundžių.
6.  Danties (kanalo) rišamasis paviršius padengiamas cementu (kanalo viduje ir aplink jį tai atliekama 

periodontiniu zondu). Plonu sumaišyto cemento sluoksniu pedengkite kaištį. 
7.  Įveskite kaištį. Laikydami kaištį vietoje, pašalinkite cemento perteklių. Pradėdami nuo okliuzinio 

paviršiaus, kietinkite 40 sekundžių, kad galėtumėte iš karto padengti plomba.
Amalgamos cementavimo prie danties instrukcijos
1.  Izoliavimas: geriausia izoliacijos priemonė yra koferdamas. 
2.  Ertmės preparavimas: ertmė plombavimui amalgama preparuojama standartiniu būdu. Pašiurkštinkite 

likusias plombas oro abrazijos sistema arba grąžtu. 
3.  Matricos uždėjimas: Matricos juostelės vidinis paviršius prieš uždedant patepamas kietu vašku ar 

techniniu vazelinu.
4.  Ėsdinimas: Tepkite Scotchbond ėsdinamąją medžiagą ant emalio, dentino ir bet kokios likusios 

restauracinės medžiagos. Palaukite 15 sekundžių. Plaukite 10 sekundžių. Nusausinkite vandens 
perteklių vatos gumulėliu ar maža kempinėle. Paviršius turi būti žvilgantis, be vandens telkinėlių.

5.  Surišiklis: Iš karto po nusausinimo denkite 2-3 sluoksnius surišiklio vieną po kito ant nuėsdinto emalio, 
dentino ir bet kokių restauracinės medžiagos likučių 15 sekundžių, lengvai maišykite visiškai medžiaga 
įsigėrusiu aplikatoriumi. Lengvai išsklaidykite oro srove penkias sekundes, kad išgaruotų tirpikliai. 

6.  Kietinama šviesa 10 sekundžių. 
7.  Atitinkamas cemento kiekis išspaudžiamas ant maišymo padėklėlio ir maišoma 10 sekundžių.
8.  Šepetėliu ar kitu tam tinkamu instrumentu visos adhezyvu padengtos vietos padengiamos cementu. 

Tuo metu kai tepamas cementas, turi būti trituruojama amalgama.
9.  Įprastu būdu kondensuokite ir atlikite amalgamos apdailą.
10.  Paaiškinkite pacientui, kad ta sritimi nekąstų ir nekramtytų 10–15 minučių.
laikymas ir naudojimas
1.  Šis produktas skirtas naudoti kambario temperatūroje. Jei produktas laikomas vėsesnėje patalpoje, 

prieš naudodami leiskite jam sušilti iki kambario temperatūros. Vienos dozės tinkamumo naudoti laikas 
kambario temperatūroje yra 24 mėnesiai. Buteliuke išleidžiamos medžiagos tinkamumo naudoti laikas 
kambario temperatūroje yra 36 mėnesiai. Jei aplinkos temperatūra yra nuolat aukštesnė kaip  
27°C / 80°F, tinkamumo naudoti laikas gali sutrumpėti. Galiojimo laikas užrašytas ant išorinio 
ipakavimo. 

2.  Adper Single Bond 2 surišiklis iš karto po naudojimo turėtų būti uždengiamas dangteliu, kad 
išvengtumėte garavimo.

3.  Saugokite nuo aukštos temperatūros ir intensyvios šviesos.
4.  Negalima medžiagos laikyti greta produktų, kurių sudėtyje yra eugenolio.
5.  Valymas – Scotchbond ėsdinamoji medžiaga gali būti šalinama vandeniu, tuo tarpu kai nesukietėjęs 

surišiklis gali būti nuvalomas alkoholiu.
Dezinfekuokite šį produktą naudodami tarpinio lygmens dezinfekavimo procesą (kontaktas su skysčiu), 
kaip rekomenduoja ligų kontrolės centrai ir patvirtina Amerikos odontologų asociacija. Ligų profilaktikos 
ir kontrolės centro (Centers for Disease Control and Prevention) 2003 m. direktyvos, Užkrečiamų ligų 
kontrolei ir odontologinės priežiūros nuostatoms (Infection Control in Dental Health-Care Settings)  
(Tomas 52; Nr. RR-17).
išmetimas
Informacijos apie išmetimą ieškokite medžiagos saugos duomenų lape (jį rasite www.3M ESPE.com arba 
artimiausioje vietinėje atstovybėje).
informacija pirkėjui
Joks asmuo neturi įgaliojimo teikti informaciją, kuri skiriasi nuo informacijos, pateiktos šioje instrukcijoje.
Garantija
3M ESPE garantuoja, kad šis gaminys neturi nei medžiagos, nei gamybos defektų. 3M ESPE NETEIKIA 
JOKIŲ KITŲ GARANTIJŲ, ĮSKAITANT IR BET KOKIĄ NUMANOMĄ PERKAMUMO AR TINKAMUMO 
NAUDOTI TAM TIKRAM TIKSLUI GARANTIJĄ. Naudotojas pats yra atsakingas už produkto tinkamumą jo 
paties naudojimo tikslams. Jei garantinio laikotarpio metu pasirodys, kad šiame produkte yra defektų,  
3M ESPE išskirtinis įsipareigojimas bus tik pakeisti ar sutaisyti 3M ESPE produktą.
Įsipareigojimų apribojimas
Išskyrus įstatymu draudžiamus atvejus, 3M ESPE neprisiima atsakomybės už šio gaminio padarytus 
nuostolius ar žalą, nepriklausomai nuo to, ar ši žala yra tiesioginė, netiesioginė, speciali, atsitiktinė ar 
kaip logiška pasekmė, nepriklausomai nuo ginamos teorijos, įskaitant garantiją, kontraktą, aplaidumą ar 
griežtus įsipareigojimus.

ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

Γενικές Πληροφορίες
Ο συγκολλητικός παράγοντας 3M™ ESPE™ Adper™ Single Bond 2 είναι ένας απλός, υγρός 
συγκολλητικός παράγοντας που περιέχει 10%, 5nm κολλοειδές γέμισμα.
Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 παρέχει στον οδοντίατρο ένα ευρύ φάσμα 
εφαρμογών. Αυτές περιλαμβάνουν συγκόλληση σε όλες τις ομάδες άμεσων σύνθετων αποκαταστάσεων 
καθώς και σε διαδικασίες που περιλαμβάνουν πορσελάνη, σύνθετες ρητίνες, μεταλλικές αποκαταστάσεις, 
αμάλγαμα, απευαισθητοποίηση της ριζικής επιφάνειας και συγκόλληση όψεων πορσελάνης με RelyX™ 
Veneer Cement System και RelyX™ Ceramic Primer, που κατασκευάζονται από την 3M™ ESPE™.
Αφότου φωτοπολυμεριστεί ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2, μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
επίσης για διαδικασίες έμμεσης συγκόλλησης αμαλγάματος όταν συνδυαστεί με την κονία συγκόλλησης 
ρητίνης 3M™ ESPE™ RelyX™ ARC. Η συμβατότητα με διαδικασίες έμμεσης συγκόλλησης οφείλεται στο 
μικρού πάχους φιλμ (περίπου 10 μm) του πολυμερισμένου Adper Single Bond 2.
Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 διατίθεται σε δύο συστήματα χορήγησης: μια 
συσκευασία χορήγησης μονής δόσης και ένα φιαλίδιο χορήγησης πολλαπλών δόσεων.
Η χρησιμοποίηση αδροποιητή είναι ουσιώδους σημασίας για τις επιφάνειες τόσο της 
αδαμαντίνης όσο και της οδοντίνης.
Πληροφορίες προφύλαξης για τους ασθενείς και το οδοντιατρικό προσωπικό
Το αδροποιητικό Scotchbond™ της 3M™ ESPE™ περιέχει φωσφορικό οξύ. Η επαφή με τα μάτια ή 
το δέρμα ενδέχεται να προκαλέσει εγκαύματα. Φοράτε κατάλληλο προστατευτικό ρουχισμό, γάντια 
και προστασία στα μάτια / στο πρόσωπο. Σε περίπτωση επαφής με το υλικό, ξεπλύνετε την περιοχή με 
άφθονο νερό και ζητήστε ιατρική βοήθεια. 
Πληροφορίες προφύλαξης για τους ασθενείς
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση σε ορισμένα 
άτομα, εάν έρθουν σε επαφή με το δέρμα. Αποφεύγετε τη χρήση αυτού του προϊόντος σε ασθενείς με 
εγνωσμένες αλλεργίες στο ακρυλικό. Εάν λάβει χώρα εκτεταμένη επαφή με τους μαλακούς στοματικούς 
ιστούς, ξεπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού. Εάν παρουσιαστεί αλλεργική αντίδραση, ζητήστε ιατρική 
βοήθεια κατά περίπτωση, αφαιρέστε το προϊόν, εφόσον είναι αναγκαίο και μη χρησιμοποιήσετε το προϊόν 
μελλοντικά στο(α) συγκεκριμένο(α) άτομο(α).
Πληροφορίες προφύλαξης για το προσωπικό του οδοντιατρείου
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση σε ορισμένα 
άτομα, εάν έρθουν σε επαφή με το δέρμα. Για να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα εμφάνισης αλλεργικής 
αντίδρασης, περιορίστε την έκθεση των ασθενών σε αυτά τα υλικά. Συγκεκριμένα, αποφύγετε την έκθεση 
σε απολυμέριστο προϊόν. Σε περίπτωση επαφής με το δέρμα, ξεπλύνετε με σαπούνι και νερό. Συνιστάται 

η χρήση προστατευτικών γαντιών και η χρήση τεχνικής της “μη - επαφής”. Οι ακρυλικές ρητίνες είναι 
δυνατό να διαπεράσουν τα συνήθως χρήσης γάντια. Εάν το προϊόν έλθει σ’ επαφή με τα γάντια, βγάλτε 
τα και πετάξτε τα, ξεπλύνατε τα χέρια σας με σαπούνι και νερό και φορέστε νέα γάντια. Εάν συμβεί 
αλλεργική αντίδραση, ζητήστε ιατρική βοήθεια όπως απαιτείται.
Πληροφορίες σχετικά με το φύλλο δεδομένων ασφαλείας υλικών 3M ESPE μπορούν να ληφθούν από τη 
διεύθυνση www.3MESPE.com ή μέσω επικοινωνίας με την τοπική σας θυγατρική εταιρία.
Πληροφορίες σχετικά με κινδύνους
Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 είναι εύφλεκτο υλικό.
Συστάσεις
Χρησιμοποιήστε το γυάλινο ιονομερές/τη βάση φωτοπολυμερισμού 3M™ ESPE™ Vitrebond™ σε περιοχές 
με βαθιά εκσκαφή όπως οι αποκαταστάσεις Τάξεως Ι και ΙΙ. Εάν υπάρχει αποκάλυψη του πολφού, 
χρησιμοποιήστε ελάχιστη ποσότητα υδροξειδίου του ασβεστίου και κατόπιν τοποθετείστε κονία/ουδέτερο 
στρώμα Vitrebond. Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 θα συγκολληθεί στην επένδυση/
βάση Vitrebond είτε το ιονομερές αδροποιήθηκε, είτε όχι.
Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 περιλαμβάνει αδροποίηση αδαμαντίνης και οδοντίνης 
ως μέρος της διαδικασίας. Συνιστάται οι επιφάνειες να αφήνονται υγρές μετά την έκπλυση. Θα πρέπει να 
αφαιρείται από τις επιφάνειες η υπερβολική υγρασία μόνο δι’ επιθίξεων.
Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 πολυμερίζεται μέσω έκθεσης σε ορατό φως. Οι 
χρόνοι φωτοπολυμερισμού που συνιστώνται με το παρόν προϊόν προϋποθέτουν τη χρήση συσκευής 
φωτοπολυμερισμού της 3M ESPE, ή άλλης συσκευής με ένταση συγκριτικά παρόμοια. Οι συσκευές 
φωτοπολυμερισμού θα πρέπει να ελέγχονται συχνά, όσον αφορά την καταλληλότητα εξόδου της 
ακτινοβολίας, χρησιμοποιώντας μία αξιόπιστη συσκευή μέτρησης του φωτός.
Ο αέρας που χρησιμοποιήθηκε για το στέγνωμα θα πρέπει να είναι απαλλαγμένος από ίχνη επιμόλυνσης 
υγρασίας ή ελαίου.
Ευαισθησία
Μερικοί ασθενείς είναι πιθανό να παρουσιάσουν προσωρινή ευαισθησία μετά την αποκατάσταση. Η 
πιθανότητα εμφάνισης ευαισθησίας μπορεί να ελαχιστοποιηθεί με τα παρακάτω μέτρα:
1.  Προετοιμασία δοντιών

1.1.  Αφαιρέστε την ελάχιστη δυνατή οδοντική ουσία. 
1.2.  Χρησιμοποιήστε κατάλληλη απομόνωση. Συνιστάται ιδιαίτερα η χρησιμοποίηση ελαστικού 

απομονωτήρα. Χρησιμοποιήστε επαρκή προστασία του πολφού. Χρησιμοποιήστε υαλοϊονομερή 
ή ρητινο- τροποποιημένη υαλοϊονομερή κονία/ουδέτερο στρώμα (Vitrebond υαλοϊονομερή κονία/
ουδέτερο στρώμα) σε ενδοβάθιες περιοχές. 

2.  Εφαρμογή συγκολλητικού παράγοντα 
2.1.  Δεν συνιστάται η χρησιμοποίηση πεπιεσμένου αέρα για την αφαίρεση συγκεντρώσεων νερού 

μετά το στάδιο της αδροποίησης. Αφαιρέστε με επιθίξεις την περίσσεια υγρασίας από την 
προπαρασκευή, χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βάμβακος ή μικρο-σπογγίδιο..

2.2.  Εφαρμόστε το συγκολλητικό παράγοντα αμέσως μετά το στέγνωμα δι’ επιθίξεων. 
3.  Υλικό αποκατάστασης 

3.1.  Τοποθετήστε το υλικό αποκατάστασης κατά στρώματα, πολυμερίζοντας κάθε στρώμα ξεχωριστά. 
Πολυμερίστε επαρκώς το υλικό αποκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες για την απόχρωση και το 
πάχος του υλικού και το χρόνο έκθεσης στο φως.

3.2.  Ρυθμίστε προσεκτικά τη σύγκλειση. Ελέγξατε για τυχόν υπερσύγκλιση, ειδικά στις πλάγιες επαφές.
Συναρμολόγημα σύριγγας αδροποιητή
1.  Συνιστάται η προστασία των ματιών των ασθενών και του προσωπικού κατά τη χρησιμοποίηση του 

συστήματος χορήγησης.
2.  Προετοιμάστε το σύστημα χορήγησης: Αφαιρέστε το καπάκι από τη σύριγγα του αδροποιητή και 

ΦΥΛΑΞΤΕ το. Τοποθετήστε προσεκτικά ένα μπλε ρύγχος μιας χρήσης στη σύριγγα. Κρατώντας τη 
σύριγγα με το ρύγχος μακριά από τον ασθενή και το προσωπικό του οδοντιατρείου, τοποθετήστε μια 
μικρή ποσότητα του αδροποιητή πάνω σε ένα δισκάριο ή σε μια γάζα 2x2 προκειμένου να βεβαιωθείτε 
ότι το σύστημα χορήγησης δεν είναι φραγμένο. Εάν είναι φραγμένο, αφαιρέστε το ακρορύγχιο και 
βγάλτε μια μικρή ποσότητα αδροποιητή απευθείας από τη σύριγγα.
Αφαιρέστε κάθε ορατό εμπόδιο, εάν υπάρχει, από το άνοιγμα της σύριγγας. Επανατοποθετήστε το 
ακρορύγχιο και βγάλτε πάλι μια ποσότητα αδροποιητή. Εάν εξακολουθεί να είναι αποφραγμένο, 
απορρίψτε το ρύγχος και αντικαταστήστε το με ένα καινούριο. Λυγίστε το ρύγχος στην επιθυμητή 
γωνία. Τοποθετήστε λυγισμένο στη μέση του ρύγχους. Μην λυγίζετε το ακρορύγχιο στο σημείο 
σύνδεσης καθώς έτσι ενδέχεται να αποσπαστεί το ρύγχος.

3.  Φύλαξη σύριγγας προώθησης: Αφαιρέστε το χρησιμοποιημένο ακρορύγχιο παροχής και πετάξτε 
το. Τοποθετήστε το πώμα φύλαξης. Η φύλαξη της σύριγγας χορήγησης με ένα χρησιμοποιημένο 
ακρορύγχιο ή χωρίς πώμα φύλαξης θα προκαλέσει ξήρανση του αδροποιητή και επακόλουθη έμφραξη 
του συστήματος. Αντικαταστήστε το καπάκι με καινούργιο ακρορύγχιο στην επόμενη χρήση. 

4.  Εάν επιθυμείτε, μπορείτε να βγάλετε τον αδροποιητή σε ένα αναλώσιμο δισκάριο και από εκεί με την 
χρήση ψήκτρας ή άλλου εργαλείου να το επαλείψετε στην αδαμαντίνη. 

5.  Εάν επιθυμείτε υγρό αδροποιητή, το ζελέ μπορεί να τοποθετηθεί σε κάποιο δισκάριο και ν’ ανακατευθεί 
για να γίνει πιο ρευστό. 

6.  Απολύμανση: Πετάξτε το χρησιμοποιημένο ακρορύγχιο. Αντικαταστήστε το καπάκι της σύριγγας. Δείτε 
την ενότητα Αποθήκευση και Χρήση σχετικά με την απολύμανση. 

Οδηγίες Χρήσης
Παροχή του συγκολλητικού παράγοντα Adper Single Bond 2
Προσοχή:
Προσοχη: Για να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος τυχαίας επαφής με τα μάτια και το δέρμα, 
κρατήστε με τον αντίχειρα και το δείκτη σας το στέλεχος του αναλώσιμου εργαλείου εφαρμογής 
πάνω από το άνοιγμα από όπου το εργαλείο εισάγεται στη συσκευασία. Μην ενεργοποιήσετε τη 
συσκευασία μονής δόσης χωρίς εργαλείο εφαρμογής μιας χρήσης. Με τον αντίχειρα και το δείκτη 
του άλλου χεριού, πιέστε τη συσκευασία, προκειμένου να μεταφέρετε το συγκολλητικό παράγοντα εντός 
τoυ θαλάμου που εσωκλείει το εργαλείο εφαρμογής. Περιστρέψτε για λίγο το εργαλείο εφαρμογής ώστε 
να εμποτιστεί πλήρως με το συγκολλητικό παράγοντα.
Φιαλίδιο:
Πιέστε τις πλευρές του πώματος για να απελευθερώσετε το μηχανισμό ασφάλισης και αναστρέψτε 
το πώμα για να αποκαλυφτεί το ακρορύγχιο. Πιέστε ώστε να βγει ο ακριβής αριθμός σταγόνων που 
χρειάζεστε στο δισκάριο ανάμιξης μιας χρήσης. Όταν τελειώσετε, επανατοποθετήστε το πώμα έως ότου 
κλείσει καλά, μέσω του μηχανισμού ασφάλισης.
Οδηγίες
Οδηγίες για άμεσες φωτοπολυμεριζόνενες αποκαταστάσεις σε αδαμαντίνη και οδοντίνη
1.  Απομόνωση: Ο ελαστικός απομονωτήρας είναι η προτιμητέα μέθοδος απομόνωσης. 
2.  Προπαρασκευή κοιλότητας: Προπαρασκευάστε την κοιλότητα με ελάχιστη λέπτυνση του δοντιού. 

Λοξοτομήστε τα όρια της αδαμαντίνης μεταξύ του τοιχώματος της κοιλότητας και της επιφάνειας του 
δοντιού. 

3.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. Περιμένετε 
15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Αφαιρέστε με επιθίξεις την περίσσεια νερού 
χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βαμβακιού ή σπόγγο μικρών διαστάσεων. Η επιφάνεια θα πρέπει να 
γυαλίζει χωρίς να συγκεντρώνει νερό. 

4.  Συγκολλητικός παράγοντας: Αμέσως μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε 2-3 διαδοχικές στρώσεις 
συγκολλητικού παράγοντα στην αδροποιημένη αδαμαντίνη και οδοντίνη για 15 δευτερόλεπτα με 
απαλή ανάδευση χρησιμοποιώντας ένα πλήρως εμποτισμένο εργαλείο εφαρμογής. Στεγνώστε απαλά 
με αέρα για πέντε δευτερόλεπτα προκειμένου να εξατμιστούν οι διαλύτες. Φωτοπολυμερίστε επί  
10 δευτερόλεπτα. 

5.  Τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης, πολυμερισμός και φινίρισμα : Ανατρέξτε στις οδηγίες του 
κατασκευαστή για τοποθέτηση, πολυμερισμό και φινίρισμα των υλικών αποκατάστασης.

Οδηγίες για συγκόλληση όψεων πορσελάνης
1.  Επεξεργασία με σιλάνιο: Οι επιφάνειες συγκόλλησης της πορσελάνης θα πρέπει να έχουν αδροποιηθεί 

με υδροφθορικό οξύ από το οδοντοτεχνικό εργαστήριο. Επαλείψτε την επιφάνεια συγκόλλησης της 
όψης με το υλικό RelyX Ceramic Primer (Nο. 2721). Στεγνώστε επί 5 δευτερόλεπτα. 

2.  Καθαρίστε τα προπαρασκευασμένα δόντια κατά την προετοιμασία τοποθέτησης και συγκόλλησης, 
χρησιμοποιώντας μίγμα νερού και σκόνης κισσήρεως (ελαφρόπετρα). Εκπλύνετε καλά και στεγνώστε. 

3.  Δοκιμαστικός καπλαμάς με δοκιμαστική πάστα 3M™ ESPE™ RelyX™. Μετά τη δοκιμή, απομονώστε 
από τα παρακείμενα δόντια με διαφανή λωρίδα μήτρας. 

4.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. Περιμένετε 
15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Αφαιρέστε με επιθίξεις την περίσσεια νερού 
χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βαμβακιού ή σπόγγο μικρών διαστάσεων. Η επιφάνεια θα πρέπει να 
γυαλίζει χωρίς να συγκεντρώνει νερό. Επιπλέον χρόνος αδροποίησης 15 δευτερολέπτων μπορεί να είναι 
κατάλληλος για δόντια τα οποία δεν προπαρασκευάστηκαν με διαμάντι ή εγγλυφίδα. Τυχόν οργανικά 
υπολείμματα, μπορεί επίσης να απαιτούν επιπλέον χρόνο αδροποίησης. 

5.  Συγκολλητικός παράγοντας: Αμέσως μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε 2-3 διαδοχικές στρώσεις 
συγκολλητικού παράγοντα στην αδροποιημένη αδαμαντίνη και οδοντίνη για 15 δευτερόλεπτα με 
απαλή ανάδευση χρησιμοποιώντας ένα πλήρως εμποτισμένο εργαλείο εφαρμογής. Στεγνώστε απαλά 
με αέρα για πέντε δευτερόλεπτα προκειμένου να εξατμιστούν οι διαλύτες. Μη φωτοπολυμερίσετε.

6.  Εφαρμογή συγκολλητικού παράγοντα στην όψη: Εφαρμόστε 1 στρώση συγκολλητικού παράγοντα στην 
αδροποιημένη με οξύ, επεξεργασμένη με σιλάνιο όψη. Στεγνώστε πλήρως. Μη φωτοπολυμερίσετε. 

7.  Εφαρμογή κονίας συγκολλήσεων στην όψη: Επαλείψτε την επιφάνεια συγκόλλησης της όψης με το 
υλικό RelyX Veneer Cement. 

8.  Τοποθέτηση και πολυμερισμός: Τοποθετήστε προσεκτικά την όψη. Καθαρίστε την περίσσεια της 
κονίας συγκολλήσεων από τα όρια της όψης. Πολυμερίστε κάθε περιοχή της όψης σύμφωνα με τους 
συνιστώμενους χρόνους που δίδονται από τον κατασκευαστή της κονίας συγκολλήσεων. Συνιστούμε 
να γίνεται πολυμερισμός πρώτα στην παρυφή των ούλων, κι έπειτα στο σώμα και στο κοπτικό όριο. 
Αποφύγετε την άμεση επαφή με το ρύγχος του φωτός κατά τη διάρκεια του αρχικού πολυμερισμού.

Οδηγίες για συγκόλληση σε σύνθετη ρητίνη και αμάλγαμα
1.  Απομόνωση: Ο ελαστικός απομονωτήρας είναι η προτιμητέα μέθοδος απομόνωσης. 
2.  Νεαροποιείστε το υπάρχον υλικό: Νεαροποιείστε την επιφάνεια του υπάρχοντος αμαλγάματος ή της 

σύνθετης ρητίνης, χρησιμοποιώντας διαμάντι , εγγλυφίδα ή τεχνική αμμοβολής. 
3.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στην αδαμαντίνη, στην οδοντίνη και στο υπάρχον 

υλικό αποκατάστασης. Περιμένετε 15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Αφαιρέστε με 
επιθίξεις την περίσσεια νερού χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βαμβακιού ή σπόγγο μικρών διαστάσεων. Η 
επιφάνεια θα πρέπει να γυαλίζει χωρίς να συγκεντρώνει νερό. 

4.  Συγκολλητικός παράγοντας: Αμέσως μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε 2-3 διαδοχικές στρώσεις 
συγκολλητικού παράγοντα στην αδροποιημένη αδαμαντίνη, στην οδοντίνη και στο υπάρχον υλικό 
αποκατάστασης για 15 δευτερόλεπτα με απαλή ανάδευση χρησιμοποιώντας ένα πλήρως εμποτισμένο 
εργαλείο εφαρμογής. Στεγνώστε απαλά με αέρα για πέντε δευτερόλεπτα προκειμένου να εξατμιστούν 
οι διαλύτες. Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα. 

5.  Επικάλυψη: Στην περίπτωση αμαλγάματος, καλύψτε την μεταλλική επιφάνεια με έναν κατάλληλο 
παράγοντα επικάλυψης. Εκτελείτε φωτοπολυμερισμό σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του 
κατασκευαστή.

6.  Τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης: Ανατρέξτε στις οδηγίες του κατασκευαστή για τοποθέτηση, 
πολυμερισμό και φινίρισμα του υλικού αποκατάστασης.

Οδηγίες για αποκατάσταση πορσελάνης
7.  Απομόνωση: Ο ελαστικός απομονωτήρας είναι η προτιμητέα μέθοδος απομόνωσης. 
8.  Προπαρασκευή: Καθαρίστε την επιφάνεια που πρόκειται να αποκατασταθεί με μίγμα νερού και 

σκόνης κισσήρεως (ελαφρόπετρα). Εκπλύνετε και στεγνώστε καλά. Νεαροποιείστε την επιφάνεια του 
υπάρχοντος μετάλλου ή της πορσελάνης χρησιμοποιώντας διαμάντι , εγγλυφίδα ή τεχνική αμμοβολής. 
Αφαιρέστε προσεκτικά κάθε κομμάτι ελεύθερης πορσελάνης και λοξοτομήστε το όριο. Αφαιρέστε τη 
στίλβουσα επιφάνεια, 1 mm πέρα από το όριο. 

9.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond σε όλα τα υποστρώματα. Περιμένετε  
15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε επί 5 δευτερόλεπτα. 

10.  Επεξεργασία της πορσελάνης και του μετάλου με σιλάνιο: Επαλείψτε την αδροποιημένη επιφάνεια με 
το υλικό RelyX Ceramic Primer (Nο. 2721) και στεγνώστε. 

11.  Συγκολλητικός παράγοντας: Εφαρμόστε 2 διαδοχικές στρώσεις συγκολλητικού παράγοντα Adper 
Single Bond 2 σε πορσελάνη ή μέταλλο που έχει επεξεργαστεί με σιλάνιο ή μέταλλο. Στεγνώστε 
απαλά επί 5 δευτερόλεπτα. Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα. 

12.  Επικάλυψη: Για να καταστήσετε το μέταλλο αδιαφανές πριν από την τελική τοποθέτηση της 
σύνθετης ρητίνης, καλύψτε τη μεταλλική επιφάνεια με κατάλληλο παράγοντα επικάλυψης. Εκτελείτε 
φωτοπολυμερισμό σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή. 

13.  Τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης, πολυμερισμός και φινίρισμα : Ανατρέξτε στις οδηγίες του 
κατασκευαστή για τοποθέτηση, πολυμερισμό και φινίρισμα του υλικού αποκατάστασης.

Οδηγίες για απευαισθητοποίηση της ριζικής επιφάνειας
1.  Καθαρίστε απαλά τη ριζική επιφάνεια με σκόνης κισσήρεως. Εκπλύνετε και στεγνώστε. 
2.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στην αδροποιημένη οδοντίνη. Περιμένετε 

15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Αφαιρέστε με επιθίξεις την περίσσεια νερού 
χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βαμβακιού ή σπόγγο μικρών διαστάσεων. Η επιφάνεια θα πρέπει να 
γυαλίζει χωρίς να συγκεντρώνει νερό. 

3.  Συγκολλητικός παράγοντας: Αμέσως μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε 2-3 διαδοχικές στρώσεις 
συγκολλητικού παράγοντα στην αδροποιημένη αδαμαντίνη και οδοντίνη για 15 δευτερόλεπτα με 
απαλή ανάδευση χρησιμοποιώντας ένα πλήρως εμποτισμένο εργαλείο εφαρμογής. Στεγνώστε απαλά 
με αέρα για πέντε δευτερόλεπτα προκειμένου να εξατμιστούν οι διαλύτες. Φωτοπολυμερίστε επί  
10 δευτερόλεπτα. Απλώστε 2 επιπρόσθετες στρώσεις από το συγκολλητικό παράγοντα. Στεγνώστε 
απαλά επί 5 δευτερόλεπτα. Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα. 

4.  Αφαιρέστε το στρώμα αναστολής οξυγόνου, με μια υγρή γάζα.
Οδηγίες για διαδικασίες έμμεσης συγκόλλησης και αμαλγάματος (χρησιμοποιώντας ρητινώδη 
κονία συγκολλήσεων RelyX ARC)
Οι φυσικές ιδιότητες των σύγχρονων αισθητικών έμμεσων αποκαταστάσεων απαιτούν να συγκολλούνται 
στη θέση τους, προκειμένου να μεγιστοποιείται η αντοχή της αποκατάστασης αλλά και του δοντιού. 
Ενδέχεται να ισχύει μια γενική αντίληψη ότι δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν φωτοπολυμεριζόμενοι 
συγκολλητικοί παράγοντες για έμμεσες αποκαταστάσεις. Είναι αλήθεια ότι πολλοί συμβατικοί 
φωτοπολυμεριζόμενοι συγκολλητικοί παράγοντες έχουν μεγαλύτερο πάχος φιλμ και δεν μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν κάτω από μια ακίνητη πρόσθεση. Εν τούτοις, ο συγκολλητικός παράγοντας Single Bond 

2 έχει βάση την αιθανόλη/το νερό, έχει μικρό πάχος (περίπου 10μm) και δεν πρέπει να παρεμποδίζει την 
εγκατάσταση έμμεσεων αποκαταστάσεων.
Σημείωση: Πρέπει να δίδεται προσοχή στον παράγοντα συγκόλλησης που χρησιμοποιείται κάτω από 
εκμαγεία ακριβείας επειδή το προστιθέμενο πάχος φιλμ ενδέχεται να εμποδίσει την ακριβή τοποθέτηση. 
Αποφύγετε τη συγκέντρωση του συγκολλητικού παράγοντα σε περιοχές της προπαρασκευής, 
όπου θα μπορούσε να επηρεάσει την εφαρμογή κάποιας προσθετικής αποκατάστασης.
Οδηγίες συγκόλλησης στεφάνων, γεφυρών (συμπεριλαμβανόμενων των γεφυρών με συγκόλληση 
ρητίνης), ένθετων και επένθετων
1.  Αφαιρέστε την προσωρινή αποκατάσταση. Προσαρμόστε δοκιμαστικά την τελική αποκατάσταση 

με ελαφρά πίεση του δακτύλου για να αξιολογήσετε την προσαρμογή, την απόχρωση και την 
ακεραιότητα των ορίων. Ρυθμίστε εφ’ όσον απαιτείται. 

2.  Προετοιμάστε την επιφάνεια συγκόλλησης της έμμεσης αποκατάστασης και το κολόβωμα , εάν 
είναι εφαρμόσιμα. Οι επιφάνειες συγκόλλησης της πορσελάνης θα πρέπει να έχουν αδροποιηθεί με 
υδροφθορικό οξύ από το οδοντοτεχνικό εργαστήριο. Οι επιφάνειες συγκόλλησης του μετάλλου και του 
αμαλγάματος θα πρέπει να έχουν εκτραχυνθεί, κατά προτίμηση με τη χρήση συστήματος λείανσης δι’ 
αέρος, με διαμάντι ή εγγλυφίδα. Τυχόν επιφάνειες σύνθετης ρητίνης θα πρέπει να εκτραχυνθούν με 
διαμάντι , εγγλυφίδα ή σύστημα λείανσης δι’ αέρος. Κολοβώματα από υαλοϊονομερή κονία θα πρέπει 
να καθαριστούν με μίγμα νερού και σκόνης κισσήρεως (ελαφρόπετρα). 

3.  Επεξεργασία με σιλάνιο (έμμεσες αποκαταστάσεις από πορσελάνη ή πορσελάνη/μέταλλο): Επαλείψτε 
με το υλικό RelyX Ceramic Primer τις επιφάνειες συγκόλλησης της έμμεσης αποκατάστασης. 
Στεγνώστε επί 5 δευτερόλεπτα.

4.  Καθαρίστε τα προπαρασκευασμένα δόντια κατά την προετοιμασία τοποθέτησης και συγκόλλησης, 
χρησιμοποιώντας μίγμα νερού και σκόνης κισσήρεως (ελαφρόπετρα). Απoπλύνατε και στεγνώστε 
επαρκώς. Απομονώστε από υγρασία και από τα παρακείμενα δόντια.

5.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στην αδαμαντίνη και την οδοντίνη. Περιμένετε 
15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Αφαιρέστε με επιθίξεις την περίσσεια νερού 
χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βαμβακιού ή σπόγγο μικρών διαστάσεων. Η επιφάνεια πρέπει να γυαλίζει 
χωρίς να έχει συσσωρευτεί νερό. 

6.  Συγκολλητικός παράγοντας: Αμέσως μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε 2-3 διαδοχικές στρώσεις 
συγκολλητικού παράγοντα στην αδροποιημένη αδαμαντίνη και οδοντίνη για 15 δευτερόλεπτα με 
απαλή ανάδευση χρησιμοποιώντας ένα πλήρως εμποτισμένο εργαλείο εφαρμογής. Αραιώστε απαλά 
επί πέντε δευτερόλεπτα με αέρα για να εξατμιστούν τα διαλύματα προσέχοντας να αποφύγετε το 
περίσσιο συγκολητικό παράγοντα σε όλες τις προετοιμασμένες επιφάνειες. 

7. Φωτοπολυμερίστε την προπαρασκευή για 10 δευτερόλεπτα ανά επιφάνεια συγκόλλησης. 
8.  Τοποθετήστε την κατάλληλη ποσότητα κονίας στο δισκάριο ανάμιξης και αναμίξτε την επί  

10 δευτερόλεπτα.
9.  Επαλείψτε και απλώστε ομοιόμορφα ένα λεπτό στρώμα κονίας στην επιφάνεια συγκόλλησης της 

έμμεσης αποκατάστασης. 
10.  Τοποθετήστε απαλά την αποκατάσταση και κρατήστε την σε κατάλληλη σύγκλιση. Αρχίστε τον 

καθαρισμό της περίσσιας της κονίας περίπου 3-5 λεπτά μετά την τοποθέτηση. Προαιρετικό: εάν 
αφαιρεθεί η περίσσεια κονίας αμέσως μετά την τοποθέτηση, η κάθε επιφάνεια/όριο πρέπει 
να φωτοπολυμεριστεί επί 40 δευτερόλεπτα. 

11.  Μετά την τοποθέτηση της αποκατάστασης, η κάθε επιφάνεια/ όριο θα πρέπει να φωτοπολυμεριστεί 
επί 40 δευτερόλεπτα ή να αφεθεί σε αυτοπολυμερισμό 10 λεπτών. Σημείωση: για αποκαταστάσεις 
πορσελάνης και προπολυμερισμένες σύνθετες αποκαταστάσεις, η κάθε επιφάνεια/ όριο θα 
πρέπει να φωτοπολυμεριστεί επί 40 δευτερόλεπτα.

12.  Συμβουλεύσατε τον ασθενή να αποφύγει την άσκηση πίεσης επί 10-15 λεπτά.
Οδηγίες για συγκόλληση ενδοδοντικών αξόνων
1.  Προετοιμάστε το ενδοδοντικά θεραπευμένο δόντι για να υποδεχτεί τον άξονα (συνιστάται η έμφραξη 

του ακροριζίου και του ενός τρίτου περίπου του ριζικού σωλήνα με γουταπέρκα). Δοκιμαστική 
τοποθέτηση και ρύθμιση του άξονα, όσο χρειάζεται. Η συγκόλληση σε χυτό άξονα μπορεί να 
ενισχυθεί με τη χρήση συστήματος λείανσης δι’ αέρος και μετέπειτα εφαρμογή RelyX Ceramic 
Primer. Στεγνώστε επί 5 δευτερόλεπτα. 

2.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στο προπαρασκευασμένο δόντι. Περιμένετε 
15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. Στεγνώστε επί 2 δευτερόλεπτα. Αφαιρέστε την 
περίσσεια υγρασία με τη βοήθεια ενός απορροφητικού χαρτιού. 

3.  Συγκολλητικός παράγοντας: Εφαρμόστε μια ομοιόμορφη στρώση στην αδροποιημένη αδαμαντίνη και 
οδοντίνη. Αφαιρέστε την περίσσεια συγκεντρωμένου συγκολλητικού παράγοντα με ένα απορροφητικό 
χαρτί. Στεγνώστε με αέρα για πέντε δευτερόλεπτα προκειμένου να εξατμιστούν τα διαλυτικά.

4.  Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα. (Για επιπλέον πολυμερισμό, μπορεί να χρησιμοποιηθεί  ένα 
ρύγχος εκπομπής φωτός κατάλληλου μεγέθους). 

5.  Τοποθετήστε την κατάλληλη ποσότητα κονίας στο δισκάριο ανάμιξης και αναμίξτε την επί  
10 δευτερόλεπτα.

6.  Εφαρμόστε κονία στις επιφάνειες συγκόλλησης της προπαρασκευής (εντός και γύρω από το ριζικό 
σωλήνα χρησιμοποιώντας μια περιοδοντική μήλη). Τοποθετήστε ένα λεπτό στρώμα αναμεμιγμένης 
κονίας στον άξονα. 

7.  Τοποθετήστε τον άξονα. Ενόσω κρατάτε στη θέση του, αφαιρέστε την περίσσεια κονίας. 
Φωτοπολυμερίστε επί 40 δευτερόλεπτα επί της μασητικής επιφάνειας, ώστε να επιτραπεί η άμεση 
τοποθέτηση του υλικού παρασκευής του κολοβώματος.

Οδηγίες για συγκόλληση αμαλγάματος σε οδοντική δομή
1.  Απομόνωση: Ο ελαστικός απομονωτήρας είναι η συνιστώμενη μέθοδος απομόνωσης. 
2.  Προπαρασκευή κοιλότητας: Προπαρασκευάστε την κοιλότητα με τον κλασσικό τρόπο προπαρασκευής 

για αποκατάσταση αμαλγάματος. Νεαροποιείστε τα εναπομένοντα υλικά αποκατάστασης με σύστημα 
αεροαποτριβής ή με εγγλυφίδα. 

3.  Εφαρμογή τεχνητού τοιχώματος : Λιπάνατε ελαφρά την εσωτερική επιφάνεια του τεχνητού τοιχώματος 
με σκληρό κερί ή βαζελίνη, πριν από την τοποθέτησή του.

4.  Αδροποιηση: Εφαρμόστε τον αδροποιητή Scotchbond στην αδαμαντίνη, στην οδοντίνη και σε κάθε 
εναπομείναν υλικό αποκατάστασης. Περιμένετε 15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε για 10 δευτερόλεπτα. 
Αφαιρέστε με επιθίξεις την περίσσεια νερού χρησιμοποιώντας ένα ρολλό βαμβακιού ή σπόγγο μικρών 
διαστάσεων. Η επιφάνεια θα πρέπει να γυαλίζει χωρίς να συγκεντρώνει νερό.

5.  Συγκολλητικός παράγοντας: Αμέσως μετά το στέγνωμα, εφαρμόστε 2-3 διαδοχικές στρώσεις 
συγκολλητικού παράγοντα στην αδροποιημένη αδαμαντίνη, στην οδοντίνη και σε κάθε εναπομείναν 
υλικό αποκατάστασης για 15 δευτερόλεπτα με απαλή ανάδευση χρησιμοποιώντας ένα πλήρως 
εμποτισμένο εργαλείο εφαρμογής. Στεγνώστε απαλά με αέρα για πέντε δευτερόλεπτα προκειμένου να 
εξατμιστούν οι διαλύτες. 

6.  Φωτοπολυμερίστε επί 10 δευτερόλεπτα. 
7.  Τοποθετήστε την κατάλληλη ποσότητα κονίας στο δισκάριο ανάμιξης και αναμίξτε την επί  

10 δευτερόλεπτα.
8.  Χρησιμοποιήστε μια ψήκτρα ή άλλο κατάλληλο εργαλείο για την τοποθέτηση της κονίας στην 

επικαλυμμένη με συγκολλητικό παράγοντα προπαρασκευή. Αναμίξτε ήδη τον άργυρο με τον 
υδράργυρο, κατά την διάρκεια τοποθέτησης της κονίας.

9.  Διαμορφώστε και λειάνετε το αμάλγαμα με το συνήθη τρόπο.
10.  Συμβουλεύσατε τον ασθενή να αποφύγει την άσκηση πίεσης επί 10-15 λεπτά.
Αποθήκευση και Χρήση
1.  Το προϊόν αυτό έχει σχεδιαστεί για χρήση σε θερμοκρασία δωματίου. Εάν αποθηκευτεί σε ψυγείο 

αφήστε το προϊόν να έρθει σε θερμοκρασία δωματίου πριν από τη χρήση. Η διάρκεια ζωής της 
μονής δόσης σε θερμοκρασία δωματίου είναι 24 μήνες. Η διάρκεια ζωής της παροχής φιαλιδίου σε 
θερμοκρασία δωματίου είναι 36 μήνες. Οι περιβαλλοντικές θερμοκρασίες που ξεπερνούν συχά τους 
27C ενδέχεται να μειώσουν τη διάρκεια ζωής του προϊόντος. Βλέπε ημερομηνία λήξης στην εξωτερική 
συσκευασία.

2.  Ο συγκολλητικός παράγοντας Adper Single Bond 2 θα πρέπει να σφραγίζεται αμέσως μετά τη χρήση 
προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η εξάτμιση.

3.  Κανένας δεν έχει άδεια να παρέχει οποιεσδήποτε πληροφορίες που παρεκκλίνουν από τις 
πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν φύλλο οδηγιών.

4.  Μην φυλάσσετε τα υλικά κοντά σε προϊόντα που περιέχουν ευγενόλη.
5.  Για καθαρισμό, ο αδροποιητής Scotchbond μπορεί να αφαιρεθεί με νερό, ενώ ο απολυμέριστος 

συγκολλητικός παράγοντας μπορεί να αφαιρεθεί με αλκοόλη.
Απολυμαίνετε αυτό το προϊόν χρησιμοποιώντας μια διαδικασία απολύμανσης μεσαίου επιπέδου (επαφή 
με υγρό) όπως συστήνεται από τα Κέντρα Πρόληψης Ασθενειών (CDC) και την Αmerican Dental 
Association (ADA). Οδηγίες για Πρόληψη Μολύνσεων σε Οδοντιατρικά Περιβάλλοντα - 2003  
(Τόμος 52, Νo. RR-17), Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών.
Απόρριψη
Δείτε το δελτίο ασφαλείας υλικών (διατίθεται στη διεύθυνση www.3MESPE.com ή μέσω της τοπικής 
θυγατρικής εταιρίας) σχετικά με πληροφορίες απόρριψης.
Πληροφορίες πελατών
Κανένας δεν έχει άδεια να παρέχει οποιεσδήποτε πληροφορίες διαφορετικές από τις πληροφορίες που 
παρέχονται στο παρόν φύλλο οδηγιών.
Εγγύηση
Η 3Μ ESPE εγγυάται ότι αυτό το προϊόν δεν θα φέρει ελαττώματα στα υλικά και την κατασκευή 
του. Η 3M ESPE ΔΕΝ ΠΑΡΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΑΛΛΗ ΕΓΓΥΗΣΗ ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ ΚΑΘΕ 
ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ Ή ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΣ Ή ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΕΝΑΝ 
ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΣΚΟΠΟ. Ο χρήστης είναι υπεύθυνος για τον καθορισμό της καταλληλότητας του προϊόντος 
και για την εφαρμογή του. Εάν παρουσιαστούν ελαττώματα σ’ αυτό προϊόν, εντός της περιόδου 
εγγύησης, το μοναδικό σας δικαίωμα και η μοναδική υποχρέωση της 3M ESPE είναι η επισκευή ή η 
αντικατάσταση του προϊόντος της 3Μ ESPE.
Περιορισμός ευθύνης
Εκτός από τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται από το νόμο, η 3M ESPE δεν φέρει καμία ευθύνη για 
οποιαδήποτε απώλεια ή ζημιά που προκύπτει από το παρόν προϊόν, είτε αυτή είναι άμεση, έμμεση, 
ειδική, τυχαία ή συνεπαγόμενη, ανεξάρτητα από τη διεκδικούμενη υπόθεση, συμπεριλαμβανομένης της 
εγγύησης, του συμβολαίου, της αμέλειας ή αντικειμενικής ευθύνης.

uzgali pret jaunu. Nolokiet dozēšanas uzgali vēlamajā leņķī. Locījumu izdariet uzgaļa vidusdaļā. 
Nelokiet dozēšanas uzgali pie tā centra, jo uzgalis tādējādi var atbrīvoties.

3.  Padeves sistēmas uzglabāšana: Izmetiet izlietoto dozēšanas uzgali. Uzskrūvējiet vāciņu. Padeves 
šļirces uzglabāšana ar izlietotu dozēšanas uzgali vai bez uzglabāšanas vāciņa var izraisīt 
kodinātāja izžūšanu un sistēmas nosprostošanos. Nākamajā lietošanas reizē nomainiet 
uzglabāšanas vāciņu ar jaunu dozēšanas uzgali. 

4.  Ja vēlaties, kodinātāju var izspiest uz dozēšanas plāksnītes un uzklāt ar otiņu vai citu piemērotu 
instrumentu. 

5.  Ja ir nepieciešams šķidrs kodinātājs, to var izspiest maisāmajā trauciņā un samaisīt, lai padarītu  
to šķidrāku. 

6.  Dezinfekcija: noņemiet izlietoto uzgali. Uzlieciet atpakaļ šļirces vāciņu. Skatīt nodaļu “Uzglabāšana 
un lietošana”, lai uzzinātu vairāk par dezinfekciju. 

lietošanas instrukcija
Adper Single Bond 2 adhezīva dozēšana
1x lietošanas deva:
Uzmanību: lai samazinātu nejauša kontakta ar acīm un ādu risku, ar īkšķi un rādītājpirkstu 
turiet vienreizējās lietošanas aplikatora rokturi virs atveres, kur aplikators ieiet folijas paciņā. 
neaktivizējiet 1x lietošanas devu bez vienreizējās lietošanas aplikatora. Ar otras rokas īkšķi un 
rādītājpirkstu saspiediet lielo blisteru, lai adhezīvu ievadītu aplikatoru aptverošajā tvertnē. Nedaudz 
pagroziet aplikatoru, lai to pilnībā piepildītu ar adhezīvu.
Flakons:
Saspiediet vāciņa malas, lai atbrīvotu noslēdzējmehānismu, un atlokiet vāciņu, lai atbrīvotu dozēšanas 
uzgali. Izspiediet precīzu skaitu pilienu, kāds jums nepieciešams, vienreizlietojamā maisāmajā 
trauciņā. Beigās aizlociet vāciņu, līdz to nofiksē noslēdzējmehānisms.
norādījumi
norādījumi par tiešā gaismā cietējošām emaljas un dentīna restaurācijām
1.  Izolēšana: Ieteicamā izolācijas metode ir koferdams. 
2.  Kavitātes sagatavošana: Sagatavojiet kavitāti, minimāli noņemot zoba audus. Nolīdziniet emaljas 

malas proksimālajās virsmās. 
3.  Kodināšana: Emaljai un dentīnam uzklājiet Scotchbond kodinātāju. Pagaidiet 15 sekundes. 

Skalojiet 10 sekundes. Nosusiniet lieko ūdeni, izmantojot vates piciņu vai nelielu sūklīti. Virsmai ir 
jāizskatās spīdīgai bez ūdens uzkrāšanās. 

4.  Adhezīvs: Uzreiz pēc nosusināšanas, 15 sekunžu laikā, nokodinātajai emaljai un dentīnam, viegli 
maisot, vienu pēc otras uzklājiet 2-3 adhezīva kārtas, izmantojot pilnībā piesātinātu aplikatoru. 
Piecas sekundes viegli nopūtiet ar gaisu, lai iztvaikotu šķīdinātāji. Ļaujiet heliolampas gaismā 
sacietēt 10 sekundes. 

5.  Restaurācijas materiāla uzklāšana, sacietināšana un beigu apstrāde: Iepazīstieties ar ražotāja 
norādījumiem par restaurējošo materiālu uzklāšanu, sacietināšanu un beigu apstrādi.

norādījumi porcelāna apšuvuma sasaistīšanai
1.  Apstrāde ar silānu: Porcelāna sasaistīšanas virsmām ir jābūt kodinātām zobārstniecības laboratorijā 

ar fluorūdeņražskābi. Apšuvuma sasaistīšanas virsmai uzklājiet RelyX keramisko gruntējumu  
(No. 2721). Žāvējiet 5 sekundes. 

2.  Notīriet sagatavoto zobu, sagatavojot to novietošanai un sasaistīšanai, izmantojot vienkāršu 
pumeka pulvera pastu. Kārtīgi noskalojiet un nožāvējiet. 

3.  Izmēģinājuma venīrs ar izmēģinājuma pastu 3M™ ESPE™ RelyX™. Pēc izmēģinājuma izolējiet 
blakusesošos zobus ar tīru matrices sloksni. 

4.  Kodināšana: Gan emaljai, gan dentīnam uzklājiet Scotchbond kodinātāju. Pagaidiet 15 sekundes. 
Skalojiet 10 sekundes. Nosusiniet lieko ūdeni, izmantojot vates piciņu vai nelielu sūklīti. Virsmai 
ir jāizskatās spīdīgai bez ūdens uzkrāšanās. Zobiem, kas nav sagatavoti, izmantojot dimantu vai 
urbuli, var būt nepieciešama papildu kodināšana 15 sekundes. Organisko vielu atlikumiem arī var 
būt nepieciešams papildus kodināšanas laiks. 

5.  Adhezīvs: Uzreiz pēc nosusināšanas, 15 sekunžu laikā, nokodinātajai emaljai un dentīnam, viegli 
maisot, vienu pēc otras uzklājiet 2-3 adhezīva kārtas, izmantojot pilnībā piesātinātu aplikatoru. 
Piecas sekundes viegli nopūtiet ar gaisu, lai iztvaikotu šķīdinātāji. neapstrādājiet ar gaismu.

6.  Adhezīva uzklāšana venīram: Uzklājiet 1 adhezīva kārtu uz venīra, kas ir kodināts ar skābi un 
apstrādāts ar silānu. Kārtīgi nožāvējiet. Neapstrādājiet ar gaismu. 

7.  Cementa uzklāšana uz venīra: Apšuvuma sasaistīšanas virsmai uzklājiet RelyX apšuvuma 
cementu. 

8.  Novietošana un cietināšana: Uzmanīgi uzlieciet venīru. No venīra malām notīriet cementēšanas 
materiāla paliekas. Cietiniet plāksnīti pa daļām, atbilstoši ražotāja norādījumiem. Iesakām vispirms 
cietināt smaganu malu, pēc tam pašu zobu un incizālo malu. Izvairieties no tieša gaismas izvades 
kanālu sākotnējās cietināšanas laikā.

norādījumi sasaistīšanai ar kompozītu un sacietējušu amalgamu
1.  Izolēšana: Ieteicamā izolācijas metode ir koferdams. 
2.  Padariet nelīdzenu esošo materiālu: Padariet nelīdzenu esošo amalgamas vai kompozīta virsmu, 

izmantojot vai nu urbuli, dimantu vai smilšu strūklu. 
3.  Kodināšana: Emaljai, dentīnam un esošajam restaurācijas materiālam uzklājiet Scotchbond 

kodinātāju. Pagaidiet 15 sekundes. Skalojiet 10 sekundes. Nosusiniet lieko ūdeni, izmantojot vates 
piciņu vai nelielu sūklīti. Virsmai ir jāizskatās spīdīgai bez ūdens uzkrāšanās. 

4.  Adhezīvs: Uzreiz pēc nosusināšanas, 15 sekunžu laikā, nokodinātajai emaljai, dentīnam un 
esošajam restaurācijas materiālam, viegli maisot, vienu pēc otras uzklājiet 2-3 adhezīva kārtas, 
izmantojot pilnībā piesātinātu aplikatoru. Piecas sekundes viegli nopūtiet ar gaisu, lai iztvaikotu 
šķīdinātāji. Ļaujiet heliolampas gaismā sacietēt 10 sekundes. 

5.  Maskēšana: Sacietējušas amalgamas gadījumā maskējiet metāla virsmu ar atbilstošu maskēšanas 
vielu. Ļaujiet tai sacietēt gaismā atbilstoši ražotāja lietošanas instrukcijām.

6.  Restaurācijas materiāla uzklāšana: Ņemiet vērā ražotāja instrukcijas par restaurācijas materiāla 
cietināšanu un nobeiguma apstrādi.

instrukcijas restaurācijai ar porcelānu
1.  Izolēšana: Ieteicamā izolācijas metode ir koferdams. 
2.  Sagatavošana: Notīriet labojamo virsmu ar vienkāršu pumeka pulvera pastu. Kārtīgi noskalojiet un 

nožāvējiet. Padariet nelīdzenu esošo metāla vai porcelāna virsmu, izmantojot vai nu urbuli, dimantu 
vai smilšu strūklu. Pārliecinieties, ka tiek noņemtas visas atlūzušās porcelāna daļiņas un nolīdzināta 
mala. Noņemiet virsmas glazūru 1 mm attālumā no malas. 

3.  Kodināšana: Visiem substrātiem uzklājiet Scotchbond kodinātāju. Gaidīt 15 sekundes. Skalojiet  
10 sekundes. Nožāvējiet 5 sekundes. 

4.  Porcelāna un metāla apstrāde ar silānu: Nokodinātajai virsmai uzklājiet RelyX keramisko 
gruntējumu (Nr. 2721) un nožāvējiet. 

5.  Adhezīvs: Uzklājiet vienu pēc otras 2 Adper Single Bond 2 adhezīva kārtas uz porcelāna un metāla 
virsmām, kuras iepriekš apstrādātas ar silānu. Viegli apžāvējiet 5 sekundes. Ļaujiet heliolampas 
gaismā sacietēt 10 sekundes. 

6.  Maskēšana: Lai nosegtu metālu pirms pēdējā kompozīta uzklāšanas, maskējiet metāla virsmu ar 
atbilstošu maskēšanas vielu. Ļaujiet tai sacietēt gaismā atbilstoši ražotāja lietošanas instrukcijām. 

7.  Restaurācijas materiāla uzklāšana, sacietināšana un beigu apstrāde: Ņemiet vērā ražotāja 
instrukcijas par restaurācijas materiāla cietināšanu un nobeiguma apstrādi.

norādījumi saknes virsmas jutīguma novēršanai
1.  Viegli notīriet saknes virsmu ar pumeku. Noskalojiet un nosusiniet. 
2.  Kodināšana: Nokodinātajam dentīnam uzklājiet Scotchbond kodinātāju. Gaidīt 15 sekundes. 

Skalojiet 10 sekundes. Nosusiniet lieko ūdeni, izmantojot vates piciņu vai nelielu sūklīti. Virsmai ir 
jāizskatās spīdīgai bez ūdens uzkrāšanās. 

3.  Adhezīvs: Uzreiz pēc nosusināšanas, 15 sekunžu laikā, nokodinātajai emaljai un dentīnam, viegli 
maisot, vienu pēc otras uzklājiet 2-3 adhezīva kārtas, izmantojot pilnībā piesātinātu aplikatoru. 
Piecas sekundes viegli nopūtiet ar gaisu, lai iztvaikotu šķīdinātāji. Ļaujiet heliolampas gaismā 
sacietēt 10 sekundes. Uzklājiet vēl divas adhezīva kārtiņas. Viegli apžāvējiet 5 sekundes. Ļaujiet 
heliolampas gaismā sacietēt 10 sekundes. 

4.  Noņemt skābekļa aizturēto slāni ar samitrinātu aplikatoru.
norādījumi amalgamas un netiešās saitēšanas procedūrām (izmantojot RelyX ARC sveķu 
cementa adhezīvu)
Mūsdienu estētiskās netiešās restaurācijas fizikālajām īpašībām ir nepieciešams, lai tā tiktu 
piestiprinātas savā vietā, lai uzlabotu restaurācijas un paša zoba stiprumu. Var pastāvēt 
vispārpieņemts uzskats, ka netiešām restaurācijām nevar izmanot līmi, kas sacietē gaismā. Jāatzīst, 
ka daudzi parasti adhezīvi, kas sacietē gaismā, rada biezākas kārtiņas, ko nevar izmantot zem 
fiksētas protēzes. Tomēr Adper Single Bond 2, kas veidots uz etanola/ūdens bāzes, ir ar zemu slāņa 
biezumu (apmēram 10μm), un tas netraucē netiešo restaurāciju fiksāciju.
Piezīme: Ir jāuzmanās ar jebkuru saistvielu, kas tiek izmantota zem precīzā atlējuma, jo papildus 
kārtiņas biezums var traucēt precīzu uzlikšanu. Izvairieties no adhezīva uzkrāšanās sagataves 
vietās, kas var traucēt jebkuras protēzes derīgumu.
norādījumi kronīšu, tiltiņu (ieskaitot ar sveķiem sasaistīto tiltiņu), iekšējās un ārējās kārtas 
sasaistīšanai
1.  Noņemiet pagaidu protēzi. Pielaikojiet pastāvīgo protēzi, viegli piespiežot ar pirkstu. Novērtējiet 

piekļaušanos, krāsu un malas viengabalainību. Ja nepieciešams, pieregulējiet. 
2.  Sagatavojiet netiešās restaurācijas un zoba stumbra virsmas, ja tādas ir. Porcelāna sasaistīšanas 

virsmām ir jābūt kodinātām zobārstniecības laboratorijā ar fluorūdeņražskābi. Metāla un amalgamas 
sasaistīšanas virsmas ir jāpadara nelīdzenas, vēlams, izmantojot vai nu gaisa abrāzijas sistēmu, 
dimantu vai urbuli. Visas kompozīta virsmas ir jāpadara nelīdzenas, vēlams, izmantojot, dimantu, 
urbuli vai gaisa abrāzijas sistēmu. Stikla jonomēra slānis ir jānogludina ar vienkāršu pumeka 
pulvera pastu. 

3.  Apstrāde ar silānu (porcelāna vai porcelāna/metāla netiešās restaurācijas): Netiešās restaurācijas 
sasaistīšanas virsmai uzklājiet RelyX keramisko gruntējumu. Žāvējiet 5 sekundes.

4.  Notīriet sagatavoto zobu, sagatavojot to novietošanai un sasaistīšanai, izmantojot vienkāršu 
pumeka pulvera pastu. Kārtīgi noskalojiet un nožāvējiet, un izolējiet no mitruma un blakus 
esošajiem zobiem.

5.  Kodināšana: Gan emaljai, gan dentīnam uzklājiet Scotchbond kodinātāju. Pagaidiet 15 sekundes. 
Skalojiet 10 sekundes. Nosusiniet lieko ūdeni, izmantojot vates piciņu vai nelielu sūklīti. Virsmai 
jāizskatās mirdzošai arī bez ūdens. 

6.  Adhezīvs: Uzreiz pēc nosusināšanas, 15 sekunžu laikā, nokodinātajai emaljai un dentīnam, viegli 
maisot, vienu pēc otras uzklājiet 2-3 adhezīva kārtas, izmantojot pilnībā piesātinātu aplikatoru. 
Piecas sekundes viegli pūtiet gaisu, lai iztvaikotu šķīdinātāji, uzmanoties, lai uz sagatavotajām 
virsmām nenonāktu pārāk daudz adhezīva. 

7.  Katrai sasaistīšanas virsmas sagatavei ļaujiet heliolampas gaismā sacietēt 10 sekundes. 
8.  Uzlieciet nepieciešamo cementa daudzumu uz maisīšanas plāksnītes un maisiet 10 sekundes.
9.  Uz netiešās restaurācijas sasaistīšanas virsmas uzklājiet un vienmērīgi izlīdziniet plānu cementa 

kārtiņu. 
10.  Lēnām uzlieciet un pieturiet restaurāciju pareizā sakodienā. Cementa pārpalikumu novākšanu 

uzsākt 3-5 minūšu laikā pēc ievietošanas mutē. Pēc izvēles: Ja cementa atliekas tiek notīrītas 
uzreiz pēc uzlikšanas, katrai cementētajai virsmai/malai ir jāļauj 40 sekundes sacietēt 
gaismā. 

11.  Kad restaurācija ir uzlikta, katrai cementētajai virsmai/malai var ļaut sacietēt gaismā 40 sekundes 
vai arī pašai sacietēt 10 minūtes. Piezīme: Porcelāna un iepriekš sacietējušām restaurācijām, 
katrai cementētajai virsmai/malai ir jāļauj 40 sekundes sacietēt gaismā.

12.  Informējiet pacientu, ka 10-15 minūtes jāizvairās no jebkāda spiediena uz zobu.
norādījumi endodontisko tapu sasaistīšanai
1.  Sagatavojiet endodontiski apstrādātu zobu, lai iegūtu tapu (ieteicama saknes virsdaļas 

aizplombēšana un aptuveni vienas trešdaļas saknes kanāla aizpildīšana ar gutaperču). Pielaikojiet 
un koriģējiet tapas pēc vajadzības. Saites stiprības uzlabošanai inlejas virsmas var apstrādāt ar 
gaisa plūsmu, pēc tam uzklājot RelyX keramikas praimeri. Žāvējiet 5 sekundes. 

2.  Kodināšana: Sagatavotajam zobam uzklājiet Scotchbond kodinātāju. Pagaidiet 15 sekundes. 
Skalojiet 10 sekundes. Žāvējiet 2 sekundes. Lieko mitrumu noņemiet ar absorbējošā papīra 
torundēm. 

3.  Adhezīvs: Uzklājiet vienmērīgu kārtu uz kodinātās emaljas un dentīna. Noņem sakrājušos adhezīva 
pārpalikumu ar absorbējoša papīra torundēm. Piecas sekundes appūtiet ar gaisu, lai izgarotu 
šķīdinātāji.

4.  Ļaujiet gaismā sacietēt 10 sekundes. (Labākai gaismas pārvadei izmanto attiecīgā lieluma gaismas 
pārvades uzgali). 

5.  Uzlieciet nepieciešamo cementa daudzumu uz maisīšanas plāksnītes un maisiet 10 sekundes.
6.  Uzklājiet cementu uz preparācijas saitējamās virsmas (kanālā un ap kanālu izmantot spirālveidīgo 

instrumentu pastas pildīšanai). Uzlieciet uz tapas plānu kārtiņu cementa. 
7.  Ievietojiet inleju vajadzīgajā vietā. Neizkustinot no vietas, noņemiet cementa pārpalikumu. 

Apgaismot 40 sekundes no okluzālās virsmas, lai uzsāktu nekavējošu zobu pamatnes materiāla 
ieklāšanu.

norādījumi amalgamas piesaistīšanai pie zoba struktūras
1.  Izolēšana: Ieteicamā izolācijas metode ir koferdams. 
2.  Kavitātes sagatavošana: Sagatavojiet standarta amalgamas sagatavi. Padariet nelīdzenus 

restaurācijas materiālu pārpalikumus, izmantojot gaisa abrāzijas sistēmu vai urbuli. 
3.  Matricas uzlikšana: Pirms uzlikšanas, nedaudz iesmērējiet matricas apmales iekšējo virsmu ar cietu 

vasku vai vazelīnu.
4.  Kodināšana: Emaljai, dentīnam un atlikušajam restaurācijas materiālam uzklājiet Scotchbond 

kodinātāju. Gaidīt 15 sekundes. Skalojiet 10 sekundes. Nosusiniet lieko ūdeni, izmantojot vates 
piciņu vai nelielu sūklīti. Virsmai ir jāizskatās spīdīgai bez ūdens uzkrāšanās.

5.  Adhezīvs: Uzreiz pēc nosusināšanas, 15 sekunžu laikā, nokodinātajai emaljai, dentīnam un 
pārpalikušajam restaurācijas materiālam, viegli maisot, vienu pēc otras uzklājiet 2-3 adhezīva 
kārtas, izmantojot pilnībā piesātinātu aplikatoru. Piecas sekundes viegli nopūtiet ar gaisu, lai 
iztvaikotu šķīdinātāji. 

6.  Ļaujiet gaismā sacietēt 10 sekundes. 
7.  Uzlieciet nepieciešamo cementa daudzumu uz maisīšanas plāksnītes un maisiet 10 sekundes.

3M, ESPE, Adper, RelyX, Scotchbond and Vitrebond are trademarks of  
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